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   Почему так трудно найти ответ на вопрос «А что это за чудо такое любовь?» Почему так важно помнить и любить своих близких?  Именно над этими вечными  вопросами предлагает нам задуматься  Н. А. Александров в рассказе «Клоун».
   Автор стремится донести до читателя, что любовь сильнее смерти, показать, на что способна жизнь, раскрыть главный смысл любви.
   В основе рассказа лежит случай из жизни автора, когда он был в юном возрасте. Главный герой рассказа –  13-летний мальчик, которым когда-то был автор, Николай Александров, являющий собой тип людей, которые готовы на всё, лишь бы маленьким и тяжело больным детям стало лучше. В рассказе «Клоун»  раскрывается  злободневная и одновременно вечная проблема: «Что же это любовь?»… И  в итоге автор,на мой взгляд, смог ответить на этот вопрос.
  За приключенческой (лазал по деревьям, прыгал в снег, изображал клоуна…) оболочкой проступает крайне актуальная идея: «А что это за чудо такое любовь?»
   Автор текста углубляет наше представление о таком понятии, как  «любовь», расскрывает новые его черты, такие, как страдание, нежность, доброта, сопутствующие любви.
   В рассказе мальчик встречает свою любовь, которую зовут Аня, но Анна умирает во время операции. Герой  страдает, задумывается о трудностях в жизни и  решает жить будущим. В жизни нередко случаются такие проблемы и, к сожалению, выход из этой ситуации не всегда можно  найти.
   Рассказ  «Клоун» объединяет в себе следующие жанры: роман (влюбился, страдал из-за потери любви) и приключения, так как у автора происходили весьма интересные события в юном возрасте.  Этот текст читается со слезами на глазах, с сожалением. Много смешного и грустного, весёлых моментов и таких, прочитав которые, хочется заплакать… Отдельные моменты заставляют нас задуматься: а можно ли было спасти Аню, почему врач сразу и уверенно ответил на вопросы мамы... Стиль письма доступен и прост для восприятия читателей. Язык красочен и весьма  прост: каждое слово понятно, а текст, наверняка, окажется актуальным среди молодёжи, ведь в нём обсуждаются вопросы, которые мучают нас  не только в возрасте 12 лет, но и на протяжении всей жизни.
 Этот рассказ научил меня ценить моих близких и родных людей. Я пришла к выводу, что  их необходимо всегда и в любую  минуту поддерживать, помогать и беречь. Из этого рассказа я узнала, что человек способен  в самый неожиданый момент проявлять самые нежные и ласковые чувства к противоположному полу (мужчине или женщине).
   Я хочу, чтобы каждый человек прочитал этот рассказ. Ведь это как раз тот  рассказ, познакомившись с которым, мы можем понять, что смерть сильнее жизни, но слабее любви! И читая это произведение, мы можем себя ощутить на месте Коли и прочувствовать все его переживания.


