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   Что такое любовь?  Что сильнее: любовь или смерть? Именно над этими непростыми вопросами предлагает задуматься Александров Николай Александрович в своём рассказе “Клоун”.

     Автор стремится донести до читателя, что любовь- это самое важное чувство в жизни, ведь любовь происходит «не от ума, а от сердца, от человеческой души». Главный герой рассказа - Николай, который является маленьким человеком, но  от него зависит жизнь целой больницы, в которой лежали  маленькие  детишки: «…были дети, дети всего второго этажа, которые смотрели на меня, улыбались и ждали представления...». 
   В рассказе звучит тема любви, носящая грустный характер. Более того, действие рассказа происходит в больнице, в Академгородке. В рассказе “Клоун” злободневная и одновременно вечная проблематика отсутствия   любви   или  её потеря. В рассказе Коля находит свою любовь и, наконец-то ,поняв, что такое любовь, тут  же её теряет: «…сидел на суку, совсем неожиданно выдохнулось из какого-то дремучего прошлого, со слезою и болью, и почему-то с жалостью к самому себе: «Господи! Как трудно жить!»    По мнению автора текста, любовь - еще непонятная для большинства людей  чувство. Автор, безусловно, углубляет наше представление о любви и стремится донести до нас, что нужно самостоятельно понять и прочувствовать всей душой, что такое любовь.
   В рассказе Коля, навестив свою больную сестру, тем самым находит свою любовь Аню. Тогда у него появляется идея развеселить всех больных детей. Но вскоре влюбленный мальчик теряет свою любовь и свою склонность к веселью:«…я понял, что Анны больше нет, что она умерла».Но на этом рассказ не заканчивается.  Наш герой  понимает, что уйти с горем и оставить детей без представления  - это  « хуже предательства». Рассказ читается на одном дыхании. Есть смешной момент, когда Коля бегал, прыгал, скакал, как клоун, изображая обезьяну. Также есть  немало   грустных эпизодов, например, известие, когда Коля узнал, что потерял Аню. Отдельный момент заставляет нас задуматься ( когда Коля теряет Аню) о  смысле нашего существования. 
   Название рассказа “Клоун” говорит перед началом прочтения, что это произведение будет веселым, но, прочитав , ты понимаешь, что клоуном будет мальчик, который ,пережив страшную потерю, будет пытаться не допустить этого с другими детьми.
    Этот рассказ научил меня любить и ценить свою семью и своих близких. Как ни вспомнить и ни согласиться с мудрыми высказываниями:“Возлюби ближнего твоего, как самого себя”, а также “Любовь – это чувство не от ума, а от сердца, из самой глубины человеческой души”
