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  Рассказ «Клоун» был написан в 2012 году Николае м Александровичем  Александровым.
[bookmark: _GoBack]   Автор стремится показать читателю то, что очень важно помогать своим родным и тем людям, которые тяжело больны. В основе работы автора лежит случай, который мог вполне произойти в реальной жизни. Главный герой рассказа – мальчик, являющий собой тип людей, которые любят помогать людям, попавшим в тяжёлые жизненные обстоятельства. В рассказе звучит тема любви между людьми, носящая драматический характер. Более всего, действие происходит рядом с больницей.
  Этот рассказ актуален, так как в нем вечная проблема людей,  страдающих от потери близких. За забавной оболочкой проступает крайне драматическая идея, когда умирает девочка, которая нравилась.  Автор этого текста, безусловно, углубляет наше представление о том, ради чего человек может пойти для поддержки больных людей. В рассказе «Клоун» происходит то, что могло произойти и на самом деле. Человек, который кому-то дорог умирает.
   Рассказ «Клоун» - это драматический рассказ. Этот рассказ читается на одном дыхании. Много забавного и драматического. Отдельные моменты заставляют задуматься о том, что жизнь у нас одна и как хорошо, что мы растем здоровыми.  Стиль письма доступен и прост для восприятия читателям. Язык красочен, присутствуют современные слова. Мне бы хотелось перечитать этот рассказ еще раз. Мне кажется, что этот рассказ будет актуален во все времена, ведь любовь будет всегда.
   Этот текст заставляет меня задуматься о  том, что больным людям нужно помогать. Если бы я не прочитал этот рассказ, то не понимал бы, как сильно потеря любимого человека может «убить» человека горем.
