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  Что такое любовь? Как болезнь сестры повлияла на жизнь мальчика? Именно над этими вопросами предлагает задуматься автор в рассказе «Клоун». Он написан в 2012 году сибирским писателем Николаем Александровым.
   Рассказ назван так не случайно — мальчик вел себя, как нелепый клоун даже когда ему не хотелось развлекать детей: «Я не хотел веселить и веселиться. Но в Нелькиной палате я увидел маленькую девочку, послеоперационку» 
   Автор стремится донести до читателя то, что в любых ситуациях надо находить в себе силы радоваться и радовать: «И я понял, что мне просто уйти и обмануть эти глаза, эту маленькую послеоперационку нельзя, не имею права, это хуже предательства» 
  После прочтения рассказа я задумалась о жизни и смерти, любви и сопереживании. В рассказе «Клоун» звучат злободневные и одновременно вечные вопросы об умении человека сочувствовать, любить, помогать. «Клоун каким-то чутьем понимал важность детских улыбок и дарил радость от всего своего пылкого и чуткого сердца» Я рекомендую вам прочитать рассказ Николая Александрова, потому что он поможет задать себе множество вопросов и задуматься над ними.
   Рассказ Н.А. Александрова «Клоун» научил меня сопереживать другим людям и радоваться тому, что есть.

