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Откуда исходит любовь? Зачем она дана нам, грешным людям, которые не могут ценить это неземное чувство? Именно над этими вопросами предлагает задуматься автор в своем рассказе «Клоун».
Автор стремится донести до читателя, что любовь - это дар, который способен подарить жизнь или задержать смерть, показать, что несмотря на расстояния и преграды, разделяющие два любящих сердца, они стремятся быть вместе, раскрыть всю сложность такого простого чувства.
Главный герой рассказа – автор в возрасте 13 лет, человек, который не любит смотреть на то, как страдают другие и хочет сделать людей вокруг счастливей хотя бы на одну секунду. В рассказе звучит вечная тема противостояния жизни и смерти, любви и ее волшебных свойствах. Более того, действие повести происходит в Новосибирске, больнице Академгородка.
В рассказе «Клоун» злободневная и  одновременно вечная проблематика отсутствия справедливости. В рассказе   Коля почувствовал, что влюблен и вдруг – его предмет воздыхания умер: «Анна не появилась уже больше недели, и тогда я опять подошел к ее имени и спросил Нельку: «Где»? А Нелька скрестила руки на груди, и я понял, что Анны больше нет, что она умерла». В итоге автор дает нам понять, что  не стоить так сильно привязываться к людям – расставаться будет больно: «Дети смеялись, а я почему-то завыл по- настоящему, по-человечьи, по-обезьяньи не получилось».
По мнению автора текста, ничто не вечно, просто нужно ценить и отпускать людей. Автор, безусловно, углубляет наше представление о надежде и разочарованиях: «Прошла неделя, а Аня все не появлялась в окне, а я ждал».
Рассказ читается на одном дыхании. Присутствуют моменты, над которыми хочется плакать и их больше, чем тех, над которыми можно посмеяться. Отдельные моменты заставляют нас задуматься о безысходности и в конечном итоге убеждают в том, что жизнь дана нам пускай не для великих, но хотя бы для  полезных дел: «я понял, что мне просто уйти и обмануть эти глаза, эту маленькую послеоперационку нельзя, не имею права, это хуже предательства».
Мне рассказ очень понравился, стиль письма доступен и прост для восприятия читателем. Читатели не перестают восхищаться гениальностью автора и его творением.




