[bookmark: _GoBack]Рецензия  на  рассказ Н.А.Александрова «КЛОУН»
г.Новосибирск, МБОУ ЛИТ, 6 «В»
Годнюк Семён , 12 лет
Учитель Журавлёва Алёна Владимировна
8-923-111-83-13
8-923-111-83-13, kirdya@ngs.ru
	
В  рассказе «Клоун»  автор стремится донести до нас, что такое любовь и что значит любить, жить и бороться. Он пытается показать сочувствие и сопереживание между близкими людьми.  Что же такое любовь?   Что же такое доброта? Именно  над  этими  вопросами предлагает  нам задуматься   главный герой рассказа – обычный тринадцатилетний мальчик. В основе рассказа лежит история о любящем брате к  больной сестре, которая лежит в больнице для детей с серьезными заболеваниями сердца.  Почему дети болеют и умирают? Это так несправедливо. И никто на земле не может ответить на этот вопрос… 
  В рассказе есть и смешные моменты, например, как брат смешил  свою сестру Нельку и других детей, прыгая по веткам деревьев и падая на снег под окнами больницы, изображая обезьяну. Одним словом –КЛОУН! Он готов для больных детей быть клоуном, да кем угодно, лишь бы они на долю секунды забыли о своей боли и страхе.
В рассказе звучит тема любви, красоты, преданности  и смерти, носящей грустный и тяжёлый характер.  За реальной оболочкой скрывается тяжёлая тема  смерти.  Автор углубляет наше представление о любви и сострадании.  Повесть  читается  на  одном  дыхании.  Этот рассказ учит любить и беречь своих близких.
Я очень благодарен своей учительнице русского языка, Алёне Владимировне, за знакомство с этим произведением! Наш класс слушал рассказ «Клоун», затаив дыхание, у меня до сих пор стоит ком в горле…
Стиль письма прост и доступен для восприятия читателем. Язык красочен и интересен. Я не перестаю восхищаться простотой и душевностью этого гениального рассказа. Мы вновь рассуждаем  о главных ценностях в жизни, понимая, что  это и есть сама жизнь, жизнь ради близких и дорогих людей! «Я понимал ложь происходящего, потому что жизнь, так получалось, есть то самое место, где требуют одно, а на самом деле происходит другое» И ты должен быть сильным ради слабых!

