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Любовь мужчины к женщине
Что такое любовь мужчины к женщине? Почему свою любовь сложно найти? Именно над этими вопросами  автор предлагает нам задуматься в  рассказе «Клоун».
     Автор. Н.А. Александров, стремится донести до читателя, что « смерть сильнее жизни, но любовь сильнее смерти». Перед прочтением этого рассказа мне никогда не приходилось задумываться о вопросе, почему сложно найти свою любовь? В основе произведения  лежит рассказ автора о его жизни и о том, какая бывает любовь.  Главный герой рассказа – сам   Н.А.  В рассказе звучит актуальная тема и  в нынешний день, про любовь мужчины к женщине в малом возрасте. Она актуальна в том, что люди не понимают, что такое истинная любовь  и думают, если тебя бросили, то жизнь закончена, но это не так.  Мне тоже, к сожалению, приходилось проверять данный факт  на своей шкуре…  Но  когда рядом есть друзья, которые могут поддержать, депрессия проходит. Эта тема  носит положительный, а может, иногда и отрицательный  характер. Более того, действие повести происходит «Я выходил на остановке «Строитель» и через десять минут путешествия по вековому бору оказывался около клиники, обходил двухэтажное здание с тыльной стороны, куда выходили окна больничных палат с приклеенными к стеклу листочками, на которых взволнованным почерком были нарисованы номера». 
   В рассказе «Клоун» злободневная и одновременно вечная проблематика любви женщины и мужчины.   В итоге актуальная тема не сильно проявляется, хотя её можно сильно раскрыть (как мне удалось сделать ранее).     За   приключенческой   оболочкой проступает крайне интересная   идея: а почему же любовь так сложно найти?   По мнению Н.А. Александрова, это не сложно, просто нужно постараться почувствовать, как между людьми промелькнула искра.    «Они беззвучно хлопали в ладоши, и была среди них одна, почти моя ровесница, ее круглую голову также украшали маленькие ушки и большие глаза. Но вот эти глаза и ушки мне показались самыми красивыми в мире. Я никогда и предположить не мог, что стриженная наголо девочка может быть такой обворожительной. Не надо даже и говорить, что я влюбился в нее мгновенно, когда еще валялся в позе восклицательного знака», - вот   это настоящая любовь, так показалось мне, и также считает автор.  Оказывается, свою  любовь найти несложно, просто нужно почувствовать этот момент, и все же автор был прав.    Повесть читается на одном дыхании. Много смешного и грустного. Отдельные моменты заставляют нас задуматься, а почему же автор не может найти свою любовь сейчас, ведь у него есть для этого все возможности? Стиль письма доступен и прост для восприятия читателем. Язык красочен и афористичен, а еще прост. Читатели не перестают восхищаться гениальностью АВТОРА и его творений.
Эта книга научила меня  вникать в разные тексты и понимать, что любовь не имеет границ, а еще, что любовь найти несложно! 
