                                                      
                                                  Театр в моей жизни…
          В мою жизнь театр вошёл 6 лет назад. Однажды мама  сказала мне, что мы всей семьёй едем в театр смотреть спектакль по сказке Андерсена «Снежная королева». Для меня это был настоящий праздник! Затаив дыхание, я смотрел на  сцену. Декорации, музыка, игра актёров – я удивлялся всему. Я вслушивался в каждое слово, следил за каждым движением актёров. Этот спектакль научил меня ценить моих родных, защищать друзей, не быть равнодушным. Тогда я даже не предполагал, что искусство обладает такой силой. Всё,  что происходило на сцене, показалось мне настолько интересным, что я решил: буду актёром.  Так прошла моя первая встреча с театром.
          Вернувшись домой, я долго размышлял над игрой актёров, представлял себя на сцене. Утром проснулся с мыслью: я тоже хочу играть. Мама сказала мне, что в нашем посёлке Авсюнино работает театральная студия «Приходи, сказка!» и я могу туда записаться. Как  же я волновался!
        Прошло уже шесть лет. Я уже актёр с опытом. В студии мы живём одной большой дружной семьёй. Искусство сблизило нас, обогатило опытом, потому  что, играя какие-либо роли, мы учимся разбираться в людях, дружить, ценить добро и справедливость, относиться с уважением к людям. 
        Я до сих пор вспоминаю тот   день, когда бабушка привела меня в Дом культуры. Я напрасно волновался. Меня встретил  замечательный  человек – Наталья Владимировна  Урываева. Это наш театральный руководитель и наша мамочка. Вся наша театральная  труппа её очень уважает и любит. Она – талантливый  наставник и прекрасный  педагог, который не устаёт повторять, что с помощью искусства можно творить чудеса: делать зрителя добрее, воспитывать его, исправлять человеческие пороки. Она находит время на каждого из нас. Если у кого-то  что-нибудь не получается, Наталья Владимировна позанимается индивидуально, даст полезный совет.
         Моя первая роль – роль Алоэ в спектакле «Розовый Бантик». Было очень страшно первый раз выходить на сцену. А какое это было непередаваемое  ощущение, когда в конце представления весь зал тебе громко аплодирует. Это значит: получилось всё, ты сумел сказать своим образом то, что хотел донести до зрителей.
        Потом были другие роли, и все разные. Я играл плюшевого Мишку, девочку в спектакле «Новогодние приключения секундной стрелки», влюблённого юнгу в «Пиратах», оловянного солдатика в «Сказке из старого чемодана». Особенно запомнилась мне роль пса Рекса в «Блюзе бродячих собак». Герои  постановки – собаки, по разным причинам оказавшиеся выброшенными их хозяевами. Нам очень хотелось донести до зрителей, особенно детей, которые пришли на спектакль, что  такие качества, как отзывчивость и сострадание, в наш век   приобретают особое значение. Мне кажется: это нам удалось. Взрослые и дети покидали зал со слезами на глазах. Мы были счастливы, что языком искусства сказали об очень важном: о доброте и сострадании.
        С огромным удовольствием я читаю со сцены любимые стихотворения и баллады. Я  очень надеюсь, что моя жизнь будет связана с искусством, с театром. Хочу сказать большое спасибо зрителям, которые приходят на наши спектакли, и нашей дорогой руководительнице – Наталье Владимировне – за её труд и любовь к нам.
       Желаю всем: и взрослым, и детям – приобщаться к театру, потому что, как говорил Н.В. Гоголь, театр – великая школа, он целой толпе  за одним разом  читает живой и полезный урок.
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