Мое знакомство с театром началось со спектакля «Пока цвела роза», который мы посетили классом. Эта сказка про любовь, очень красивая , но местами страшная. Самое яркое впечатление на меня произвел персонаж – попугай по имени Ларо. Он так ярко и эмоционально играл, что все зрители ему аплодировали  намного сильнее, чем обычно. Мне стало интересно, кто же скрывается за этим красным париком и клювом? Я пытался разглядеть актера, но не мог.  
После спектакля, актеры пригласили нас в фойе фотографироваться, и я смог пообщаться с ними, а так же с ярким молодым актером – звездой нашего театра Сергеем Малышевым. 
Когда фотосессия закончилась, он провел для желающих экскурсию по театру, показал гримерки актеров, костюмерную, даже провел нас под сценой! Оказывается под театром огромное помещение, где работают люди, но  главным открытием, поразившим меня, оказалось то, что в сцене есть глазок, в который за нами, сидящими в зале, могут наблюдать! 
 	Еще на меня произвела впечатление гримерка Сергея Малышева. Почти все зеркало у него занимают фотографии его ролей, а также его коллег, которые помогли ему в первые годы работы.  Центральное место его столика занимает портрет  его Учителя – Бориса Карыгина, который с его слов, помог тринадцатилетнему Сереже, живущему  в детском доме, увлечься театром.  Меня очень удивило, что этот успешный талантливый актер – сирота, и сам, своим талантом и трудолюбием смог стать одним из главных актеров нашего театра.  Сергей  много рассказывал о своем детстве в детском доме,  как он участвовал в концертах, играл и пел со сцены, а первой его  ролью была роль жука. А, кроме того, он всегда помогал воспитателям, так как в его группе  были два мальчика, которые плохо разговаривали, и моги потеряться, он помогал им с уроками, следил, чтобы они не заблудились и привлекал их  к участию в сценках прямо в игровой комнате своей группы.  
         В свои двадцать шесть лет, Сергей Малышев уже является лауреатом премии президента РФ по поддержке талантливой молодежи, а совсем недавно его приняли в Союз театральных  деятелей России.  Ну а во время отпуска, Сергей  не теряет зря время, а трудится воспитателем в загородном лагере «Рассвет». Его обожают все, а  его отряд всегда выступает лучше всех на вечерних мероприятиях. 
	…Пока Сергей рассказывал о себе, я смотрел на него и думал, что он смог пробиться, являясь сиротой, за него не просили родители, бабушки и родственники, он сам шел вперед и получал заслуженные награды. 
             Я решил, что вот на таких людей нужно нам равняться и  брать пример.  Ведь талант и старание всегда приведут к успеху, а благодаря знакомству с  таким великолепным актером, я и мои одноклассники стали чаще посещать театр, выбирая спектакли, в которых играет Сергей Малышев.
Поэтому со всей уверенностью могу сказать, что любовь к театральному искусству во мне появилась благодаря Сергею Малышеву, талантливому и яркому актеру Сызранского Драматического театра им А.Н. Толстого.  Мне хочется его поблагодарить за яркие эмоции на спектаклях, за общение со своим зрителем и пожелать новых, запоминающихся ролей и наград! 

