Меня зовут Курбет Наталья Сергеевна. Я работаю в Муниципальном общеобразовательном учреждении « Средняя школа № 21 города Макеевки» учителем информатики и ИКТ. Работаю в школе 5 лет. Сама я родом с  города Макеевки, Донецкая Народная республика.
В 2014 году обучалась в Макеевском педагогическом колледже. Очень любила участвовать в театральных постановках и сейчас вам расскажу об одной из них.
В Марте 2014 года наше учебное заведение приняло участие в конкурсе инсценированного произведения «И в душе моей Кобзарь», посвященного 200-летию со дня рождения Т. Г. Шевченко.
3 марта 2014 года в городе Макеевки в Педагогическом колледже состоялся концерт и награждение победителей конкурса инсценированного произведения «И в душе моей Кобзарь…», посвященного 200-летию со дня рождения Тараса Шевченко.
В номинациях «Инсценировка поэтического произведения», «Инсценировка драматического произведения», «Литературно-музыкальная композиция» творческие коллективы школьников представили сценические постановки по произведениям Т.Г. Шевченко.
Всего лишь десять минут отводилась нашим командам, чтобы сценически проиллюстрировать факты из биографии великого украинского поэта и художника, раскрыть глубину созданных им поэтических образов. Участники конкурса продемонстрировали оригинальность режиссерского решения, сценическую культуру, артистизм, использовали красивые костюмы и яркие декорации. Мини-спектакли по мотивам произведений Т.Г. Шевченко: «Назар Стодоля», «Катерина», «Тополя», «Відьма», «Великий льох», «Мар’яна», «Русалка», «Сон» - не оставили равнодушными зрителей.
Что касается меня ,я очень люблю спектакли, театры и т.д. Когда я выступила на сцене нашего мини –театра, то мы   затронули в душе самые сокровенные струны. Ведь мы все познакомились с произведениями Тараса Шевченко еще в школьные годы. А после сегодняшнего праздника захотелось вновь взять в руки томик Шевченко, что я непременно и сделаю. Похожие чувства испытывали другие взрослые зрители. Спасибо организатору мероприятия – отделу образования города Макеевки  за то, что они просвещают не только детей, но и, взрослых. На спектакль были приглашены родители, которые могли оценить творчество своего ребенка.
«Цель конкурса - популяризация творчества Великого Кобзаря, формирование у молодого поколения чувства патриотизма, национального сознания, воспитания уважения к родной земле, традициям, обычаям и культуре украинского народа. И она, на мой взгляд, достигнута. Мероприятие прошло на высоком эстетическом уровне и эмоциональном подъеме».
В конкурсе «И в душе моей Кобзарь…» приняли участие активисты Макеевского педагогического колледжа
Были такие номинации:
Номинация «Инсценировка поэтического произведения»
Номинация «Инсценировка драматического произведения»
Номинация «Литературно-музыкальная композиция»
[bookmark: _GoBack]Кроме этого, 9 коллективов были награждены грамотами «Юные таланты», «Юные режиссеры», «За музыкальное оформление постановки».



