Корпорация «Российский учебник»
Всероссийский конкурс «Театр в моей жизни»
выполнил ученик 6 класса «А» МБОУ
 г. Астрахани «Гимназия № 4» Иванов Михаил
под руководством учителя русского языка
и литературы МБОУ г. Астрахани «Гимназия № 4»
Ванюковой Натальи Анатольевны
  
Театр - это такая кафедра,
 с которой можно много сказать миру.
Н. В. Гоголь
Театр, театр, театр…
Первое мое воспоминание о театре - это мама, папа, я, большое красивое здание Астраханского государственного театра юного зрителя, сцена, яркие костюмы. Мне пять лет. А на сцене герои моего любимого мультфильма «Трое из Простоквашино». 
В спектакле «Дядя Федор, Кот и Пес» меня привлекало все: колоритные костюмы актеров, красочные декорации, разноцветные огни и интересный новый сюжет полюбившегося мне мультфильма. 
И я понял, что театр- это веселый, красочный и добрый мир.
Театр, театр, театр…  
[bookmark: _GoBack]Я в третьем классе. А как известно, все третьеклашки нашей гимназии участвуют в увлекательном соревновании - ежегодном конкурсе «Твоя сказка». Было решено, что наш спектакль будет основан на сюжете сказки    К. И. Чуковского «Муха-Цокотуха». А поскольку в нашей постановке были новые герои (бабушка, внучка, зазывалы и таксист), мы назвали ее «В гостях у Мухи-Цокотухи».  
Репетиции после уроков под руководством нашего первого учителя, примерка костюмов, музыка, занавес, зрители. И хотя мне досталась не самая большая роль, я понимал, что исполнить ее нужно очень хорошо. Впервые я почувствовал себя актером, понял важность моих слов и движений на сцене. 
Несколько минут до начала спектакля… Меня переполняли волнение и страх. Я боялся забыть слова, сделать что-то не так… Ведь я первый раз выходил на сцену в качестве актера!
Наш класс выступил очень хорошо. Я бы даже сказал, замечательно! Тогда меня переполняло чувство безграничной радости и гордости за себя и своих одноклассников! Еще несколько дней после окончания сценического соревнования в гимназии бурно обсуждали наши выступления.
И я понял, что театр - это не только забава и развлечение. Театр - это великий труд многих людей: актеров, режиссёров,  художников, костюмеров.
Театр, театр, театр…
Мне двенадцать лет. Двое моих приятелей-одноклассников, которые занимаются в театральной студии, пригласили на новый спектакль под названием «Душа подушки».
Ребята выступили на «отлично». Я даже не ожидал такого мастерства от своих сверстников! Красивая актерская игра, как нельзя лучше подобранные декорации, глубокий смысл сюжета - все это присутствовало в спектакле. 
Тогда ко мне пришло понимание того, что театр - это не просто развлечение, не просто труд и театральное ремесло. Театр - это еще и радость за успешное выступление твоих товарищей, за их достижения на сценическом поприще, благодарность за возможность еще раз прикоснуться к миру прекрасного!
