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Театр – высшая инстанция для решения жизненных вопросов.
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      А. И. Герцен

Посещение театра – это всегда волнительно и торжественно. Театр наделяет тебя благородством, находясь в нем и выйдя после спектакля, хочется стать лучше. Смотришь на многие ситуации жизни абсолютно под другим углом. 
Театр помогает выделить что главное, а что второстепенное, если ты пришел «в гости» к нему с проблемой, и наполнит тебя жизненной энергией. А возможно покажет тебе такую драму, что твои личные, как тебе казалось, ОГРОМНЫЕ проблемы становятся несущественными. 
А комедийные спектакли – это же просто волшебная таблетка для хорошего настроения в любую погоду.

Театр воспитывает и формирует наш характер.

Больше всего меня поражает то, что артисты театра – бесстрашны. Они стоят на сцене, распахнув свои сердца и душу, заранее зная, что их могут окатить как бурные овации,  аплодисменты и признание, так и осуждение…
Ведь бывает, что кто-то в зале из зрителей, может вслух сказать в тишине колкую реплику или уйти через двадцать минут после начала спектакля. Или в социальных сетях в комментариях артисту написать гадости и этим буквально плюнуть в него. А артист несмотря ни на что все равно выходит на сцену снова и снова и играет живьем без дублей, дорисованной графики и монтажа.

Я считаю, что театр – это волшебное искусство и прикасаться к нему можно только чистыми руками.

И любовь к театру может возникнуть буквально на ровном месте или с трех нот, но после возникновения она будет длиться всю жизнь! Будет менять свои грани: мюзикл, драма, балет, комедия, опера. Поэтому не нужно бояться пробовать театр на вкус, а нужно наоборот спешить успеть в своей жизни выделить частичку времени для волшебства имя которому -  ТЕАТР!
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