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ГБУ СО СРЦ "Возвращение"

Театр в моей жизни.

         Театр – это праздник, это фантастический мир, где много увлекательного. Я хочу рассказать историю, которая со мной произошла. Я живу в Центре "Возвращение". В нашем центре есть кружок "Забавушка". Там мы ставим спектакли. Мне нравилось участвовать в спектаклях.

        Однажды мне предложили главную роль в спектакле "Золушка". Как я о ней мечтала. С огромным желанием ходила на репетиции. И вот настал день нашего выступления. Объявили спектакль. Открылся занавес, моё сердце забилось так сильно, что я не смогу описать чувства, которые, я испытала. От волнения я забыла слова и начала танцевать. Нас учили не теряться, импровизировать. Я видела, как мой танец нравился зрителям. Они хлопали в ладоши. Благодаря их поддержке, я вдохновилась, замечательно сыграла роль "Золушки".
         Я поняла, что театр – это место, где можно уйти от обычной жизни и открыть дверь в мир прекрасного. После окончания спектакля хочется поделиться впечатлениями, выразить свои мысли и чувства.

        Быть актёром – великий труд, терпение, мастерство. Эти люди смелые, добрые, весёлые. Они без остатка отдаются своему делу, вживаясь в роли своих героев, чем радуют зрителей.
       Надо любить театр. И тогда жизнь наша станет лучше и ярче.
