Как говорил мой любимый поэт Владимир Маяковский : "Театр не отображающее зеркало, а- увеличивающее стекло". Возможно, именно эта фраза и заставила меня иначе взглянуть на творчество Михаила Булгакова.
Изучив репертуар Нижегородского академического театра драмы имени Максима Горького, я остановила свой выбор на спектакле -наваждении "Зойкина квартира". Привлек актерский состав, яркие костюмы на афише. Это была прекрасная возможность узнать Булгакова-драматурга поближе.
Перед походом в театр всегда читаю книгу: не люблю казаться невеждой, не понимающей сюжета и угадывающей персонажей. Во время просмотра стараюсь не искать плюсы и минуса книги и постановки, а отмечать для себя режиссерские задумки, которые помогают раскрыть сюжет.
Премьера спектакля состоялась в далеком 2004 году. По сей день этот трагический фарс имеет огромный успех среди зрителей и не выходит из современного репертуара театра.
Первое, на что я сразу обратила внимание на спектакле,- яркие костюмы. Платья актрис цвета красной розы и фуксии, длинные перья в волосах сразу погружали в атмосферу салонов 20-х гг 20-го века. Спектакль имеет прекрасное музыкальное сопровождение. На протяжении почти трех часов зрители услышали старинные романсы начала прошлого века, танго и т.д. Но больше всего мне запомнился танец с веерами главной героини - Зои Денисовны Пельц. Актриса Елена Туркова очень подходила на эту роль. Героиня получилась очень живая. Весь актерский состав был подобран грамотно: С.Кабайло, А.Хореняк, А. Фирстов, Н.Игнатьев и т.д. Пожалуй, нет ни одного нижегородца-театромана, который бы ни знал эти фамилии. Хореография актеров также была на высоте. Движения героев были отточены до мелочей.
Стоит отметить особый тонкий юмор Булгакова, который сложно донести до зрителя со сцены. Но у актеров театра это получилось.
 С тех самых пор прошло уже много лет, и Булгаков стал моим любимым драматургом. Сейчас стараюсь не пропускать ни одной премьеры по его произведениям, а текст "Зойкиной квартиры" я знаю наизусть.

