Любите ли вы театр, как люблю его я.
К.С. Станиславский
 Начиная работать в детском саду, я даже не представляла, насколько моя профессия будет творческой и увлекательной. И все это благодаря- ТЕАТРУ.
Все начиналось с маленьких эпизодических ролей «Клоуна Клепы», «Гриба- Боровика», «Незнайки» на выпускном празднике, затем главная роль Герды в новогодней сказке  «Снежная королева», а потом уже ни один праздник не обходился без моего участия. 
Набравшись актерского мастерства, решила разработать собственный сценарий и попробовать себя в режиссёрском деле. Мою идею поставить в детском саду сказку для детей поддержали творческие коллеги, и объединившись в группы, стали шить костюмы,  изготавливать декорации и конечно же –репетировать.  Было трудно, не все удавалось с первого раза, но общими усилиями мы закончили подготовку к первой сказке.  
Наступил день премьеры. Актеры с большим волнением ждали своего выхода на импровизированную сцену музыкального зала, а дети, затаив дыхание, смотрели всю сказку раскрыв рот. Когда артисты вышли на поклон,  кто-то закричал «Молодцы!», «Браво!» -это было выше всех похвал. Такой теплой атмосферы, как в настоящем театре, никто не ожидал.
И с тех пор,  в нашем детском саду стало традицией показывать  спектакли и тематические постановки с участием педагогов и детей, а недавно в наш театральный коллектив включились и родители  наших воспитанников.
В театральной мастерской  накопилось много костюмов и декораций, и теперь меньше времени занимает подготовка, да и у педагогов появился огромный опыт перевоплощения, но увлеченные театральным творчеством коллеги не останавливаются на достигнутом, а продолжают учиться у профессионалов, регулярно посещая театры г. Самары и г. Тольятти. 
[bookmark: _GoBack]Снова начинается  учебный год,    сотрудники и дети  ждут с большим нетерпением новых сказочных постановок в мини -театре нашего детского сада.
Как хорошо, что есть театр!
Он был и будет с нами вечно,
Всегда готовый утверждать
Все, что на свете человечно.


