«Театр моя жизнь!»

Знакомство с театром у меня произошло еще в глубоком детстве, дома. А дело было так: я с двумя сестрами смотрела мультики и  телевизионные рекламы и как все дети повторяли и пародировали мультипликационных и рекламных героев.
Далее была школа и вынужденная необходимость «отдуваться» за весь класс, а класс у нас был с лидерскими амбициями и на хорошем счету у всей школы. Легче было уступить и поучаствовать, чем найти участников.
Потом университет и та же история, как в школе… но время шло…  и настал день, когда студентов отправили на практику. Мы учились в Ялте, и соответственно практику проходили в МДЦ «Артек». Артек -это лучшая пора в моей жизни: работа с детьми и творчески-талантливыми людьми, которые останутся в моей памяти на всю мою жизнь. Именно в «Артеке» в детском лагере «Лазурный» работал старший вожатый, который привил мне любовь к театру, он писал интересные сценарии, мастерски проводил репетиции, продумывал образ каждого персонажа и даже выдумывал для меня обычного психолога, ярких и интересных героев второго плана, которые были изюминкой каждого выступления. Несомненно, после такой творческой работы, я поняла, что люблю театр и все что с ним связано. 
Я стала больше заниматься в творческих группах, участвовать в постановках, но уже не потому что НАДО, а потому что ОЧЕНЬ НРАВИТСЯ и ОЧЕНЬ ХОЧЕТСЯ ПОУЧАСТВОВАТЬ.
Время шло, многое поменялось, но я никогда не думала, что спустя годы, буду работать в Центре детского и юношеского творчества города Армянска, педагогом дополнительного образования театральной студии «Мир сказки». 
Сколько бы не прошло минут, дней, лет… я всегда вспоминаю старшего вожатого, который, как Данко, отдал нам частичку своего сердца и осветил нам путь в мир театра, игры и творчества.        
