Театр начинается с …
Сколько же существует различных вариантов продолжения этой, казалось бы, незамысловатой фразы. Удивительно, не находите? Если любого прохожего вдруг попросить продолжить эту цитату по-своему, то, поверьте мне, каждый из опрашиваемых тотчас отвлечётся от своих забот и погрузится в яркие воспоминания о завораживающем искусстве – театр. 
Что же касается меня, то я навряд ли смогу дать всего один ответ, однако я постараюсь. В первую очередь, для меня театр не просто хобби или увлечение, а дом, где мои друзья с нетерпением ждут встречи со мной. Да, для семейного театра характерна тёплая и уютная атмосфера, как будто ты действительно оказался в родном для тебя месте, где проблемы и неприятности остаются за порогом нашего театра, и, переступив его однажды, не захочешь покидать его… Что? Да, да, вы не ошиблись, здесь нет описки. Такой театр и вправду существует. В этом сезоне нас было 55 человек. Для непрофессионального театра это значительная цифра. Только вы не подумайте, что мы там родные по крови, напротив, мы родные по духу. Нам приходится общаться настолько близко, что в будние дни нам трудно пережить расставания. Мы отмечаем все праздники за одним большим столом, где переливания мелодий под гитару созвучно с трепетными голосами актёров. Я всегда мечтала о такой большой и дружной семье, и вот, обретя её, я ничуть не жалею. В моей театральной семье возраст абсолютно не имеет значения: дети и взрослые от 3 до 90 лет занимаются в театре. И, конечно же, мы сильно любим друг друга. Театр объединил наши сердца. Любовь к нему – это диагноз неизлечимой болезни, уничтожающая негативные эмоции и рождающая ласку, тепло и уважение к ближнему. 
Я никогда не забуду всё то, что дал мне этот театр. Он помог мне раскрепоститься, и теперь дружить стало намного проще. У меня появилось много знакомых, товарищей и близких друзей, а также я научилась свободно держаться на сцене и общаться со зрителем. И я уверена, что в моей дальнейшей жизни эти качества обязательно пригодятся мне!
Боровинская Дарья, 14 лет
Город Новосибирск
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