Театр в моей жизни.
  Вся жизнь -  театр… Знакомая всем фраза. Мы все играем отведенные нам судьбой и Богом роли. Наверно поэтому, профессия актёра всегда будет окутана тайной,  и тысячи мальчишек и девчонок будут мечтать стать настоящей звездой. 
    В моём детстве было две встречи с театром – самая грустная и самая прекрасная. Наверно, это отложило отпечаток на всю жизнь. 
   Первая встреча произошла, когда я училась в 1 классе. Мама моя, педагог от Бога, по-настоящему творческий человек. Всю жизнь она проработала воспитателем, ее воспитанники до сих пор вспоминают ее праздники и театральные постановки. О ее театральном кружке писали в районных газетах. С детьми она поставила кукольные и теневые спектакли. И на очередной кукольный спектакль набирали маленьких актеров. И мне мама дала роль собачки. Я была так счастлива! Я долго репетировала, как я буду лаять, когда собачка грустная, а как, когда она веселая. С куклой-перчаткой собачки я  не хотела расставаться ни на минуту. Я помню до сих пор, светло-коричневую шубку  и пятно на правом глазу, и то, как интересно было открывать рот, дергая за леску, и как пахла эта чудесная кукла. Но однажды на репетицию пришел мальчик, который тоже захотел принять участие в спектакле. Все роли были распределены. И мама забрала мою собачку и отдала ее мальчику.
- Ты же моя дочь, ты поймешь, - сказала она. И я поняла, тут, при всех, я ничего не сказал, убежала подальше и долго плакала. Я не ходила  на тот спектакль. Обида не давала сделать это. После этого я не участвовала ни в каких спектаклях. Пройдут годы, и мама скажет :”Я была ужасной матерью!” Конечно, это не так! Именно от мамы я научилась всему, что умею сейчас. Просто тогда она поступила , как педагог, а не как мама. Позднее я все это поняла и все обиды прошли.  Я работаю в библиотеке и здесь я реализовала все свои мечты! Мы ставим спектакли, выступаем для детей и взрослых. Но к своим маленьким артистам стараюсь быть очень внимательна, конечно, не всегда это получается. Но я всегда помню, о своих ощущениях, когда у меня забрали эту собачку. 
  К счастью, была вторая встреча с театром, которая  произвела на меня огромное впечатление и наложила отпечаток на всю жизнь.
  Я училась уже в 4 классе, и мы поехали в отпуск к моему дяде в Благовещенск. А в это время там гастролировал театр оперетты. Я теперь не помню, из какого города была эта труппа. И вот мое первое посещение театра! Дядя достал нам билеты в ложу! Красивые кресла, с гнутыми ножками и бархатными сиденьями. Огромная хрустальная люстра, сверкающая тысячами огней, золотая лепнина на потолке и тяжелый бордовый занавес. Я будто попала во дворец! Ничего прекраснее я не видела до этого дня. И вот начался спектакль. Это была очень смешная пьеса “Принцесса из Марьиной рощи”. Я помню до сих пор сюжет. Девушка-москвичка влюбилась в  иностранца из Африки, и сколько забавных происшествий было с ними. Я смотрела на сцену,  и это было такое чудо! Красивые актеры, музыка оркестра, пение, прекрасные голоса – всё мне нравилось безумно. И, наверно, тогда я поняла, какую радость и восторг дарит профессия актера. Человек, соприкоснувшись с искусством, становится лучше, добрее, мудрее. И именно театр дает такую возможность живого общения актера и зрителя. К сожалению, встречи с театральным искусством не такие частые, как хотелось бы. Но ведь не даром сказал великий :”Вся жизнь – театр!”  И мы организовали свой библиотечный театр “Калейдоскоп” и стараемся радовать своих односельчан. И здесь мы – настоящие звезды! А если есть зрители, значит мы не зря работаем! 
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