ПРОЛОГ
«Пролог» – это народный театр при Доме культуры шахты  имени Ленина в провинциальном шахтерском городе Донбасса Макеевке. «Пролог» – это мое детство и юность, это первое и очень яркое знакомство с искусством, прочно и навсегда вошедшим в мою жизнь. Это участие в  спектаклях и литературных композициях детского театра «Алые паруса», потом – в агитбригаде «Горизонт» при молодежной театральной студии и, наконец, взрослые подмостки – спектакли  «Пролога». 
Сейчас, когда участники моего школьного театрального кружка спрашивают, откуда такое знание поэзии и любовь к ней, умение читать стихи и прозу («чтоб до самого сердца достало!»), авторские сценарии и пьесы для их репертуара, наши «Правила кулис», работа со скороговорками, капустники!? Ответ один: я родом из «Пролога» … 
1977 год. Мой приход в ДК «посмотреть» репетицию сказки «Царевна Несмеяна» закончился 12-летним участием в художественной самодеятельности, пожизненной привязанностью к театру и трепетным отношением ко всему, что связано с ним.
 «Алые паруса» помогли многим из нас выйти в люди, найти себя. Тут, как говорят мои ученики, «отдыхают» и игровая индустрия, и социальные сети Интернета!
 Полюшка, Воробьева Полина Петровна, и мы,  ее подопечные, обыкновенные школьники, очень часто из неполных или неблагополучных семей, участники детского самодеятельного театра в явном превосходстве. Твердо убеждена, а поэтому разделяю точку зрения великого педагога В. А. Сухомлинского: от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум из окружающего мира в решающей степени зависит, каким он станет человеком.
Серость и однообразие быта шахтерских окраин, вечно отсутствующие родители (работа!) и улица, жестокая и ограниченная, уводящая в бездну сначала подростковых компаний с вином и песнями под гитару, «танцами» на летней площадке ДК и  драками «поселок на поселок», а потом и первыми приводами в милицию, мелкими кражами, а дальше больше. Так могло быть, если бы не она…
Пышнотелая, в немыслимо шикарных, как нам казалось тогда, нарядах «Аля – я» (шила и вязала замечательно). Всегда с красивым маникюром (у наших мам только к празднику!) и непременной сигаретой в  руках – большая редкость в среде шахтерских женщин. До сих пор стоят перед глазами ее пальцы, крупные, длинные и изящные в движении. Актриса, режиссер, взрослая и мудрая хранительница всех наших секретов и учитель жизни … 
Курение – последствия голодного послевоенного детства, табак притуплял вечно сосущее под ложечкой чувство голода. Голос чуть хрипловатый, но какой-то родной, «изнутри», и еще огромные и глубокие глаза. Очень мы любили слушать ее выступления на отчетных концертах. Белая блуза, черная юбка в пол, огромная брошь подворотник, непременный каблук, шаль – все, «как в кино»!
И стихи! В пересменке на шахтах и заводах,  на выездных площадках, просто в автобусе, после репетиций и на капустниках (в провинциальной глубинке!) звучат  Цветаева, Ахматова, Мандельштам, шестидесятники, Высоцкий. Это при возможности приобрести их книги только в обмен на макулатуру и по «великому блату» (протекция!). Да и кто их особо жаждал заполучить?! А она с упорством  и деликатностью читала, рассказывала, учила, как чувствовать поэзию сердцем. А еще история страны и личная эпопея жизненных коллизий  … 
Дети улиц и книг, не слышали и не знали мы о белом и красном терроре, сталинских репрессиях, диссидентстве, Сахарове и Солженицыне, взаимоотношениях власти и культуры, писателей и художников. «Кухонные разговоры» о политике не были в чести среди окружавших нас взрослых, да и тема не для детских ушей. Полюшка же считала, что надо знать, чтобы помнить и любить, любить без пафоса и лозунгов, землю, где родился, родителей и стремиться созидать красивое и вечное. Власть советскую не жаловала, но право выбора – на чьей ты стороне – оставляла за нами.
Еще улыбалась редко, но если смеялась, то искренне и широко. Личное – это 10 лет без права переписки за рассказанный анекдот о тогда власть имущих. Молоденькую девчонку – и на север. Но худа без добра не бывает: там встретила первую и единственную любовь, мужа, отца своих дочерей, тоже горе-анекдотчика, а главное  – коллегу, сподвижника, основателя  и бессменного руководителя нашего «Пролога» – Анатолия Григорьевича Гришина.
Лысый, невзрачный, страшно неловкий, рассеянный и забывчивый в быту, а на сцене и в режиссуре «феномен  Евгения Леонова» – мощь и талант, невиданный и неиссякаемый. «Пролог» – это самодеятельный театр, его артисты – учителя, шахтеры, работники торговли, сферы обслуживания, медики, студенты и почти весь коллектив Дома культуры. А Репертуар  – от драмы до комедии, классика и современные пьесы. Один только мольеровский «Мещанин во дворянстве» чего стоит! А  визитная карточка «прологовцев» – спектакль по пьесе Николая Анкилова «Солдатская вдова»!
Получить звание «народного» очень непросто, но у нас оно было. И это признание  не только чиновников от культуры, но и зрителей, потому что такие, как они, своей игрой и умением говорить (донбасские «шо» вместо «что» и фрикативное [г] еще та тема гришинской и Полюшкиной битвы за сценическую речь!), с настоящими афишами, декорациями и костюмами заставляли сопереживать, смеяться и плакать! Овациям, охапкам цветов с садовых участков и, как теперь говорят, раскрутке в местной прессе «Прологу» мог бы позавидовать любой столичный театр. 
А как много сюрпризов для близких можно купить на «командировочный» рубль или «трешку» (если выступали за городом)! Это первые заработанные деньги, как шутила  моя бабушка – «театральная копейка». Конкурсы различных уровней …. и залихватское «Мы лучшие все равно!» Потому что верили в них, своих наставников, в их талант и абсолютную творческую неординарность, а они – в нас! Тот отрезок жизни для меня не только яркое детство и юность с улыбкой на устах и каким-то упоением жизнью. Это время – побед и роста.
Дорогие мои, Полюшка и Анатолий Григорьевич, вас нет давно, уверена, что подмостки «Там» – тоже территория титанического труда во имя любви к Его ВЕЛИЧЕСТВУ ТЕАТРУ и людям. Низкий поклон вам и вечная память!
[bookmark: _GoBack]Уходит бесследно тот, кто оставляет свое дело без последователей, но в нашей истории с вами все иначе. Уже я объект шуток и розыгрышей для своих кружковцев по поводу, как учу говорить, двигаться, любить читать (время другое!). Но и радуют они меня тем,  что умеют ценить стихи, знают и понимают балет, не чужды страданиям Мельпомены, а главное (я уверена в этом!) – это растут  достойные люди и чуткие  поклонники самого яркого искусства на Земле – Театра. Снова ваш выход, «Пролог»!
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