Театр в моем сердце
          Столько стихотворений и песен посвящено театру. Кто-то отдал ему свою жизнь, а для кого-то вся жизнь и есть театр. Удивительный и загадочный мир сценического искусства. Однажды открыв его для себя, обязательно захочется остаться в нем надолго, на всю жизнь.
          В мою жизнь театр ворвался, когда я была еще совсем маленькая. Я помню, как в детстве состоялось мое знакомство с куклами. Над ширмой кукольного театра, заменяющей сцену, разыгрывались сказки, очень похожие на действительность. Как завороженная наблюдала я за удивительными действиями. Как же хотелось прикоснуться к этим необыкновенным куклам, которые вызывали огромный интерес. Прикоснуться и почувствовать себя частью этой волшебной сказки. 
         Уже в школьные годы мама привела меня в театральную студию. Именно здесь я и почувствовала себя частью этого удивительного мира Театра. Начались репетиции спектаклей, первые роли, первый выход на сцену. Одна из моих первых ролей, которая мне запомнилась это – Принцесса на горошине. Помню, как я ужасно волновалась перед выходом на сцену. Зрительный зал был полон: родители, друзья, одноклассники, учителя. И мы, совсем маленькие актеры, проникались волшебным искусством и показывали сказку под аплодисменты зрительного зала. Потом были и другие спектакли и новые роли, выступления на различных  мероприятиях и участие и победы  в  конкурсах. Наш образцовый драматический коллектив «Арт-Фантазия» МРКОУДОД «Глушковская ДШИ» (руководитель Егина Л.В.) принимал активное участие в творческой жизни района. 
        В нашей театральной жизни были и поездки в знаменитые театры, где уже мы сами становились зрителями и могли просто получить удовольствие от просмотра увлекательного спектакля. Сначала это был Театр юного зрителя (ТЮЗ), посещали мы и кукольные театры, а потом уже наступил черед и «взрослых» театров. Я с восхищением наблюдала за игрой актеров. Настоящие профессионалы. Завораживающая игра. Со всех спектаклей мы уходили с огромным впечатлением. Нам хотелось обсудить все-все, обменяться эмоциями.
        Хороший спектакль каждый раз дарит нам что-то новое – открытие для каждого человека в отдельности. Каждый из нас здесь становится первооткрывателем великих истин. И на следующем представлении – новые знакомства, новые открытия.
        У искусства есть важнейшая особенность: оно способно ответить человеку на один из самых главных вопросов – зачем человек живет на земле и как ему жить.
        В нашей театральной студии были и познавательные лекции, и интересные задания. Мы изучали театральную азбуку. Ведь любое искусство – и театр, конечно, тоже – не открывает зрителю своей красоты, своих глубин и увлекательных тайн, если человек ещё не готов к знакомству с ними. Человек  мало знакомый с основами и законами искусства, приходя в театр, на выставку, в концертный зал не приобретает, а теряет. Он видит фигуры людей, предметы, слышит голоса, звуки – одним словом, воспринимает «верхний слой» искусства – сюжет произведения. Но главное – мысль, идея создателей спектакля – от внимания такого зрителя ускользает. 
        Я благодарна своему преподавателю театрального искусства. Не жалея времени, сил она дарила нам увлекательное путешествие в волшебный мир театра. Именно она привила у меня любовь к нему. И сейчас, став уже взрослой, любовь и восхищение театром не покидают меня. Я с удовольствием посещаю театры в разных городах, в которых бываю. Поступив в другом городе в университет, первым делом я посетила местный театр. Потому что для меня именно там душа обретает гармонию и спокойствие. Именно театральное искусство дарит вдохновение и желание творить.
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