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Краткое описание работы:
Проблема: 
познакомиться со своим прадедушкой, героически защищавшим свою родину в годы Великой Отечественной войны.
Цель:
собрать как можно больше документов, фотографий, медалей, свидетельствующих о героическом прошлом прадедушки. 
Гипотеза: 
Мы предполагаем, что наши прадеды были смелыми защитниками Отечества, отважно сражавшимися в годы Великой Отечественной войны и тружениками в послевоенное время.
Результаты: 
Собраны и рассмотрены фотографии, награды, рассказы родных о воинском прошлом прадеда.










ВОЙНА - жестокое слово, лишающее людей сил, но не сломившее их веры и надежды. Война, которая оставила родным лишь письма с фронта, боевые награды и ту самую частичку, которую до сих пор соединяет нас с прошлым - память. Но со временем медали теряются, письма стираются и желтеют, а память остаётся. Ведь она вечна.

Пусть мы на фронте не были в те дни,
В землянках не ютились в три наката,
Но всё ж мы - внуки, дочери, сыны
Тех, кто ковал Победу в сорок пятом.

Пусть мы в боях и метра не прошли,
От марш-бросков нам не ломило спины,
Но всё ж мы - внуки, дочери, сыны
Тех, кто плясал на улицах Берлина.

Пусть в этот незабвенный день весны
Салют сверкнёт на боевых наградах
У всех, кто вынес тяготы войны
И нам принёс Победу в сорок пятом.
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 1.Сведения о прадедушке.
Мой прадед воевал и погиб на фронте. Его звали Насыров Агзам Шамшетдинович.
 Он родился в 1910 году в селе Абдуллово, имел начальное образование. Ушел на фронт в сентябре 1941 года, оставив дома жену и двух малолетних детей. Он погиб 27 октября 1943 года. Через 70 лет его внуку, Насырову Самату Султановичу,  удалось найти его могилу и пройтись по местам его боевой славы. Это республика Беларусь, деревня Березовка Славгородского района Могилевской области. Жители села чтят память павших героев. Посреди села стоит памятник . В школе есть музей Боевой Славы, а рядом с сельским кладбищем есть братская могила, за которой ухаживают школьники
2. Анализ документов
1. По документальным данным Куйбышевского военкомата старший лейтенант Насыров Агзам Шамшетдинович – командир 9 Стрелковой роты, 539 Стрелкового полка, 108 стрелковой дивизии 50 Армии Брянского фронта,  погиб 27.10.43г.
В ходе исследовательской работы были проанализированы документы: трудовая книжка, наградной лист, военные документы, копии которых были сняты с подлинных документов из школьного музея в с. Березовка Славгородского района Гомельской области Беларуси.
1. Согласно данным трудовой книжки:
 Отслужил в Красной Армии 2 года и 3 месяца, в 1935 году  принят на работу в Абдулловский сельсовет на должность счетовода,
 в 1936 году переведен на должность заместителя председателя совета, а в 1937 году принят на должность председателя сельского совета.
2. Сведения из Наградного листа
Наградной лист.
2.    Насыров Агзам  Шамшетдинович
3. Звание: Старший Лейтенант
4. Должность: Командир 9 Стрелковой роты, 539 Стрелкового полка, 108 стрелковой дивизии Брянского фронта.
5. Год рождения: 1910
6. Партийность: член ВКП(б) с 1940 года
7. Участие в Отечественной войне: - участник Отечественной Войны с декабря 1941года



Краткое, конкретное изложение личного военного подвига или заслуг.
Во время наступательных боев полка в Дубровском районе Орловской области товарищ Насыров проявил личную храбрость, мужество и настойчивость в выполнении боевых задач. Когда в 19сенттября  1943 года у райцентра с. Дубровка во время атаки противник открыл ураганный оружейно-пулеметный и минометный огонь рота начала ложиться, товарищ Насыров с криком  «Вперед, Ура!» смело и решительно поднял роту в атаку и стремительным броском ворвался в селение, посеял среди противнику панику и нанес ему большие потери в живой силе. Лично тов. Насыров уничтожил до 12 немецких солдат. Своей отвагой и смелостью в бою воодушевлял личной состав роты и вносил уверенность в наши силы.
 Командир стрелкового полка полковник Гречко.

К сожалению, мой прадедушка не смог получить награду при жизни, он погиб. Награда нашла героя через 72 года. Орден «Красная Звезда» вручили его дочери 9 мая 2015 года.

Выводы:
  Мой  прадедушка,   Насыров  Агзам  Шамшетдинович   был  участником  Великой Отечественной войны.
Награжден орденом «Красная Звезда» от имени Президиума Верховного Совета ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте в борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество.

Я никогда  не видел своего прадедушку  и знаю о нем  только по фотографиям и  документам, которые бережно хранятся  в нашем доме.
Я знаю, что он был смелым и сильным.  Он погиб, защищая нас, свою семью, свою Родину.  Я горжусь им.  Он навсегда останется в нашей памяти. Когда я вырасту, обязательно поеду его  навестить, ведь мы о нем будем помнить всегда.
Нам, детям, живущим сегодня в мирное время, очень трудно представить ту страшную войну. Тысячи людей сражались на фронтах. А женщины, старики и дети своим трудом помогали фронтовикам тем, что днём и ночью работали на заводах и изготавливали снаряды для фронта.
Мы  узнаем  о войне из книг, кинофильмов, из уроков истории в школе. Как много вам пришлось пережить. Мы не хотим войны. 
От имени всех школьников хочу выразить благодарность нашим дорогим ветеранам за голубое небо над нашими головами, за розовые нежные рассветы, за счастливое и спокойное детство. Мы обязаны вам, живущим рядом с нами, кто встретил победу в шинели, Пусть нигде и никогда на земле не будет войны. Нам хочется счастливо жить в мирной стране и не хотелось бы испытать то, что пережили вы. И мы клянёмся и обещаем своей отличной учёбой доказать вам, как мы вас ценим и уважаем.
Низкий вам поклон!  









Мой прадедушка с однополчанами
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Памятник воинам-освободителям села Березовка от фашистских захватчиков.

Братская могила, где захоронен мой прадедушка.
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По местам боевой славы
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ПРИЛОЖЕНИЕ

Донесение о безвозвратных потерях
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Наградной лист
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