Классный час в 11 классе
[bookmark: _GoBack]Тема: «Женщины на войне»
Цель: воспитание в учащихся нравственных качеств: мужества, честности, патриотизма, верности Отечеству и данному слову, милосердию к ближнему, сопереживанию прошлым событиям в годы Великой Отечественной войны – на примере жизни женщин-ветеранов войны и тружеников тыла.
«Есть слава, которой не будет забвенья,
и память, которой не будет конца…»
Роберт Рождественский

Учитель:  Есть события, над которыми не властно время, они навсегда останутся в памяти народной. Именно таким событием является Великая Отечественная война 1941-1945 годов. Она вошла в историю нашей страны, в историю государства как эпопея, небывалая по своим масштабам героизма на полях сражений, самоотверженного подвига народа на трудовом фронте. Тема войны всегда нас будет волновать – она принесла великую победу. Эта война унесла 20 млн. жизней нашего народа. Все дальше и, кажется, быстрее отдаляется от нас то трагическое время. Но, несмотря ни на что, мы не в праве забывать тех, кто отдал свою жизнь за наше будущее, за мир на земле. Никогда не померкнет подвиг солдата, стоявшего насмерть, и подвиг труженика, ковавшего победу. И наш долг – передать потомкам память об этом немеркнущем подвиге и уважение к стойкости, мужеству и беззаветной любви к своему Отечеству. 
Шли на войну и погибали за свою землю мальчишки, некоторым едва исполнилось 18; уходили мужчины, но мы сегодня поговорим о женщинах на войне. 
Тысячи тысяч женщин уходили на войну. Своим мастерством и отвагой они поражали воображение. Война, казалось бы, не женское дело, но неизвестен её исход без женской подмоги. Великая Отечественная война дала нам огромное множество женщин героинь: Чайкина, Донская, Флёрова, Памятных, Сурначевская, Бисениек, Боровиченко, Громова – это  лишь самая малая толика из героинь, причисленных к званию Героя Советского Союза.
Женщины-продолжительницы рода, дающие жизнь, от которых полностью зависит будущее мира - шли на войну, не оборачиваясь, и не страшась смерти. Танкистки, лётчицы, санитарки, сапёры, морячки, артиллеристки, медсестры, зенитчицы – все  вместе они шли наравне с мужчинами. Сколько смелости и отваги в них, о которых прежде никто и не подозревал. Разве могло придти кому-нибудь в головы, что настолько слабые и беззащитные не испугаются выстрелов, крови и дойдут до конца и будут праздновать победу. Не менее героичны матери солдат и дочерей-воинов. Сколько им предстояло пережить? Недаром матери погибших стали предметом стихотворений и воплощением скорби. 
Ни привета, ни звонка от сына, 
Ни письма - хотя бы десять строк 
От Москвы до самого Берлина 
Встали обелиски вдоль дорог. 
Где-то там, он был смертельно ранен, 
Грозную испепелив броню 
Я прошу простить меня заранее, 
Сыновей я Вам не заменю. 
Но хочу я в этот тихий вечер, 
В этот полыхающий рассвет 
Вас обнять за хрупенькие плечи 
Вам сыновий передать привет. 
Рассказать о вздрогнувшем рассвете, 
О слепящих вспышках батарей... 
Я солдат, я помню всё на свете 
Я товарищ ваших сыновей.
Многие не дождались своих мужей, братьев, сыновей и дочерей. Это опять был удар по хрупкому телу женщин.
Война не обошла стороной никого. Оставшиеся в тылу женщины также являются участницами Великой Отечественной Войны. Многие партизанские отряды, в которых главную роль играли женщины, образовывались именно в тылу. Также женщины, оставшиеся в тылу, вызволяли из концентрационных лагерей советских людей и лечили раненых солдат в своих домах. Такие женщины являются примером для многих людей нашего поколения. Они заслуживают той славы и чести, которые им воздаются в наши дни. В нашем посёлке живут такие женщины. О них мы и поговорим. На классном часе присутствуют Горелова Майя Петровна – заместитель председателя Совета Ветеранов п. Мулино и Гурина Мария Ивановна – жена воевавшего солдата. 
Война закончилась давно,
Уже сменились поколения,
Но наша память все равно
Хранит войны прикосновенье
Слово предоставляется Гуриной Марии Ивановне.
М.И. Гурина:  Родилась я в 1931 году в Казахстане, в большой семье, нас детей было 8 человек, я была третьим ребёнком. В 1941 году ушёл отец на войну, в 1943 умерла мама. Старшая сестра, которой исполнилось 15 лет, стала матерью для своих семерых братьев и сестёр. Было очень тяжело: голод, невозможность учиться… Я закончила 7 классов, в 13 лет пошла работать в домработницы, затем работала в Алма-атинском аэропорту, вышла замуж, уехали с мужем в Латвию, потом в Казахстан и затем приехали в Мулино. Муж – Пётр Ильич воевал, дошёл до Берлина, сейчас больной, прикован к постели, его мать сохранила его письма, точнее благодарственные письма от командования, которые пришли военными треугольниками. Мы их храним до сих пор.
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Учитель:  Большое спасибо Вам, Мария Ивановна, за рассказ. Катя Созонова подготовила  стихотворение, посвящённое женщинам войны.
Анатолий Болутенко

    ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Со временем всё зарастает былью,
Что связано с минувшею войной,
Уж не приходят вдовы к надмогилью,
Траншеи битвы заросли травой.

Людская память вечно помнит милых
Отцов, мужей, любимых, сыновей,
Забыть она солдат войны не в силах,
Что жизнь отдали Родине своей.

Ведь только сердце помнит боль утраты
И чувствует, какая ей цена,
С полей сражений не пришли солдаты,
Их не убила в памяти война.

Они живые, словно в сорок пятом,
Забыть не могут ни жена, ни мать,
Хоть памятники есть везде солдатам,
Но некому уже их вспоминать.

Сыны полков – теперь седые деды,
Победный сорок пятый так далёк!
Прекрасный праздник – славный День Победы,
В сердцах нет боли, только холодок.
Учитель:  Спасибо!  К сожалению, по состоянию здоровья, не все смогли сегодня придти. Но Майя Петровна расскажет нам о них. Вам, Майя Петровна, предоставляем слово.
М.П. Горелова:  Я хочу вам рассказать о женщине удивительной судьбы. Это Швайченкова Александра Алексеевна, девичья фамилия Скворцова. Родилась она в 1923 году. После школы год отучилась под Ленинградом в медицинском училище и в 18 лет вместе с 25 девушками Шуру отправили на фронт в июле 1942 года. Закончила краткосрочные курсы радистов, служила в 96 полку 50-ой Армии им. А. Невского. В 1945 году полк, в котором она служила отправили на Дальний Восток на борьбу с японцами. Эшелоном доехали до Иркутска и стояли там два месяца в запасе. Посчастливилось не участвовать в той войне. Т.к. она закончилась. Имеет награды, среди которых это благодарственное письмо.
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Нефёдова Александра Ивановна была узником концлагеря. Попала туда ребёнком. Чудом осталась жива. Утром их всех должны были сжечь, но наши войска наступали, и немцам ничего не оставалось делать, как спасать свои шкуры. Тут уж не до казни. Так она и сотни таких же детей были спасены.
Иванова Карелия Михайловна родилась 2 мая 1923 года, воспитывалась в детском доме в г. Стародуб, что на Смоленщине. До войны поработала на швейной фабрике ткачихой. Директором этой фабрики была Терешкова, мать космонавта Терешковой. Была у Карелии Михайловны мечта стать врачом, но война внесла свои коррективы. 27 ноября принесли повестку в военкомат, так Карелия попала в 514 санитарный поезд, маршрут – Ярославль – Бологое (Ленинградская область). Всю войну спасала раненых, не один раз побывала на линии фронта, получила ранение в ногу. Родина отметила заслуги Карелии Михайловны: она имеет много орденов и медалей.
Титкова Александра Николаевна родилась в Мулино и прожила здесь всю жизнь. На фронте не была, но работала с 13 лет в Дзержинске на заводе и выполняла работу для фронта. Удостоена звания «Ветеран труда» за 40-летний стаж, а за работу в военное время ещё и «Ветеран Великой Отечественной войны». Муж у Александры Николаевны, Михаил Сергеевич родился в 1925 году, в 18 лет ушёл в армию, воевал, имеет 24 награды.
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Немного хочу рассказать о себе. Как ездила из Молдавии в Москву к Сталину. Это было уже после войны, мне было 14 лет. В то время ввели налоги, практически на всё, даже  на фруктовые деревья, за всё нужно было платить, сдавать молоко, яйца, масло, свиную или баранью шкуру. Люди иногда покупали всё это в магазине и сдавали, деревья вырубали. И односельчане отправили меня, как ребёнка, у которого отец погиб на фронте, научили, что нужно говорить, как тяжело платить налоги. И я поехала в Москву. Со мной поехала одна женщина, но со Сталиным разговаривала я одна. Принял он меня хорошо, по-доброму со мной поговорил, обещал всё проверить. Возвращалась я в Молдавию с человеком, которого Сталин отправил меня проводить и всё проверить. Были отменены налоги на деревья, другие были изменены, а нам, как семье погибшего героя привезли лес для строительства дома.
Учитель:  Большое Вам спасибо, Майя Петровна, за интересный рассказ о себе и женщинах, которые испытали на себе ужасы войны и сейчас проживают в нашем городке. Я думаю, что мы с девочками их обязательно навестим и предложим свою помощь по хозяйству. И в завершении нашего классного часа послушаем ещё  стихи, которые подготовили Юля Тимощенко и Лена Бойко.
     ТРУДОВОЙ ФРОНТ

К 65-летию Великой Победы
Труженикам тыла посвящается

Война. Страшней нет ничего на свете,
«Для фронта всё!» – девиз страны таков,
Трудились все: и взрослые, и дети
В полях и у мартенов, у станков.

Фронт обеспечить! – нет важней задачи,
Трудились для победы все в тылу,
Бойцам в боях не выстоять иначе,
Труд для победы заслужил хвалу.

Всё отдавали фронту для победы,
Тыл только крохи оставлял себе,
Терпели стойко тяжести и беды,
Чтоб быстро одолеть врага в борьбе.

Тыл обеспечил армию надёжно,
Оружие – основа всех основ,
Хотя пришлось невероятно сложно,
Но армии шли смело на врагов.

Фронтовикам в день майский честь и слава!
На их груди сверкают ордена,
Но тыл в победу сил вложил немало.
Фронт трудовой! Была им вся страна!

    ДЕТИ ВОЙНЫ

К 65-летию Великой Победы
Детям войны посвящается

Война прошлась по детским судьбам грозно,
Всем было трудно, трудно для страны,
Но детство изувечено серьёзно:
Страдали тяжко дети от войны.

Нужны были и смелость и отвага,
Чтоб жить под оккупацией врага,
Всегда страдать от голода и страха,
Прошла где неприятеля нога.

В тылу страны нелёгким было детство,
Одежды не хватало и еды,
Страдали от войны все повсеместно,
Хватило детям горя и беды.

Настал чудесный светлый День Победы,
В тяжёлой битве выжила страна,
От радости забылись сразу беды,
Фронтовики надели ордена.

Войны не знают люди молодые,
Их детству золотому нет цены,
Теперь уже все старики седые
Мы – дети грозной праведной войны.

Бегут вдаль годы жизни неизменно,
Солдат ушёл, и память ушла с ним,
Но мы живём, и о поре военной
В сердцах навечно память сохраним.
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