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ПОДГОТОВИЛА ВОСПИТАТЕЛЬ

Якушева Наталья Викторовна.

                                                                     2017г.    

УРОК МУЖЕСТВА: «ПОДВИГУ ЖИТЬ В ВЕКАХ…»

· Цель: Формировать уважительное отношение к героям ВОВ, прошлому нашей Родины.
· Задачи: - познакомить учащихся с подвигами народа в годы ВОВ;

· - расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне;

· - воспитывать у младших школьников патриотические чувства: уважение    к старшему поколению, чувство гордости за свой народ, свою Родину .
Война - это 1725 разрушенных и сожженных городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень в нашей стране. Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 65 тысяч километров железнодорожных путей. Помните
22 июня 1941 года мирная жизнь советских людей была нарушена. Началась Великая Отечественная война. Все народы, как один, поднялись на защиту Родины. Вся страна превратилась в огромный боевой лагерь. Уходили на войну наши деды и прадеды, мальчишки и девчонки, отцы и матери.
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   Трудно выразить словами, сколько боли, горечи и слез выпало на долю матерей в годы войны. Какая безмерная тяжесть легла на хрупкие женские плечи! Это и непосильный труд, и голод, и изматывающая душу тревога за мужчин, ушедших на фронт. А что пережили женщины, чье призвание – материнство, которые сами воевали, оказались в фашистском плену, видели все ужасы войны воочию?
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 В страшные суровые дни войны рядом со взрослыми вставали дети. Война легла тяжелым бременем на детей. Лишила их счастливого детства. Но они иногда делали то, что не мог сделать взрослый.. Они сражались в партизанских отрядах, работали на военных заводах, собирали теплые вещи для фронтовиков, выступали с концертами перед ранеными в госпиталях.
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В годы Великой Отечественной войны Елец грудью встал на пути фашистских захватчиков. В переломный момент исторической битвы под Москвой войска Юго-Западного фронта с 6 по16 декабря 1941 года провели успешную наступательную операцию, которая вошла в историю под названием Елецкой.
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Воины нашего города, как и всей нашей страны, показали величайшие образцы массового героизма и храбрости в боях за освобождение Родины от врага. За образцовое выполнение боевых заданий командования, за мужество и героизм свыше 8 тысяч ельчан были награждены орденами и медалями.  14 человек были удостоены высокого звания -  Героя Советского Союза 

Такую надпись на стене Рейхстага оставил Борис Михайлович Седельников. 
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Память о героях – ельчанах священна, поэтому жизнь каждого – подвиг. Во всем своем величии перед нами встают имена юных героев десяти – шестнадцати лет: Аня Гайтерова, Лиза Кирилова, Володя Быков, Лёня Камзолов, Ваня Огнёв, Клава Шаталова, Алёша Оборотов…

Ельчане помнят своих героев. В 1965 году в сквере Ани Гайтеровой был открыт памятник юной героине
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К 20-летию Победы над фашистской Германией появился памятник советскому солдату на площади Революции. В это время здесь ещё не было вечного огня. Его зажгли только 21 октября 1967 года, доставив огонь в Елец из Москвы с могилы Неизвестного солдата.
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8 мая 2000 года на площади Победы состоялось открытие горельефов 16 ельчан – Героев Советского Союза и четырех полных кавалеров ордена Славы, проявивших беспримерное мужество и героизм в годы Великой Отечественной войны.
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В октябре 2007 года городу Ельцу присвоено почётное звание Российской Федерации «Город воинской славы»                  . 
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8 мая 1945 года в городе Потсдаме был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.                
Тихо, ребята, минутой молчанья
 Память героев почтим,                        

 И их голоса когда-то звучали,                                                                                                        По утрам они солнце встречали,                                                                                        Сверстники наши почти.

Среди нас нет тех,
Кто ушёл на фронт и не вернулся.
Вспомним через века, через года,
О тех, кто уже не придёт никогда. 
  Вспомним! 
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