Методические рекомендации к проведению классного часа
Важным направлением в работе классного руководителя считаю воспитание патриотизма и любви к Родине. В наши дни организовать в школе праздник 9 Мая с каждым годом все труднее. Великая Отечественная война – слишком далекое прошлое для современных школьников. Многих участников войны уже нет в живых, рассказы о войне дети слышат все реже, книжки о войне читают все меньше. Нам выпал счастливый билет, когда в мае 2006 года нам дали поручение поздравить ветерана ВОВ Валитова Шарифа Хасановича с Днем Победы. Шариф Хасанович прошел все войну и дошел до Берлина. Между нами завязалась крепкая дружба. Наши встречи стали носить регулярный характер. Так как Шариф Хасанович не выходил из своей квартиры, мы сняли на видеокамеру его рассказы о войне, смонтировали фильм и включили его в литературно-музыкальную композицию «Суровыми фронтовыми дорогами», которую представили учащимся нашей школы в канун Дня Победы в 2009 году. 
В 2010 году, Шариф Хасанович встречал День Победы, будучи тяжело больным. Юноши нашего класса принимали участие в параде, посвященном 65-ой годовщине Победы над фашистскими захватчиками. Глядя на то, как гордо мои ребята маршируют по площади, я поняла, что четыре года общения с Шарифом Хасановичем не прошли зря. Его рассказы нашли отклик в  сердцах молодых парней. 
В июне 2010 года Шарифа Хасановича не стало… 

Цель данного мероприятия:  
· воспитание чувства патриотизма.

Задачи: 

· представить учащимся  страницы жизни ветерана ВОВ Валитова Ш. Х.;

· формировать нравственное отношение у учащихся к ветеранам ВОВ;

· развивать интерес учащихся к великому наследию прошлого.
Форма проведения: литературно-музыкальная композиция
Предварительная подготовка: 

· регулярные встречи с ветераном;

· съемка и монтаж видеофильма;

· разработка сценария;

· репетиции.

Участники:

· учащиеся 9б класса;
· ветеран ВОВ (заочно);

· учащиеся 9-х классов школы.

Данное мероприятие целесообразно проводить в канун Дня Победы на уроках мужества с учащимися старшего звена. 
В разработке использованы фильм-интервью с ветераном ВОВ в формате DVD, презентация в Power Point со звуковым сопровождением, фонограмма песни «Вставай, Страна огромная!», мелодия вальса.  Для воспроизведения видеофильма необходимо наличие DVD-проигрывателя на компьютере и колонок. Видеофильм состоит из трех частей: Семья, Начало войны, Конец войны. Отрывки видеофильма демонстрируется в ходе мероприятия, путем выбора нужного фрагмента в меню-эпизодов. Презентация демонстрируется на заключительном этапе мероприятия. Ее финальным аккордом является слайд, на котором демонстрируется записка, выполненная рукой ветерана  «Ребята, любите нашу Родину». Для исполнения миниатюр в начале мероприятия необходимо подобрать учащимся одежду соответствующую 40-м годам.
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