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Цель:
- воспитание патриотизма,  уважения к  истории нашей Родины
- воспитание активной гражданско-личностной позиции  у учащихся
-формирование устойчивого интереса к истории России.
Оформление: доска, слайды (2 презентации), георгиевские ленточки, фонограммы песен.
Кл. руководитель:  С каждым годом  все дальше от нас  героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Эта война  была одним из самых тяжелых испытаний, которое с честью  выдержала наша страна.
(Звучит стихотворение)
Казалось, было холодно цветам,
и от росы они слегка поблёкли.
Зарю, что шла по травам и кустам,
обшарили немецкие бинокли.
Цветок, в росинках весь, к цветку приник,
и пограничник протянул к ним руки.
А немцы, кончив кофе пить, в тот миг
влезали в танки, закрывали люки.
Такою все дышало тишиной,
что вся земля еще спала, казалось.
Кто знал, что между миром и войной
всего каких-то пять минут осталось!
Кл. руководитель:  Ранним утром 22 июня 1945 года фашистская Германия вероломно напала  на Советский Союз. Гитлер, захвативший полмира, готовясь к войне с Россией заявил: «Я имею право  уничтожить миллионы людей  низшей расы».  Смертельная опасность нависла над нашей Родиной. Весь народ поднялся на борьбу с врагом.  Повзрослели мальчишки и девчонки. Многие со школьной скамьи ушли на фронт (звучит песня  на  слова Б. Окуджавы «До свидания, мальчики»)
Кл. руководитель:  Константин Симонов писал:  «О войне необходимо знать все. Надо знать  о том, каких жертв  нам стоила война, какие разрушения она принесла, оставив раны и в душах людей и на теле земли». Из нашего села (совхоз «Чановский»)  на фронт  ушло 380 мужчин, деды и прадеды нас сегодня живущих. И этот Урок памяти  мы посвящаем именно им.                                               
(сообщения учащихся о  ветеранах ВОВ: дед  Камневой Галины – Камнев М.М.,  дед Рыхтикова  Андрея - Сергиенко И.Н., дед  Шинко И.А.- Шинко Ф.З.)
-Мой дедушка  Камнев Михаил Михайлович родился 6 ноября  в 1921 году в д.Михайловка Татарского района Новосибирской области.  Когда началась Великая Отечественная война деду было  23 года.  В начале войны  он был призван на фронт,  воевал на Третьем Украинском фронте в мотострелковых войсках. Дважды был ранен в руку. Воевал под Сталинградом, затем освобождал Польшу.  Домой вернулся с войны в 1945 году. Был награжден медалью  «За отвагу»  и другими  медалями. После войны много лет трудился в селе  Песчаное Озеро трактористом.   Женился на Анастасии Романовне Танькиной, в семье родились дети: Николай, Виктор, Нина, Владимир и мой отец Михаил. Вот уже  четвертое поколение  в  нашей семье есть традиция - называть мальчиков Михаилами – мой брат тоже Михаил. Мой дед не дожил до своего семидесятилетия  несколько месяцев, он умер в 1990 году, похоронен  на кладбище в с. Песчаное Озеро.
-Мой дед  Сергиенко Иван Николаевич родился 15 июня   в 1926 году в д. Ново- Шухово Кыштовского   района Новосибирской области.  Образование – 7 классов. Когда началась Великая Отечественная война деду было  15  лет.  В  декабре 1943 года   мой дед принял присягу и   был призван на фронт в 21 – й стрелковый полк (воинское звание - старшина),  с июня 1944 по февраль 1945 воевал в составе 39 стрелкового полка, был командиром отделения  ПТР.  Ранений и контузий на войне не имел. Был награжден медалью  «За отвагу» и медалью «За Победу над Германией».                                                                                                                                     В конце войны, в марте  1945 года,  был направлен во  2 казанское  танковое училище, где обучался до июня 1946 года (должность – командир танка Т-34).  Был уволен   в запас   на основании Постановления Совета Министров СССР от 5 декабря 1950 года.  В 1985 году, в честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне,  был награжден орденом  «Отечественной войны 3-й  степени». Похоронен  на кладбище в с. Песчаное Озеро.
-Мой дед Шинко Федор Захарович родился в д. Матвеевка  Чановского района НСО в 1906 г. Окончил  3 класса  начальной школы д Матвеевка.  Когда началась ВОВ моему деду было  35 лет.  Он был женат на Мясоедовой Мавре Никифоровне, в семье росли дети: старшая Любовь, младшая Александра, а перед войной, в 1940 г родился мой отец  Анатолий.  По мобилизации Чановским РВК 3 сентября 1941 года призван  на фронт.  До декабря 1941 года  был во 2 отдельном  артиллерийском дивизионе. С декабря 1941  по май 1945  служил в 20 отдельном зенитно-артиллерийском дивизионе  в должности  пулеметчика. Защищал блокадный Ленинград.  С мая 1945 по 3 августа 1945  в составе  этого же дивизиона  воевал в войне с Японией.  Имел  награды: медаль «За Оборону Ленинграда» - 22 декабря 1942 г.,  медаль «За Победу над Германией» - 9 мая 1945 г, медаль «За Победу над Японией»  - 30 августа 1945 г.  Был демобилизован на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 25 августа 1945 г. После ВОВ  в семье родились еще дети: дочь Валентина  и сын Николай.                                                                                                                                                                                   В 1949 году  с семьей переехал (завербовался) в Новосибирск, строил дома в Ленинском районе,  в 1955 г семья вернулась в д. Матвеевка. В деревне продолжал работать строителем, строил дома и  здания.  Умер мой дед в 1981 году в возрасте 75 лет, похоронен на кладбище д. Матвеевка.                                                                
Кл. руководитель:  Лозунги: «Все для фронта, все для Победы!»  и «В тылу как на фронте”, - эти слова стали девизом жизни и работы советских людей. Война ещё раз продемонстрировала удивительный “талант” россиян: раскрывать все свои лучшие качества, способности, свой потенциал именно в экстремальных условиях. Большинство рабочих ушло на фронт. К станкам встали подростки. Трудились не жалея сил по 11часов. Женщины заменили мужчин, ушедших на фронт: делали снаряды, выпускали военную продукцию, не выходя сутками из цехов, возводили оборонительные сооружения, растили хлеб,  воспитывали детей и ждали весточки   с фронта. Счёт в военной экономике шёл не на годы, а на дни, зачастую на часы. Фронту требовалось дать всё необходимое в кратчайшие сроки, поэтому труженики, тыла не жалели себя. (песня «Темная ночь»)
(сообщение учащихся о тружениках тыла:  прабабушка Коняевой Лады – Григорьева С.Н., жительница села - труженик тыла Торопова В.А. прабабушка Юсупова Руслана- Прохорова М.Н.)
- Торопова Валентина Алексеевна родилась  в деревне Сарыбалык Чановского района НСО 10 июля 1930 г.  В семье было четверо детей, три сестры и брат Василий. Когда началась Великая Отечественная война Валентине  было  11 лет.  Брат Василий был призван на фронт и  погиб в первые месяцы войны. В первый  год войны вместе с такими же как она  Валентина  помогала колхозу : дрова возили, с весны работали в полеводстве. Когда  Валентине  Алексеевне исполнилось 12 лет, ее и еще 5 человек из деревни Сарыбалык  увезли в город Новосибирск, работать на военный завод, Там их поселили в общежитие. Работали  на заводе  в одну смену,  чистили патроны и упаковывали в ящики.  Радостную новость  о Победе  узнала на заводе. Валентине предлагали остаться в городе, выучиться на швею,  но ей хотелось домой, к близким. Вернувшись в село работала в бригаде, поила телят, летом их посла. Приходилось даже пахать на быках. Летом еще заготавливали сено:  скирдовали и  загружали сено в  фургоны (по 17 фургонов в день). Осенью убирали рожь, молотили по ночам, веяли пшеницу вручную. Приходилось и коров пасти и помогать маме на свиноферме. В 24 года вышла замуж и переехала в п. Ковыльный.  В 1969 году с семьей переехала в с. Печаное Озеро,  где  и сегодня проживает.  Она труженик тыла.
-Моя прабабушка Матрена Георгиевна Губкина родилась 24 марта в 1921 году.  Когда началась Великая Отечественная война ей было 20 лет. Я свою прабабушку знал очень хорошо, она мне много рассказывала о войне. В воспоминаниях моей прабабушки остались  тяжелые годы  работы на заводе, трудности военных лет. Приходилось много работать, помогать близким: вязали варежки, носки и отправлять  посылки на фронт.  Моя прабабушка труженик тыла.  Моя прабабушка   перед войной  вышла замуж за Прохорова Александра Николаевича, 1923 года рождения.  В 1941 году прадеду было  18 лет. Мой прадед тоже  ветеран Великой Отечественной войны. На войне он  встретился со своим отцом, который привозил письма в части солдатам. И моему прадеду дали 3 дня отпуска на встречу с отцом. Мой прадед Александр Николаевич вернулся с войны, у него были   медали.  Он прожил 63 года,  умер в 1986 году.                                                                                                                                                Моя прабабушка прожила долгую жизнь,  она умерла в  2010 году, ей было 89 лет. Она  говорила, что ей часто  снились сны о войне,  о тяжелых  военных годах. Как труженик тыла она имела много медалей, все они сегодня хранятся в школьном музее в поселке Янталь в Иркутской области.                                                                                                                                                                  Моя прабабушка Иванова Софья Николаевна родилась в Новосибирской области  в Чановском районе в деревне Зем-Заимка 20 июля 1926 г. Когда началась в 1941 году Великая  Отечественная война моей прабабушке было 15 лет.  В 1942 году  всем  кому было  по 15-17 лет из села отправили в город Прокопьевск в Кемеровскую область, на работу  в угольную шахту имени Ворошилова. Работали в две смены, без отдыха и выходных. Хлеб выдавали по карточкам – по 500 грамм в день. В тот день,  когда закончилась война - 9Мая 1945 г ., моя прабабушка  шла на шахту на работу во вторую смену. По дороге им  встретились люди, которые сказали, что война закончилась. Все плакали и радовались. После войны моя прабабушка еще продолжала работать на шахте до 1948 года. Вернувшись в село моя прабабушка Софья Николаевна вышла замуж за Григорьева Ивана Марковича, в семье появились дети. Сегодня моя прабабушка давно находится на пенсии. Летом 2016 гола ей исполнилось 90 лет. Она Труженик тыла.
Кл. руководитель: Мрачной страницей истории Сибири военных лет является депортация народов,  обвиненных в вымышленных  преступлениях.  Первыми в восточные районы СССР  были выселены почти 2 млн. немцев Поволжья. В 1943-1944 годах  в Сибирь  были выселены калмыки, чеченцы,  ингуши, крымские татары и другие народы.  Сколько было сломано человеческих судеб.
(сообщение  о переселенцах: прабабушка Якушевой Кристины – Сальмер Х.Е.)
-В каждой семье  Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг.  оставила глубокий и неизгладимый след. Сколько горя принесла война в те семьи, откуда ушли на фронт и не вернулись отцы, мужья, сыновья, братья. А сколько было сломано человеческих судеб.
 Мрачной страницей истории Сибири военных лет является депортация народов, обвинённых в вымышленных преступлениях.
 Первыми в восточные районы СССР были выселены почти 2 млн. немцев Поволжья.  В Сибирь первые эшелоны с переселенцами  стали прибывать в октябре 1941 года.
 В 1943-1944 годах  в Сибирь вслед за немцами были выселены калмыки, чеченцы, ингуши, крымские татары и некоторые другие народы.
  Я хочу рассказать о  моей прабабушке, которая  волею судьбы попала в Сибирь. И переезд был связан с Великой Отечественной войной.                                                                                                            Моя прабабушка Крестина Егоровна  Сальмаер родилась 1927 году 12 октября в Краснодарском крае Армавирский район село Мариенталь.  В семье еще был старший брат. Когда началась война  моей прабабушке было почти 15 лет. Мама моей прабабушки умерла рано и моя прабабушка попала в детский дом, вместе с старшим братом,  а затем в новую семью.  По пути следования в Сибирь  старшего брата  забрали и больше его родные не видели. Добирались в Сибирь в течении двух недель, их везли в товарном поезде. Кормили один раз в сутки. С собой разрешили взять только то, что можно было унести в руках. Поезд прибыл на станцию Чаны,  затем семью моей прабабушки   увезли в деревню Оравку. Через некоторое время мою прабабушку с приемной мамой переселили в совхоз «Чановский» - село Песчаное Озеро, где она прожила много лет.                                                                                           Военное время было тяжелым. Приходилось много работать, но были и радости в жизни. Моя прабабушка  работала  в поле, сторожем на КЗС (тачке). Работая в поле прабабушка повредила руку и получила инвалидность.                                                                                                                            У моей прабабушки родилась одна единственная дочь,  моя бабушка – Якушева Екатерина Ивановна.    Моя прабабушка много  лет  дружила  с семьей Шмидт, которая тоже попала в с.Песчаное Озеро Чановского района не по своей воле, и для которой Сибирь стала второй Родиной.  У моей прабабушки  в Краснодарском крае остались родственники. Сегодня моей прабабушки уже нет.
Кл. руководитель: В каждой семье  Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг.  оставила глубокий и неизгладимый след. Сколько горя принесла война в те семьи, откуда ушли на фронт и не вернулись отцы, мужья, сыновья, братья. Пришло мирное время, но шрамы той войны остались. Созданы мемориальные комплексы, места боев отмечены обелисками, памятники хранят имена  погибших героев, Они пали, их нет, но они живут  в нас  (песня «Журавли»)
(сообщение  Журавель Т. об открытии  в селе  Песчаное Озеро памятника воинам – землякам, погибшим  в боях с немецко - фашистскими захватчиками – 1972 год)
- 19 ноября 1972 год. Легкий утренний морозец серебрит тополя, и сквозь узорчатые ветви видно, мерно колышется  одеяние, которым укрыт памятник. К его подножию  пришли люди села. Слабый  ноябрьский ветерок  играет в складках полотнища, в кумаче трибуны  трепещутся  черные ленты. В молчании стоят ветераны. Обнажив убеленные сединами головы. Поблескивают  ордена и медали на лацканах  пиджаков, а рядом с ними   застыли в скорби жены и вдовы, стоят рядом, ибо тяжесть, выпавшая на долю военного поколения, была одинакова.  Пришли на открытие памятника и более молодые, те, для кого война – история. Но память о ней прошла и через их сердца пожелтевшими от времени  похоронками, фотографиями погибших. Звучит траурный марш, падает полотнище, и перед взором  собравшихся предстает высокая фигура солдата. Широкими складками ниспадает с его плеч плащ-палатка, в руке – автомат. И весь  он как бы устремляется вперед, в ряды односельчан.    Четко печатая шаг, меняется караул. Школьники, выстроившись в ряд. Читают имена погибших. Называют русские, украинские, казахские  и мордовские фамилии. Читают долго…  Немыслимо долго … 208 фамилий.                                                                                                                   Солдаты войны покрыли себя неувядаемой славой на полях сражений под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, Курском и в боях за освобождение Европы. Памятник -  это дань их светлой памяти.
Кл. руководитель: Приближается День Победы. В очередной раз   все мы соберемся  у памятника. Будем вспоминать  ветеранов ВОВ.                                                                                   …Человеческая память. Время не властно над ней. И сколько бы лет  ни прошло, люди  снова и снова  будут возвращаться  к  ВОВ и нашей Победе, ознаменовавшей торжество жизни над смертью, разума над безумием, гуманности над варварством   (песня «Офицеры»  и слайды- ветераны ВОВ)



