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Цель: сохранение преемственности поколений, пропаганда базовых ценностей, формирование чувства гордости за бессмертный подвиг ветеранов Великой Отечественной войны.
Задачи: 
-развитие интеллектуального творчества учащихся;
-выявление способных и одаренных в гуманитарных науках детей, оказание им поддержки;
-демонстрация и пропаганда лучших достижений учащихся;
-совершенствование работы с учащимися по профессиональной ориентации;
-воспитание патриотических качеств личности. 
Целевая аудитория: 8 В класс.
Ход мероприятия.
Учитель: С каждым годом мы отдаляемся от событий Великой Отечественной Войны, но не забываем подвига наших героев, не забываем их имен. 
И пусть пройдет еще столько же лет - эта война навсегда останется в наших сердцах.
Мы, граждане великой России, должны помнить и чтить имена всех героев, чья самоотверженная жизнь и подвиг, подарили нам возможность жить в свободной и мирной стране. 
К сожалению, в последнее время принято переиначивать историю. На Западе ищут других виновников развязывания этой страшной войны. Посмотрите на слова Александра Исаевича Солженицына - советского и российского писателя, драматурга, публициста, поэта, общественного и политического деятеля.
«Чтобы уничтожить народ, нужно отделить его от корней» . «Лишить людей знания о том, кто они и откуда пришли…Уничтожьте записи о прошлом народа, оставьте его жить в невежестве относительно деяний предков – и опустевшие сосуды душ легко будет заполнить новой историей…Развенчайте народных героев – и вы деморализуете целый народ» 
Автор цитаты говорит нам о необходимости сохранить историческую память.
- Как же сохранить историческую память? (ответы участников мероприятия)
Сегодняшняя наша встреча и будет нашим делом памяти.
И участники, и слушатели восстановят маленькие эпизоды из великого  прошлого России. Это и будет наш вклад в сохранение исторической памяти, а значит, и в спасение нашего народа от уничтожения.
Экскурсовод музея: Миллионы советских людей, настоящих патриотов своего Отечества, встали на защиту страны. Среди них немало жителей моего родного города Балашова. Балашовцы вписали много ярких страниц в летопись Великой Отечественной войны. Патриотический порыв русских людей проявился в многочисленных случаях героизма. 24 жителя Балашова получили высокое звание Героя Советского Союза: летчик-истребитель Петр Агеев, артиллерист Виктор Певунов, разведчик Николай Белозерцев, подпольщик Василий Ревякин и другие. Балашовцы сражались на всех фронтах Великой Отечественной: Алексей Меринов и Александр Чернов мужественно дрались в развалинах крепости на Буге, летчик Борис Бугачёв сбивал фашистские самолеты в небе Прибалтики, старший политрук Г.Ф.Маринов был одним из руководителей русской партизанской бригады "За Родину", действовавшей в Бельгии, капитан А.Г.Емельянов являлся организатором партизанского отряда имени Е.Пугачева на территории Чехословакии. Неувядаемой славой овеяны знамена гвардейских Сумско-Киевских 167-ой и 340-ой стрелковых дивизий, в которых было немало балашовцев.
Балашовская военная школа пилотов (ныне УЦ KB АН) также внесла немалый вклад в Победу: 112 ее выпускникам присвоено звание Героя Советского Союза. Среди дважды Героев Советского Союза прославленные летчики СИ. Кретов, Е.М. Кунгурцев, А.Н. Прохоров. Многие балашовцы повторили подвиг Николая Гастелло.
Они, простые русские люди, сражались и гибли на фронтах Великой Отечественной. Они были настоящими патриотами родной страны.
УЧЕНИК: В Балашове, в микрорайоне Ветлянки, есть Поворинское кладбище, где захоронены воины, умершие от ран в госпиталях, которые во время войны действовали в нашем городе. 
В годы войны в Балашове располагалось 17 госпиталей. Благодаря самоотверженной работе медперсонала 70% раненых не только выздоравливали, но и возвращались в строй. Сюда привозили сначала участников битвы под Москвой, потом сталинградских раненых. Их выгружали на станции Поворино (она существует и сейчас), а дорога от нее ведет к кладбищу, в народе тоже названном Поворинским. На нем наспех хоронили умерших от ран солдат, всех, кого не удавалось выходить. Ни крестов, ни надписей, ни даже медальонов от этих захоронений не сохранилось. Могильные холмики постепенно сравнивались с землей, подземные источники довершили разрушение – за семь десятилетий здесь разверзся крутой, глубиной более 20 метров, овраг. 
Здесь ежегодно накануне 9 Мая проходят митинги, посвященные Дню Победы. Сюда почтить память не вернувшихся с фронта мужей, отцов, дедов приезжают их родственники. 
Большую поисковую работу по увековечиванию 2280 героев Великой Отечественной войны проделал руководитель организации «Поиск» при Центре детского творчества Виктор Николаевич Болмосов. 
УЧЕНИК: Для уровня районного города мемориальный комплекс как в архитектурно-художественном, исполнении получился весьма внушительным. Памятник выполнен в виде фронтальной композиции, состоящей из центральной части с изображением барельефа головы воина и текстовой части, 2-х боковых разновеликих элементов прямоугольной формы с размещением на них мемориальных металлических пластин с фамилиями захороненных воинов. 
Строгая ажурная чугунная ограда, асфальтированная территория. Территория мемориального комплекса, на которой в 2012 году установлен дополнительно Поклонный крест, обнесена красивым добротным забором, металлические пластины с именами захороненных воинов заменены на 102 мемориальные гранитные плиты. С момента закладки памятника в 1967г., когда были известны только 450 фамилий воинов Великой Отечественной войны, похороненных в балашовской земле, число их в настоящее время удалось восстановить до 2347 человек.
РОЛИК
Учитель: На одном из плакатов, расположенных у мемориала размещено четверостишие:
Стала музыка нашим подобием, 
И слеза посреди тишины 
Прошептала над ранним надгробием: 
"Только б не было больше войны"
Автор произведения — известный поэт Расул Гамзатов. Его цитата появилась здесь не случайно. Здесь, на территории Поворинского кладбища, похоронен брат поэта — Магомед Гамзатов.
Учитель: Наша гимназия уникальна тем, что ни в одной школе Саратовской области нет такого количества Героев: 5 Героев Советского Союза и Герой Российской Федерации учились здесь!
УЧЕНИК: 
Герой Советского Союза Юрий Александрович Гарнаев
      За большие заслуги в деле испытания и исследования новой авиационной техники и проявленное при этом мужество Президиум Верховного Совета СССР  21 августа 1964 года присвоил Ю.А. Гарнаеву два высоких звания – Героя Советского Союза и Заслуженного летчика-испытателя СССР.
      120 летательных аппаратов испытал в воздухе Ю.А. Гарнаев. Он был первым человеком, поднявшимся в воздух на турболете – «летающей этажерке». Он совершил первое катапультирование из реактивного самолета в скафандре и первые эксперименты в условиях невесомости.
УЧЕНИК: 

Ионин Георгий     Дмитриевич 
    представлен к званию Героя Советского Союза за героизм, проявленный в бою во время Великой отечественной войны.
     Но представление в военные годы затерялось, и награда нашла Героя лишь в   1995 году.
УЧЕНИК:
Василий Дмитриевич Ревякин 
     руководил подпольной группой в г. Севастополе. Подпольщики  совершали диверсии на предприятиях города, в порту, на железнодорожной станции.
     По доносу предателя Ревякин был арестован и расстрелян.
    Звание Героя Советского Союза     присвоено посмертно 8 мая 1965 года
УЧЕНИК:
Рябых Петр Георгиевич
     За мужество, проявленное в бою при форсировании Днепра,  ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.
УЧЕНИК:
Сергеев Всеволод Павлович 
    Звание Героя Советского Союза ему присвоено 4 февраля 1944 года за 98 боевых вылетов и проявленные при этом доблесть и мужество.
УЧЕНИК:
Фомин Николай Иванович 
    Звание Героя Советского Союза  ему присвоено 19 августа 1944 года за 259 боевых вылетов, нанесение большого урона противнику и проявленные при этом доблесть и мужество.

Учитель: Учащиеся нашей гимназии работали над составлением книги Памяти. Предлагаю посмотреть нашу работу.
Учитель: Нам не забыть героев и их каждодневный подвиг на войне. Вспоминаются слова писателя Юлиуса Фучика: «Об одном прошу тех, кто переживет это время: не забудьте! Не забудьте ни добрых, ни злых. Терпеливо собирайте свидетельства о тех, кто пал за себя и за вас. Я не хочу, чтобы были забыты товарищи, которые погибли честно, мужественно защищаясь, сражаясь на воле или в тюрьме. Я не хочу также, чтобы позабыли тех из оставшихся в живых, кто столь же честно и мужественно помогал нам в самые тяжелые часы. Каждый, кто был верен будущему и умер за то, чтобы оно было прекрасно, подобно изваянию, высеченному из камня».
Опыт народа и армии, приобретенный в суровые годы войны, подвиги фронтовиков являются бесценным духовным достоянием нашего общества, важным средством формирования патриотических качеств, готовности следовать боевым традициям, равняться на героев.
Великая сила живого примера никогда не угаснет в стремлении людей подражать героическим делам и поступкам, в которых проявились высокая нравственность и патриотизм русского народа.
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