Выступление. Социальный проект «Звезда памяти»
Айнур: Здравствуйте! Мы, ученики средней школы №8, представляем вам проект: «Звезда памяти». Прогуливаясь по улицам нашего города, я заметила на одном из домов интересную табличку. Прочитав надпись на ней, узнала, что в этом доме проживает ветеран Великой Отечественной войны. Раньше мне никогда не приходилось видеть таких звёзд на жилых домах в нашем городе. Как оказалось, звезду ветерану дети привезли с родины и принадлежит она Попову Алексею Ивановичу. О своей находке рассказала сверстникам, которые назвали ещё одного ветерана Кузнецова Петра Васильевича, у которого на торце дома висит табличка «Почётный гражданин города Нефтеюганска». 
 
Максим: Оказывается, многие не знают, не только имён героев, но даже имён своих родственников, переживших эти страшные времена. Мы считаем, пока среди нас живёт хоть один человек, для которого не существует исторической памяти, наша задача сделать так, чтобы никто не имел права забыть подвиг народа в Великой Отечественной войне и тем более ее непосредственных участников.
Маша: В настоящий момент собрано огромное количество информации о Великой отечественной войне и ее участниках в книгах, музеях, сняты кинофильмы. Но не все люди, особенно подростки, ходят по музеям и читают исторические книги.
Многие жители города даже не знают своих соседей по подъезду, тем более есть ли среди них ветераны войны. Это мы узнали, проведя социологический опрос среди 43 жителей города. 

  
Рустам: На вопрос «Знаете ли Вы фамилии ветеранов Великой Отечественной войны проживающих в нашем городе?» только люди старшего поколения смогли назвать фамилии некоторых ветеранов. Большинство опрошенных не знают кто из ветеранов Великой Отечественной войны проживает или проживал в их доме.
Дана: В результате опроса мы пришли к выводу, что многие жители города не знают людей, которые ценой своей жизни подарили нам возможность жить в свободной и мирной стране. Значит теряется связующая нить поколений, живая история нашей страны. Мы задумались, а как сохранить память о жителях Нефтеюганска -  участниках Великой Отечественной войны. И почему социальная отметка – красная звезда установлена на доме только у одного ветерана войны? 
Толя: Отсюда цель нашего проекта: установление памятной таблички «Звезда памяти» на домах ветеранов Великой Отечественной войны города Нефтеюганска.  
Задачи: 
· собрать информацию для создания банка данных о ветеранах войны;
· возродить традицию - социальную отметку - красная звезда;
· формировать уважительное отношение к старшему поколению и чувство гордости за свой народ и страну;
· воспитать патриота своей страны
Айнур: Для создания банка данных о ветеранах войны, мы встретились с исполняющим обязанности председателя совета ветеранов города Нефтеюганска Надеждой Борисовной Кудашовой, которая предоставила нам списки 16 участников Великой Отечественной войны, проживающих в городе Нефтеюганске. К сожалению, этот список уменьшился до 15 участников, потому что недавно ушла из жизни Макарова Анна Лаврентьевна.
 
Максим: Для уточнения адреса проживания и получения согласия на установление таблички «Звезда памяти» на торцах домов, где проживают ветераны Великой Отечественной войны, провели акцию «Живая память», в которой приняли участие 67 ребят с 3-го по 11 классы и 28 родителей.  В результате мы узнали, что13 ветеранов проживают по данным адресам, двое уехали из города. 12 дали свое согласие на установление памятной таблички.
Маша: для выбора эскиза на изготовление памятной таблички, которая будет установлена на домах, где проживают ветераны Великой Отечественной войны, провели конкурс «Звезда памяти» среди учащихся 4-11 классов и выбрали лучший эскиз. 
 
Рустам: Для дальнейшей работы встретились с Болдыревой Ольгой Александровной, начальником договорного отдела юридическо-правового управления администрации города Нефтеюганска. Она помогла нам изучить законодательную базу, в частности: Жилищный кодекс РФ, Градостроительный кодекс, Закон о персональных данных, Закон о рекламе. 
 
Дана: Для получения согласия на установление памятных табличек встретились со Светланой Юрьевной Бабич, специалистом-экспертом отдела по работе с управляющими организациями и товариществами собственников жилья департамента жилищно-коммунального хозяйства (ДЖКХ). Она одобрила нашу идею и помогла связаться с представителями   ЖЭУ № 3, 4, 6, 7, управляющей компании «Сибирский дом» для получения согласия собственников жилья. В результате встреч было принято решение об установлении памятных табличек на торцах 12 домов.
Толя: Для изготовления табличек нам понадобилась финансовая поддержка проекта. О нашей идее мы рассказали родителям на общешкольном собрании, и они помогли нам связаться со спонсорами Прокофьевым Виталием Владимировичем, Паршкиным Владимиром Владимировичем, Живиловой Викторией Константиновной, Пономаревой Еленой Евгеньевной, которые приобрели по составленной смете необходимые материалы для изготовления памятных табличек и сертификатов.
 
Рустам: Я организовал группу ребят среди мальчишек 8-10 классов, которые изъявили желание помочь в изготовлении табличек. Для торжественности мероприятия мы провели в школьном музее встречу с приглашением ветеранов и их близких, которым вручили сертификат на установление памятной таблички «Звезда памяти». В рамках данного мероприятия организовали и провели акцию «Героев забывать нельзя» по сбору и вручению «продовольственной корзины» ветеранам. 
 
Айнур: В канун празднования Дня Защитника Отечества вместе с родителями организовали и провели акцию «Звезда памяти» по установлению памятных табличек на торцах 12 домов. В этой акции приняли участие 12 классных коллективов, 36 родителей, депутат городской Думы Белоконь Андрей Александрович, представители средств массовой информации, ветераны и жители домов.
 
Маша: Для формирования гражданско-патриотического сознания подрастающего поколения на социальной странице школьного сайта разместили информацию об установлении памятных табличек «Звезда памяти». В школьном музее оформили экспозицию «Помним и гордимся!» о ветеранах Великой Отечественной войны и провели экскурсию для учащихся и родителей школы. Разместили статью «Звезды памяти» в газете «Здравствуйте, нефтеюганцы!». 
 
 
Максим: Перспективы:
Мы не остановимся на достигнутом и продолжим сбор материала о ветеранах, которые проживали в нашем городе. Проведем второй этап акции «Звезда памяти» по установлению памятных табличек на домах ветеранов, которые жили в нашем городе.
В школьном музее обновим гуманитарно-экологическую карту, где отметим все дома, имеющие памятную табличку «Звезда памяти» и будем проводить экскурсии, уроки мужества. Продолжим информировать население нашего города в СМИ о жизни ветеранов ВОВ. И в дальнейшем будем оказывать адресную помощь ветеранам.
Толя: Я горжусь нашим старшим поколением – столько пережившим, но не сломленным, готовым передавать молодежи свой жизненный опыт.
Дана: Для меня проект оказался очень важен, он помог сформировать мою гражданскую позицию. На конкретных примерах я постигла тайны человеческого бытия: как прожить жизнь, чтобы оставить после себя след на Земле?
Айнур: В этом году страна отмечает 72-ую годовщину Победы советского народа в Великой войне. Еще одной знаменательной датой для Нефтеюганцев является 50летие города Нефтеюганска. Мы надеемся, что наши звезды будут особенным подарком для горожан.
Максим: Очень важно сохранить память об участниках войны. И это уже больше нужно не тем, кто прошел войну, а молодежи, чтобы помнили, знали, гордились своими предками. Пока мы помним прошлое, у нас есть будущее!
Маша: Мы хотим, чтобы на свете всегда был мир, чтобы дети и мамы никогда не плакали, чтобы всегда было голубое небо над головой и светило Солнце.
Рустам: Уважение, внимание, забота, добро и память – вот главные принципы социального проекта «Звезда памяти».
Фотографии с мероприятия «Автопробег – «Победа – одна на всех»
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