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Цель занятия: познакомить учащихся с историей возникновения праздника – Дня Победы; вспомнить славные подвиги земляков; продолжить воспитание чувства гордости за свой народ, любовь к Родине.
Тип занятия: изучение нового материала.
Занятие рассчитано на 1 модуль – 1 час 30 минут

Оборудование занятия: на столе – свечи, красные гвоздики, старые фотографии и газеты,  медали,  карта «Вторая мировая война», материалы о героях Советского Союза Луганщины, о  героях Труда Луганщины.
Иллюстрации:
А. Мельников «Прощание», П. Кривоногов «На Курской дуге», С. Нечай «Солдатки», В. Игошев «Она все сына ждет…», В. Жемеринин «У родного порога», М. Самсонов «В освобожденном селе», П. Белоусов «Из дневника блокады», А. Дейнека «Окраина Москвы», А. Дейнека «Оборона Севастополя»,
Б. Щербаков Эхо мира. Век ХХ»,  М. Кусач «Возвращение», В. Лихо «Не плачь, деда».
Эпиграф (на доске) 

                                                Война – жесточе нету слова.

 Война – печальней нету слова.

Война – святее нету слова

                                      В тоске и славе этих лет…

                                    А. Твардовский
Структура занятия:

1. Организация класса.
2. Изучение нового материала.

План занятия:

 1.День Победы.
 2.Говорят факты.
 3. Вклад в Победу Луганской области.
 4. Возрождение из пепла. 
 5. Об угольных командирах, о рядовых угольного фронта …
 6.Тудовые подвиги луганчан.    
 7.  Вклад луганчан-фронтовиков в развитие отечественной науки, культуры и искусства. 

8.Гордость своим родством с вами!

3. Итоги занятия.

4. Домашнее задание.

Ход занятия:
Вступительное слово учителя:
Более 70 лет истекло с тех пор, как над Европой смолкли громы Второй мировой войны и с ее карты было стерто последнее коричневое пятно – гитлеровская Германия. Но в наших душах, наших сердцах навечно сохранился немеркнущий огонек всенародной памяти о нашей великой Победе. Каждый год приходит на нашу землю праздник День Победы, как звезда первой величины, неугасающий, всенародный. В нем, как краски на вечном холсте истории и человеческого бытия, переплелись радость и скорбь, гордость и горечь, боль утрат и надежда на мирное будущее.

Прошедшие годы заставляют нас еще раз обратиться к тем достопамятным дням, каждый из которых решал судьбу европейской цивилизации.

Победное знамя на куполе германского рейхстага, салют из огней и долгожданного человеческого счастья. Парад Победы в Москве. Маршал Жуков на белом коне. Поверженные к ногам победителей вражеские штандарты. Сверкающие ордена и медали воинов-героев. Самый любимый, самый искренний праздник!

Воспоминание расцветает, захватывает, бьется в груди: ну да, конечно, у нас осталась Победа, одна на всех, бесценная. Победа, как высший триумф нашей Родины. Доказательство ее величия и праведности. Как торжество добра над злом. Как главное событие ушедшего века – нашего века!

История не знает государств и наций, которые оплатили бы такой ценой свой успех в войне. Именно Советский Союз, его Вооруженные Силы, спасли мир от коричневой чумы германского фашизма. Свыше 7 миллионов воинов участвовало в освобождении 11 европейских стран, более 1,5 миллиона наших воинов освобождали Маньчжурию и Северную Корею. Нелепы потуги тех, кто стремится приуменьшить роль нашей страны во Второй мировой войне.

Сообщение ученика:

Говорят факты.

На протяжении почти четырех лет советско-германский фронт приковывал к себе основную массу сил и средств фашистской Германии. Против советских войск в различные периоды войны действовало от 190 до 266 наиболее боеспособных дивизий фашистского блока, в то время как англо-американским войскам в Северной Африке противостояло от 9 до 20 дивизий, в Италии в 1943-1945 годах – от 7 до 26, в Западной Европе после июня 1944 года – от 56 до 75 дивизий. На советско-германском фронте разгромлены и пленены основные силы фашистского блока – 607 дивизий, тогда как союзники за все время войны разгромили и пленили 176 дивизий. 80 процентов общих потерь немецко-фашистская армия понесла в боях с Советской Армией. На советско-германском фронте уничтожена основная часть военной техники противника: до 75 процентов танков и штурмовых орудий, свыше 75 процентов самолетов, 74 процента артиллерийских орудий…

Именно наша армия спасла мир от фашизма. И именно наша армия, советское правительство не допустили в послевоенный период сползания мира к ядерной войне, переделу мира «по-американски».

9 мая 1945 года, по случаю безоговорочной капитуляции Германии, премьер-министр Англии Уинстон Черчилль обратился с посланием к советскому народу. Послание гласило: «Я шлю вам сердечные приветствия по случаю блестящей Победы, которую вы одержали, изгнав захватчиков из вашей страны и разгромив нацистскую тиранию. Я твердо верю, что от дружбы и взаимопонимания между британским и русским народами зависит будущее человечества. Здесь, в нашем островном отечестве, мы сегодня очень часто думаем о вас, и мы шлем вам из глубины наших сердец пожелания счастья и благополучия. Мы хотим, чтобы после всех жертв и страданий той мрачной долины, через которую мы вместе прошли, мы теперь в лояльной дружбе и симпатии могли бы дальше идти под ярким солнцем победоносного мира».

Эти слова, слова убежденного антикоммуниста и антисоветчика, привожу и для тех, кто пытается отнять у нас нашу Победу, принижает ее, извращает историческую правду о вкладе народов бывшего Советского Союза в победу над гитлеровской Германий, в освобождение Европы от немецко-фашистских захватчиков. 

Потуги отнять у нас нашу Победу напрасны - никакая грязь к ней не пристала. Потому что Победа стала самой глубокой, трепетной частью нашей души, вжилась в плоть нашу, в слезы наши, бежит с кровью по венам. Мы все, до последнего человека, пропитались Победой, и с нами пропиталась ею наша земля – ЛУГАНЩИНА! Победа в нас неотъемлема, как дыхание, как вера существования.
Сообщение ученика:

Вклад в Победу Луганской области

Большой вклад в дело Победы внесла Луганская область. За годы войны она направила в Красную Армию более 400 тысяч человек, из которых свыше 250 тысяч не вернулись с фронта. Воины – луганчане были в числе тех , кто первыми встретил врага на Западной границе и штурмовал Берлин. На фронте многие земляки проявили не только мужество и героизм, но и полководческий талант в борьбе с фашистскими оккупантами. Личностный вклад Луганщины в армию и военно-промышленный комплекс и, следовательно, в историю ХХ века выдающийся. 
Назову некоторые имена наших земляков. 

Климент Ефремович Ворошилов. В годы гражданской войны - один из создателей легендарной Первой Конной Армии. В числе первых ему в 1935-м присвоено высшее воинское звание Маршал Советского Союза. В годы Великой Отечественной войны -заместитель председателя Государственного Комитета Обороны, представитель Ставки на ряде фронтов. В 1953-м избран Председателем Президиума Верховного Совета СССР.

Андрей Иванович Еременко. Маршал Советского Союза. В годы войны командовал рядом фронтов. Дважды тяжело ранен, но вновь возвращался в строй. После войны командовал войсками Прикарпатского, Западно-Сибирского, Северо-Кавказского военных округов.

Адриан Захарович Акименко. Гвардии генерал-майор. Активный участник героической обороны Луганска (1919г.). В годы Великой Отечественной войны – командир 127-й стрелковой дивизии, которая за боевой подвиг, проявленный в боях при освобождении от захватчиков г. Ельни в сентябре 1941 г., в числе первых была переименована во 2-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Впоследствии гвардии генерал Акименко командовал боевыми частями на разных фронтах Отечественной войны, которые, как правило, отличались гвардейской отвагою и мужеством.

Владимир Ильич Санюк. Комиссар 395-й, сформированной в Луганске шахтерской дивизии. Прошел путь с дивизией от Миуса до Берлина. После войны вырос до заместителя начальника военно-политической академии им. Ленина. Кавалер пяти орденов Красного Знамени.

Николай Иванович Горюшкин. Гвардии капитан. Дважды Герой Советского Союза. Принимал активное участие в проведении военных операций при форсировании р. Днепр в сентябре 1943г. и р. Одер в январе 1945г.
Сообщение ученика:
… В 1941-1945 гг. советские авиационные заводы выпустили свыше 108 тысяч самолетов. В кратчайшие сроки в глубоком тылу были сооружены гигантские авиапредприятия, налажен выпуск новейших бомбардировщиков, истребителей, штурмовиков. Весомый вклад в развитие ВВС внес наш земляк Михаил Васильевич Хруничев. Родом из Кадиевки (современный город Стаханов). Работал на Луганском эмальзаводе им. Артема. В годы войны, будучи заместителем наркома авиапромышленности и первым заместителем наркома боеприпасов, М.В. Хруничев руководил обеспечением армии авиатехникой и боеприпасами. После войны – министр авиационной промышленности СССР, Герой Социалистического Труда, кавалер семи орденов Ленина…

С марта 1942 г. восточные районы страны давали фронту столько же продукции, сколько вначале войны выпускал весь Советский Союз. Немалая заслуга в этом заместителя наркома по строительству Павла Александровича Юдина, занимавшегося строительством заводов на востоке страны. Так, за четыре военных года вошли в строй 2250 крупных промышленных предприятий. П.А. Юдин прошел путь от инженера Алчевского коксохимзавода до министра промышленности стройматериалов СССР. Занимался восстановлением предприятий черной металлургии Юга, строил предприятия тяжелой индустрии на Урале и в Сибири. Кавалер шести орденов Ленина.
Сообщение ученика:
Примечательны биографии наших земляков – летчиков, удостоенных звания Героя за подвиги в военные годы. 

Александр Игнатьевич Молодчий. Прославленный летчик совершил в годы войны несколько сот боевых вылетов. Он один из первых бомбил фашистское логово – Берлин. 190 тыс. км. пролетел самолет Молодчего над территорией врага, более 200 тонн бомб сбросил он на его военные и промышленные объекты. Бесстрашие и мужество в этом летчике сочетались с высоким военным искусством и умением вести воздушные бои. После Великой Отечественной войны генерал-лейтенант авиации А.И. Молодчий выполнял ответственную работу в Советской Армии.

Иван Харлампович Михайличенко. Командир эскадрильи 141-го гвардейского штурмового авиационного полка 2-й воздушной армии совершил 179 боевых вылетов, сбил в воздушных боях лично 4 в группе 8 и уничтожил на земле 7 самолетов противника. После войны полковник И.Х. Михайличенко служил в ВВС и ПВО.

Михаил Афанасьевич Лашин. Штурман эскадрильи 135-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка 1-й воздушной армии. За годы войны совершил 266 боевых вылета на бомбардировку противника и разведку. Заслуженный штурман СССР. Долгие годы генерал-майор М.А. Лашин возглавлял Луганское высшее военно-авиационное училище штурманов

Кузьма Васильевич Новоселов. Летчик-истребитель 115-го гвардейского истребительного авиационного полка 2-й воздушной армии совершил 132 боевых вылета, сбил 22 самолета противника. 1-го мая 1945 г. в сопровождении 20 истребителей старший лейтенант Кузьма Новоселов сбросил на парашюте над поверженным Берлином красное знамя, на котором было начертано гордое слово «Победа»…

Победа открыла перед Родиной необозримое пространство исторических возможностей, поднятых вихрем национального торжества, всколыхнувшем страну и вознесшим ее на космические орбиты, в мировые лидеры. Порой люди задаются вопросом: «Чем объяснить успехи Советского Союза в послевоенный период?».

СССР обладал несравненными преимуществами перед любым государством на Земле. Это социалистический общественный строй, дружба народов и их взаимопомощь, высокий народный патриотизм, общенациональные богатства и природные ресурсы, принадлежащие народу, активное участие бывших воинов в возрождении страны. Именно эти особенности позволили решить сложнейшую задачу восстановления разрушенного войной народного хозяйства, энергично нарастить экономический, культурный и военный потенциал страны. Нас уважали! Президент США Эйзенхауэр по этому поводу говорил: «Успехи, достигнутые Красной Армией, - важный вклад в дело Объединенных Наций. Советские руководители и солдаты – настоящий источник вдохновения для всех нас, мы воздаем должное их величайшим достижениям».

Победа 1945-го, как сверхмощная ракета, вывела нашу страну на космические скорости и масштабы. Этого требовала международная и внутриполитическая обстановка. Но сначала предстояло в кратчайшие сроки поднять из руин города и села, возродить разрушенные предприятия промышленности, сельское хозяйство, восстановить работу учебных заведений и учреждений культуры.

За непродолжительное время оккупации нашей области фашисты совершили тотальный грабеж ее территории, причинили жителям неисчислимые бедствия и страдания.
Сообщение ученика:
В руинах и пепелищах лежали города и села. Общий ущерб, нанесенный гитлеровцами народному хозяйству области, составил свыше 17 миллиардов рублей. История не знала такого массового варварства и бесчеловечности, какие творили на нашей земле фашистские оккупанты. 
Возрождение из пепла
С первых дней освобождения области сразу начали восстанавливать предприятия угольной, машиностроительной, металлургической отраслей, железнодорожный транспорт. 22 февраля 1943 г. Государственный комитет Обороны СССР принял постановление «О восстановлении угольных шахт Донбасса». В тот же день возобновили работу комбинат «Ворошиловградуголь», угольные тресты. Уже в ноябре добыча угля велась на 8 основных и 146 мелких шахтах, заработал Ольховский коксохимзавод, введена первая очередь Лутугинского чугунолитейного завода. К концу 1943 года возобновилось движение на всех железнодорожных линиях области.

На селе было восстановлено 996 колхозов, 112 совхозов, 51 МТС. Усиливалась их помощь фронту хлебом, мясом, фуражом. Открылась возможность улучшить снабжение населения сельскохозяйственными продуктами.

Крупной победой на культурном фронте явилось возобновление уже в 1943 году занятий в школах, техникумах, вузах и других учебных заведениях. 190 тысяч детей снова сели за парты. Тысячи студентов заполнили аудитории высших учебных заведений. Начали действовать областной драмтеатр, клубы, дворцы культуры, библиотеки. Стали выходить городские и районные газеты.

Эти первые успехи были результатом массового энтузиазма населения области, стремившихся как можно скорее преодолеть тяготы войны. Однако ликвидировать тяжелые последствия фашистской оккупации края до окончания войны не удалось. Поэтому сложные задачи развития народнохозяйственного комплекса области определялись первым послевоенным пятилетним планом на 1946-1950 гг. Он намечал, прежде всего, полное восстановление и дальнейшее развитие таких отраслей тяжелой индустрии, как угольная, металлургическая, машиностроительная, электроэнергетическая. Нужно было полностью восстановить и превзойти довоенные размеры посевных площадей, поголовья крупного рогатого скота, значительно повысить урожайность и увеличить валовой сбор сельхозпродукции.

Для выполнения задач пятилетки предстояло осуществить колоссальную восстановительно-строительную программу, преодолеть большие трудности. Нужно было не просто восстановить, но и дальше развивать на новой технической основе народное хозяйство. На это и направлялись все силы и энергия вчерашних фронтовиков – рабочих, колхозников, интеллигенции, вся деятельность партийных и советских органов.
Сообщение ученика:
Громадную помощь Луганщине оказали все республики бывшего Советского Союза. Только за первый послевоенный год на шахты прибыло 191 тысяча человек – в основе своей это демобилизованные воины Советской Армии. Фронтовики! На предприятиях Москвы и Ленинграда, Урала и Сибири, Казахстана и Кавказских республик рабочие, став на ударную вахту, изготовляли для Донбасса сверх плана врубовые машины, вагонетки, транспортеры, паровые котлы, станки, автомашины. Только трудящиеся Москвы направили на шахты комбината «Ворошиловградуголь» 1700 трансформаторов, 860 электродвигателей, 3100 автомобилей, 700 насосов … Благодаря всесторонней братской помощи народов СССР, восстановлению собственных промышленных предприятий к концу пятилетки на шахтах области количество врубовых машин увеличилось в два раза, скребковых конвейеров – почти в 23 раза, электровозов – в 11 раз. Огромную роль в восстановлении углепрома сыграл Луганский обком партии.

Сотни и тысячи тружеников области, среди них особенно фронтовики, проявили в период восстановления настоящие образцы трудового героизма и высокого патриотизма.

Один за другим восстанавливались разрушенные фашистами заводы и фабрики, объекты социально-культурного назначения. Как боевые сводки звучали сообщения, что угольная промышленность в четвертом квартале 1949 г. достигла довоенного уровня добычи топлива, а в целом по итогам года производство промышленной продукции было уже на уровне довоенного. Уже к началу 1951 г. на Луганщине было восстановлено и построено 1048 крупных предприятий, в том числе 103 шахты, 8 обогатительных фабрик. Угледобыча составила 32,5 млн. тонн против 12,7 млн. тонн в 1945 г., выпуск промышленной продукции увеличился в 3,7 раза, собрано зерна 635 тыс .тонн против 439 тыс. тонн в 1945 г. Было открыто 99 новых школ, 1142 библиотеки, 293 киноустановки, 132 клубных учреждения.

Одновременно решалась социальная программа по улучшению материального благосостояния трудящихся области. В 1947 г. была отменена карточная система на продовольственные и промышленные товары, неоднократно снижались цены на товары широкого потребления, повышалась реальная заработная плата рабочих и служащих, доходы колхозников.

Из руин были подняты города и села. Начиналось строительство новых городов Северодонецк, Молодогвардейск, Счастье, Червонопартизанск, многих поселков городского типа. За годы первой послевоенной пятилетки в городах и рабочих поселках области было восстановлено и построено 1 млн.766 тыс. кв. м. жилья. Кроме того, за счет личных средств и с помощью государственного кредита население возвело более 11 тыс. жилых домов.

Успешное решение задач восстановления и дальнейшего развития экономики и культуры области в послевоенные годы явилось результатом самоотверженной работы трудящихся и вдохновляющего примера фронтовиков.
Сообщение ученика:
За образцовое выполнение задач по восстановлению, реконструкции и строительству шахт и увеличение добычи угля с 1943 по 1950 год 21 тысяча шахтеров области награждены орденами и медалями, 15 горняков удостоены звания Героя Социалистического Труда.
Об угольных командирах, о рядовых угольного фронта…

Вспомним же о фронтовиках – об угольных командирах, о рядовых угольного фронта…

Антон Кузьмич. Горный инженер-шахтостроитель. В 1941 г. начальник 6-го стройрайона 8-й саперной армии. Возводил оборонительные рубежи, выполнял инженерные работы непосредственно в зоне боевых действий. За это удостоен ордена Трудового Красного Знамени, медали «За оборону Сталинграда». С 1957 г. – председатель Луганского Совета народного хозяйства. При нем в области построены десятки шахт, шахтерских поселков, объектов соцкультбыта. Депутат Верховного Совета СССР и Верховного Совета УССР. Кавалер двух орденов Ленина, трех орденов Трудового Красного Знамени, ордена Октябрьской Революции…

Иван Григорьев. Один из самых известных, заслуженных горных командиров Луганщины. Горный мастер шахты «Горская» Григорьев весной 1942 г.призван в действующую армию, воевал на Южном, Сталинградском, 4-м Украинском фронтах. 

После войны являлся начальником шахты «Северная» («Краснодонуголь») – здесь зародилось мамаевское движение под девизом: «Каждым рабочим бригады – одну тонну угля сверх сменной нормы». Десять лет – с 1954 по 1964 г. стоял во главе треста «Лисичанскуголь», в котором за организацию скоростной проходки горных выработок, в 1964 г. удостоен Ленинской премии. С 1965 по 1983 г. Иван Григорьев возглавлял комбинат «Ворошиловградуголь», удостоенный в 1966 г. ордена Ленина, – редчайшая награда для коллектива такого уровня. Годы руководства И. Григорьевым угольным комбинатом – это выполнение плановых заданий, внедрение новой техники, достижение новых темпов проведения подготовительных выработок. Так, в 1946-1980 гг. добыча по «Ворошиловградуглю» составила 11-12 млн. тонн в год. Ежегодно строилось 30-40 тыс кв. м. жилья, большое число объектов соцкультбыта, благоустраивались поселки. Григорьев неоднократно избирался членом ЦК КПУ, делегатом ХХШ – ХХУ съездов КПСС. Награжден многими боевыми и трудовыми орденами и медалями.
Сообщение ученика:
Еще ряд имен фронтовиков – угольных командиров…

Михаил Морозов. С августа 1941 г. в действующей армии. Командир взвода. Чудом остался в живых в харьковском окружении. Вскоре отозван из армии для работы по специальности: с августа 1943 г. начальник производственного отдела треста «Боковоантрацит», затем главный инженер треста «Кадиевуголь», управляющий трестом «Боковоантрацит», управляющий трестом «Ворошиловградуглеремонт». В 1966 г. за выдающиеся заслуги в развитии угольной промышленности и достижение высоких показателей в работе удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Филипп Капуста. До войны трудился на шахтах Лисичанска. В 1941 г. работал на шахтах Кемерово, там записался добровольцем в сибирскую дивизию. Тяжело ранен. Демобилизован. Восстанавливал шахты «Лисичанскугля». С 1954 г. начальник шахты «Новодружеская», которую восстанавливал и реконструировал, доведя среднесуточную добычу до 2500 тонн. Под его руководством шахта стала базовой по распространению передового опыта по охране труда. Город Новодружеск из неухоженного поселка превратился в один из самых благоустроенных городов области. Ф. Капусте в 1971 г. присвоено звание Герой Социалистического Труда.

Федор Истомин. С 15 лет работал на кадиевских шахтах. В годы войны служил в Забайкальском военном округе, участник войны с Японией. В первый послевоенный год пришел старшим инженером в трест «Кадиевшахтовосстановление». Восстанавливал шахты. Затем строил шахту «Краснополье-Глубокая». С 1953 г. девятнадцать лет возглавлял трест «Луганскшахтопроходка». Руководимый им трест принимал участие в строительстве 30 новых шахт и реконструкции 51 шахты области. В 1966 г. Ф. Истомин удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Юрий Шавва. Фронтовик. Офицер. Его имя зазвучало в конце 1960-х с приходом директором на шахту им. Кирова. Эта шахта – ядро г. Кировска – к тому времени сбавила показатели добычи, велик был травматизм. Новый директор повел коллектив на коренные преобразования. Разработали и реализовали план глубокой реконструкции горного хозяйства. Шахта вскоре стала республиканской школой передового опыта – здесь проводилось Всесоюзное совещание работников углепрома. В коллективе вырос Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии М. Бойко. Помимо боевых орденов Ю. Шавва за мирный труд удостоен орденов Ленина и Октябрьской Революции. 

Игорь Мищенко. Прошел всю Отечественную. Неоднократно ранен. Кавалер двух орденов Красной Звезды, ордена Богдана Хмельницкого и ордена Александра Невского, которым был награжден в 1944 г. за разведку боем в г. Сувалки (Польша). Тогда из 180 бойцов его роты уцелело 32, но главное – были получены необходимые данные для наступательной операции фронта. С 1947 по 1996 г. работал в Луганском проектном институте «Луганскгипрошахт» конструктором, заместителем директора.

Александр Маркушин. Фронтовой разведчик. Три ордена Красной Звезды. Долгие годы возглавлял шахту № 9 в Перевальском районе.

… Столетиями в кровь, в гены славян закладывалась готовность в любой момент взять в руки оружие, чтобы защитить себя и свой род. Превратить свой дом в бастион, город – в крепость, и, не щадя жизни, драться с врагом до последнего. А тем, кто выжил, начинать строить жизнь заново. Строили, выжив!
 Сообщение ученика:
Если вы читали «Дни и ночи» Константина Симонова то, вероятно, помните эпизод, в котором рассказывается, как четверо бронебойщиков под Сталинградом сожгли в одном бою 15 немецких танков. Один из этих героев – Петр Болото – до войны трудился забойщиком на шахте «Горская» в Первомайске. Фрагмент из книги К. Симонова: «Петр Болото. Такой человек, как он, и должен был оказаться здесь, в Сталинграде. Именно такие, как он, защищают сегодня город. И именно потому, что у него такие защитники, держится уже целый месяц, вопреки всему, среди развалин и крови…  Вспоминая о бое, в котором они подбили пятнадцать танков, он вдруг улыбается и говорит: - Когда на меня первый танк шел, я уже думал – конец света наступил, ей – Богу. А потом ближе танк подошел и загорелся, и уже вышло не мне, а ему конец. И, между прочим, знаете, я за тот бой цигарок пять скрутил и скурил до конца. В бою так: ружье отодвинешь и закуришь, когда время позволяет. Курить в бою можно, только промахиваться нельзя. А то промахнешься и уже не закуришь – вот какое дело… 

Петр Болото улыбается спокойной улыбкой человека, уверенного в правоте своих взглядов на солдатскую жизнь, в которой иногда можно отдохнуть и перекурить, но в которой нельзя промахнуться».

После демобилизации Герой Советского Союза Петр Болото снова работал забойщиком на шахте «Горская». Здесь же, бригадиром проходчиков, трудился Алексей Черкасов, удостоенный звания Героя за форсирование Днепра…
Сообщение ученика:
Назовем и других Героев Советского Союза, трудившихся в горной промышленности нашего края. Танкист Александр Пикалов – горный мастер шахты «Украина» (г .Перевальск). Командир саперного взвода Иван Парыгин – горный инженер в Червонопартизанске. Командир орудия Николай Смирнов работал на шахте в Антраците. Там же трудился связист Василий Химич. Командир орудия Иван Шевченко работал на шахтах Свердловска. Командир взвода противотанковых ружей Иван Шапочка работал на шахте в Чернухино Перевальского района. На шахте им. Артема этого же района многие годы проработал старшина разведки Василий Стасюк. Директором шахты в Приволье являлся командир пулеметного расчета Федор Тиманов. Горным мастером в Красном Луче трудился Георгий Малидовский, который звания Героя удостоен за бои на Керченском полуострове. 

Вспомним и последователя Алексея Стаханова Петра Синяговского. С 1930 г. – забойщик на шахте «Центральная-Ирмино». Был среди тех, кто не только подхватил стахановский почин, но вскоре и превзошел рекорд А. Стаханова – добыл за смену 186 тонн. Он воевал в 395-й шахтерской дивизии. Командир взвода связи, дошел до Берлина. После войны – забойщик, горный мастер, начальник участка шахты «Центральная-Ирмино». Кавалер двух орденов Ленина, ордена Трудового Красного Знамени, в 1948 году удостоен звания Героя Социалистического Труда. Избирался депутатом Верховного Совета СССР.

А кто у нас в области не знает Ивана Григорьевича Минаева – первого Почетного гражданина Луганской области и Почетного гражданина г. Луганска, заслуженного строителя Украины. И. Минаев, уроженец Смоленской области, в 1943 г. семнадцатилетним парнишкой был угнан в трудовой лагерь в Германию. После освобождения советскими войсками был зачислен рядовым в 173-й армейский полк. После Победы солдаты этого полка направляются на восстановление шахт Донбасса. Работает И. Минаев на врубовой машине на шахте «Таловская» г. Краснодона, выполнял за смену три-четыре нормы добычи угля. Затем учеба в Краснолучском горном техникуме и Донецком политехническом институте. Получив диплом инженера-шахтостроителя в 1952 г., прошел путь от начальника горного цеха треста «Краснолучшахтострой» до руководителя комбината «Донбассантрацитшахтострой». Под его руководством в области было построено почти 30 шахт. Позже И. Минаев возглавляет сначала комбинат «Ворошиловградтяжстрой», а затем комбинат «Ворошиловграджилстрой». Вклад его в развитие социальной сферы области огромен. Достаточно сказать, что в 1967-1987 гг. осуществлялась плановая сдача 10-12 тыс. квартир ежегодно, были построены в областном центре здания цирка, русского драмтеатра, краеведческого музея, автовокзала, молодежного комплекса «Дружба» и многие другие объекты. За трудовые достижения награжден орденами Ленина, двумя – Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». Почетной Грамотой Верховного Совета Украины, неоднократно избирался депутатом Верховного Совета Украины.

Одновременно с восстановлением шахт, широким фронтом развертывались работы по возрождению металлургической, машиностроительной, химической и других отраслей промышленности, железнодорожного транспорта. Основное внимание уделялось восстановлению главных промышленных предприятий области. С этой целью в область направлялись демобилизованные из армии фронтовики, много молодежи, специалисты. Достаточно сказать, что до конца 1947 г. только в г. Луганск прибыло около 15 тыс. демобилизованных воинов.
Сообщение ученика:
Все это предопределило быстрое возрождение Алчевского и Алмазнянского металлургических заводов, Лутугинского завода прокатных валков, машиностроительных заводов Луганска, Кадиевки, Красного Луча. Так, например, на Алчевском металлургическом заводе уже в июне 1947 г. удалось получить первый послевоенный чугун, а до конца 1948 г. в довоенном объеме восстановить доменное производство. Луганский завод угольного машиностроения имени А. Пархоменко к концу 1946 г. не только превзошел довоенный уровень производства, но и освоил выпуск абсолютно новых высокопроизводительных машин для угольной промышленности. И в каждой такой победе воплощались самоотверженный труд фронтовиков, который служил вдохновляющим примером для всех трудящихся.

За короткий срок был поднят из руин гигант отечественного локомотивостроения – Луганский паровозостроительный завод им. Октябрьской революции. Героический труд коллектива завода позволил уже в октябре 1945г. из ворот предприятия выпустить первый послевоенный паровоз серии СО (Серго Орджоникидзе), а с февраля 1946 г. наладить его серийный выпуск.
Сообщение ученика:
Трудовые подвиги луганчан

Трудовой подвиг паровозостроителей был высоко оценен правительством: за успешное выполнение плана восстановительных работ, своевременный выпуск важной для народного хозяйства продукции завод в 1947 г. награжден орденом Ленина. Орденов и медалей удостоены были около 300 рабочих и инженерно-технических работников.

Среди награжденных орденами были многие фронтовики. Один из них – бригадир котельщиков, новатор производства Григорий Краснобрыжий. В годы войны оборонял Кавказ, форсировал Днепр, освобождал Прагу. К боевым орденам добавился орден Ленина за мирный труд.

Завод им. Октябрьской революции - основа промышленного Луганска. Это детище луганских фронтовиков, которые не только возродили его, но и дали вторую жизнь – превратив предприятие в основную базу тепловозостроения страны. 

Пятьдесят лет отдал заводу воин-фронтовик Александр Буянов. Начинал трудиться на заводе им. Октябрьской революции простым рабочим, а стал главным конструктором общего машиностроения. Он прошел всю войну. Был дважды ранен. При его непосредственном участии создавался один из лучших советских магистральных тепловозов ТЭ-109, ставший легендой отечественного машиностроения. Дважды тепловоз награждался большими золотыми медалями на международных выставках в Лейпциге и Пловдиве.
Двенадцать лет такой довоенный стаж работы на заводе строгальщика Алексея Козаченко. Воевал под Москвой, Сталинградом, Курском. Он первый среди локомотивостроителей страны удостоен звания Героя Социалистического Труда (1966г.) Один из лучших рационализаторов. Почетный гражданин г. Луганска. 

Многие годы рабатал газосварщиком на тепловозостроительном заводе капитан Василий Осипов. Оборонял Киев, Москву, Сталинград. За освобождение Ворошиловграда удостоен ордена Отечественной войны 2 степени, Лисичанска – Отечественной войны 1 степени.

Герой Советского Союза пулеметчик Александр Рай работал на тепловозостроительном заводе старшим технологом кузовного цеха. В 1971 г. награжден орденом Октябрьской революции. Полвека отработал на предприятии старшим мастером Александр Кузнецов. За бои под Харьковом награжден орденом Славы 3 степени, за взятие «языка» под Ворошиловградом – медалью «За отвагу». Одним из первых на заводе звания «Лучший наставник завода» удостоен В. Маймистов – слесарь холодноштамповочного цеха. К фронтовым двум орденам Красной звезды добавился орден Трудового Красного Знамени и более 60 поощрений в трудовой книжке.

В 1943 г. 17-летним добровольцем ушел на фронт Алексей Коняев. Дошел до Будапешта. Дважды был ранен. Демобилизовавшись – поступил в Луганский машиностроительный институт. После окончания прошел путь на заводе от рядового инженера до главного конструктора по локомотивостроению. С 1974 по 97-й гг. – ректор Восточноукраинского национального университета. Доктор технических наук, академик, заслуженный работник высшей школы Украины. Почетный гражданин г. Луганска.

Была на заводе им. Октябрьской революции хорошая традиция – 22 апреля проводить посвящение в молодые рабочие. Вот как это было в 1970-м. У монумента Борцам Революции многолюдно. От Вечного огня зажигают факелы Герои Советского Союза А. Краснокутский и А. Рай. Факелы передают молодым рабочим. Герой Социалистического Труда А. Козаченко передает молодым рабочим символичный знак - штангенциркуль. Над площадью разносятся слова клятвы: «То, что отцы не допели, мы допоем. То, что отцы не достроили, мы достроим. Клянемся!» Звучит мелодия песни: «Мы кузнецы, и дух наш молод». Так соединялись времена. Так передавалась память из поколения в поколение.
Сообщение ученика:
В те годы на любом предприятии области фронтовики играли ключевую роль, самоотверженно трудились на ответственных должностях. Начальником Троицкого дорожно-строительного участка являлся летчик-истребитель И. Капустянский. Сбил 13 самолетов противника. Награжден тремя орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны 1 степени… Старшина, командир минометного расчета, полный кавалер ордена Славы Н. Череватый жизнь посвятил детям – работал в школе учителем на Старобельщине. Герой Советского Союза А. Шевченко возглавлял трест «Агродорстрой». Герой Советского Союза Н. Омельченко трудился на Ворошиловградской обувной фабрике. Герой Советского Союза Н. Руденко – на Рубежанском химкомбинате. Герой Советского Союза Е. Токарев – на Лутугинском заводе прокатных валков. На Алчевском металлургическом заводе оператором в толстолистовом цехе работал бывший танкист, Герой Советского Союза Н. Депутатов, а на Алчевской автобазе лучшим наставником молодежи являлся шофер В. Кривоногов – полный кавалер ордена Славы. 

Не менее самоотверженно трудились фронтовики на полях и фермах, возрождая разрушенное военным лихолетьем сельское хозяйство. За успехи в развитии и восстановлении сельского хозяйства с 1947 по 1950 гг. 33 передовика области удостоены звания Героя Социалистического Труда, 136 награждены орденом Ленина, 254 –орденом Трудового Красного Знамени.

В селе Новая Астрахань Кременского района после войны насчитывалось три пары волов и 12 коров. Вместе с женщинами за восстановление колхоза взялись возвратившиеся фронтовики. Ударно работали! В 1947-м за трудовые успехи бывшие фронтовики удостоены высших наград Родины: бригадир С. Бочарник –звания Герой Социалистического Труда, председатель колхоза А. Романченко и трактористы М. Семейко, И. Тур, А. Красюк – ордена Ленина. 

В селе Нещеретово Белокуракинского района фронтовой шофер А. Федченко возглавил тракторную бригаду. Инвалид войны А. Гончаров стал во главе сельсовета. Фронтовик А. Кравцов возглавил экономическую службу колхоза. Фронтовик С. Авдюха руководил бригадой овощеводов. Итоги 1947 года: колхоз восстановил довоенные посевные площади и поголовье крупного рогатого скота.

Весома роль в восстановлении и развитии колхозов фронтовика Ф. Живаго – директора Дьяковской МТС. За высокие показатели в работе в 1958 г. он удостоен звания Герой Социалистического Труда… Молочно-товарной фермой в колхозе «Украина» Старобельского района долгие годы заведовал кавалер ордена Славы 3 степени Ф. Пригода. Он воспитал 13 детей! Его дочь Анна – заведующая фермой, удостоена орденов Ленина и Трудового Красного знамени, избиралась депутатом Верховного Совета Украины.
Сообщение ученика:
Вклад луганчан-фронтовиков в развитие отечественной науки, культуры и искусства.

Сегодня стало известно имя долгое время засекреченного Григория Кисунько – выпускника Луганского педагогического института. В 1941 г.– боец народного ополчения, затем командир взвода ПВО… В 50-х под его руководством вокруг Москвы было возведено 56 ракетно-зенитных комплексов С-25 им же разработанных. За это Г. Кисунько в 1956 г. удостоен звания Героя Социалистического Труда. В 1966 г. за успешное проведение комплекса основополагающих теоретических и экспериментальных работ по созданию системы противоракетной обороны СССР Г. Кисунько удостоен Ленинской премии.

Григорий Кисунько прожил жизнь - первопроходца. То, что создано им, позволило миру избежать жесткой конфронтации в крайнем ее выражении – третьей мировой войны. 

Вольф Бейлис. Артиллерист. Тяжело ранен. С 1964 г. заведовал кафедрой всемирной истории Луганского педагогического института. Исследователь средневековых арабских литературных памятников. Его работы не потеряли актуальности и по сей день.

Василий Бондарь. В годы войны – фельдшер отдельного медсанбата. Профессор. Организатор нейрохирургической службы в Луганске, доцент кафедры нервных заболеваний Луганского мединститута. 

Николай Земсков. Доктор медицинских наук, профессор. Создатель и первый заведующий кафедрой госпитальной хирургии Луганского медуниверситета. На базе этой кафедры в 60-х гг. было организовано отделение грудной и сосудистой хирургии. В годы войны прошел путь от военврача 3-го ранга полка до начальника медико-санитарной службы дивизии. Принимал участие в Сталинградской битве, освобождении Украины, Румынии, Польши. Закончил войну в столице Чехословакии Праге. За боевые и трудовые заслуги Н. Земсков награжден семью орденами и многими медалями.

В научно-исследовательских институтах и вузах в послевоенный период трудились ряд Героев Советского Союза – наших земляков – летчики Александр Ткаченко, Петр Юрченко, Николай Стольников, разведчик Александр Свечкарев. В боях за Никополь уроженец Кременского района старший сержант Свечкарев со своим взводом вышел в тыл противника, уничтожил огневую точку, командный пункт и колонну автомашин противника. Интересная судьба еще одного уроженца Кременского района Степана Швеца. На фронте с августа 1941 г. командир эскадрильи. В 1943-м в бою над территорией Украины гвардии майор Швец, выбросившись на малой высоте из подбитого самолета, получил тяжелую травму. Он утаил решение комиссии о негодности к летной службе и продолжал воевать, сидя в специально сконструированном для него полковыми авиатехниками кресле. Совершил 224 боевых вылета.

… Кому на Луганщине не известны имена фронтовиков, старейших артистов русского областного драматического театра, народного артиста Украины Павла Кленова и заслуженного артиста Украины Федора Максимовского, художника-оформителя русского и украинского театров Данилы Бочарова, заслуженного художника Украины Вахтанга Ахвледиани – автора полотен «Шахтеры», «Богатыри Донбасса», «Встреча Т. Шевченко и А. Церетели», художников Виктора Кошевого, Владимира Козлова… А знаете ли вы, что уроженец Старобельска Вячеслав Барабашов - соавтор гимна УССР, автор симфонии «Медный всадник» по поэме А. Пушкина? В годы войны вел на всесоюзном радио музыкальные передачи для украинских партизан.

Луганчанам хорошо знаком монумент Борцам Революции. Его автор Александр Шеремет. Он создал парк им. Горького, спроектировал жилые дома на площадях Революции и Красной, крупнейший в республике кинотеатр «Октябрь» … В период войны – старший инженер армейского управления военно-полевого строительства. Возводил оборонительные рубежи, строил и ремонтировал дороги, мосты, проводил работы по оперативной маскировке. После войны А. Шеремет еще четверть века оставался главным архитектором города. Восстанавливал из руин Луганск. В соавторстве с другими архитекторами разработал проекты Дома техники, драматического театра на ул. Пушкина. 
… Где гордый тополь, обожженный пулей,

Ветвями держит раннюю звезду, 

Стоит солдат в почетном карауле

Над братскою могилою в саду…

Это из стихотворения Степана Бугоркова «Памятник». В войну – редактор дивизионной газеты. Капитан. Автор ряда произведений о войне. До создания Луганской писательской организации возглавлял областное литературное объединение. Являлся отличником культурного шефства над Вооруженными Силами СССР.

Геннадий Довнар. Дважды ранен. Награжден орденом Славы 3 степени, боевыми медалями, Почетный гражданин Луганска, член Союза писателей Украины, автор четырех десятков художественных и документальных книг. 

Яков Захаров. Полковник в отставке. Политработник. Член Союза писателей Украины. Председатель совета ветеранов 395-й шахтерской дивизии, боевой путь которой отразил в своем творчестве.
Сообщение ученика:
Многие наши земляки в годы войны приравняли перо к штыку. Больше всего на фронте ценили тех корреспондентов, которые писали о войне не по штабным сводкам, не по донесениям политработников, а по личным впечатлениям, находясь на переднем крае. Так и только так можно было создавать действительно яркие и правдивые материалы.

Вспомним о них…

Юрий Жуков. Работал в «Луганской правде», «Комсомольской правде», политический обозреватель газеты «Правда». Единственный журналист, удостоенный в СССР звания Героя Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии, депутат Верховного Совета СССР, председатель Советского комитета защиты мира. С начала войны – начальник отдела фронта «Комсомолки». Войну Ю. Жуков отобразил в многочисленных газетных материалах и в книгах –«Укрощение «тигров», «Путь к Карпатам» и др.

Михаил Матусовский. С первых дней войны - спецкор фронтовых газет. Ранен, награжден орденами и медалями. Песни М. Матусовского любимы народом. Спустя десятилетия люди с душевной теплотой поют его «Подмосковные вечера», «Школьный вальс», «Вернулся я на Родину», «Держитесь, ветераны» и многие другие.

Борис Горбатов. Весь период войны находился среди защитников Родины. Прошел боевой путь на Восток от Черновцов до Кавказского хребта и на Запад от Кавказа до Берлина. Награжден многими боевыми наградами. В годы войны пишет пьесу «Юность отцов», повесть «Непокоренные» и «Письма к товарищу», которые публиковались во фронтовой газете «Во славу Родины», а затем в «Правде». В них горькая правда о войне, о высоком патриотизме советских людей и крепкой солдатской дружбе. Они учат ненавидеть врага и отстаивать каждую пядь своей земли. Послевоенные произведения посвящены трудовому героизму шахтеров Донбасса.

Дмитрий Черненко. Сын горного инженера из Лутугинского района. Фронтовой корреспондент «Комсомольской правды». Оборонял Москву в составе 4-й танковой бригады генерала М. Катукова. Именно из его газетной статьи в «Комсомолке» весь мир узнал о подвиге танкистов генерала Катукова, которые героически сражались против танковой армии Гудериана. После войны за успешное освоение по заданию правительства Северного морского пути награжден орденом Красной Звезды. Благодаря, в первую очередь, самоотверженному труду фронтовиков, всех трудящихся, наша область была не только в кратчайшее время поднята из руин, но достигла небывалых высот в своем экономическом развитии.
Итог занятия:
Выводы учащихся.
1. Гордость своим родством с вами!
В 1967 г. за успехи, достигнутые трудящимися области в хозяйственном и культурном строительстве, Луганская область была награждена орденом Ленина.

В 80-е годы Луганщина по основным показателям производства промышленной и сельскохозяйственной продукции находилась в числе первых пяти областей Украины. Мы производили ежегодно более тысячи тепловозов, 4 миллиона тонн стали, 12 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, 6 тысяч металлорежущих станков, 10 тысяч электродвигателей, около 2 тысяч магистральных вагонов, добывали свыше 60 миллионов тонн угля, собирали почти 2 миллиона тонн зерна, выращивали сотни тысяч голов скота, производили много другой продукции. 

Жизнь после событий 1990 г. круто изменилась. Пришел 1991 г. Великий Советский Союз, который защищали и восстанавливали фронтовики, распался. Встала новая задача: строительство нового, демократического государства Украина. Ветераны - фронтовики вновь оказались на переднем крае борьбы за свободную, достойную жизнь народа.

… Неумолимо уходят, растворяются в вечности люди, причастные к Великой Отечественной войне, - поколение победителей. Хочется выразить свое восхищение этим красивым, беспримерным людям, способным силой своей любви к Родине и самопожертвования нести на своих плечах чудовищное бремя войны и послевоенного возрождения. Благодаря их усилиям и жертвам живем мы на нашей земле. Они спасли цивилизацию для грядущих поколенияй. Их стойкость, воля и жажда жизни поражают нас и сейчас!

Ветераны, прошедшие пылающий ад сражений, безутешные вдовы, вырастившие в полуголодной стране детей, изнемогавшие на заводах и полях подвижники тыла, мы всегда будем помнить о вас, всегда будем гордиться своим родством с вами!
Домашнее задание: написать эссе «Что значит быть патриотом».
