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Сегодня память в душу к нам стучится…

Чтец 1 : Военнопленные… Судьба советских военнопленных — одна из самых мрачных и жестоких сторон Второй мировой войны. Что они чувствовали, о чём думали и как себя вели? В советских и немецких архивах сохранились сотни тысяч разнообразных свидетельств. Разумеется, судьба и мироощущение каждого отдельного человека неповторимы, но когда мы имеем дело с большим количеством людей, пишущих и говорящих об одном и том же, то есть возможность выделить какие-то общие, наиболее типичные черты. 
Как вспоминают бывшие пленные, чувство голода было подавляющим. Мысли о еде не покидали людей ни на минуту. Многие находились в состоянии депрессии, апатии, психологического шока и безразличия к жизни. Можно ли было в таких условиях сохранить человеческий облик и выжить? Пленные говорят, что да, но способов было немного. 
Им, военнопленным, было в несколько раз тяжелее – они прекрасно знали, что здесь, в Германии, они – рабы, умирающие от голода, холода, болезней и непосильного труда, а там, на Родине – по закону военного времени, они – изменники. Многие из них предпочли бы смерть, но судьба распорядилась иначе… Эта война была самой ожесточённой и кровопролитной. И сейчас мы понимаем, что военнопленный и изменник – это не слова-синонимы. Военнопленные – зачастую, это были именно те, чьими телами был принят удар и остановлен Вермахт, и в большинстве своём, они – патриоты Родины, что и помогло им выжить в этих невыносимых условиях. 

Чтец 2 : В суматохе и панике лета 1942 года, при отступлении наших войск, когда прерывалась связь штаба фронта с дивизиями и целыми армиями, люди попадали в окружение и были предоставлены сами себе. Неоправданные, а иногда и просто ошибочные решения командования восполнялись гибелью тысяч и тысяч людей. Деморализованные, голодные, потерявшие нередко моральный облик люди были в условиях военного времени объявлены преступниками, и, согласно сталинского приказа № 227, подлежали наказанию. Выбор был невелик: или фашистский плен, или трибунал, штрафная рота дисциплинарного батальона. 
Уже в первые часы плена проводилась воинская селекция: на рядовых и офицеров. Затем пленные попадали в сборные пункты. Эти пункты  представляли собой обычно пустыри, обнесённые двухметровым забором из колючей проволоки. По углам лагеря стояли караульные вышки  с прожекторами и пулемётами, 

Чтец 1 : Затем их отправляли пешком или в вагонах в солдатский лагерь (шталаг) в соответствии с рангом и родом войск. В шталаге прибывших регистрировали в канцелярии, где  на каждого заводилась специальная карта, в которую заносились сведения о нем: фамилия, имя, дата и место рождения, религия, имя отца, имя и фамилия матери, опознавательная бирка (номер военнопленного), национальность, воинское звание, воинская часть, гражданская специальность, взятие в плен (когда и где), здоровый, больной, раненый (нужное подчеркнуть). Кроме того, брался отпечаток указательного пальца правой руки, затем шло подробное описание личности: рост, цвет волос, особые приметы и, наконец, имя и адрес родителей или близких родственников на родине. Фиксировалось знание языков,  наличие и проведение прививок против оспы, тифа и др. В следующей графе  отмечались заболевания в плену и формы лечения: амбулаторное или госпитальное. В специальной графе записывались перемещения военнопленного из одного лагеря в другой, номер и название рабочей команды или место работы военнопленного в лагере. 

Чтец 2 : После заполнения такой карты военнопленный получал специальную металлическую прямоугольную или овальную бирку на сером шнурке, которую всегда следовало носить на шее. Посередине бирки  прерывистые отверстия, чтобы её можно было разломить на две части, на каждой из которых был выгравирован номер шталага и личный номер военнопленного. В случае смерти пленного одна часть оставалась у него на шее, другая прикреплялась к учётной карте. После регистрации каждого пленного фотографировали вместе с его номером, и фотография вклеивалась в учётную карточку. Пленных, разделённых по национальности, размещали по баракам, которые иногда представляли собой отдельные мини-лагеря на территории самого шталага. 

(фильм)

Чтец 1 : Пребывание наших солдат в фашистских лагерях можно назвать одним коротким словом – ад. Хладнокровная немецкая машина видела в них источник бесплатной рабочей силы и материал для скорейшего уничтожения. Собранные нами в ходе работы "бытовые" документы читаются не менее драматично, чем оперативные сводки военных сражений. Вот, например, рекомендации Германского министерства снабжения по "достаточным по врачебному заключению" нормам питания для занятых на принудительных работах советских военнопленных: в день - 200 граммов хлеба, 13 г мяса, 15 г жиров и 20 г сахара. А вот описание вскрытия Федора Черненко, умершего в шталаге 359 Фалькенау: Неполный список диагнозов: общая атрофия и анемия, хронический колит, атрофия жировых тканей, атрофия сердца и печени, катаральный слизистый трахеит, каверны в легких и гнойный бронхит, некротический бронхит, отёк и эмфизема лёгких, отёк мозга. Человеку было 22 года... Из этого лагеря не вернулся Локтионов Василий Петрович. Он находился там в бригаде сельскохозяйственных рабочих и был под арестом с февраля по апрель 1944 г. (возможно, за попытку побега). Умер в возрасте 20-ти лет 17 апреля 1945 г., чуть-чуть не дожив до освобождения.
Чтец 2 : Немцы в своих документах отмечают, что взятые в плен красноармейцы «находились в таком истощении, что едва были в состоянии передвигаться». Лагерный рацион ускорял смерть человека. Длительное голодание приводило к смерти и тогда, когда военнопленные получали, наконец, пищу. Но это была такая пища, которую желудок не мог переварить. В результате голодания и нечеловеческих условий существования у военнопленных   наступало безразличие ко всему, кроме еды, начинались психические расстройства. То, что приходилось есть советским военнопленным, чтобы не умереть с голоду, страшно представить. В желудках узников шталагов при вскрытии находили мёрзлую картошку, дождевых червей, опилки. И таких вот людей немцы заставляли ещё и работать!
 Нам очень больно было анализировать последние записи в картах военнопленных земляков, но это необходимо было делать. 

Чтец 1 : Уже в первые месяцы  Второй мировой войны немецкая экономика начала испытывать потребность в рабочей силе. Поэтому  военнопленных сразу же стали привлекать к работе в различных отраслях хозяйства. В соответствии с запросами, рабочие команды из военнопленных (Arbeitskommando) формировались  и распределялись из шталага и его филиалов, число которых порой доходило до нескольких сотен.  Вначале пленные уходили утром из лагеря на работу под конвоем и возвращались поздним вечером, также под охраной. Много работников требовала немецкая промышленность. 
Шталаг № 302 Гросс-Борн Редериц, в который попал Диденко Пётр Борисович,  разделён на две части: северную и восточную. Восточная часть Ost строилась с июня 1941 г. для принятия русских солдат, захваченных в ходе операции "Барбаросса". С июля по декабрь 1941 г. – массовое поступление пленных в лагерь. До ноября 1941 г. пленные в основном располагались за пределами строящегося лагеря, укрывались на ночь в норах в земле. С декабря 1941 г. они начинают искать убежище в неотапливаемых бараках, без пола и окон. Основными причинами смерти являются голод, холод, антисанитария, отсутствие медицинской помощи. В ноябре 1941 г. в лагере разразилась эпидемия брюшного тифа, продолжавшаяся до марта 1942 г. От 40 до 50 тыс. заключённых умерли в течение этого периода, похоронены в братских могилах. В лагерной больнице (ревире) умирали до 200 заключённых в сутки. Пётр умер 8 февраля 1942 г. Два дня назад ему исполнилось 23 года…  Его отец погиб в 1943-ем, освобождая Кубань, младший брат Николай вернулся с фронта.

Чтец 2 : Старчак Иван Иванович попал в плен 16 августа 1942 г. в лагерь 358 в Житомире, лагерный № 33333. Погиб в немецком плену через 4 месяца. Строки из книги командира Красной Армии, который тяжело раненным попал в плен, Ивана Хомича «Мы вернулись»: «Смертность от голода и истощения на житомирской «фабрике смерти» была очень высока. Полагалось на человека около четырех граммов жиров, 250 граммов хлеба, состоящего в значительной степени из суррогатов, сахара не полагалось. Удивительно, что даже на нищенских этих нормах немецкие лагерные унтеры и ефрейторы умудрялись наживаться, отправляя еженедельные посылки к себе домой, в Германию». Вся территория лагеря разделена колючей оградой на отсеки, в них  помещаются по три-четыре тысячи человек. Подходить к внешней ограде нельзя. Часовые стреляют без предупреждения. Несколько человек поплатились жизнью за то, что от нестерпимого голода пытались вырвать пучок несъеденной травы, всё ещё густой и зелёной между рядами проволочной ограды. Их тела долго не разрешали убирать в назидание остальным… 

Чтец 1 : Пётр Петрович Лаврик двадцатилетним парнем умер в плену 11 мая 1942 г.  в концлагере Заксенхаузен. Около лагеря располагалась «Резиденция центрального управления концентрационных лагерей». Несмотря на это, в лагере существовал подпольный комитет сопротивления, руководивший разветвлённой, хорошо законспирированной лагерной организацией, которую гестапо не удалось раскрыть. В огромных могилах-рвах более 100 000 погибших. Точная цифра неизвестна. Большая часть архива сожжена при наступлении Красной Армии. Заксенхаузен был «экспериментальным» лагерем. Здесь отрабатывались новые методы уничтожения людей. Кроме уничтожения путём работы, экзекуций, расстрелов, для которых в лагере был стрелковый полигон, над узниками Заксенхаузена проводились так называемые медицинские эксперименты. Опыты над близнецами на выживание. На узниках испытывались новые лекарства. Проводились испытания предельно допустимой нагрузки на организм, например, холода, тепла, обезвоживания. Лагерный врач Заксенхаузена, проводивший эти опыты, был впоследствии приговорен к смертной казни. На узниках испытывали жидкие яды, их втирали в кожу. О результатах экспериментов докладывали лично Гиммлеру. Заключенные сперва слепли, а потом в страшных мучениях погибали…

(фильм)

Чтец 2 : Манько Григорий Евменович попал в шталаг 321 Фаллингбостель, где умер 2 января 1943 г. Пленники укрывались там в земляных норах, которые вынуждены были выкапывать себе сами с помощью солдатских котелков и ложек. 
От вокзала в Бад Фаллингбостель измученные советские военнопленные, после многодневных транспортировок в вагонах для скота, вынуждены были пешком идти в лагерь. В наши дни средняя школа города Бад Фаллингбостель, профсоюз воспитания и науки, евангелическая и католическая церковные общины, а также комитет городов-побратимов образовали рабочую группу «Путь памяти», которая поставила себе целью напоминать о судьбе этих военнопленных каждый год в День покаяния и молитвы. Участники памятной церемонии проходят дорогой, которой когда-то шли советские военнопленные. Церемония завершается на кладбище, где ученики выпускных классов возлагают к монументу глиняные таблички с именами похороненных там военнопленных. Позднее таблички укрепляются на стелах.

В лагере № 326 оказались трое наших односельчан: Погребняк Иван Афанасьевич, Маринин Иван Васильевич и Салов Григорий Андреевич.
Иван Погребняк подвергался там строгому аресту со 2 по 12 октября 1943 г., после которого погиб 18 октября. Маринин Иван Васильевич ушёл на фронт 17-летним мальчишкой в октябре 41-го, добавив себе в документах лишний год, т.к. был патриотом и комсомольцем. Был в окружении под Керчью. Его там встретил односельчанин Титаренко и предложил идти в прорыв вместе, но Иван отказался т.к. хотел с другом найти свою часть. Титаренко вышел из окружения вместе со своим отрядом и впоследствии вернулся с войны живым, а Иван попал в плен 10 мая.1942 г. Там он встретил другого односельчанина Салова Григория, они виделись какое-то время. Иван отказывался идти на работы, т.к. был комсомольцем. Он  содержался отдельно от остальных заключённых за оградой, где держали офицеров, коммунистов и комсомольцев.  Они страдали от голода больше, потому что на работах была хоть какая-то возможность достать еду. Григорий приносил еду Ивану и передавал через ограждение. Однажды Иван не подошёл к ограде и в дальнейшем пропал. Салов подумал, что его как других людей из этого барака увезли на каменоломни и сбросили туда с привязанной взрывчаткой – так казнили коммунистов и комсомольцев, отказывавшихся работать на Германию. Салова освободили из плена в конце войны, и он вернулся домой. Однако наши расследования выяснили, что 15 декабря 1942 г. Ивана перевели в другой лагерь – шталаг VI F Бохольт, где он 1 февраля 1943 г. умер, скорее всего, от голода, т.к. есть свидетельства очевидцев – местных жителей, что узников совсем не кормили.

Чтец 1 : Рубцов Павел Григорьевич был призван одним из первых. Меньше чем через месяц он попал в плен под Житомиром, направлен в шталаг 318 Ламсдорф, где умер 6 января 1942 г. На протяжении всего времени своего существования "Russenlager" был главным источником предоставления рабочей силы для Верхней Силезии в добывающей промышленности и сельском хозяйстве. Предполагается, что в лагере размещались около 200 000 военнопленных, из которых 40 000 умерли там. 
Соколов Фёдор Ананьевич попал в шталаг XVIII A Вольфсберг. Воспоминания очевидца: «Каждый день иностранные военнопленные организовывали в лагере сбор пищи, которой можно было бы поделиться с советскими пленными, но этого не хватало, чтобы накормить большое количество советских военнопленных. …заключённые жили в деревянных бараках по 30 человек в комнате. В каждой стояли трёхэтажные нары». Фёдор умер в день нашей Победы 9 мая 1945 г.

Чтец 2 : Вернулись из фашистских застенков домой 7 наших односельчан: Аверков Максим Исаевич, Бобчинский Алексей Сергеевич, Корнев Иван Васильевич, Манько Пётр Евменович, Пазыч Влас Иванович, Салов Григорий Андреевич и Цурюпа Григорий Сидорович. 
Чтец 1 : Алексей Сергеевич Бобчинский прошёл через лагеря Штеттина, Данцига и Эссена. Взятые в плен были вынуждены работать на заводах Круппа, в шахтах, а также в частных домах Эссена. По всему городу более 350 лагерей… Чтобы понять весь ужас их нахождения здесь, достаточно прочитать показания Вильгельма Егера, лагерного врача, на заседании Международного Военного Трибунала в 1945 году: «…Недостаток обуви заставлял многих рабочих идти босиком на работу даже и в зимнее время. Было доставлено некоторое количество деревянных ботинок, однако ботинки эти были устроены таким образом, что у их владельцев болели ноги. Многие рабочие предпочитали лучше идти босиком на работу, чем переносить боли, которые вызывались ношением деревянных ботинок. Кроме этих деревянных ботинок, до конца 1943 года рабочие не получали никакой одежды… Санитарные условия были особенно плохими… На 1200 человек было всего десять туалетов… Случалось, что снабжение водой лагерей прерывалось полностью на срок от восьми до четырнадцати дней… Люди живут в хранилищах для золы, собачьих конурах, старых печах-духовках и самодельных хижинах… Жильём для подневольных рабочих служили руины бывших бараков, которые не предоставляли им защиты от дождя и других атмосферных условий. Я сообщил своему начальству в одном докладе, что охрана СС находилась и спала вне жилых помещений, так как никто не осмеливался войти в лагерь без того, чтобы не быть подвергнутым нападению полчищами блох. Один, назначенный мною лагерный врач, отказался снова идти в лагерь после того, как он был совершенно искусан…». 

Чтец 2 : Мы не шли пыльными дорогами этой войны, не видели, как клубится чёрный дым над крематориями, а у двери лежат целые груды детских башмачков. Но до сих пор звонят колокола Хатыни, напоминая нам о леденящих ужасах войны. Бронза, камень, гранит не безмолвны. Подойдите к ним, вслушайтесь и вы  услышите, что они требуют, заклинают: «Люди, не допустите этого вновь! Берегите мир!». 

Чтец 1 : Мы обязаны помнить о тех ребятах, которые, не задумываясь, уходили на фронт защищать свою Родину. Разве им следовало носить грубые солдатские сапоги, с тяжёлыми автоматами бежать навстречу фашистам? Конечно, нет. Но они не испугались и выполнили свой долг перед Родиной. Бессмертен подвиг солдат, защищавших Отечество, родных и  близких. Сознание своего долга перед Родиной заглушало и чувство страха, и боль, и мысли о смерти.

Чтец 2 : В этот день памяти, посвящённый освобождению нашей земли, мы пригласили на урок мужества односельчан, родственники которых оказались за колючей проволокой фашистских лагерей, чтобы вспомнить этих героев войны. Им мы передаём собранные документы и материалы.

Чтец 1 : Наши советские люди, находящиеся в плену, не упавшие духом, которые, несмотря на нечеловеческие условия, остались верны своему Отечеству, сделали не меньше других для Великой Победы. И сегодня они, замученные фашистами, как живые, говорят с нами: «Мы так мечтали встретить Победу дома! Мы верили в Победу, и это помогало нам выживать! Мы не хотели умирать, и мы хотели смеяться, танцевать, читать любимые стихи. Но была война, слёзы, был враг, которого надо было уничтожить… был плен… было бесславие и забвение… Но, помните! Наша смерть – это ваша жизнь!» 

Чтец 2 : Давайте вспомним о них! У кого есть возможность, придите к мемориалу – поклонитесь памяти погибших! Будем свято хранить память о том, какой ценой досталась эта Победа! Мы, поколение, не знавшее войны, пронесём её через столетия вперёд и не допустим пересмотра истории и повтора тех событий. Без памяти о прошлом, как известно, не построить будущего! 
Об одном прошу тех, кто переживёт это Время – не забудьте!
   Не забудьте ни добрых, ни злых.
   Терпеливо собирайте свидетельства о тех,
    кто пал за себя и за Вас.
   Придёт день, когда настоящее станет прошедшим,
   когда будут говорить о великом времени и безымянных героях, творивших историю.
   Я бы хотел, чтобы все знали – не было безымянных героев,
  а были люди, которые имели своё имя, свой облик,
  свои чаяния и надежды.
  И муки самого незаметного из них были не меньше,
  чем муки того, чьё имя войдёт в историю.
  Пусть же павшие будут близки вам, как друзья,
  как родные, как вы сами.
  Люди! Я любил вас. Будьте бдительны.
     
«Репортаж с петлёй на шее»
 Юлиус Фучик
 редактор газеты «Руде Право»
оккупированная Прага, тюрьма Панкрац.

В память погибших в Великой Отечественной войне наших односельчан объявляется минута молчания.
