Урок- путешествие по страницам истории города Лесозаводска на тему: «Вспомним их
поименно» для учащихся 6 класса.
Задачи урока:
-познакомить учащихся с героическими страницами истории города Лесозаводска;
 -формировать навыки пересказа и выразительного чтения наизусть;
-воспитывать уважение к памяти павших, формировать патриотическое сознание и гражданскую ответственность.
Оборудование: рисунки детей о ВОВ, магнитофон.
Ход мероприятия
Учитель. 
Я хочу, чтобы мы сегодня не просто поговорили о прошлом, а попробовали прожить, почувствовать страницы истории нашего города, совершить путешествие по его улицам и памятникам.

Ученик 1.	
Прошу тебя, товарищ, молча встать...
Страницы эти не спеши листать,
Фронтовиков здесь наших Пантеоны.
Огонь в нем вечной памяти зажжен.
В простых словах о тех, кто не дожил,
Кто недостроил иль недолюбил,
Кто недослушал щебетанье птиц,
Недосмотрел сверкание зарниц,
Кто отдал жизнь безвременно свою,
Чтоб Родину спасти, сберечь свою.
Плоды победы не достались им,
Но мы их светлый образ сохраним!

Ученик 2.	
Его зарыли в шар земной,
А был он лишь солдат,
Всего, друзья, солдат простой,
Без званий и наград.
Ему как мавзолей земля
На миллион веков,
И Млечные Пути пылят 
Вокруг него с боков.
На рыжих скатах тучи спят,
Метелицы метут,
Грома тяжелые гремят,
Ветра разбег берут.
Давным-давно окончен бой...
Руками всех друзей 
Положен парень в шар земной, 
Как будто в мавзолей...
 
Учитель. 
Время необратимо идет вперед, оставляя позади события, судьбы, нас самих вчерашних. Но память о прошлом живет в людях, без нее человек не может быть полноценной, духовно развитой личностью.
Писатель Чингиз Айтматов в одном из романов рассказал легенду о том, как жуань- жуане подвергали пленных юношей нечеловеческой пытке. Ее могли перенести единицы, но тот, кто выдержал, становился манкуртом - существом без памяти. Он забывал свое имя, родных, друзей, родину. Манкурт превращался в раба, слепо исполняющего волю своего хозяина.
Память - считает писатель, - сокровенная суть человека. Она является связующей нитью поколений. А беспамятство ведет к утрате совести. Люди не должны бать манкуртами.

Ученик 3.	
Народ издавна стремился увековечить события истории, славные дела и подвиги людей в памятниках, чтобы помнили, чтобы извлекали уроки из прошлого, чтобы с уверенностью смотрели в будущее, чтобы знали, какого мы роду-племени, чтобы были сопричастны судьбе своей Родины.

Ученик 4.
Гранитные и бронзовые монументы, скромные обелиски... Сколько их в разных уголках России! Есть они и в нашем городе. 20 век с его революциями и войнами и здесь оставил свои отметины.
Неукротимый ветер времени перелистывает страницы жизни, все дальше отодвигая прошлое. И только память тревожит сердце.
Преклоняясь перед духом и ратными подвигами воинов, отдавших свои жизни «ради жизни на земле», давайте перелистаем страницы нашей книги, вспомним тех, чьи имена увековечены в памятниках, и прикоснемся к истории нашего города, к вечности...
Вспомним их поименно.
Горем вспомним своим...
Это нужно не мертвым!
Это нужно живым!

Звучит музыка, учащиеся исполняют песню «По долинам и по взгорьям» 
По долинам и по взгорьям 
Шла дивизия вперед,
Чтобы с боем взять Приморье- 2раза 
Белой армии оплот.	

Наливалися знамена 
Кумачом последних ран,
Шли лихие эскадроны
 Приамурских партизан. 

Этих лет не смолкнет слава,
Не померкнет никогда.
Партизанские отряды 2 раза 
Занимали города.	

И останутся, как сказка,
Как манящие огни,
Штурмовые ночи Спасска,
Волочаевские дни.

Разгромили атаманов,
Разогнали воевод.
И на Тихом океане	
Свой закончили поход. 2 раза 

Учитель.
Гражданская война - трагическая страница нашей истории. Свои воевали против своих. Горячий ветер этой войны опалил и наш город. В январе 1918 года в городе Уссурийске III съезд крестьян и казаков признает единственными органами власти Советы, ставшие главной формой правления победившего народа. В это же время создается Совет и в Лутковской волости (будущем Лесозаводске), который в августе 1918 года был разгромлен, а первый председатель Яков Васильевич Гужин расстрелян белогвардейцами.
Долгих пять лет длилась жестокая борьба с внешними и внутренними контрреволюционерами. Многие наши земляки стали участниками этих событий.

Ученик 5. 
Есть в Лесозаводске улица имени Двенадцати. Кто они были? Почему в их честь названа улица?

Ученик 6.
Двенадцать матросов,
Отличных ребят
 Под сенью кленов
 В могиле лежат.
Им было по двадцать.
И также, как ты,
Хотели смеяться 
И ждали любви...

Ученик 7.	
На бывшем клубе «Сплавщик» была мемориальная доска со словами: «На этом месте летом 1918 года были зверски замучены и расстреляны 12 красных моряков Амурской военной флотилии, боровшихся за Советскую власть».

Ученик 8.
В то время партизанский отряд Шевченко, доставший оружие и продукты для бойцов Уссурийского флота и Хабаровска, находился в селе Донском. Пароход «Углекоп» (им командовал Андрей Геннадьевич Постарчук) с небольшим отрядом прибыла из верховьев Уссури. Из-за спада воды в реке пароход сел на мель.
Отряд ушел в тайгу на соединение с другими партизанами. А 12 матросов были оставлены для охраны. На них напал отряд калмыковцев. Застигнутые врасплох, красноармейцы сопротивлялись, но силы были неравными, и моряки оказались в плену.

Ученик 9. 
Их пытали, а потом измученных, в оборванных тельняшках повели по улице к железной дороге.
Старожилы вспоминали, что их расстреляли недалеко от болота рядом с кладбищем.
По одной из версий расстреляны 11 моряков, двенадцатому удалось бежать. Истину установить трудно - калмыковцы уничтожили все документы.
Свидетели говорили, что вместе с моряками был похоронен и Яков Васильевич Гужин - председатель совета.

Ученик 10. 
В 1934 году в сквере по улице Петрова был воздвигнут памятник 12 краснофлотцам, а в 1967 году его реконструировали, дополнив мемориал скульптурным изображение военного моряка со склоненным к земле знаменем в правой руке и бескозыркой в левой. Автор памятника - скульптор Тимошин.
Улица имени Двенадцати - одна из памятных исторических мест нашего города. По ней в 1918 году шли моряки в свой последний путь, в вечность!

Ученик 11.
Великая Отечественная война... Священная война...Вся страна поднялась на борьбу с фашизмом. Жители Лесозаводска, как и весь народ, с гневом и болью встретили известие о нападении Германии.
В твой дом родной и твой очаг 
Стучит прикладом лютый враг,
Он у твоих стоит ворот.
К оружью, патриот!
Расчеты варвара грубы:
Он - господин, а все - рабы.
У нас же с ним один расчет:
К оружью, патриот!
Родная мать, в твоих детей Фашистский целится злодей.
Но смерть - за смерть! - сказал народ.
К оружью, патриот!
Гранатой бей, коли штыком.
Близка победа над врагом.
Взгляни вперед: она идет.
К оружью, патриот! Петр Комаров.

Учитель.
Из города Лесозаводска и Лесозаводского района ушло на фронт около 10 тысяч человек, а погибло 1,5 тысячи. Лесозаводцы сражались под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, многие из них дошли до Берлина. О стойкости и мужестве лесозаводцев свидетельствует тот факт, что более 15 тысяч орденов и медалей получили они за годы войны.

Ученик 12. Выходит в военной форме, делает вид, что пишет письмо, написав его, читает, сворачивает в треугольник, отдает почтальону.
«Милая Машенька!
Я не знаю, прочтешь ли ты когда-нибудь эти строки? Но я твердо знаю, что это мое последнее письмо. Сейчас идет бой жаркий, смертельный. Наш танк подбит. Кругом нас фашисты. Весь день отбиваем атаку. Улица Островского усеяна трупами в зеленых мундирах, они похожи на больших недвижимых ящериц... Когда наш танк впервые встретился с врагом, я бил по нему из орудия, косил пулеметным огнем, чтобы больше уничтожить фашистов и приблизить конец войны, чтобы скорее увидеть тебя, мою дорогую. Но мои мечты не сбылись... Танк содрогается от вражеских ударов, но мы пока живы. Снарядов нет, патроны на исходе... Сквозь пробоины танка я вижу улицу, зеленые деревья, цветы в саду яркие-яркие. У вас, оставшихся в живых, после войны жизнь будет такая же яркая, красочная, как эти цветы, и счастливая. За нее умереть не страшно... Ты не плачь. На могилу мою ты, наверное, не придешь, да и будет ли она — могила-то?»
Учитель. Это письмо писал своей жене в апреле 1945 года Михаил Васильевич Бронников, сержант, заряжающий танкового экипажа. Он не погиб в этом бою, а был тяжело ранен, лежал в госпитале в Люблине, демобилизован в 1946 году. Ныне Михаил Васильевич проживает в городе Лесозаводске на станции Ружино.

Ученик 13. 
Самым крупным предприятием города был деревообрабатывающий комбинат. 24 июня 1941 года по заводу был издан приказ № 128, который гласил: «с 24 июня 1941 года перевести завод на 11-часовую рабочую смену в связи с необходимостью срочного выполнения спецзаказов для нужд обороны; выходные дни отменяются».
На смену ушедшим на фронт мужчинам пришли женщины, старики и подростки. Была проведена большая работа по обучению рабочих нескольким профессиям, по совмещению профессий.

Ученик 14. 
Особенно большие трудности испытывало сельское хозяйство. Почти все мужское население ушло в армию, а посевные площади не уменьшались. В период полевых работ вся техника работала в две смены, но ее не хватало, поэтому использовали лошадей и даже коров. 
Большую помощь оказывали школьники. Они создавали бригады и работали на полях весну, лето, осень. В средней школе №34 станции Ружино было создано 30 таких школьных бригад.
 Жители Лесозаводска отправляли на фронт теплые вещи и вносили свои сбережения на строительство бронепоезда «Приморский комсомолец» и танковой колонны. Учителя отчисляли ежемесячно до конца войны свой однодневный заработок.

Учитель. 
В память о погибших в годы Великой Отечественной войны жители Лесозаводска воздвигли мемориальный комплекс «Площадь Славы», где центральное место занимает монумент и вечный огонь. 
В 1977 году была сооружена бетонная стела в виде развернутого знамени на невысоком постаменте. На левой стороне стелы - изображение война-солдата, в правом верхнем углу - орден Отечественной войны и звезда Героя Советского Союза. На постаменте надпись: «Вечная память ружинцам, погибшим в Великой Отечественной войне». 
В боях за Родину погибли многие из ушедших на фронт учителей и учеников школы №65. В 1967 году по инициативе коллектива этой школы в память о погибших булл сооружен обелиск, на лицевой стороне обелиска имеется мемориальная надпись: «Боевые знамена у священных могил дорогих. Не забудет народ-победитель беззаветных героев своих».

Учащиеся под мелодию марша Победы делают перестроения .

Ученик 16.
Война в Афганистане. Там, в чужой земле, выполняя свой интернациональный долг, погибли наши солдаты и офицеры. Молодые, крепкие, здоровые, они тоже мечтали о счастье, о любви, о жизни.
Над могильной плитой под стрелой обелиска
Только глянешь - и к горлу комок-
 Наклонилась рука, положила записку:
«С днем рожденья сынок».
Это мама пришла поседевшая рано.
Белый шрам от войны на виске,
И дышала гвоздичка - незажившая рана
 На пронзительно чистом листке.


Ученик 17.	
У каждой войны есть погибшие, есть герои. На высоком скалистом берегу Уссури 18 августа 1991 года был открыт памятник воинам - интернационалистам, посланцам 
Приморья, павшим в Афганистане от рук душманов. Их имена и фамилии навечно вписаны в Книгу памяти на Черной скале в нашем городе Лесозаводске:
Немало и песен и книг на земле,
Но честных, как правда немного.
Раскрытая книга на Черной скале 
Читается тихо и строго.
И вновь на поверке звучат имена 
Мальчишек, погибших в Афгане,
И также светла и горька тишина,
Как воздух унесшийся в дали.

Учитель.
Память... Она не оставляет человека равнодушным, бездеятельным. Она владеет его умом и сердцем, противостоит уничтожающей силе времени.
Поклонимся.
Поклонимся приморским всем героям,
Поклонимся героям всей страны,
Поклонимся живущим ветеранам,
Поклонимся неприбывшим с войны,
Поклонимся Победы нашей стягам,
Поклонимся Священному огню,
Поклонимся советскому народу,
Народу, отстоявшему страну.
А теперь, ребята, давайте пройдем в выставочный зал, где экскурсовод Любовь Алексеевна Душина познакомит нас с некоторыми экспонатами выставки  Великая Отечественная война.
Учащиеся знакомятся с выставкой, слушают лекцию Л.А.Душиной.
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