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Одним из важнейших аспектов деятельности школьных библиотек является патриотическое воспитание подрастающего поколения,направленное на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина - патриота Родины.
Годы Великой Отечественной Войны - годы мужества, героизма, стойкости духа советского народа - являются благодатным материалом для формирования личности детей, т.к. затрагивают их души и сердца.
Данное мероприятие разработано для обучающихся с интеллектуальными нарушениями. Весь воспитательный процесс коррекционной школы направлен насоциализацию детей с ограниченными возможностями здоровья. Педагоги находятся в постоянном поиске средств совершенствования учебно-воспитательного процесса для того, чтобы учащиеся сразличной степенью умственной отсталости имели реальные возможности успешной интеграции в обществе, были достойными гражданами справильно сформированными понятиями о патриотизме и гражданскомсамосознании.
Одной из форм работы, содействующей интеллектуальному, духовному, культурному развитиюумственно-отсталых школьников является проведение массовых мероприятий. 
Праздник, посвященный Дню Победы, является традиционным в нашей школе. Тщательно продумывается и составляется сценарий мероприятия,   стихи для заучивания подбираются с учетом  психофизических особенностей умственно-отсталых школьников.Подготовку детей к конкурсу осуществляют педагог-библиотекарь,  классные руководители, активно привлекая родителей обучающихся.
Само мероприятие становится настоящим событием в школе. Уже в фойе звучит музыка, демонстрируются видеоролики, посвященные годам Великой Отечественной войны. Зал празднично украшен. Приглашаются гости: родители, бабушки, дедушки ребят. Все это создает торжественный настрой. 
 	Подобные мероприятия способствуют воспитанию у наших воспитанников чувства патриотизма, а также их самореализации итворческой активности. 
