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Тимофеева Наталья Александровна
 учитель истории и обществознания

Описание занятия
Цель: формирование представления о вкладе жителей  Елшанки, города Саратова в победу в Великой Отечественной войне,  формирование умений у школьников вести поисковую работу, связанную с историей родного края, воспитание чувства уважения к участникам Великой отечественной войны, труженикам тыла.
Задачи:
· узнать  историю открытия Елшанского газа;
· расширить представление об участии саратовского тыла в Великой Отечественной войне;
· научиться работать с документами.

Планируемые результаты: 

В результате занятия учащиеся смогут самостоятельно делать выводы,  анализировать документы, будет сформирована  мотивация к познанию родного края,  оценивать историческое событие через образное представление  на основе изучения разнообразных исторических источников.
Оборудование:
​ Мультимедийное оборудование. Презентация к уроку
​ Выставка книг о Саратове.
​ выставка в школьном музее: «И помнит мир спасённый…»

Форма: классный час.
Данное мероприятие разработано для учащихся 8 «А» класса с приглашением родственников  ветеранов Великой Отечественной войны. Проведено накануне Дня Победы.
 Формы работы:
 групповая, индивидуальная



Саратов  Сталинграду.
Учитель. 
9 Мая- день Великой Победы в Великой Отечественной войне. В этот день все  мы вспоминаем о событиях  Великой Отечественной войны, о том, какой ценой завоёвана Победа.  Важно знать историю родного края, вклад малой Родины в Победу. 
Что было в годы войны на том месте, где наш Лицей. А про эти места поэт сказал:
Не примечательны ничем
Елшанские места…
(на экране слайд, где на фото степь)
Но очень скоро всё изменилось.
(ученица читает стих об открытии Елшанского газа.)
«Не примечательны ничем
Елшанские места.
На эту землю, между тем,
Геолог твёрдо встал…
Обычный день. Осенний день.
Промерзлая земля.
От облаков густая тень
Ложилась на поля.
Холодный ветер…Но никто
Его не замечал,
Врезалось глубже долото,
Звенел ,звенел металл.
И вдруг-запомним  этот миг-
Какой-то грузный гул
В глубокой скважине возник
И землю всколынул…
Ещё минута…Миг один
Прозрачным стал фонтан.
То из далёких шел глубин
Горючий газ метан»[footnoteRef:1] [1:  « Первооткрыватели, первопроходцы» Песиков Ю. Саратов издательство «Слово» 1996 год. ] 

В. Тимохин.
Что изменилось в отношении к «елшанским местам»?
(ответ учащихся: открытие газа).
Делаем вывод, о том, что тема нашего занятия- открытие Елшанского газа, значение применения газа в годы Великой Отечественной войны.
Сообщение ученицы «История открытия газа».
Самые первые и уже достоверные упоминания об открытии природного газа на саратовской земле относятся к 1840 году. В районе Глебучева оврага, который в то время был окраинной частью города, жил некий мещанин Поздняков. Однажды он с зажженной свечой отправился в свой погреб, чтобы выяснить причину «смрадного зловония» доносившегося оттуда. Поздняков подумал, не залезла ли туда кошка. Открыв крышку и заглянув в темноту, он в тот же миг ощутил сильный хлопок и синие языки пламени поглотили все запасы продуктов Позднякова, разбив бутыли с домашним вином. После этого случая, местная врачебная управа произвела обследование погреба мещанина, выявив «обильные запасы газа, годного для освещения». В 1867 году подобный случай также произошел в деревне Елшанка, вблизи Саратова.
История развития газовой отрасли в Саратовской области начинается с далекого 1906-го года. В то время значимые открытия месторождений газа, в Российской империи, почти всегда, происходили совершенно случайно. Так произошло и в Саратовской губернии. Саратовский купец некто Мельников вдруг решил пробурить глубокий артезианский колодец на своем хуторе в 40 километрах от села Дергачи. Когда глубина колодца достигла примерно ста метров, по словам очевидцев из-под земли подул «сильный ветер». Сто метров по тем временам это очень большая глубина бурения, и бурить можно было только с помощью дорогостоящей буровой техники, которую использовали лишь богатые бакинские нефтепромышленники. Откуда она могла быть у Мельникова остается загадкой. Еще более странно то, что предприимчивый купец решил использовать ее для поиска воды.  Но он был настойчив в своем деле. Ощутив «ветер», рабочие прекратили всю работу и стали обсуждать непонятное явление. Один из рабочих переволновавшись, вздумал закурить, чиркнул спичкой — раздался взрыв и вспыхнуло гигантское пламя. Огонь потушили с большим трудом.
Сын купца, предусмотрительно наблюдавший за бурением скважины издалека — остался целым. Он был студентом Рижского политехнического института, уже образованным молодым человеком и быстро сообразил, что из скважины произошло выделение неизвестного горючего газа. Отец скорее отправил сына-студента с емкостью наполненной неизвестным газом в Ригу. Пробы газа, проведенные по знакомству в Рижском институте, подтвердили наличие метана. Чтобы столь выгодное топливо не пропадало зря, купец Мельников, проявив русскую смекалку, решил вложить все имеющиеся у него деньги и построить на этом месте стекольный и кирпичный заводы. Через короткое время он соорудил два небольших предприятия.
Человеком,  с именем которого связано начало освоения и большого пути голубого топлива в промышленность, был Борис Александрович Можаровский. Он ещё в 1934 году прогнозировал большие залежи газа именно в районе Саратова. И в апреле 1941 года началось разведочное бурение, которое подтвердило истину прогнозов. Начало Великой Отечественной войны приостановило бурение, так как буровики ушли на фронт. В августе  1941 года «Правда» писала о том, что над советской Родиной нависла страшнейшая опасность. Враг захватил важнейшие районы нашей страны. И всё, что связано с добычей газа было отложено…
Задание классу: на карте «Великая Отечественная война 1941-1945 г.г.» показать положение на фронте в 1941 году.
(учащиеся делают вывод о том, что территория СССР была оккупирована почти до Волги.)
Задание классу: на карте «Великая Отечественная война 1941-1945 г.г.»: найти на карте крупное сражение, которое  началось летом 1942 года.
(учащиеся показывают на карте сражение под Сталинградом.)
Задание классу: на карте «Великая Отечественная война 1941-1945 г.г.»: найти на карте территории, откуда поступало топливо для электростанций, поставляющих электроэнергию для заводов, фабрик, госпиталей.
(учащиеся показывают на карте Донбасс, нефть Кавказа. Эти территории находились в зоне оккупации.)
Задание классу: на карте «Великая Отечественная война 1941-1945 г.г» показать города, которые находятся в прифронтовой зоне.
(учащиеся показывают на карте, прежде всего город Саратов. Делаем вывод, что именно Саратов, как ближайший крупный прифронтовой город принимал раненых из Сталинграда, эвакуированных. Чтобы выполнить эти задачи, Саратову нужно было много топлива.)
Сообщение на тему: «Положение в Саратове в 1942 году».
Наступала реальность надвигающегося топливного кризиса. В Саратове- крупном промышленном центре Поволжья в это время находилось много предприятий, нужных фронту и тылу, все они нуждались в топливе. Потребность росла, а поставки сокращались: главный поставщик  угля для Саратова и других районов страны  – Донбасс был захвачен, оккупирован фашистами путь следования угля из Караганды. Рассчитывать приходилось лишь на местное топливо. И тогда усилия были направлены на Елшанский газ. Вспомнили про открытие Б.А. Можаровского. « Открытие саратовского газа стало фундаментальным событием в поиске и освоении газовых месторождений и в других районах Русской плиты» [footnoteRef:2] Вновь вернуться к освоению и пробному бурению было поручено Борису Александровичу  Можаровскому и геологу Енгуразову Исмаилу Ибрагимовичу. Их работа была успешно выполнена, даны прогнозы о запасах газа, которые можно было использовать в течение 20-25 лет. [2:  Саратовская высшая геологическая школа, издательский центр «Наука» Саратов-2006] 

Осенью 1942 электростанции и заводы Саратова оказались под угрозой остановки из-за отсутствия топлива. Тогда было предложено ввести в эксплуатацию пробуренную в начале войны скважину и проложить от неё до СарГРЭС газопровод. Это был радикальный и, пожалуй, единственный  выход из топливного кризиса. «Елшанска – СарГРЭС»  был первым газопроводом  в Саратовской области, а в СССР – вторым. 
Задание классу: 
- работа с документами: воспоминания первых строителей газопровода «Елшанска – СарГРЭС»:  М.Т. Ходжейсы,  С.И.Лоскутова (копии документов получены в музее ООО «Газпром трансгаз Саратов», см. Приложение), фрагменты из книги «В начале большого пути».
-Учащиеся находят ответы на вопросы:  Кто были первые строители? Как строили, какие использовали машины?  В каких условиях? Значение Саратовского газа в Сталинградской битве?
На основе документов учащиеся отвечают на вопросы:
Первыми строителями были, в основном, женщины, девушки. Об условиях стройки зачитывают воспоминания М.Т.Ходжейсы. Делают вывод, что газопровод «Елшанска – СарГРЭС»  построен в тяжелейших условиях, это был настоящий подвиг.      Делают вывод,  что истинным спасением для прифронтового Саратова с его                  предприятиями, выпускающими продукцию фронта: самолеты, снаряды, топливо, продукты питания; с госпиталями, которые  приняли основную массу раненых со Сталинградского фронта; с его военными училищами, где готовились достойные кадры для фронта, было открытие и использование нового вида топлива- газа. И понятно, какой огромной было радость, когда в дни первой военной осени  узнали о газе села Елшанка.        Зачитывают отрывок из книги: значение открытия елшанского газа подчеркивают слова Ивана Николаевича Царева,  почетного работника газовой промышленности и начальника газопровода Елшанка- Саратов: «Перевод на газ Саратовской ГРЭС резко изменил экологическую обстановку в городе, были прекращен выбросы дымовых газов и сажи над городом. Резко улучшились экономические показатели работы ГРЭС. Вслед за переводом на газ Саратовской ГРЭС был построен газопровод на Саратовскую ТЭЦ, а затем началось строительство газопровода для оборонных заводов. Все мероприятия способствовали укреплению оборонной мощи страны и стали немалым вкладом в разгром фашистов в Сталинграде»[footnoteRef:3] [3:   В начале большого пути издательство « Инкомбук» Москва - 1996] 

Газопровод протяженностью 16 километров был построен за 35 дней.
Задание классу: 
-найти на карте Саратова Ленинский район, Елшанку, какую территорию занимает.
(учащиеся показывают на карте Елшанку и делают вывод: маленький посёлок на окраине Саратова стал известен всей стране.)
- Не примечательны ничем
   Елшанские места…

Можем мы согласиться с этим выражением?
(учащиеся ещё раз говорят о значимости открытия Елшанского газа, о значимости использования  именно в период Сталинградской битвы).
У нас сегодня в гостях С.А.Егорова, дочь ветерана Великой Отечественной войны Анатолия Павловича Егорова. А.П.Егоров в послевоенное время трудился в газовой отрасли. Светлана Анатольевна рассказала о своём отце, о его работе. С.А.Егорова передала в наш школьный музей документы, связанные с его службой и работой.

















Приложение.
Воспоминания ветеранов газовой промышленности:
Калерии Николаевны Сурковой и  Сергея Ивановича Лоскутова.
Вопрос 1: Как вы оказались на строительстве газопровода Елшанка- СарГРЭС?
Калерия Николаевна Суркова:  Большая часть моей трудовой биографии связана с газопроводом Саратов – Москва. Но, наверное надо всё по-порядку. Начнем с того, как я вообще попала в город Саратов. В 1941 году, в числе других эвакуированных из Курска, я вместе с мамой и двумя сёстрами поселилась у своего дяди. Для того, чтобы пережить военное время, мне пришлось искать работу. Но без образование устроиться было практически невозможно, Подруга позвала меня в газостроительный техникум, где можно было получить  инженерную профессию, в тот момент я плохо себе представляла работу, связанную с газом.
Вопрос 2 : А когда Вы учились в техникуме, Вы уже знали о начале работы по изучению  Елшанского газа?
К.Н. Начинала я свою учёбу у преподавателя, который был главным инженером  как раз на пробной Елшанской буровой вышке. И нас как «специалистов» уже отправили на работу. И пришлось мне сначала копать траншеи для укладки труб. Работали мы: девчонки техникума, девчонки из ремесленного училища. Так что до получения красного диплома, я прошла путь от чернорабочего до инженера-технолога. 
Вопрос 3: Значение Елшанского газопровода описано в энциклопедиях, книгах, газетах. Что лично для Вас  значит газопровод?
К.Н.: Что ответить на этот вопрос?!  Это моя жизнь. С начала моей учёбы и работы и до пенсии, я отдавала все силы этому газопроводу. Сначала- Елшанка- СарГРЭС, потом- Саратов- Москва. Конечно, Саратов-Москва – основная часть моей работы, здесь я начинала оператором и «дослужилась» до начальника производственного участка. Вот и всё.
Калерия  Николавена Суркова  не любит говорить о своих заслугах, т.к. по её словам « мы просто работали».
Вопрос 4: Сергей Иванович, а как вы узнали об открытии Елшанского газа?
Сергей Иванович Лоскутов: Я прошёл всю войну с 1941 по 1946 год. На фронте читали газету и смотрю – статья о моем Саратове, рассказывается о том, как нашли месторождение газа в Елшанке. Честно говоря, мы слабо себе представляли, где можно использовать найденный газ. А уж потом после Сталинградской битвы стало понятно, как важна оказалась эта находка. И тогда я ещё не думал, что вся моя жизнь тоже будет с этим связана.
Вопрос 5 А как же вы тогда попали сюда на работу.
С.И.: В 1946 году, после демобилизации, пройдя и японскую войну, я устроился сюда на работу. После армии я был человеком грамотным, и здесь уже на производстве подучился и стал работать оператором компресорной станции.  Но я хочу сказать,  что хоть я и не строил Елшанка – СарГРЭС, но я предсталяю, как это было сложно, ведь бурение на отдельных скважинах продолжалось всё тем же способом.

Воспоминания М.Т.Ходжейсы.
… В 1941 году по решению Татищевского райисполкома  Саратовской области все выпускники 7-х классов были направлены на учебу в ремесленное училище №7 при  Крекинг-заводе им. С.М.Кирова. Там готовили товарных операторов, лаборантов… Когда в Саратовской области был обнаружен газ,  «Саргаз» направили в наше училище заявку на товарных операторов. Так мы попали на газовое месторождение в Елшанку. На работу шли пешком 12-15 км. по морозу. Рабочий день начинался в семь часов утра, вставать приходилось в четыре часа утра. Квалифицированных рабочих не хватало, все были на фронте и мы девчонки не только сами работали, а ещё и обучали вновь прибывших… В наши обязанности входило и сбор конденсата, им заправляли машину, обслуживающую промысел, а ещё отправляли танковому училищу и они нам давали землеройную машину. Эта машина облегчала немного прокладывать траншеи…Всё было: и голод, и холод, но мы верили, что наш труд поможет фронту…
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