Муниципальное Автономное Общеобразовательное Учреждение
основная общеобразовательная школа г. Холма

Патриотический урок памяти, посвященный Великой Отечественной войне "Никто не забыт, и ничто не забыто!"
Сегодняшним школьникам повезло родиться в мирное время, они счастливы уже потому, что видят спокойное небо над головой и улыбающиеся лица вокруг. Но как забыть тяжелые годы Великой Отечественной войны, трагедии, которая без исключения коснулась каждой семьи? Героизм и мужество всех, кто сражался за Родину, не может быть забыто. Память о тех, кто ценой собственной жизни отстаивал право будущих поколений на свободу, навсегда останется в наших сердцах. Уроки памяти воспитывают в нас мужество и стойкость. «Никто не забыт, и ничто не забыто»!
Цель:
· расширение знаний учащихся о Великой Отечественной войне;
· пробуждение интереса и формирование мотивации к изучению патриотизма в годы  Великой Отечественной войны (Вов)
· изучение героического прошлого нашей страны, формирование чувства патриотизма
Ожидаемые результаты:
· Повышение интереса к изучению материалов о ВОВ.
· Приобщение учащихся к боевым и трудовым традициям нашего народа.
· Воспитание чувства патриотизма  за подвиги защитников Отечества.
· Воспитание истинных патриотов, достойных граждан своей Родины.
Участники мероприятия: 
обучающиеся 6 классов
Форма проведения: 
Урок памяти, презентация, видео
Вступительное слово:
Звучит гимн РФ. 
В этом году мы отмечаем 72-летие со дня победы над немецкими захватчиками. Теперь имеется очень хорошая традиция в День Победы 9 мая проводить акцию "Бессмертный полк", тем самым мы выражаем наши чувства благодарности и памяти тем, кто сражался за нас. Наше мероприятие сегодня посвящено нашему родному городу и его героям. 
Просмотр видео (1 приложение).
 В данном видео вы увидели современный Холм, где люди счастливы и не знают, что такое война, в том смысле, как войну видели наши деды и бабушки. Но холмичи стараются не потерять ниточку, связывающую нас с этим страшным временем. Холм в годы войны был важны пунктом, как для советских людей, так и для немецких захватчиков. Давайте узнаем немного об истории Холма в довоенное время.
 Просмотр видео (2 приложение). 
 В годы Великой Отечественной войны город со 2 августа 1941 года находился в оккупации. Командованием Северо-Западного фронта и руководством партизанского движения был предпринят ряд попыток освободить город, несколько раз город переходил из рук в руки. Холм и холмская земля оказались на переднем крае обороны, позиционные бои здесь не стихали до самого освобождения города - 21 февраля 1944 г.. Немецкое командование придавало большое значение стратегическому узлу обороны в г. Холм и старалось удержать его любой ценой. В Германии был выпущен почетный знак - "Холм 1942" (так называемый "щит за Холм"), которым награждались немецкие солдаты, воевавшие под Холмом. В боях за Холм геройски сражались: 2-я Ленинградская партизанская бригада, 33-я Холмско-Берлинская стр. дивизия, 391-я стрелковая Режицкая Краснознаменная дивизия, 45-я отдельная Сибирская бригада, 117-я Краснознаменная Иваново-Познаньская стрелковая дивизия, 319-я стрелковая дивизия, соединения 2-го гвардейского стрелкового корпуса, в том числе 75-я отдельная морская стрелковая бригада и 8-я гвардейская Панфиловская дивизия и другие соединения армии. Наземные войска в боях за Холм поддерживались авиачастями 6-й воздушной армии. В освобождении Холмского района в феврале 1944 года участвовали: 26-я Златоустовская стрелковая дивизия под командованием полковника К.Г.Черепанова 115-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Е. А. Лященко. Непосредственно Холм освободил 312-й Новгородский стрелковый полк (командир Б. И. Болтакс) 26-й Златоустовской стрелковой дивизии. 
Просмотр видео (приложение 3).
В годы войны храбро проявляли себя в боях холмичи. Просмотр презентации (приложение 4). Эту память у нас не отнять: Никому! Ни за что! Никогда! Вам, героям нашего края, живым и павшим, известным и безымянным, посвящается!
Константин Симонов "С чего начинается память …"
С чего начинается память – с берёз?
С речного песочка? С дождя на дороге?
А если – с убийства! А если – со слёз!
А если – с воздушной тревоги!
А если с визжащей пилы в облаках,
со взрослых, в пыли распростёртых!
А если с недетского знания – как
живое становится мёртвым!
И в пять, и в пятнадцать,
и в двадцать пять
войной начинается память.

Зачем нужна память о войне нам, живущим в веке двадцать первом, которым даже трудно представить, что пришлось преодолеть и выстрадать тем, кто ценой самой жизни отстоял свободу и независимость Родины? Все дальше и дальше уходят грозные годы ВОВ, годы народного горя и народной славы, массового героизма. Путь к победе был долгим и трудным. Каждый день войны – это кровь и смерть, боль и горечь утрат, радость больших и малых побед, каждое из которых бесстрашие и доблесть. Среди тех, кто ушел в огонь, чтобы выстоять и победить были и ваши родные. Давайте вспомним о них. Историческая память - одно из главных богатств человеческой культуры. Пока люди помнят прошлый опыт, человеческое общество имеет возможность развиваться и совершенствоваться. Память войны призывает к ответственности за мир на земле. Именно нам предстоит донести эту память следующим поколениям.
Будем жить, встречать рассветы,
Верить и любить, Только не забыть бы это,
Лишь бы не забыть.
Эта память, верьте, люди,
целой земле нужна.
Если мы войну забудем-
Вновь придет она.
Звучит песня "День Победы"










