Анализ работы (описание мероприятия)
                                       Как у маленького деревца, поднявшегося над землей, 
                                       заботливый садовник укрепляет корень,
                                       от мощности которого зависит жизнь растения
                                       на протяжении нескольких десятилетий, 
                                      так учитель должен заботиться о воспитании
                                       у своих детей чувства безграничной любви к Родине. 
                                                                                       В.А. Сухомлинский
 Современный педагог в своей работе руководствуется   Стандартами  второго поколения, где  определены результаты воспитания:
 чувство гражданской идентичности, патриотизм, учебная мотивация
 стремление к познанию, умение общаться, чувство ответственности за свои решения и поступки, толерантность и многое другое. 
Сегодня патриотическое воспитание – это систематическая деятельность педагогов по формированию у юных граждан патриотического сознания, ценностей, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга.
          Данное мероприятие проводилось в рамках всероссийской патриотической акции «Уроки памяти»,  проводимой Объединенной издательской группой «ДРОФА-ВЕНТАНА» совместно с Российским военно-историческим обществом при поддержке Центрального музея Великой Отечественной войны и региональных краеведческих музеев.  В подготовительной работе   дети проявили активность. Нас поддержали родители.   У школьников  развился интерес к истории родного края, событиям Великой Отечественной войны на территории нашей Родины и малой родины. Работа способствовала также воспитанию чувства гордости за сельчан, своих прадедов, за героя, чьё имя носит наша школа. Кроме того, дети в классе стали более дружными и получили навыки бесконфликтного общения, расширили свой кругозор,  пополнили и закрепили знания по истории, краеведению. Работа в этом направлении способствовала активному сотрудничеству с жителями и администрацией посёлка, установлению тесных отношений, сплочению коллектива учащихся, родителей и педагога. Все получили информацию о родном посёлке и его защитниках в годы войны, осознали значимость этой работы. У  ребят появилась гордость за своих односельчан, ответственное отношение к порученному делу.
Мною был составлен план работы. Школьники посетили местный краеведческий музей, познакомились  с экспонатами, связанными с военными событиями, побывали  в комнате местного  поискового отряда «Звезда», где собраны материалы, найденные при поисковых работах, встретились с командиром поискового отряда В.Стрельниковым, совершили экскурсию на братское захоронение нашего села, присоединились к акции  «Бессмертный полк». Мои первоклассники  в эту  работу включились активно. Родители школьников во всем были нашими помощниками и союзниками. 
        Массовым было участие в конкурсе рисунков на тему «Салют победе!!» Дети изображали не только военную технику,  события Великой Отечественной войны, сцены радостного праздника  - Дня Победы. Активно включились в сбор материала для оформления стенда «Никто не забыт, ничто не забыто».  Интересовались детскими книгами на военную тему.  Под руководством учителя разучивали  песни, слушали музыку военных лет, просматривали презентации.  Сотрудничали с Центральным сельским ДК  и сельской библиотекой. 
Урок памяти был проведен в  нашей школьной Комнате боевой славы. В ней оформлены стенды,  собран исторический материал о военных событиях нашего села. Здесь же информация о Герое Советского Союза Н.И.Черкасове, чьё имя носит наша школа.
       Ребята очень ответственно отнеслись к проведению Урока памяти.  Они подготовили материал о своих родственниках – участниках Великой Отечественной войны, выучили  стихотворные строки, предложенные учителем, и великолепно смогли войти в образы героев военных событий, тем самым воздействовали на  своих одноклассников.  С гордостью держали в руках пилотки и солдатскую каску,  передавали друг другу санитарную сумку,  письмо  в форме военного треугольника. В комнате была  полная тишина. Мои первоклассники  были  заворожены  трогательной  музыкой и презентациями. С большим интересом рассматривали стенды Комнаты боевой славы, слушали рассказ учителя, задавали вопросы.  Мои малыши эмоционально реагировали на   изображение на стендах  трагических событий Великой Отечественной войны, с гордостью зачитывали подготовленные материалы о подвигах своих родственников. Считаю, что     в этом мероприятии  чувствовался интерес к историческому прошлому  Родины и своей малой родины,  ответственность, серьёзное отношение. 
Вывод.  
Данное мероприятие  достигло поставленных целей: на доступных детскому возрасту примерах  была раскрыта значимость исторического прошлого нашей Родины, мероприятие  способствовало формированию у юных граждан патриотического сознания, ценностей, чувства верности своему Отечеству,  гордости за историческое прошлое и готовности к выполнению гражданского долга.
Считаю, что  патриотическое воспитание младших школьников, должно стать той объединяющей  силой, которая сможет вырастить поколение настоящих патриотов, любящих свою Родину не на словах, а на деле.


