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· Главная цель:
- проведения урока состоит в содействии духовно- нравственному развитию и воспитанию обучающихся, формированию российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к Отечеству, к государственным праздникам России.
 Задачи проведения урока:
- воспитание у подрастающего поколения патриотизма и гражданственности; -формирование у обучающихся личностных качеств и свойств защитников Отечества на основе национальных, культурно-исторических и воинских традиций; сохранение памяти о воинской славе России, ее героях; - популяризация интеллектуального, духовно-нравственного и физического развития, необходимого для службы в рядах Вооруженных сил.
Формируемые и проверяемые компетенции:
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество;
ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями;
ОК 10. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).
Типология мероприятия:
По количеству участников: фронтальное (массовое).
Содержание воспитания: патриотическое, правовое, социальное.
Методы воспитательного воздействия на личность воспитанника: 
-  характер воздействия: убеждение;
- источники воздействия: словесные, проблемно-ситуативные, 
Методы самовоспитания:
- результаты воздействия: влияние на нравственные установки, мотивы;  
- отношения формирование представлений, понятий, идей по заданной теме;
- направленность воздействия: формирование мировоззрения, самооценки поступков воспитанников.
Степень обязательности участия: добровольное участие.
По месту проведения: внутри учебного заведения.
Форма мероприятия:  урок  с участием приглашенного гостя, применением мультимедийного проекта студенческой  группой. 
Целесообразность выбора формы мероприятия объясняется тем, что именно рассказ очевидца помогает сформировать полную картину событий Великой Отечественной войны (1941- 1945гг) , позволяющих создать трагические образы и вызвать чувства сопереживания за короткий промежуток времени. 
Место мероприятия в воспитательной системе: Данное мероприятие является традиционным из серии патриотических мероприятий, проводившихся в учебном году, играет важную роль в системе воспитательной работы колледжа «Мы наследники великих Побед, великого народа!» и как предыдущие воспитательные мероприятия направленно на формирование уважительного отношения к истории своей страны и закрепление знаний об основных исторических событиях.
Обеспечение мероприятия: персональный компьютер или ноутбук, проектор, экран.
Оборудование урока:
- девиз Урока Победы «Гордимся, помним!»; 
- Текст Гимна РФ и текст песни «День Победы» для совместного исполнения в ходе Урока;
 -  документальный фильм « Великая Отечественная война на Кубани » 
- букет из пяти гвоздик, перевязанный георгиевской лентой; 
-Презентация  мероприятия.
Деятельность студентов: творческая, поисково-исследовательская работа с документами, интервьюирование..
Место проведения:
Аллея Славы колледжа, музей колледжа

Участники: 
Ветеран Великой Отечественной войны – Цыганков А.И.
Преподаватели колледжа;
Студенты 1- 2 курсов, СССУ
                                                                    
В девятый день ликующего мая,
 Когда легла на землю тишина,
 Промчалась весть от края и до края:
Мир победил! Окончена война!
Звучит клип песни «  День Победы».

           «Память – основа совести и нравственности», - слова академика Дмитрия Сергеевича Лихачева, верно передающие то, что определяет сущность человека. Пока он помнит, он чувствует, что все в этом хрупком мире зависит от него, от его ответственности за чистое небо над головой, за детский смех, щебет птиц, журчанье ручья… Много написано слов о том, что такое война и что такое подвиг. Эта тема – неиссякаемый источник для воспитания патриотических чувств у человека.   Сегодня  в преддверии самого главного праздника России - Дня Победы, победы над страшным злом, имя которому фашизм. 
Мы собрались с вами   на  Урок -мужества, что бы вспомнить всех тех – солдат и офицеров Великой Отечественной войны воевавших на фронтах. Павших за Родину и вернувшихся домой. Простых людей  Советского союза ковавших победу в  тылу. Урок мужества - это путь к постижению исторической правды, простоты, добра. У нас на уроке присутствуют ветеран Великой Отечественной войны и труда – Цыганков Андрей Иванович.
Мы с вами мысленно перенесёмся в грозовые - сороковые годы и попытаемся понять, какой ценой досталась  Великая Победа 45-го .
Чтец:
Тем, кто шел в бой за Родину, выстоял и победил...
Тем, кто улетал 
Тем, кто на века канул в фашистском плену...
Тем, кто под машины ложился вместо понтонных мостов...
Всем тем, кто ушел в бессмертие и победил, посвящается вместе с дымом из бухенвальдских  печей... 
Звучит реквием.
1-й чтец. Но в нашей памяти всегда…
Все. Погибшие в бою.
2-й чтец. Пусть всех имен не назову,
Нет кровянее родни.
1-й чтец. Не потому ли я живу,
Что умерли они?
Девушка.  Все они были молоды. Им очень хотелось жить. Очень многое они могли бы сделать в жизни, но судьба распорядилась иначе.
 Юноша. Война оставила след почти в каждой семье Росии. 27 миллионов своих сыновей и дочерей не досчиталась наша страна. Они не пощадили своей жизни ради нашей  Победы и кубанцы..
Известие о начале войны всколыхнуло кубанцев. 23 июня в крае было введено военное положение. Жители Кубани рвались на фронт только с одной целью - беспощадно громить врага. Никто из них не мог предположить, что немцы окажутся на территории края. Промышленность и сельское хозяйство Кубани спешно перестраивалось на нужды обороны.
К январю 1942 года более 370 тысяч кубанцев были призваны в армию, а к августу1942 г. – 600 тысяч. 
24 июля 1942 года пал Ростов-на Дону, и фашистские войска устремились на Кубань. На этом направлении германское командование сосредоточило значительные силы, которые превосходили части Северо-Кавказского фронта.
Замысел врага по овладению Кавказом (изложен в директиве гитлеровского командования № 45 от 23 июля 1942, условное наименование «Эдельвейс») состоял в том, чтобы окружить и уничтожить советские войска южнее и юго-восточнее Ростова и овладеть Северным Кавказом.  С выходом в Закавказье враг надеялся парализовать базы Черноморского флота, установить непосредственную связь с турецкой армией. Битва за Кавказ проходила в два этапа: 1 –й этап – 25 июля  - 31 декабря 1942 г. (оборонительный) 2 – й этап– 1 января – 9 октября 1943 г.  (наступательный). Серьезное сопротивление немцы встретили в районе станиц Кущевской, Шкуринской и Канеловской, где были атакованы частями 17-го казачьего кавалерийского корпуса под командованием генерала Н.Я. Кириченко. В ходе тяжелых оборонительных сражений на Новороссийском, Туапсинском и Армавиро-Майкоском рубежах удалось не допустить прорыва немецко-фашистских войск в Закавказьеи к Черноморскому побережью.В начале августа развернулись бои за Краснодар. Несмотря на отчаянное сопротивление 9 августа Краснодар был практически взят немцами, а 12 августа город оставили последние части Красной Армии. В Краснодаре немцы использовали «душегубки» - специальные машины для умерщвления людей. В фургон загоняли до восьмидесяти человек, после чего пускали туда выхлопные газы. Люди умирали в страшных мучениях, трупы палачи закапывали во рву у Первомайской рощи. Правда об этом «изобретении» технической мысли фашистов, которые циничной экономностью сумели использовать даже выхлопные газы, потрясла весь мир. Только в столице Кубани фашистами было уничтожено свыше 13 тысяч человек. Оккупантами разрушались дома, здания кинотеатров, детских садов и школ, музеев и библиотек. Все наиболее ценное отправлялось в Германию. Вывозился даже знаменитый кубанский чернозем.
К началу сентября 1942 г. немцам удалось занять почти всю  территорию, за исключением узкой  полоски земли на Черном море с городами Сочи, Туапсе, Геленджик.
На Кубань пришли страшные дни оккупации и террора. Устанавливая на Кубани свой «новый порядок», фашистские власти рассчитывали на то, что найдут поддержку среди казаков, многие из которых были недовольны советской властью. Оккупанты, пытавшиеся сначала представить себя в роли "освободителей" казачества и кавказских народов, замучили и убили 61 тыс. кубанцев, около 32 тыс. юношей и девушек угнали на каторжные работы в Германию. Здесь зверствовала зондеркоманда СС-10А, впервые были применены душегубки. Фашисты угоняли советских людей на рабский труд в Германию. 130 581 человек кубанцев было отправлено «в третий рейх», из их – 81 089 женщин и 38 022 ребёнка. Вернуться после войны на Родину удалось не многим.  Немецкие власти за любую провинность установили жестокие наказания, чаще всего – расстрел. Если же жертвой партизан становился немецкий солдат, то фашисты казнили десятки заложников (до сорока человек).
   	13 ноября были расстреляны все жители поселка Михизеева Поляна Мостовского района – 207 человек, большинство из них – дети. Ужасы оккупации испытали на себе жители Кропоткина, Армавира, Ейска, Майкопа, и других городов и станиц края. 
Вместе с тем с каждым днем ширилась борьба с врагом. Около 6,5 тыс. жителей ушли в партизаны. Деятельностью 73 отрядов руководил штаб партизанского движения во главе с П.И. Селезневым. 86 партизанских отрядов атаковали комендатуры и полицейские участки, а иногда и гарнизоны противника, взрывали мосты, нарушали коммуникации немцев. На Кубани была развернута партизанская война. Налеты партизан были стремительными и неожиданными для немцев. Панически боялись народных мстителей всевозможные пособники фашистов из числа местных жителей: на пощаду со стороны партизан рассчитывать им не приходилось. Именно изменники большей частью способствовали тому, что немцам удавалось выйти на след подпольщиков и партизан. Так, бывший сторож горисполкома г.Ейска выдал фашистам около ста человек.
Активно действовали и подпольщики. Им помогали и многие казаки, ранее служившие у белых. Они не пожелали сводить счеты с советской властью и боролись с оккупантами. Атаман станицы Пашковской К.Н.Чуприна выполнял различные задания местного партизанского отряда. Кубань не приняла «новый порядок», навязанный гитлеровцами, и сопротивление захватчикам нарастало с каждым днем.
После победоносного завершения битвы у Сталинграда и на Кавказе наступил перелом. В начале января 1943 года советские войска перешли в наступление на Кавказе.Освободили Армавир, Майкоп, Кропоткин, Тихорецк. Кубань освобождали войска Южного и Закавказского  фронтов. Фашистам удалось наладить бесперебойное снабжение своих армий через Керченский пролив и соорудить мощную оборонительную линию – «Голубую линию» - от Азовского моря до Новороссийска, протяженностью 110 км. Ожесточенные бои развернулись в районе Абинской и Крымской. 5 февраля заняли Ейск и закрыли пути отступления немецкой армии через Ростов. Предстояли бои за Краснодар. 12 февраля  1943г- столица Кубани встречала своих освободителей. Весной 1943 г. в небе Кубани происходила одна из самых крупных воздушных битв, в которой участвовало более 2 тыс. самолетов. Гитлеровцы потеряли 1100 самолетов. 52 советских летчиков были удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них А.И. Покрышкин, в прошлом воспитанник Краснодарского аэроклуба. В небе Кубани он сбил 20 самолетов врага Многие летчики были удостоены звания Героя Советского союза - А.И. Покрышкин, братья Д.Б. И Б.Б. Глинка, Ф.И. Фадеев, А.И. Покрышкин в прошлом был воспитанником Краснодарского аэроклуба. С Кубанью был связан путь женского полка ночных бомбардировщиков.
 После победы у Сталинграда советское командование смогло бросить на Кубанский театр военных действий значительные силы авиации. Они добились превосходства в воздухе. Гитлеровцы потеряли 1100самолетов. Была обеспечена воздушная поддержка наступления Красной Армии. 9 сентября 1943 г. началась Новороссийско-Таманская операция, в результате которой был осуществлен прорыв «Голубой линии» .
16 сентября 1943 г.- освобожден Новороссийск. За мужество и героизм, проявленные в годы войны городу было присвоено звание города-героя.
9 октября 1943г. – разгромили таманскую группировку немцев, освобожден Таманский полуостров. 
	 В результате упорных кровопролитных боев врагу не удалось захватить Кубань. Победа в битве за Кавказ упрочила южный фланг советско- германского фронта, в ней было достигнуто тесное взаимодействие сухопутных войск с авиацией, ВМФ и партизанами. Тысячи воинов были награждены медалью “За оборону Кавказа”, учрежденной Указом Президиума Верховного Совета СССР 1 мая 1944г. 356 воинам-кубанцам присвоено звание Героя Советского союза, а Е.Я. Савицкому, Т.Т. Хрюкину, В.А, Алексеенко и В.И. Коккинаки это звание присвоено дважды. Около 40 участников войны были награждены орденом Славы трех степеней.
Жители Краснодарского края героически сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Наш народ стойко вынес все тяготы войны.  Кубань положила на алтарь Победы жизни почти 500 тыс. своих дочерей и сыновей. Вечная им память!   Мы будем всегда помнить их подвиг!   Их имена, их подвиги переходят в легенды, становятся частью памяти народа и души народа! Новые поколение всегда будут чтить память своих дедов и прадедов.
Просмотр фильма «Великая Отечественная война на Кубани»
. 
Сегодня, в такой прекрасный, майский день мы с вами собрались, потому что вся наша страна, весь мир отмечает славный праздник – 72 годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне.
                День 9 мая стал для нас не только всенародным праздником, но и Днем Памяти и Днем Печали. Сквозь время говорят с нами те, кто уже никогда не вернется, не обнимет детей, внуков, друзей. Поклонимся же низко тем, кто положил свою жизнь на алтарь Человечества. Почтим минутой молчания их память. Подростки расходятся по сторонам с портретами своих воевавших за Родину в период ВОВ  близких
Минута молчания.
 Склоняя головы перед их светлой памятью - освободим сердца от гнева и жестокости, вспомним, что мы - сыны и дочери Великого народа и будем достойны его! 
   Слово Ветерану Великой Отечественной войны -  Цыганкову А.И
Песня Гимн - Бессмертный полк. Поёт В.Лановой (муз. и слов. В. Моцардо)
https://www.youtube.com
Девушка: Для сохранения в каждой российской семье памяти о солдатах Великой Отечественной войны   Мы призываем Вас принять участие в Всероссийской акции «Бессмертный полк». Каждый, кто помнит и чтит своего ветерана - деда, прадеда выходит на улицы города с фотографией солдата, чтобы либо принять участие в параде 9 мя в колонне «Бессмертного полка»,  либо самостоятельно отдать дань памяти, принеся фотографии к Вечному огню, либо иному памятному месту
      Рассказ о своих прадедах воевавших в   период Великой Отечественной войны ( 1941-1945гг) в форме эссе на полях старых газет.   
                  Седые волосы, к погоде ноют раны,
                   Усталый взгляд спокойных, мудрых глаз
                   Вас так осталось мало, ветераны,
                   Свободу отстоявшие для нас!
                   Чтоб прошлого не повторились беды,
                   Чтоб подрастали наши сорванцы
                    Мы отмечаем праздник  - День Победы!
                    Спасибо вам за этот день, отцы!

    





 Сегодня мы с вами поздравляем ветеранов Великой Отечественной войны тружеников тыла, с наступающим Днем Победы и говорим им спасибо за их ратный труд и воинскую доблесть. 


Юноша: 
  Слово «Патриоты» будет вечным словом,
Его значения никак не умалить!
Не жить без Родины,  без старой или новой,
Не жить без Родины, – а значит, вовсе и не жить!
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