Мероприятие в школьном музее,  (классный час) посвящённое Дню Победы.
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Цель.        Формирование у учащихся чувства патриотизма, гордости за Великую Победу, уважения к ветеранам, бережного отношения к традициям своего народа.
                                                                               Задачи
1. расширить представления школьников о краеведении, полевой почте в Великую Отечественную войну;
2. пробуждать чувство гордости за воинские подвиги предков;
3. воспитывать уважение к героическому прошлому страны;
4. пробуждать сочувствие к людям старшего поколения;
5. формировать положительную оценку таких нравственных качеств, как самопожертвование, героизм, патриотизм;
6. формировать активную жизненную позицию;
7. побуждать детей к активному сопротивлению попыткам очернить историю страны.
     Ведущий 1.
       Май 1945 года. Как же все переменилось с этой весны. Страну не узнать. Люди – другие. Наверное, только цвет неба остался прежним. Да запах весенних цветов. Да привкус слез.
Сколько раз «сиротела» и обновлялась наша история, но ни разу еще не споткнулся календарь на дате «9 мая»! Уже дети ветеранов стали пенсионерами, внуки вовсю седеют, а праздник прежний - хрусталинка майского утра, оркестр, ордена. И вечный отзвук победы.
       Как же нужно было воевать, чтобы не просто одолеть беду, но переплавить ее в Победу. Любить, страдать и выстоять. Этого никто не знает. Ни один историк. Ни один президент. Никто – кроме них, воевавших на той войне.
  


   Ведущий 2.
        В нашем музее есть особые документы войны: письма и фотографии с фронта.Оказывается, работе полевой почты в годы Великой Отечественной войны придавалось очень большое значение. Главная в то время газета страны «Правда» от 18 августа1941 года отмечала огромное значение почты для поддержания духа воинов на фронте и рабочих в тылу: «Важно, чтобы письмо бойца родным, письма и посылки бойцам, которые идут со всех концовстраны, не задерживались по вине связистов, каждое такое письмо, каждая такая посылка именем отцов, матерей, братьев и сестер, родных и знакомых именем всего советского народа вливают новые силы в бойца, вдохновляют его на новые подвиги».
    Ведущий 3.
          Сам термин «почта полевая» появился в официальных документах почти 300 лет назад – в мае 1712года. А чуть позже, в 1716г., ПетрI закрепил его в Воинском уставе, содержащим раздел «о чине полевой почты». Царь требовал четкой и бесперебойной работы линии почтовой связи. Вначале ее обслуживали кавалеристы-драгуны, а потом они были заменены гражданскими ямщиками.
 Военный почтарь менял на промежуточных станциях лошадь, быстро доставляя корреспонденцию. Позже название «почтарь» заменилось на «почтальон».
   Ведущий 1.
         В связи с началом Великой Отечественной войны 1 июля 1941 года была создана военно-полевая почта. Письма с фронта доставлялись бесплатно. Эта надпись стояла рядом со словом «воинское». 
    В октябре 1942 года был установлен новый порядок  адресования  писем в части и соединения действующей армии и флота. Вместо открытого наименования частей были введены условные пятизначные номера этих частей. Введенная с 1 апреля 1941 г. система адресования почтовой корреспонденции существует и до настоящего времени.
Письма с фронта. Какой же путь проходили они?
      Итак, солдат бросал письмо в почтовый ящик, сооруженный из подручных средств и укрепленный в удобном месте. Почтальон части ежедневно выбирал конверты, «треугольники», открытки и относил на полевую почтовую станцию. Там все послания обрабатывали календарными штемпелями  и закладывались в мешки, которые транспортом части отправлялись на базу полевой почты. Оттуда корреспонденция, рассортированная по направлениям, передавалась на военно-почтовые сортировочные пункты. Дальнейший путь проходил обычными маршрутами в почтовых вагонах.
   Ведущий 2.
          Как известно,  почти вся почта с фронта просматривалась. На почтовых отправлениях ставился штамп с текстом «Просмотрено военной цензурой».
     Вместе с тем, задержка корреспонденции или засылка ее не по назначению расценивалась почтовыми органами как должностное преступление. Для военных почт по последствиям это было как приказ  «Ни шагу назад!» на передовой.
      Да и как можно было допустить, чтобы терялись такие письма! Фронтовые «треугольники» стали настоящим символом той грозной эпохи. Как подтверждение этому – письмо Кропочева Николая.  Пожелтевшее от времени, истончившееся в местах сгибов,оно бережно хранится уже 70 лет разными поколениями людей. Это письмо о любви солдата к девушке Тане.
Любовь и дружба. На войне эти два чувства ценились высоко. И на фронте и в тылу любовь и дружба помогли выстоять и победить. Пожалуй, они и были «главной военной тайной» советского народа. 
Это письмо написано 01.06.1945г.Вот оно.








Ведущий 3.
       -Здравствуй, многоуважаемая и часто вспоминаемая, моя дорогая Танечка!
     Спешу тебе передать пламенный привет и пожелать массу наилучших пожеланий в твоей молодой, веселой, культурной жизни, а также отличных успехов в работе.
     Дорогая Танечка, так часто мы говорили: «Когда же конец будет этой войне». И вот наши желания сбылись, мы увидели этот конец войны. Этот день исторический для нас принес много радости. Мы сейчас вздохнули полной грудью и весело улыбнулись. Ибо этот великий день нам обещает с тобой много будущего веселого, а также этот день может решить нашу с тобой будущую судьбу.
     В настоящее время я нахожусь в Чехословакии, ожидайте нас кубанцев-пластунов домой.
     А вот только если мы с тобой встретимся, то сколько у нас будет радости…Да, а скоро все же мы с тобой встретимся. Живу пока что хорошо. Одно плохо – это хочется уже попасть на свою родную землю.
 Танюша, Вани со мной сейчас нету, его ранило и он уехал в госпиталь.
   На этом писать заканчиваю и остаюсь в ожидании твоего ласкового ответа.
      А также попрошу, если есть у тебя возможность, то вышли мне свою фото.
     Крепко жму твою правую руку и бессчетно раз целую.    С приветом к тебе твой друг Коля.
  
   Письма пишите по новому адресу.
1.6.45г.          Жду ответа.      
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               Конев  Анатолий                                                       Конев  Иван  
                   Фёдорович                                                         Фёдорович  1926г.р.
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Ведущий 1.
        Читать письмо Коли накануне дня Победы стало почти традицией в нашей школе.  И часто ребята задавали вопрос:
- А вот интересно, встретились ли Коля и Таня после войны?
На этот вопрос ответа не было.
И вот однажды на ставший уже привычным вопрос, учитель ответила:
- Я не знаю о судьбе этих людей, но если хотите, мы можем это узнать. На фронтовом треугольнике четко сохранились адрес и фамилия:                                                         Ставропольский край
Ворошиловский район
с. Михайловское
ул. Буденного, д. 27
Коневой Татьяне Федоровне.
Обратный адрес: Полевая почта 74216-Н
                              Кропачеву Н.И
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     Ведущий 2.
         Берясь за данное исследование, краеведы школы не могли и  предположить, что смогут узнать о судьбе всех упомянутых в письме людей – Тани, Коли, Вани. Ведь с того времени прошло уже более 70 лет!
К сожалению, по указанному на «треугольнике» адресу уже давно живут другие люди, да и сама улица, которая во время войны называлась именем Буденного, теперь носит другое название – Фестивальная. Путем долгих поисков ребятам все-таки удалось найти единственного, оставшегося в живых в настоящий момент, человека, который мог пролить свет на эту историю. Это был младший брат Тани Коневой – Анатолий Федорович Конев, 1942г. рождения, проживающий сейчас по улице Чкалова, д.8. 
Печальную историю рассказал он – одну из многих трагедий военных лет. Оказывается Таня и Коля так никогда и не встретились.
        Старший лейтенант  Кропачев  Н.И. был командиром эскадрона, где воевал еще один брат Тани Коневой – Иван. Мы выяснили, что именно его Николай упоминает в своем письме: «… Вани со мной сейчас нету, его ранило, он уехал в госпиталь.» Именно благодаря ему и познакомились  заочно молодые люди. Завязалась нежная переписка.
Уже из освобожденной Европы писал Николай: «Ожидайте нас кубанцев-пластунов домой».  Пластуны – это казачьи пешие воины. Это название принесли в обиход черноморские казаки в XIX веке. Вначале они одни были хранителями боевых традиций знаменитой запорожской пехоты и только позднее стали появляться пластуны из линейцев, донцов, терцев. Таким образом, все бойцы пеших казачьих частей позже стали называться не иначе, как пластуны. В российской императорской армии из пеших казаков формировались отдельные батальоны и попавшие в них призывные были избавлены от значительных расходов при покупке коня и сбруи. Но не смотря на такое облегчение, служба в пехоте не очень привлекала казачью молодежь. Она стала уделом малосостоятельных людей по необходимости. В мирное время пластунские батальоны выставляли одни кубанцы. В годы первой мировой войны их число дошло до 18 батальонов. Шесть пластунских батальонов выставили казаки-донцы.
Ведущий 3.
       В Великую Отечественную войну «пластунскими» гордо именовались некоторые казачьи батальоны и полки, а также 9-ая стрелковая Краснодарская дивизия. В одном из таких формирований	прослужил всю войну Кропачев Николай. Он прошел полстраны, прошагал пол-Европы, но путь домой оказался для него самым длинным и трудным. Он  так и не преодолел его! Так и не увидел девушку, которой писал такие нежные письма почти всю войну.
     Последнее письмо Николай прислал из Австрии. Он погиб летом 1945 г. Погиб и не смог разделить славу и почет со своими бывшими друзьями – ветеранами войны. Кропачева Николая не  поздравляли в дни Победы, не награждали юбилейными медалями, школьники не дарили ему цветов все эти послевоенные годы! Но осталось его имя, его подвиг защитника Родины, его письма. Благодаря им мы и через 70 лет так много знаем о незнакомом солдате.
  Ведущий 1.
     А Конева Таня после войны вышла замуж за односельчанина Тарасова Петра. У них родилась дочь Светлана. Таня прожила всю свою жизнь в нашем городе Михайловске, работала бухгалтером в местном совхозе и до конца своих дней бережно хранила письма Николая и еще одного погибшего солдата – своего брата Ивана Конева. Вот их и передал нам в школу №4 несколько лет назад младший брат Тани – Конев Анатолий Федорович.
     В книге Н.Г.Завгороднего «Неиссякаемая живучесть» краеведы обнаружили такие строки: «Иван Конев писал родным: «Я жив, здоров. Вот немного меня осколком повредило, пробило ухо, плечо, бровь. А на вопрос, что я делаю на фронте, отвечаю: бью фашистов». Впоследствии Иван Конев погиб смертью храбрых».
Но вот еще какие сведения были обнаружены: Иван Конев числится в списках пропавших без вести воинов, изданных в нашем городе после Великой Отечественной войны (один экземпляр хранится в музейной комнате МОУ СОШ №4).
Ведущий 2.
        Из других писем Ивана и из рассказов его младшего брата стало известно, что он воевал под Сталинградом (за что был награжден орденом Красной звезды), служил в Кракове, на Черном море. Известно также, что Иван был ранен в голову и плечо осколком снаряда. Об этом же упоминается и в письме Кропачева Н. И.. 
Конев И. писал «дорогим родителям», что занимается в своей части лошадьми, тем, чем занимался дома до войны. По рассказам близких Иван был очень силен и по необходимости один поднимал телегу. Последнее письмо с войны он прислал в апреле 1945г.А 28 апреля погиб(а по другим сведениям - пропал без вести) под Берлином.
Младшему брату Ивана Конева, которого он в письмах называл «любимый братец Толик», в конце войны исполнилось только 3 года. Но именно он сохранил до сегодняшнего дня светлую память о погибшем воине. Своего младшего сына Анатолий назвал Иваном, в честь дяди, на которого, говорят, он был сильно похож.
Судьбы и чувства совсем незнакомых людей стали известны нам благодаря,  на первый взгляд, пожелтевшему тетрадному листочку, а на самом деле бесценному источнику знаний о давно ушедшей эпохе.
   Ведущий 3.
           Мы, живущие в двадцать первом веке, сейчас редко пишем письма родным и близким. И тем более сейчас никто не говорит друг другу так красиво, как в письмах военных лет: «дорогая сестрица», «любимый братец», а обращаясь к любимой девушке - «многоуважаемая и частовспоминаемая Танечка». Но письма солдат Кропачева Н.И. и Конева И.Ф. помогают нам понять, как сильно любили они свою землю, родных и друзей, ради чего шли на смерть. И спустя годы мы разделяем их радость и счастье, что эта жестокая война закончилась победой советского народа. 
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                                            Письма ВОВ в школьном музее.
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Дети войны. Выступление
Марченко Сергея Михайловича.
   
                                                                              Складывание писем-треугольников
                                                                                      для поздравления ветеранов.
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Выставка в школьном музее.
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