                          Описание слайдов

1 слайд.   Звучит «Реквием» Моцарта (приложение№1)  
      Учитель: Вы слышите мелодию величайшего музыкального произведения – «Реквием» Моцарта. По-латыни слова requiem aeternam означают вечный покой. С этих слов начинали католическую заупокойную мессу. Со временем понятие РЕКВИЕМ приобрело более широкий смысл, и сейчас оно обозначает произведение или действие, посвященное памяти ушедших и носит скорбно-возвышенный характер. 

          Вот и у нас сегодня урок - реквием, урок - воспоминание, урок - светлая печаль.  Наш полуостров- место, где происходили трагические и героические события. Вспомнить об этом – особенно важно, рассказать о тех, кто уже не придет никогда – наш долг. 
2 слайд. На фоне слайда ученица читает стихотворение Т.Лавровой «22июня».
В тот страшный день земля рванула в небо.
От грохота застыла в жилах кровь.
Июнь цветастый сразу канул в небыль,
И смерть, вдруг, оттеснила жизнь, любовь.

Надели гимнастёрки и шинели
Вчерашние мальчишки – цвет страны.
Девчонки на прощанье песни пели,
Желали выжить в грозный час войны.

Война, как ком, катилась по дорогам,
Неся разруху, голод, смерть и боль.
Осталось их в живых совсем немного,
Принявших первый, самый страшный бой!

В атаку шли за правду, за Отчизну,
За мир, за мать с отцом, за добрый дом.
Чтоб защитить от ужасов фашизма
Права на жизнь, что рушилась кругом.

3 слайд. 
28 октября 1941 года гитлеровцы прорвали оборону наших войск на Перекопе и вышли на степные просторы Крыма. 29 октября был оккупирован Сакский район. Установился режим террора и насилия. В созданных общинах колхозники  жили на положении бесправных батраков. Рабочий день длился с раннего утра до темноты. Были введены телесные наказания.

В районе было закрыто 45 школ, 21 одно здание было разрушено, а остальные превращены в конюшни. Также, были разграблены клубы и библиотеки. Имущество их было расхищено или сожжено.
4 слайд. 
Первым ответом местных жителей на "новый порядок" был поджог элеватора на станции "Княжевичи" (ныне с. Яркое), совершённый комсомольцем Иосифом Тертышным. Он был арестован и повешен на центральной площади села в декабре 1941 года.
5 слайд. 
Несмотря на зверства, смирения фашисты не добились. На сакской земле началось патриотическое движение. Патриоты использовали подпольные формы работы. В 1941 г. в немецкую комендатуру пришел Валентин Камлер. Сначала работал шофером. Хорошо владея немецким языком, вошел в доверие к Паулю, помощнику коменданта Тильманса. С февраля 1942 года Камлер стал личным шофером и переводчиком у Тильманса. Это было неплохим прикрытием для создания подпольной группы. В самом начале в нее вошли братья Камлеры, их отец, Виктор Галушко. Весной 1942 года группа удвоила свой состав. Регулярно прослушивая сводки Совинформбюро, члены группы распространяли их среди населения, переправляли партизанам продукты, медикаменты. В сентябре 1943 года подпольная группа Камлера установила связь с Южным соединением партизан, передала им разведывательную информацию о немецких и румынских частях в Евпаторийском округе. Гестаповцы выследили их и в декабре 1943 года расстреляли.
6 слайд. 
Свято чтят сакчане память о местных партизанах: разведчике Викторе Галушкине, Вене Ковалеве, Сереже Кулиде.

7 слайд. 
Параллельно с камлеровской группой действовала группа, возглавляемая Кузьмой Петриченко. Осенью 1043 года ими был организован побег 68 военнопленных из Михайловского лагеря. Глубокой ночью их переодели на конспиративной квартире К.Т. Ивановой на окраине Сак и отправили в Кутурские каменоломни. Эта молодая женщина в период оккупации была связной в группе Петриченко. Во всех опасных делах ей помогал её муж Ф. Иванов. Выданные предателем, супруги Ивановы в декабре 1943 были расстреляны в Евпатории.
8 слайд. 
Сотни жителей Сак сражались на фронтах Великой Отечественной войны; 378 человек награждены орденами и медалями. У трассы Симферополь – Евпатория  находится памятник Скорбящей матери. На постаменте фамилии 165 погибших при освобождении города Саки.
На экране видеоролик «Высадка евпаторийского десанта», звучит песня «Черные бушлаты» Владимира Высоцкого (редкое исполнение) (приложение №2)
9 слайд. 
ЯНВАРЬ 1942 ГОДА. Немцы продолжают предпринимать оголтелые попытки овладеть Севастополем. Чтобы оттянуть силы противника от главной базы Черноморского флота и блокировать его резервы, командование Севастопольского оборонительного района приняло решение высадить на крымское побережье несколько тактических десантов.
        4 января в Стрелецкой бухте были сосредоточены те, кому предстояло высаживаться в Евпатории. В десант уходили 533 моряка из состава 2-го полка морской пехоты под командованием капитан-лейтенанта Г. Бузинова, три группы разведчиков штаба Черноморского флота и сводный отряд, состоявший из пограничников и милиционеров, который направлялся в город со специальным заданием. К наступлению темноты на корабли погрузились 740 человек. В 23 часа 30 минут отряд кораблей — тральщик «Взрыватель», морской буксир СП-14 и семь морских охотников — под общим командованием капитана 2-го ранга Н. Буслаева взял курс на Евпаторию. 
10 слайд. 
Высадив десант и выгрузив боеприпасы, «Взрыватель» и СП-14 отошли в море. Вскоре к ним присоединились шесть катеров. Вскоре погиб капитан Н.Буслаев, командование принял Г.Бузинов. К рассвету практически весь старый город был очищен от гитлеровцев. Штаб батальона разместился в гостинице «Крым». Утром сюда стали стекаться евпаторийцы — бывшие участники истребительных батальонов и полка народного ополчения, сформированных в городе перед приходом фашистов. Численность тех, кто готов был удерживать захваченный плацдарм до подхода второй волны десанта, очень быстро утроилась. И если в Евпатрию удалось бы высадить основные силы 2-го полка морской пехоты с артиллерий и бронетехникой, то создалась бы реальная угроза всей немецкой группировке в западной части полуострова. Но…

Десантники и жители города с тоской и тревогой смотрели на море, тщетно силясь разглядеть там приближающиеся корабли: ветер крепчал, волны росли, начинался шторм. К 9 часам он уже достигал 8 баллов. ВСЕ ПОНИМАЛИ, что тот, кто быстрее подтянет резервы, в конце концов и будет праздновать победу. Немцы спешно перебрасывали к Евпатории  свои военные силы. Создав почти пятикратное превосходство в живой силе, гитлеровцы в 10 часов ринулись отвоевывать утраченное за ночь. Не имея радиостанций, десантники, а также присоединившиеся к ним горожане и военнопленные не могли создать единого фронта обороны. Практически сразу бой распался на отдельные очаги, тяжелого вооружения у морских пехотинцев не оставалось. Единственное, на что могли рассчитывать десантники, — продержаться до наступления темноты. И они держались, отчаянно обороняя каждый дом.
Перестрелка и взрывы в городе не стихали вплоть до наступления темноты: по всей Евпатории происходило множество мелких схваток, каждая из которых неминуемо заканчивалась гибелью десантников. Через посыльных комбат передал приказ отдельным группам десантников отходить в порт, желая удержать хотя бы часть побережья с пригодными для высадки причалами. Но это не удалось, и к 17 часам уцелевшие собрались в гостинице «Крым». Подсчет сил показал, что в распоряжении капитан-лейтенанта оставалось 123 моряка.
Стало ясно, что десант обречен. Поэтому Бузинов принял решение разделиться на небольшие группы и пробиваться из города в степь, пытаясь под покровом темноты добраться до Мамайских каменоломен. Прикрывать отход товарищей остались 46 морских пехотинцев. Забаррикадировав двери и окна первого этажа, они приняли свой последний бой, который завершился лишь утром 6 января. Так и не сумев овладеть зданием, немцы взорвали гостиницу, похоронив под ее руинами последних десантников.

11 слайд. 

           Все это время тральщик, буксир и морские охотники маневрировали в акватории Евпаторийской бухты и, когда позволяла обстановка, вели огонь по целям на берегу. Каждый из охотников потерял почти половину своего экипажа, получил не менее десятка пробоин от осколков авиабомб. Но особенно досталось «Взрывателю». Команды боролись со штормом и по мере сил производили ремонт, пытались выдерживать курс с помощью машин, но это плохо получалось в бушующем море. И около 22 часов в пяти километрах на юго-восток от Евпатории «Взрыватель» выбросило на берег.Корпус, поврежденный во многих местах, дал течь, вода хлынула в отсеки, залила машинные отделения, тральщик лишился электроэнергии, и связь с ним прекратилась. 
       Рассвело. Шторм продолжался. Утром немцы обнаружили неподвижный корабль, открыли огонь прямой наводкой, расстреливая беспомощный тральщик с дистанции двести метров в течение нескольких часов. Лишь после этого гитлеровцы смогли попасть на корабль. На берег выволокли 19 раненых моряков во главе с лейтенантом И. Клюкиным, которых тут же расстреляли.
      Незадолго до этого Клюкин приказал матросу Клименко, до войны участвовавшему в марафонских заплывах, попытаться вплавь добраться до Севастополя и передать, что тральщик погиб, но не сдался. Это кажется невероятным, но Иван Клименко, облаченный в спасательный жилет, сумел проплыть 17 миль в штормовом море, где температура воды составляла всего лишь +6 градусов по Цельсию. Возле Николаевки его, уже терявшего сознание, подобрали торпедные катера. Клименко умер от переохлаждения, успев все рассказать. 
12 слайд. 
     А вот десантникам во главе с командиром К. Г. Бузиновым в ночь на 6 января удалось вырваться из окруженного штаба и уйти из города. Комбат привел 33 человека в деревню «Грядущий мир», ныне Колоски. Жители деревни сами расселили их по комнатам на бывшей помещичьей усадьбе.  Весь день 6-ого января десантники прятались на чердаке, а вечером 7 января офицеры Бузинов, Пронин решили разбиться на мелкие группы и пробиваться к своим. Одна группа десантников ушла вдоль озера Донузлав на север полуострова. А остальных  17 десантников решили переселить в более безопасное место, пока их не выведут. За селом, возле кладбища, стояла огромная скирда соломы, туда и отвели ночью моряков. Жители села, в основном дети, бегали к ним, носили еду. Но слишком многие знали о том, что в селе десантники, видимо, нашлись и предатели. Ближе к вечеру 8 января около 16.00 немцы окружили скирду соломы и открыли огонь из танкетки зажигательными патронами. В ответ из стога соломы полетели гранаты и зазвучали редкие одиночные выстрелы, видать у десантников уже не оставалось боеприпасов. Стог соломы загорелся, но оттуда продолжали звучать выстрелы. Никто не сдался, все до одного погибли. Командир батальона морской пехоты капитан-лейтенант К. Г. Бузинов был со своими матросами до конца. 
Долгие годы они считались пропавшими без вести. Лишь в 1977 году совершенно случайно — во время археологических раскопок — на кургане были обнаружены остатки флотских блях и ремней, ленточки от бескозырок, много стреляных гильз и… полевая сумка комбата Бузинова!
Всего же из тех, кто уходил из Евпатории по суше, до Севастополя смогли добраться лишь четверо…
На экране фрагмент видеофильма Сергея Мельника «Подвиг Бузинова Евпаторийский десант 1942г.» (приложение №3)

13 слайд. 
        На шестом километре Симферопольского шоссе, перед въездом в Евпаторию расположен памятник Евпаторийским морякам-десантникам. Он установлен в 1970 году на месте гибели тральщика «Взрыватель», который был потоплен с экипажем в 1942 году. Девятиметровый памятник работы скульптора Н. И. Брацуна  представляет собой трех фигурную композицию, установленную на пьедестале в форме вытянутой пирамиды. Три моряка-десантника рвутся в бой с фашистскими захватчиками, исполненные ненависти к врагу и решимости во что бы то ни стало смести его с лица родной земли. Их подвиг вдохновил В.Высоцкого на создание  своего бессмертного произведения «Черные бушлаты»…
14 слайд. 
Мемориал «Красная горка» посвящен памяти соотечественников, погибших во время войны – граждан Евпатории, воинов, партизан и подпольщиков. Здесь силами жителей города был вырыт противотанковый ров в начале войны. В годы оккупации фашисты превратили его в гигантскую могилу. Первый массовый расстрел жителей города был устроен 22 ноября 1941 г. Фашисты расстреляли около 2 тысяч коммунистов, комсомольцев, активистов. Вскоре после этого в ряде кварталов города была сделана облава и уничтожено еще около 800 человек. После уничтожения десанта 7-8 января 1942 года фашисты казнили еще 6 тысяч горожан «за помощь» десантникам. Всего же на «Красной горке» покоятся более 12 тысяч человек.
Отрывок  из стихотворения  Муссы  Джалиля  «Варварство»
Они с детьми погнали матерей
И яму рыть заставили, а сами
Они стояли, кучка дикарей,
И хриплыми смеялись голосами.
У края бездны выстроили в ряд
Бессильных женщин, худеньких ребят.
Детей внезапно охватил испуг,—
Прижались к матерям, цепляясь за подолы.
И выстрела раздался резкий звук,
Прервав проклятье,
Что вырвалось у женщины одной.
Ребенок, мальчуган больной,
Головку спрятал в складках платья
Еще не старой женщины. Она
Смотрела, ужаса полна.
Как не лишиться ей рассудка!
Все понял, понял все малютка.
— Спрячь, мамочка, меня! Не надо умирать! —
Он плачет и, как лист, сдержать не может дрожи.
Дитя, что ей всего дороже,
Нагнувшись, подняла двумя руками мать,
Прижала к сердцу, против дула прямо…
— Я, мама, жить хочу. Не надо, мама!
Пусти меня, пусти! Чего ты ждешь? —
И хочет вырваться из рук ребенок,
И страшен плач, и голос тонок,
И в сердце он вонзается, как нож.
— Не бойся, мальчик мой. Сейчас вздохнешь ты вольно.
Закрой глаза, но голову не прячь,
Чтобы тебя живым не закопал палач.
Терпи, сынок, терпи. Сейчас не будет больно.—
И он закрыл глаза. И заалела кровь,
По шее лентой красной извиваясь.
Две жизни наземь падают, сливаясь,
Две жизни и одна любовь!

15 слайд. 

13 апреля 1944 года - День освобождение городов Симферополя, Евпатории, Сак и Сакского района от немецко-фашистских захватчиков. 13 апреля  на подступах к Сакам вели бой с гитлеровцами воины подвижного отряда 2-й гвардейской армии, 3-й гвардейской стрелковой дивизии, подразделения  24-й гвардейской стрелковой дивизии. Бой длился шесть часов. К вечеру гвардейцы освободили поселок. 
16 слайд. 

       На окраине села Геройское расположен мемориал, посвященный памяти девяти Героев Советского Союза. Центральная улица ведет к высокому кургану, на вершине которого установлен памятник в виде колонн с горельефами. У подножия  холма, где покоятся останки Героев, установлен танк Т-34.

В 14 километрах от города, в селе Геройском, тогда еще Ашага-Джамин, произошел одновременно трагический и героический эпизод в истории освобождения Крыма от оккупантов. 
17 слайд. 

      Девять наших разведчиков десантом на танке подъехали к селу Ашага-Джамин. На его околице танк обстреляла вражеская артиллерия и прямым попаданием снаряда перебила ствол орудия.
Танк остался безоружным. Разведчики спешились и залегли. Из садов по ним била артиллерия, а с двух высот перед селом велся оружейно-пулеметный огонь... Как выяснилось после, там занимал оборону батальон противника. Бой девяти разведчиков длился около двух часов. Но силы были уж слишком неравны, на каждого героя приходилось почти 30 фашистов. Когда закончились боеприпасы, разведчики ринулись отражать атаку противника врукопашную. В ход пошли приклады, лопатки, кулаки... Окружив, в конце концов, израненных, окровавленных, полуживых советских солдат, немцы начали их истязать, пытаясь вырвать у них нужные военные сведения. Ничего не  добившись, озверелые палачи убили разведчиков.
18 слайд. 

     На этом слайде вы видите фотографии погибших героев. Как только стемнело, местные жители, пренебрегая опасностью, пробрались к месту кровавой расправы, чтобы предать земле останки погибших. И тут неожиданно обнаружилось, что один из солдат выжил.

19 слайд. 

     Рядовому Василию Ершову было тогда – девятнадцать лет. Когда его принесли в дом фельдшера Ольги Григорьевны Собко,  на его теле было 17 огнестрельных и колотых ран. У него были перебиты руки, выбита челюсть, он потерял много крови. Спасенному   рядовому Василию Александровичу Ершову – автоматчику 91-го отдельного мотоциклетного батальона 19-го танкового Перекопского корпуса  для полного возвращения к жизни еще предстояло перенести 14 тяжелых операций в госпиталях. И только 18 лет спустя Василий Ершов смог приехать на место боя и рассказать жителям Геройского о легендарном подвиге, который он совершил вместе со своими товарищами, павшими смертью храбрых.
        16 мая 1944 года все 9 солдат были удостоены звания Героев Советского Союза. В память об их подвиге село Ашага-Джамин переименовано в Геройское.
Песня в исполнении Тамары Гвердцетели «Ты же выжил солдат»,  
показ видеоролика (приложение №4)

20 слайд.

Сегодня мы вспоминаем наших односельчан, отдавших свои жизни за нас с вами. 
На Великую Отечественную войну ушло 97 жителей села Вересаево.
  Камзетовка, так называлось наше село до 1955 года, находилась в стороне от дороги и в годы войны она не привлекала особого внимания немцев. Иногда фашисты приезжали в деревню за продуктами.

  В Камзетовке из евпаторийского десанта скрылись 18 человек. Трех немцы нашли и расстреляли, а остальным удалось скрыться.

  13 апреля 1944 г., после освобождения села 87-й дивизией, в старой одноэтажной школе расположился медсанбат. Сюда привозили раненых из г. Севастополя. Это были тяжелораненые бойцы.

  
21 слайд.

    В нашем селе есть братская могила, в которой похоронено (со слов старожилов) 2 моряка и девушка. Имена героев не установлены. На месте братской могилы установлен памятник Неизвестному солдату.  8 мая 1965 года в селе был установлен обелиск.
 

22 слайд.

      Позже в 1979 году на территории  школы односельчане установили памятник жителям и воинам, погибшим во время Великой Отечественной войны, состоящий из трех отдельных фрагментов: обелиска, стелы и памятника «Скорбящая мать».
На обелиске была укреплена металлическая мемориальная доска с текстом: «Слава воинам, погибшим в боях за Родину 1941-1945 гг.» и 33 фамилии погибших. На стеле изображены барельефы 3-х советских воинов и была надпись накладными буквами: «Это нужно не мертвым, это нужно живым!» (надпись утрачена). Ежегодно здесь проходят торжественные линейки, митинги, жители села приходят возложить цветы к памятнику Скорбящей матери, к обелиску.
23 слайд.

        В годы Великой Отечественной войны в боях с немецко-фашистскими захватчиками принимали участие 97 жителей села Вересаево, 33 из них погибли, 39 награждены орденами и медалями СССР.
. 

Звучит песня «Нас никто не жалел…», показ видеоролика (приложение №5)

24 слайд.
 Учитель:  Когда  мы начинали наше выступление, звучал «Реквием» великого Моцарта, закончить   хочу  отрывком  из поэмы «Реквием» поэта Роберта Рождественского.
Люди! Покуда сердца стучатся,- помните!
Какою ценой завоевано счастье,- пожалуйста, помните!
Песню свою отправляя в полет,- помните!
О тех, кто уже никогда не споет,- помните!
Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили!
Детям детей расскажите о них, чтобы тоже запомнили!

Во все времена бессмертной Земли помните!
К мерцающим звездам ведя корабли,- о погибших помните!
Встречайте трепетную весну, люди Земли.
Убейте войну, прокляните войну, люди Земли!
Мечту пронесите через года и жизнью наполните!..
Но о тех, кто уже не придет никогда,- заклинаю,- помните!
