Урок литературы «Музы не молчат…» 
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- Здравствуйте! Все  пришли?  Ничего, это пока мы занимаемся здесь, в здании вечерней школы, на горе. Скоро война закончится, эвакогоспиталь не нужен будет, всех раненых вылечат, и мы перейдём к себе- на Ленина, 116, в наше красивое здание бывшей женской гимназии. Да, председатель совета отряда, сегодня пионерам из нашего класса поручено забрать бинты из операционной. Возьмёте их у старшей  медсестры Костюниной  Клавдии  Иосифовны.
 Возьмите свои карандаши (делитесь друг с другом), в тетрадь по литературе запишите число-  2 февраля 1943 г. 

 « Когда грохочут пушки, молчат музы»- гласит старинный афоризм. Но сейчас, во время войны, голоса муз перекрывают  грохот пушек. Так прежде всего звучат стихи  нашего времени, которые доходят  до сердца читателей.
Тема  урока : «Музы не молчат…».. 

 Мы   поговорим о поэзии  военного времени. 
-Да… Вы уже слышали сегодня сводку информбюро? Нет? Сейчас её будут повторять. Включаю радио. Это важно! 

Звучит голос Левитана - сводка Совинформбюро от 2 февраля 1943 г. 
(Операция «Кольцо». Утром 2 февраля  армии Донского фронта   нанесли удар по группировке противника в районе заводов Тракторный и «Баррикады» и их посёлков. Северная группа войск противника в заводском районе города капитулировала. Свыше 40 тыс. немецких солдат и офицеров под командованием генерала Штреккера сложили оружие. Боевые действия на берегу Волги прекратились. В ходе ликвидации окружённой группировки с 10 января по 2 февраля 1943 г. войска Донского фронта под командованием генерала К. К. Рокоссовского разгромили 22 дивизии противника, а также свыше 160 различных частей усиления 6-й немецкой армии и частей обслуживания. 91 тыс. гитлеровцев, в том числе свыше 2500 офицеров и 24 генерала, были взяты в плен. В этих боях окружённый противник потерял около 140 тыс. солдат и офицеров.) 

Я поздравляю всех нас! 
 В честь этого события скоро будет выступление для раненых в нашем эвакогоспитале. Его начальник попросил нас подготовиться. Раненым нравится, когда читают стихи о войне. Такая поэзия укрепляет  веру в победу, в наши силы, помогает  переносить испытания. Это яркая, сильная  поэзия. 
 Итогом нашей работы  сегодня должна стать подборка стихотворений военных лет или отрывков из поэм для  выступления в эвакогоспитале.
     «Пожалуй, никогда за время существования советской поэзии не было написано столько лирических стихов, как за годы войны»,- заметил Алексей Сурков в одном из своих публичных выступлений во время войны  и был совершенно прав. Стихи транслируются  по радио наряду с информацией о важнейших военных и политических событиях, звучат с многочисленных импровизированных эстрад на фронте и в тылу. Фронтовые, флотские газеты, небольшие партизанские и дивизионные многотиражки стали боевым постом для огромного количества поэтов ( см. вырезки из фронтовых газет на доске).  Поэзия – самый оперативный, самый популярный жанр военных лет. Именно со страниц газет  в сердца миллионов солдат вошли имена Константина Симонова, Алексея Суркова, Николая Тихонова, Александра Твардовского, Михаила Дудина. Они обрели с русским народом такое родство, которое сильнее самой смерти.
Мне удалось собрать вырезки из газет , где напечатаны стихотворения или отрывки из поэм.  Предлагаю  выбрать некоторые для нашего выступления . Прочитайте их.
Гости читают произведения А.Ахматовой, А.Твардовского, В.Инбер, А Прокофьева, К.Симонова,Н.Майорова,П.Когана, М.Кульчицкого,И.Уткина.
-О чём стихотворения?

   -Душевная близость с народом является самой примечательной и исключительной особенностью военной лирики. Гром, грянувший 22 июня, сместил ось лирической поэзии, изменил поэтический угол зрения на войну. «Да, война не такая, какой мы писали её,- это горькая штука»,- признается Константин Симонов. 
- Родина, война, смерть и бессмертие, ненависть к врагу, боевое братство и товарищество, любовь и верность, мечта о победе, раздумья о судьбе народа – вот основные мотивы, вокруг которых бьется теперь поэтическая мысль.
 Своеобразную и углубленную разработку получает  тема Родины, родной земли, нации, народа. В довоенной лирике Родина трактовалась в революционном плане. В дни войны обострилось чувство отчизны. Оторванные от любимых занятий и родных мест миллионы людей как бы по-новому взглянули на привычные родные края, на дом, где родились, на самих себя, на свой народ. Это нашло отражение в поэзии. Количество абстрактных и риторических стихов на патриотические темы пошло на убыль. Появились проникновенные стихи о Москве (А.Сурков, В.Гусев), о Ленинграде (Н.Тихонов, О.Берггольц, А.Прокофьев, В.Инбер), о Смоленщине (М.Исаковский). Поэты пристально вглядываются в лицо родной земли, пишут о деревенских проселках, о зябком осиннике, о незатейливых крестах русских могил, о трех березках, что стоят на родном, до боли с детства знакомом клочке   земли, где ты родился и рос (стихи А.Суркова, А.Прокофьева, А.Твардовского, К.Симонова).
-Какое отношение к войне показано в этих произведениях?
     Поэзия необыкновенно быстро нашла свое место в строю и широко и полно отразила сложное и многогранное отношение народа к войне. В стихах Николая Тихонова, Алексея Суркова, Михаила Исаковского, Александра Твардовского, Николая Асеева, Александра Прокофьева, Дмитрия Кедрина, Сергея Щипачева, Ильи Сельвинского и других поэтов слышится и тревога за Отечество, и беспощадная ненависть к агрессорам, и горечь невозвратимых утрат, и отчетливое осознание жестокости войны…

     Видоизменился в лирике военных лет и характер лирического героя. Прежде всего он стал более земным, интимно близким, чем в лирике предшествующего периода. В стихах А.Твардовского («За Вязьмой», «Две строчки»), А.Прокофьева («Товарищ, ты видел», «Мама»), К.Симонова («Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины», «Дом в Вязьме»), С.Щипачева («Опять весна над русскими полями», «Партизанка») и других поэтов конкретные, личные чувства и переживания несли общенародное значение.
-Выделим особенности поэзии      Великой     Отечественной войны.
-Оперативность. Эмоциональность. Доходчивость. Патриотические   чувства.   Лиризм.
- От учителя литературы  Володина Ивана Яковлевича ( он на фронте сейчас) я узнала, что   поэт Алексей  Сурков, лучший друг Константина Симонова,  продолжает  воевать. Вы знаете, что он является автором тихой, проникновенной песни “Землянка”? Это грустное, лирическое стихотворение, положенное на музыку К.Листовым, выполняет функции боевой, воодушевляющей песни. Оно написано в ноябре 1941 года под Москвой, в землянке. Сам автор так рассказывал о рождении этой песни: «Стихотворение, из которого родилась песня, возникло случайно, оно не собиралось быть песней и даже не претендовало стать печатаемым стихотворением. Это были шестнадцать «домашних» строк из письма  жене .Письмо было написано в конце 1941 года, после одного очень трудного для меня фронтового дня под Истрой, когда нам пришлось после тяжелого боя пробиваться из окружения с одним из полков».  Цензура не хотела пропускать эту песню. Аргументом было: “Зачем расстраивать воюющего солдата”.

- Как вы думаете, какие строчки в стихотворении показались цензуре печальными?

– Согласны ли вы с тем, что такие стихотворения, как “Землянка” надо  публиковать в годы войны? Почему? 
- Поэзия необходима нам сейчас, потому что она обращается  к душе каждого человека, передаёт его мысли, чувства, переживания, страдания, вселяет веру и надежду. Поэзия не боится  правды, даже горькой и жесткой, она связывает воюющих и нас, оставшихся в тылу
- А теперь все вместе  споём уже ставшие любимыми песни. 

(Все участники урока  исполняют «Землянку», «Катюшу» М.Исаковского, «Синий платочек» на слова М.Максимова).

-Спасибо за урок. Думаю, что раненым понравятся подобранные нами стихотворения и песни.

