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Моё знакомство с творчеством А. Лиханова началось так: для урока внеклассного чтения учитель предложил книги этого писателя. Почему-то меня привлёк роман «Мой генерал». Я прочитал его быстро. Книга произвела сильное впечатление! Чем? Прежде всего, поднятыми проблемами и образом главного героя, генерала Рыбакова. Расскажу по порядку…
Во-первых, в романе есть несколько историй об ужасах войны. Вспомнить хотя бы сцену с маленьким Серёжей. Трёхлетний мальчик, потеряв мать, идет по полю и поет песню «Катюша» - а рядом фашисты(!) Страшно представить, что было бы с мальчиком, если бы его не взял к себе будущий приёмный отец, генерал Рыбаков. На такое не каждый способен…
Во-вторых, в  романе рассказывается  о трех поколениях семьи Рыбаковых. Герой книги – Антон, ученик четвертого класса, очень дружит со своим дедушкой. Его дед - генерал в отставке. У него умерла жена, и он прилетел в Сибирь к семье сына. Антошка узнавал о дедушке постепенно, подружившись с ним. Дедушка очень любил свою семью и воспитал своего сына хорошим человеком, хотел, чтобы и из внука вырос настоящий человек. Он рассказывал Антону о своей жизни, о бабушке, о своих товарищах, которых искренне считал необыкновенными людьми. Дедушка никогда не забывал о своей малой родине, Вятской земле, побывал с внуком в деревне, где родился. Внук Антон учится у него добру, справедливости, умению сопротивляться жизненным невзгодам и быть настоящим человеком. У меня тоже есть дедушка, но таких доверительных отношений у нас нет… Может быть, в этом виноват и я… Я не так часто хожу к деду, хотя живу с ним через дом…  Пожалуй, пора всё изменить: сегодня же схожу к нему в гости.
В-третий, это книга о том, что каждый человек нужен. В Сибири генерал Рыбаков не захотел «в стороне сидеть», а всегда искал случай быть полезным и нужным людям. Он не стесняется быть помощником в доме. А когда бывший сержант Иннокентий Евлампиевич попал в больницу, он вместо него стал работать кладовщиком. В этом эпизоде меня удивил поступок Антона, который стал стесняться своего деда, и я обрадовался, когда он в классе при всех сказал, что любая работа почётна. Свою генеральскую шинель Рыбаков надел в Сибири один раз, чтобы успокоить людей на стройке, когда на поселок обрушился небывалый снежный заряд  (армия рядом, а значит бояться нечего!). Может быть, и я кому-то нужен в этом мире?..
В-четвёртых, это роман учит всегда оставаться человеком. Старый генерал не был равнодушным, не дал шабашникам «за счет государства руки погреть», пробудил совесть в пьянице-почтальоне, бывшем боевом офицере. Но больше всего меня поразило то, что до конца жизни он искал настоящего отца Серёжи.  Жестокое время не сделало генерала жестоким – его доброта заслуживает уважения. Генерал Рыбаков умирает – и все жители поселка хоронят  его. Мысленно я тоже присутствовал на похоронах… Даже плакал…
Прочитав роман, я испытал гордость за таких людей, как генерал. Он настоящий Человек. Генерал Рыбаков - на данный момент мой любимый литературный герой. 


