Методическая разработка патриотического урока памяти, посвященного Великой Отечественной войне в 7 классе. 
«Вот тебе и Буратино»
МБОУ Мирновская СШ имени Сергея Юрьевича Пядышева
 Чердаклинский район, Ульяновская область
Учитель: Леонтьева Лариса Ивановна
Слайд 1. Заставка к фильму «Буратино»
      Вы наверно очень удивились, почему на уроке, посвященном Великой Отечественной войне звучит такая веселая музыка. Но это не просто так. Сегодня мы будем говорить о войне и солдатах, которые ее прошли. Это актеры фильма «Буратино» 
     Они редко надевали ордена и медали, редко говорили о войне, а уж представить этих кумиров с экрана в окопах, в медсанбатах, на передовой, за штурвалом истребителя, за гашеткой пулемета почти невозможно. Но они прошли самую страшную войну. В фильме "Приключения Буратино" сказочных персонажей сыграли сразу пять актеров-фронтовиков. Этот любимый фильм оказался самым боевым и орденоносным в самом прямом смысле. Давайте посмотрим на любимых артистов и послушаем, как они защищали нашу родину.
Слайд 2. Песня папы Карло.
Слайд 3. ПАПА КАРЛО. Исполнителя роли ПАПЫ КАРЛО звали Николай Гринько.
Николай Гринько в 1940 году призван в Красную Армию, направлен в 619 батальон. На фронте Гринько служил стрелком-радистом на бомбардировщиках дальнего действия. Но артистическую натуру не может остановить даже война.
Слайд 4. Фрагмент наградного листа.
 В наградном листе к медали "За боевые заслуги" написано:
 "Товарищ Гринько Николай Григорьевич, работая в 619 БАО, показал себя, как дисциплинированный, выдержанный боец Красной Армии. Принимает активное участие в общественной жизни части- выполняет обязанности комсорга части. За время его работы комсомольская организация выросла как количественно, так и качественно. Гринько является организатором художественной самодеятельности. На смотре получил премию. Хорошо развит политически, пользуется авторитетом у личного состава батальона. Партии Ленина- Сталина предан. За свою работу достоин правительственной награды- медали «За боевые заслуги». И здесь проявился талант артиста.
Слайд 5.  Фрагмент из фильма
Слайд 6.
ДЖУЗЕППЕ -СИЗЫЙ НОС - его друг по фильму Юрий Катин-Ярцев мечтал стать артистом с детства. И  в 1939 году поступил в театральное училище имени Б. В. Щукина, но через месяц учёбы был призван в Красную Армию. Ему выпало стать военным железнодорожником. Воронежский фронт, 1-й Украинский, 4-й Украинский - и везде комсорг Катин-Ярцев вместе с однополчанами восстанавливал железнодорожные пути, по которым на фронт шли и шли эшелоны с техникой, бойцами. Первую свою награду, медаль "За боевые заслуги", Юрий Катин-Ярцев получил в октябре 1944-го. А в мае 1945 года был награждён орденом Красной звезды. Позднее Юрий Васильевич получил еще одну награду: медаль "За победу над Германией". Демобилизовался он лишь в 1946 году.
Слайд 7
 Фрагмент наградного листа Юрия Катин-Ярцева
   Старший сержант товарищ Катин-Ярцев за время пребывания в батальоне показал себя дисциплинированным и требовательным командиром. Умело нацеливал личный состав отделения на досрочное выполнения приказа-задания командира роты. Работая комсоргом роты проводил большую разъяснительную работу среди личного состава .дисциплинирован. достоин награждения орденом «Красная звезда»
Слайд 8. Песня Карабаса-Барабаса
Слайд 9.
   КАРАБАС – БАРАБАС- Неповторимый и обаятельный даже в отрицательном персонаже-  Народный артист Советского Союза Владимир Абрамович Этуш. Он  записался добровольцем на фронт в конце сентября 1941 года. Сражался на горных перевалах Кавказа, освобождал южные города и Украину от фашистских захватчиков. Был тяжело ранен. За мужество, проявленное в боях, награжден орденом Красной Звезды и многочисленными медалями... 
Слайд 10.
Вот выписка из наградного листа к ордену Красной Звезды
    "В наступательных боях в районе Моспино 07.09.1943 г. тов. Этуш был послан на помощь в батальон, имевший сложную обстановку в выполнении поставленной боевой задачи. Тов. Этуш смело повел роту на врага, причем своим умелым маневром выбил противника из района Городок, при этом уничтожил 30 солдат и офицеров, захватил ручной пулемет. 15.09.1943 г., наступая на районный центр Куйбышево, лично с группой бойцов первым ворвался в село и в уличных боях уничтожил 8 солдат и офицеров противника. За мужество и героизм достоин награды  Орден «Красная звезда».  В 1943 году под Токмаком (село Жовтневое) в Запорожской области был тяжело ранен. После госпиталя получил вторую группу инвалидности и был комиссован.
Слайд 11. Этушу-95 лет
Слайд 12. Песня Дуремара
   ДУРЕМАР -  Одну из самых смешных ролей сказки сыграл артист Владимир Басов. 20 июня 1941 года Владимир Басов окончил десятилетку. После выпускного пришёл во ВГИК (институт кинематографии) , чтобы узнать правила приёма в это учебное заведение. Ушёл, твёрдо уверенный в том, что обязательно поступит. Но в его радужные планы вмешалась война.  Первую награду, лейтенант Владимир Басов получил еще в должности начальника клуба 4-й отдельной стрелковой бригады. Командование высоко оценило его способности по организации концертов для бойцов."Коллектив художественной самодеятельности под руководством лейтенанта Басова дал 150 концертов, из них 130 - в ротах и батареях, в блиндажах непосредственно на переднем крае", - характеризовал его начальник политотдела бригады 14 мая 1943 года, представляя его к медали "За боевые заслуги" В 1945-м Басов был уже командиром минометной батареи.
Слайд 13.
Фрагмент наградного листа.
"Тов.Басов, работая командиром батареи показал себя храбрым офицером, хорошим организатором, инициативным и волевым командиром, как артиллерист хорошо подготовлен. В боях за город Приекуле( в Латвии) тов. Басов точной корректировкой огня батареи уничтожил 6 боевых точек, 3 блиндажа, 62 солдата и офицера противника, подавил огонь минометной батареи, отбил контратаку противника, чем обеспечил беспрепятственное продвижение нашей пехоты на своем участке. В ночь на 23 февраля 1945 года т.Басов, выдвинувшись с штурмовой группой батальона в племзавод  Яуниниеки, организовал быстрое перемещение боевых порядков своей батареи, подготовил оружие  к бою и своим огнем обеспечил захват важного опорного пункта обороны..."
Слайд 14. Песня черепахи Тортиллы
ЧЕРЕПАХА ТОРТИЛЛА- Екатерина Зеленая (настоящее имя актрисы, сыгравшей знаменитую черепаху Тортиллу). МЫ ЕЕ ЗНАЕМ ПОД ИМЕНЕМ  РИНА ЗЕЛЕНАЯ.  В атаку  она не ходила и гитлеровцев лично не била. Но свой вклад в копилку Победы она тоже внесла немалый. В составе концертных бригад артистка московской госэстрады постоянно находилась на фронте.
Слайд 15.
. В наградном листе к ордену Красной Звезды написано:
"Находясь на 4 Украинском фронте т. ЗЕЛЕНАЯ вместе с боевыми частями прошла через Карпаты. В минуты передышки между боями в землянке, разрушенном сарае или на поляне выступала в 83 концертах для рядовых, офицеров и генералов. Своим мастерским исполнением «детских рассказов для взрослых» воодушевляла воинов фронта на ратные подвиги во славу нашей Родины, на окончательный разгром врага. Достойна правительственной награды Ордена «Красной Звезды" Осенью 1945-го актриса побывала в Берлине, где, по собственному признанию, расписалась на Рейхстаге.
Слайд 16. Вместе с артистами фильма.  (Здесь вставляются данные родственников того класса, где проводится урок)
Вместе с артистами фильма на фронте воевали и наши родственники. Это наши прадедушки. Не все они дожили до ВЕЛИКОЙ Победы. Многих мы не застали, не со всеми успели поговорить. Но сегодня мы можем написать письмо в прошлое.
СТИХОТВОРЕНИЕ
Мама говорит: «Иди, ложись», но когда ж мне спать,
Села деду своему я письмо писать.
Он в деревне, дедушка далеко живет,
У него там курочки, козы, огород.

«Здравствуй, милый дедушка» , - начала письмо,
Нужно мне поздравить с праздником его.
Сказать, что приеду в гости я к нему,
Сильно расцелую, крепко обниму.

Он не просто дедушка, он ведь воевал,
От фашистской нечисти Родину спасал.
Шёл в атаку смело он, бил врага штыком,
Задавил он гадину русским сапогом.

Весь пиджак в медалях и даже в орденах,
Правда, и осколки есть в его ногах.
И смелее дедушки нет ни у кого,
Очень я люблю его, деда своего.

«Скоро уж каникулы, приеду я, родной,
Песни фронтовые попоём с тобой».
Если вдруг опять война, пойду воевать,
Чтобы деда моего от врагов спасать.

«Я приеду к деду, будет всё о кей,
Только ты, дедуленька, сильно не болей».
Написала я сегодня дедушке письмо,
Только вот уже отправить некуда его...

Я пошлю свое письмо всем фронтовикам,
Поделю своё тепло с ними пополам.
Отдадим же ветеранам свое уваженье,
Пусть живут они подольше, наше им почтенье
Слайд  17.
Леонтьев Федот Сафронович.
Прадед Леонтьевой Александры.
Родился в 1922 году в селе Малячкино Куйбышевской области ( сейчас Самарской). Служил в войсках НКВД рядовым. Когда началась война, ему было 19 лет. У него уже была семья, сыну шел 3-й год. Сражался под Ленинградом. Воевал в составе 712 стрелкового полка.
 Пропал без вести в ноябре 1943 года. Из 100 человек рожденных в 1922 году с фронта вернулся только один. Но в их число не попал.
Слайд 18. Выписка из похоронной книги.
Слайд 19
Платонов Нефодий Андреевич.
Прадед Илюшкиной Надежды
Платонов Нефодий Андреевич. Родился в 1908 году в городе Вожжи Симбирской губернии, теперь это республика Татарстан.
На войну ушел в 1941 году. На войне был  водителем грузовой машины, подвозил снаряды. После был шофером легендарной «Катюши» в парковой дивизии 17 Краснознаменного Гвардейского минометного батальона
Участвовал в Сталинградской битве и битве за Берлин.После окончания войны был переброшен на Дальний Восток и участвовал в Русско- японской войне.
Имел много наград, но сохранились только орден «Красной звезды» и «За победу над Японией». Вернулся с войны живым и здоровым. Умер 1984 году.
Слайд 20
Фрагмент наградного листа. 
Товарищ Платонов работая на должности шофера в парковом дивизионе. В борьбе с немецкими оккупантами ведет себя мужественно, стойко защищает нашу Социалистическую Родину. При выполнении боевой задачи 09.07.1943 года в районе тов. Платонов под сильным артминометным обстрелом, вел машину с боеприпасами. Машина была повреждена, но несмотря на сильный обстрел тов. Платонов устранил неисправность и в срок доставил боеприпасы. Чем обеспечил своевременный залп.
А 10.11.1943 года в районе деревни Новки, машина тов. Платонова, шедшая в колонне подверглась сильному минометному обстрелу со стороны противника. Тов. Платонов не смотря на сильный обстрел, в трудной обстановке вывел свою машину из под огня и послужив примером для других водителей увлек их за собой, во время доставив боеприпасы. 26.11.1943 год. В районе деревни Жуково тов. Платонов ехал по трудно проходимой дороге и сделал три рейса на своей автомашине. При этом буксировал на дорогу из болотистой местности до 10 автомашин, которые смогли вовремя доставить боеприпасы.
Слайд 21
Калинин Петр Васильевич
прадед Силантьева Жени.
Родился 11 января 1913 года. Воевал с 1941-1947 год в звании старшего лейтенанта. Был командиром взвода связи 134 стрелкового полка 34 стрелковой дивизии. Награжден орденом «Красная Звезда» и орденом «Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Японией»

Мчится время над моей страною.
В далёком прошлом 41 год …
Но память, опалённая войною,
Меня к тебе, мой добрый дед ведёт.
Тебя знаю только лишь по фото.
На них, красивый, стройный, молодой,
Уходишь ты с родимою пехотой
В далёкий путь дорогой фронтовой.
Как жаль, что я тебя не видел,
Как жаль, что ты мне сказки не читал …
Но я живу под мирным, чистым небом,
Ради него ты смело воевал.
Я счастлив: надо мною солнце светит,
Сады цветут, и птицы гнёзда вьют,
И мне спокойно спится на рассвете,
И мне не страшно, что меня убьют.
Закончу школу, буду взрослым тоже,
И, может быть, похожим на тебя,
И жизнь твою попробую продолжить –
Тебе не стыдно будет за меня!
Мчится время над моей страною,
И на дворе уж 21 век.
За будущее, о котором я мечтаю,
Тебе спасибо, дорогой мой человек.


Слайд 22
Земдиханов Энвер Зарипович.
Прадед Земдихановой Лианы
Родился в 1924 году. Когда пришла война, ему было 17 лет. Он вывозил с поля боя раненых и убитых. Имеет награды : орден  «За боевые заслуги» и орден «Красной звезды». После войны он уехал в Москву. Умер в Москве в 58 лет.
Слайд 23
Султанов Василий Султанович 
Прадед Амира Шарафутдинова
Султанов Василий Султанович родился в 1919 г. На войну ушел из города Уфа Башкирской АССР.
Служил телефонистом отдельной роты связи  128 отдельной стрелковой бригады 16 армии  Западного  фронта. Во время службы был награжден медалью «За отвагу». Под пулеметным огнем устранил повреждение телефонного кабеля.
Четыре повреждения починил, на 5-е не хватило кабеля для соединения концов. Он соединил кабель руками и под шквальным огнем поддерживал бесперебойную связь до тех пор, пока старший связист не принес новый кабель.
Умер он в День Победы -  9 мая 1974 г
Слайд 24
Семин Петр Герасимович
Прадед Борзилова Андрея- данных нет
СТИХОТВОРЕНИЕ

Спасибо тебе, мой дед – ветеран.
О чем же он думал мой дед-ветеран,
Когда в 41-м шел в бой на таран.
Мечтал ли о славе своей боевой,
Иль шел за большими наградами в бой?
- Дедуля, не страшно там было тебе,
Ведь пули кругом, земля вся в огне?
- А я не один – со мной вся родня.
Мне сердце мое согревало всегда,
Что дом защищаю, родную страну,
За правое дело мы шли на войну.
Время сурово и быстро бежит,
Много солдат в могиле лежит,
Но в памяти прочный оставили след
Горячею кровью наших побед.
И вы, мои внуки, и ваши сыны,
Не забывайте той страшной войны.
Живите и помните это всегда:
Русский народ не сломить никогда!
- За храбрость, за мужество, боль твоих ран
Спасибо тебе, мой дед – ветеран.
За чистое поле, за землю в цвету,
[bookmark: _GoBack]За то, что я сильным, здоровым расту.
Я дедов наказ буду помнить всегда:
Русский народ не сломить никогда!

Слайд 24. Видеоклип песни « О той весне»

Рефлексия:  Вот и закончился наш урок. Вот и встретились мы со своими прадедушками. Скажите, что больше всего вас сегодня затронуло. (Ребята говорят свои впечатления). Давайте и мы попробуем написать письмо тем, кого мы никогда больше не увидим .
( Дети пишут короткое письмо прадеду, которое по желанию может быть зачитано на уроке.)



Письма прадедам
Письмо Леонтьевой Александры.
Здравствуй, мой прадедушка! Это и я, твоя правнучка Саша! Пишу тебе письмо в далекие сороковые.  В 1941 году твоему сыну, моему дедушке было всего 3 года. Ушел, чтобы пройти фронтовыми дорогами до Ленинградской области и уже никогда не вернуться. Ты погиб в 1943 году, в холодном ноябре. Вернее не погиб, пропал без вести. Твой сын рос без тебя, ему было очень трудно. Но так же как ты, он был мужественным, смелым и умным человеком. Как хорошо, что он успел родиться до войны и выжить. Иначе не было бы нас- семьи Леонтьевых. Я рада, что нашлись хоть-какие документы о тебе. Это значит, что ты был.  Нет ты есть, и мы тебя помним.  Может быть, когда-нибудь найдем твою могилу. Хочу, что бы никогда на Земле не было войн, чтобы никогда не пропадал. Живите счастливо.
    




















АВТОР: 
Иванченко Никита Васильевич


Мчится время над моей страною.
В далёком прошлом 41 год …
Но память, опалённая войною,
Меня к тебе, мой добрый дед ведёт.
Тебя знаю только лишь по фото.
На них, красивый, стройный, молодой,
Уходишь ты с родимою пехотой
В далёкий путь дорогой фронтовой.
Как жаль, что я тебя не видел,
Как жаль, что ты мне сказки не читал …
Но я живу под мирным, чистым небом,
Ради него ты смело воевал.
Я счастлив: надо мною солнце светит,
Сады цветут, и птицы гнёзда вьют,
И мне спокойно спится на рассвете,
И мне не страшно, что меня убьют.
Закончу школу, буду взрослым тоже,
И, может быть, похожим на тебя,
И жизнь твою попробую продолжить –
[bookmark: h.gjdgxs]Тебе не стыдно будет за меня!
Мчится время над моей страною,
И на дворе уж 21 век.
За будущее, о котором я мечтаю,
Тебе спасибо, дорогой мой человек.



Спасибо тебе, мой дед – ветеран.
О чем же он думал мой дед-ветеран,
Когда в 41-м шел в бой на таран.
Мечтал ли о славе своей боевой,
Иль шел за большими наградами в бой?
- Дедуля, не страшно там было тебе,
Ведь пули кругом, земля вся в огне?
- А я не один – со мной вся родня.
Мне сердце мое согревало всегда,
Что дом защищаю, родную страну,
За правое дело мы шли на войну.
Время сурово и быстро бежит,
Много солдат в могиле лежит,
Но в памяти прочный оставили след
Горячею кровью наших побед.
И вы, мои внуки, и ваши сыны,
Не забывайте той страшной войны.
Живите и помните это всегда:
Русский народ не сломить никогда!
- За храбрость, за мужество, боль твоих ран
Спасибо тебе, мой дед – ветеран.
За чистое поле, за землю в цвету,
За то, что я сильным, здоровым расту,
Что брат и сестренка задорно смеются,
Над лесом Казаринским гуси летят,
И мамины руки нас ласково гладят,
Отца справедливый встречает нас взгляд,
За школьные окна, что радостно светят,
И песни про солнце слагают дети.
Я дедов наказ буду помнить всегда:
Русский народ не сломить никогда!
Автор: Гусев Максим Николаевич.


«Письмо дедушке» 

Мама говорит: «Иди ложись», но когда ж мне спать,
Села деду своему я письмо писать.
Он в деревне, дедушка далеко живет,
У него там курочки, козы, огород.

«Здравствуй, милый дедушка» , - начала письмо,
Нужно мне поздравить с праздником его.
Сказать, что приеду в гости я к нему,
Сильно расцелую, крепко обниму.

Он не просто дедушка, он ведь воевал,
От фашистской нечести Родину спасал.
Шёл в атаку смело он, бил врага штыком,
Задавил он гадину русским сапогом.

Весь пиджак в медалях и даже в орденах,
Правда, и осколки есть в его ногах.
И смелее дедушки нет ни у кого,
Очень я люблю его, деда своего.

«Скоро уж каникулы, приеду я, родной,
Песни фронтовые попоём с тобой».
Если вдруг опять война, пойду воевать,
Чтобы деда моего от врагов спасать.

«Я приеду к деду, будет всё окей,
Только ты, дедуленька, сильно не болей».
Написала я сегодня дедушке письмо,
Только вот уже отправить некуда его...

Я пошлю свое письмо всем фронтовикам,
Поделю своё тепло с ними пополам.
Отдадим же ветеранам свое уваженье,
Пусть живут они подольше, наше им почтенье




Дорогому и любимому дедушке…Дорогой дедушка, вот уже 70 лет как закончилась война…
Мне жаль, что я знаю о тебе только из рассказов, но я всё равно тебя очень люблю. Папа очень много о тебе говорил и всегда только хорошее. Я знаю наизусть все страшные истории о войне, которые произошли с тобой в далёком 1943 году. Ты рассказывал эти истории папе, а он рассказал их мне. Я знаю, что ты не любил говорить о том, что с тобой происходило, но мы должны знать, чего стоила тебе эта победа.
Папа сказал, что когда тебя призвали на войну, ты был на год старше меня, тебе было 16. Я много раз пыталась поставить себя на твоё место. Представить, каково было бы мне на войне. У меня не получалось… Мне становилось страшно и на глазах появлялись слёзы… Ты попал на войну совсем ребёнком, не знавшим страха и боли. Война украла у вас детство. Детские игры в «войнушки» вдруг стали реальностью. А реальность была ужасающей: боль, слёзы, разрывы снарядов, разруха от бомбёжек, которые почти не прекращалась. День и ночь вам довелось вести тяжёлые и жестокие бои. Ты чудом остался жив …
Дедушка, а если бы судьба отвернулась от тебя и ты погиб? Нет! Это даже страшно представить! Ведь тогда, страна лишилась бы героя, а я дедушки… Если бы тебя не стало, то никогда не родился бы мой папа и его прекрасная сестра. Не появилась бы на этот свет и я… Спасибо богу, что сохранил тебя в бою. Но без ранений всё-таки не обошлось. Когда ты сидел с тремя своими товарищами на танке, в вас ударила бомба, ты единственный, кто остался тогда жив. Я знаю, что тебя тогда тебя сильно контузило, и был перелом руки. Рука твоя уже больше никогда не двигалась. Это ранение до конца твоих дней напоминало тебе о кровопролитных боях на Курской дуге.
Моё поколение – последнее поколение, которое видит ветеранов, защитников Родины, настоящих патриотов! К сожалению, современные дети не понимают всю ценность вашего подвига. У них свои герои из мультфильмов и современных фильмов , а мой герой ты!
Я поделюсь воспоминаниями о тебе, о твоем подвиге, в своей школе, чтобы память о тебе осталась в сердцах тех, кто находится рядом со мной. Я хочу, чтобы наше поколение ценило тот бессмертный подвиг, благодаря которому мы живем мирно и счастливо в свободной стране. Благодаря тебе я могу спокойно жить, дышать, смотреть в голубое небо и наслаждаться каждым мигом, проведённым на этой земле. Ты подарил мне свободную жизнь, спасибо тебе за это.Дедушка, дорогой мой, я знаю, что не получу ответа на свое письмо, так как тебя уже нет в живых ... Но я хочу рассказать тебе о том, как я живу. Когда ты ушел из жизни, ты знал, что у тебя скоро появится внук или внучка. И вот родилась я — твоя внучка Саша, сейчас я уже большая, учусь в 9 классе, жду с нетерпением выпускной. Учусь я хорошо, стараюсь принимать активное участие во всех общественных делах, помогаю дома.Ты знаешь, дедушка, мир так изменился! Столько всего нового появилось! Люди спешат, не замечая ни чего вокруг. А меня с детства научили добру, научили ценить, то что есть сейчас. Я знаю, в этом есть твоя заслуга. Папа очень горд тобой, твоими боевыми заслугами, и поэтому он научил меня ценить и уважать прошлое. А у нас весна, дедушка! Природа оживает, скоро зацветут сады. Скоро День Победы и я с гордостью пойду на парад, зная, что ты, мой родной, герой страны! С огромной радостью и почтением я буду вручать цветы ветеранам- труженикам тыла. В нашем селе, дедушка, не осталось,к сожалению, в живых ветеранов боевых действий.Я горжусь тобой! Я горжусь великим советским народом!Я передам все, что знаю о тебе своим будущим детям, чтобы они гордились тобой, так же, как и я. Твой подвиг навсегда сохранится в нашей памяти…Все уходит в прошлое, но память человека бессмертна… Я преклоняюсь перед вами ветераны!!!Спасибо, дедушка, за Победу!!! Ты навсегда в моей памяти и моем сердце  С огромной любовью и благодарностью твоя внучка .


Платонов Нефодий Андреевич.
Прадед Илюшкиной Надежды
Платонов Нефодий Андреевич. Родился в 1908 году в городе Вожжи Симбирской губернии, теперь это республика Татарстан.
На войну ушел в 1941 году. На войне был  водителем грузовой машины, подвозил снаряды. После был шофером легендарной «Катюши» в парковой дивизии 17 Краснознаменного Гвардейского минометного батальона
Участвовал в Сталинградской битве и битве за Берлин.После окончания войны был переброшен на Дальний Восток и участвовал в Русско- японской войне.
Имел много наград, но сохранились только орден «Красной звезды» и «За победу над Японией». Вернулся с войны живым и здоровым. Умер 1984 году.

Фрагмент наградного листа. 
Товарищ Платонов работая на должности шофера в парковом дивизионе. В борьбе с немецкими оккупантами ведет себя мужественно, стойко защищает нашу Социалистическую Родину. При выполнении боевой задачи 09.07.1943 года в районе тов. Платонов под сильным артминометным обстрелом, вел машину с боеприпасами. Машина была повреждена, но несмотря на сильный обстрел тов. Платонов устранил неисправность и в срок доставил боеприпасы. Чем обеспечил своевременный залп.
А 10.11.1943 года в районе деревни Новки, машина тов. Платонова, шедшая в колонне подверглась сильному минометному обстрелу со стороны противника. Тов. Платонов не смотря на сильный обстрел, в трудной обстановке вывел свою машину из под огня и послужив примером для других водителей увлек их за собой, во время доставив боеприпасы. 26.11.1943 год. В районе деревни Жуково тов. Платонов ехал по трудно проходимой дороге и сделал три рейса на своей автомашине. При этом буксировал на дорогу из болотистой местности до 10 автомашин, которые смогли вовремя доставить боеприпасы.
Султанов Василий Султанович 
Прадед Амира Шарафутдинова
Султанов Василий Султанович родился в 1919 г. На войну ушел из города Уфа Башкирской АССР.
Служил телефонистом отдельной роты связи  128 отдельной стрелковой бригады 16 армии  Западного  фронта. Во время службы был награжден медалью «За отвагу». Под пулеметным огнем устранил повреждение телефонного кабеля.
Четыре повреждения починил, на 5-е не хватило кабеля для соединения концов. Он соединил кабель руками и под шквальным огнем поддерживал бесперебойную связь до тех пор, пока старший связист не принес новый кабель.
Умер он в День Победы -  9 мая 1974 г


Письма прадедам
Письмо Леонтьевой Александры.
Здравствуй, мой прадедушка! Это и я, твоя правнучка Саша! Пишу тебе письмо в далекие сороковые.  В 1941 году твоему сыну, моему дедушке было всего 3 года. Ушел, чтобы пройти фронтовыми дорогами до Ленинградской области и уже никогда не вернуться. Ты погиб в 1943 году, в холодном ноябре. Вернее не погиб, пропал без вести. Твой сын рос без тебя, ему было очень трудно. Но так же как ты, он был мужественным, смелым и умным человеком. Как хорошо, что он успел родиться до войны и выжить. Иначе не было бы нас- семьи Леонтьевых. Я рада, что нашлись хоть какие- то документы о тебе. Это значит, что ты был.  Нет, ты есть, и мы тебя помним.  Может быть, когда-нибудь найдем твою могилу. Хочу, что бы никогда на Земле не было войн, чтобы никогда не пропадал. Живите счастливо.
    


