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 Цели: 
· Воспитывать патриотические чувства к историческому прошлому нашей Родины.
· Воспитывать волю, мужество, выносливость.
· Дать детям знания о Защитниках Отечества – наших земляках.
· Развивать любовь к Родине на исторических примерах беззаветного служения наших земляков на благо своей Родины.
Оборудование: персональный компьютер с программой PowerPoint, медиа-проектор.

Ход мероприятия
Учитель: 
   Дорогие ребята! Мы родились и выросли в мирное время, никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое скудный военный паек. Для нас война — история. Славной победе нашего народа в Великой Отечественной войне мы посвящаем сегодняшний день.

Звучит  песня Лебедева – Кумача «Вставай, страна огромная»
Вставай, страна огромная
 Вставай на смертный бой
С фашистской силой темною
С проклятою ордой.
 Ученик: Миллионы сыновей и дочерей пошли на фронт, защищать Родину. В годы Великой Отечественной войны Пенза приближала день Победы. 225 пензенцев стали Героями Советского Союза, 37 – полными кавалерами ордена Славы. Именами своих славных земляков названы улицы и сёла области: Карпинский, Кураев, Измайлов, Аустрин, Павлушкин, Терновский, Пацаев, Суворов, Яблочков, Маркин, Махалин, Пушанин, Кижеватов, Долгов.
Чтец 1: Стремятся люди к звёздам через тернии,
Чтоб покорить заоблачную высь,
А мы с тобой, любовь моя губерния,
Навечно в одно целое слились.
С проспектами заснеженными зимними,
С вечерними огнями площадей,
С рассветами спокойными и дивными
Над Пензой молодеющей моей.
Знавала ты и варваров, и гениев,
И мудрых берегинь, и палачей.
Красавица, любовь моя губерния,
Нам не забыть тепло твоих очей.
Они бывали добрыми и строгими,
В них нежный шум берёз и тополей,
С озёрами, лугами и дорогами,
И милой сельской улицей моей.
Разбудят землю голоса весенние,
Прольются говорливые ручьи,
И над тобой, любовь моя губерния,
Вновь запоют шальные соловьи.
И над лесами, просеками древними,
И над раздольем вспаханных полей,
Над городами, сёлами, деревнями,
Всей Пензенской губернией моей.

Учитель: Все дальше уходят от нас эти грозные годы Великой Отечественной. Прошло уже много лет. Но каждый год снова и снова в преддверии 9 мая мы вспоминаем тех, кто отстоял нашу Родину в том страшном испытании.
  Сегодня на уроке мы вспомним наших земляков, родившихся в Белинском районе, участников Вов , ставших  Героями Советского Союза
 
У вас на столах лежат раздаточные листы, с фотографиями  Героев  Советского Союза  Белинского района Пензенской области. Ваша задача в ходе урока  заполнить их.

2-ой чтец: 
От бескрайней равнины сибирской
До полесских лесов и болот
Поднимался народ богатырский,
Наш великий советский народ.
Выходил он, свободный и правый,
Отвечая войной на войну,
Постоять за родную державу,

Учитель: С июня 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны наши земляки  Ежков Фёдор Андреевич и Мацыгин Петр Иванович.
Ученик 1: 
Фёдор Андреевич Ежков родился 24 июня 1921 года в селе Невежкино (ныне — Белинский район Пензенской области). Получил неполное среднее образование. В 1940 году Ежков был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С июня 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны. Окончил ускоренные курсы политсостава. Принимал участие в боях на Карельском, Северо-Западном, Центральном, 1-м, 2-м и 3-м Украинских фронтах. В боях два раза был ранен. К январю 1945 годалейтенант Фёдор Ежков был парторгом батальона 645-го стрелкового полка 202-й стрелковой дивизии 27-й армии 2-го Украинского фронта. Отличился во время освобождения Чехословакии[1].
     11-18 января 1945 года во время боёв в районе населённых пунктов Пинцина, Грабово, Турички и Цинобаня Ежков всегда находился в первых рядах, увлекая за собой бойцов. 18 января он заменил собой выбывших из строя командиров двух рот и успешно руководил их действиями. В тех боях батальон взял в плен 153 солдата и офицеров противника, захватил 9 105-миллиметровых орудий и большое количество боеприпасов. Вражеские войска предприняли несколько контратак, но все они под руководством Ежкова были успешно отражены[1].
     Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 апреля 1945 года за «умелое выполнение боевых задач, мужество и героизм, проявленные в Западно-Карпатской операции» лейтенант Фёдор Ежков был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»[1].
     В 1946 году в звании старшего лейтенанта Ежков был уволен в запас. Вернулся в Невежкино, работал в совхозе. Умер 9 ноября 1981 года.
     В честь Ежкова названа улица в Невежкино, установлен бюст в Белинском, его имя носит школа в с. Невежкино.
Был также награждён двумя орденами Отечественной войны 2-й степени, орденом Красной Звезды, рядом медалей.
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Ученик 2:    Пётр Иванович Мацыгин (1921—1986) — майор Советской Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1944).
    Пётр Мацыгин родился 22 июля 1921 года в селе Масловка (ныне — Белинский район Пензенской области). Окончил десять классов школы. В 1939 году Мацыгин был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1941 году он окончил Одесское пехотное училище. С июня того же года — на фронтах Великой Отечественной войны.
    К декабрю 1943 года старший лейтенант Пётр Мацыгин командовал батальоном 197-го стрелкового полка 99-й стрелковой дивизии 1-й гвардейской армии 1-го Украинского фронта. Отличился во время освобождения Житомирской области Украинской ССР. 24 декабря 1943 года в бою в районе села Гута-ЗабелоцкаяРадомышльского района батальон Мацыгина успешно прорвал немецкую оборону и, преследуя отступающего противника, первым ворвался в пригород Житомира, где отразил несколько контратак, продержавшись до подхода основных сил.
     Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года старший лейтенант Пётр Мацыгин был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
     В 1946 году в звании майора Мацыгин был уволен в запас. Проживал и работал в Бийске. Скончался 20 января1986 года..
Был также награждён орденом Отечественной войны 1-й степени и рядом медалей.
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3-ий чтец:
Гром и дым. Огонь и кровь.
Пламя в царстве мрака.
В шесть утра атака вновь,
В семь – опять атака.
4-ый чтец: 
Если надо – значит, надо!
Надо! Взвод встает.
Рвутся гулкие снаряды,
Пулемет прицельно бьет.
5-ый чтец: 
Поддержать отважных надо –
Прокричал майор: “вперед”!
И команду дав отряду,
Впереди него встает.
6-ой чтец:  И уже смешалось “надо”
И “вперед, друзья, вперед!”
Им преграда – не преграда –
Фронтовой твердит народ.
Учитель:  С осени 1941 года воевали на фронте Бородин Алексей Иванович, Кошелев Иван Сергеевич, Сазонов Рим Михайлович.
Ученик 3:    Иван  Сергеевич Кошелев родился в 1905 году в селе Городок (ныне — Белинский район Пензенской области). С 1929 года жил в селе Контошино Косихинского района Алтайского края, работал в местном колхозе. В сентябре 1941 года Кошелев был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию и направлен на фронт Великой Отечественной войны. К сентябрю 1943 года красноармеец Иван Кошелев был автоматчиком 667-го стрелкового полка 218-й стрелковой дивизии 47-й армии Воронежского фронта. Отличился во время битвы за Днепр.
    24 сентября 1943 года Кошелев с передовой группой переправился через Днепр в районе Канева и принял активное участие в прикрытии переправы основных сил на западный берег. Обойдя противника с тыла, он лично уничтожил более 15 вражеских солдат и офицеров, но и сам получил тяжёлые ранения, потерял много крови.
    Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» красноармеец Иван Кошелев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 5825.
     В 1944 году Кошелев был демобилизован. Вернулся в Контошино, продолжал работать в колхозе. Умер 5 сентября 1972 года.
Был также награждён рядом медалей.
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Ученик 4: Алексей Иванович  Бородин родился 30 марта 1917 года в посёлке Октябрьский (ныне — Белинский район Пензенской области). После окончания средней школы в 1938 году поступил на учёбу в Пермский сельскохозяйственный институт. В 1939 году был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1940 году Бородин окончил военную авиационную школу в Перми. В 1941 году вступил в ВКП(б). С 4 октября 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны. Участвовал в боях за город Ломжа, затем переучивался на штурмовик «Ил-2». Участвовал в боях на Ленинградском и Южном фронтах. Участвовал в Сталинградской битве.
                   4 августа 1942 года во время вылета на разведку к юго-западу от Сталинграда ввязался в воздушный бой и был сбит, но смог произвести аварийную посадку и вернуться в свою часть. 13 сентября 1942 года группы из 9 «Ил-2», в состав которой входил и Бородин, произведя штурмовку в четыре захода, уничтожила и повредила около 15 танков, около 30 автомашин, более 50 вражеских солдат и офицеров. Во время этого боя самолёт Бородина был повреждён, а сам лётчик — ранен в голову, однако, несмотря на это, сумел приземлиться.
             К февралю 1943 года старший лейтенант Алексей Бородин был начальником воздушно-стрелковой службы 504-го штурмового авиаполка 226-й штурмовой авиадивизии 8-й воздушной армии Южного фронта. К февралю 1943 года Бородин совершил 60 боевых вылетов на штурмовку скоплений вражеской техники и живой силы и аэродромов, 27 из них — непосредственно на защиту Сталинграда. Во время своих вылетов Бородин лично уничтожил 2 самолёта, 15 танков, более 100 автомашин, 7 орудий и около 200 вражеских солдат и офицеров.
             Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1943 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство» старший лейтенант Алексей Бородин было удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 953.
          Летом 1943 года капитан Бородин принимал участие в освобождении Донбасса. Уже в первый день операции группа, возглавляемая им, уничтожила 2 танка и 8 автомашин.
После окончания войны он продолжил службу в Советской Армии. В 1945 году Бородин окончил курсы помощников командиров полков ВВС, в 1953 году — Военно-воздушную академию имени Жуковского. В 1963 году в звании полковника Бородин был уволен в запас.
Проживал в Пензе, скончался 8 сентября 1999 года.
      Похоронен на аллее Славы Новозападного кладбища г. Пензы.
      Был также награждён тремя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, а также рядом медалей.
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Ученик 5:    Рим Михайлович Сазонов — Герой Советского Союза, гвардии майор, командир дивизиона 313-го гвардейского 
    Родился 1 декабря 1917 года в селе Поим  Чембарского уезда Пензенской губернии в семье сельского учителя.
    После окончания школы крестьянской молодёжи в родном селе поступил в Пензенский лесотехнический техникум. В июне 1937 года после защиты диплома по собственной просьбе был направлен на работу в Сибирь. Работал в Тайдонском леспромхозе Крапивинского района, с апреля 1938 года — начальником Кузельского мехлесопункта в Тайгинском районе.
     В сентябре 1938 года был призван в Красную Армию Тайгинским райвоенкоматом. Служил на Дальнем Востоке, окончил учебное подразделение, был командиром орудия в отдельном противотанковом дивизионе. Весной 1941 года подал рапорт и поступил в Рязанское артиллерийское училище.
     С началом Великой Отечественной войны обучение велось по ускоренной программе, и уже в августе 1941 года состоялся выпуск. Лейтенант Сазонов получил назначение на должность командира 3-й батареи 912-го артиллерийского полка 342-й стрелковой дивизии. Боевое крещение получил в первых числах ноября 1941 года недалеко от города Ряжск. За бои под Москвой, за умелые действия батареи у деревни Чернушки молодой командир получил первую боевую награду — медаль «За отвагу».
    К лету 1943 года был назначен командиром артиллерийского дивизиона. Участвовал в боях на Орловско-Курской дуге. За успешные действия в Орловской наступательной операции и проявленный при этом массовый героизм 23 сентября 1943 года 342-я стрелковая дивизия была преобразована в 121-ю гвардейскую стрелковую дивизию, а 912-й артиллерийский полк стал 313-м гвардейским.
   Во главе этого подразделения прошёл фронтовыми дорогами до Победы. Участвовал в боях за освобождение городов Гомель, Ровно, Луцк, Пшемысль, сражался на территории Польши, Германии, Чехословакии. Особо отличился при форсировании реки Одер.
     В ночь на 26 января 1945 года гвардии майор Сазонов с группой солдат одним из первых форсировал реку Одер в районе населённого пункта Кёбен.  На участке берега группа без боя скрытно заняла три пустующих дота. Выполняя приказ, гвардии майор Сазонов разместил солдат в дотах, провёл через реку связь к артдивизиону и приготовился к обороне. На следующий день артиллеристы и пехотинцы отбили 8 вражеских атак. Когда гитлеровцы вплотную подошли к дотам, командир артдивизиона вызвал огонь батарей на себя, и очередная атака была отбита. К 15.00 к берегу реки подошли остальные подразделения дивизии. Своими действиями группа гвардии майора Сазонова удержала плацдарм и обеспечила успешное форсирование реки Одер частями дивизии.
На четвертый день боёв за удержание плацдарма расчёты дивизиона оказались разобщёнными и вели бой самостоятельно, фактически в окружении. При отражении очередной атаки, у орудия, рядом с которым был Сазонов, вышел из строя расчёт. Офицер сам встал за орудие, действуя и за наводчика и за заряжающего, подбил 3 танка и 4 бронетранспортёра. Увидев, что танки врага обезврежены, автоматчики стрелкового полка бросились в атаку и разорвали кольцо окружения.
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	Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии майору Сазонову Риму Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4805).
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В мае 1945 года со своим дивизионом участвовал в Пражской наступательной операции. За годы войны был два раза ранен и контужен. В 1946 году уволен в запас.
Вернулся к довоенной профессии. В 1948 году окончил курсы при Ленинградской лесотехнической академии. Работал старшим инженером треста «Волымлеспром», потом директором леспромхоза в Брестской, Могилевской и Пинской областях Белоруссии. В конце 1951 года приехал в Вологодскую область и девять лет руководил Удимским леспромхозом в комбинате «Устюглес». Затем больше шести лет возглавлял Судский домостроительный комбинат. С 1967 года и до выхода на пенсию Р. М. Сазонов работал начальником участка лесопиления и деревообработки Череповецкого металлургического комбината.
Умер в 1988 году в Череповце, где и похоронен на аллее Героев городского кладбища.


Чтец 7:
Следы врага – развалины и пепел.
Здесь все живое выжжено дотла.
Сквозь дым не видно солнца в черном небе,
На месте улиц камни и зола.
Здесь жизнь и смерть сошлись на поле боя,
На свет и мрак огромный мир деля.
Священной местью павшего героя
Здесь дышит раскаленная земля.


Чтец 8: 
Зловещий гул тротила и металла.
Морозом все насквозь прокалено.
Лишь вспышки взрывов полыхают ало –
Им в этом пекле властвовать дано.
И мы стоим. Цепляемся за камни
С такой же силой, как огонь и лед.
Сама земля солдатскими руками
Непрошенных пришельцев злобно бьет.
Чтец 9:
Пусть против нас здесь тысячи орудий,
На каждого десятки тонн свинца, 
Пусть смертны мы, пускай мы только люди, 
Но мы верны Отчизне до конца.
Бронированные ползут громады,
Огнем и сталью наступает враг.
Дрожит земля от страшной канонады – 
Но только мы отсюда ни на шаг!
Чтец 10:
Здесь все смешалось в этой круговерти:
Огонь и снег, пыль и свинцовый град.
Кто уцелеет здесь … до самой смерти
Не позабудет грозный Сталинград.
Но прозвучал уже набат расплаты.
От взрывов бомб в огне весь небосклон.
Огнем сметая на пути преграды, 
Мы наступаем с четырех сторон.
Чтец 11:
Не думал враг, что здесь найдет могилу, 
Не верил в чудо скорых перемен.
Но только сила одолеет силу,
Теперь врагу одно спасенье – плен.
Бушуй, войны народной половодье,
Собою вражьи захлестни края…
Герои вечно будут жить в народе,
Аврора славы – Родина моя!
                                        (Г. Акопян)

Учитель: С весны  1943года на фронте  Липачев Петр Петрович,  а Секин Владимир Алексеевич с лета 1944года.
Ученик 6:    Пётр  Павлович Липачёв  родился 22 января 1904 года в селе Ершово (ныне — Белинский район Пензенской области). Окончил восемь классов школы. В 1928 году Липачёв был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Участвовал в боях с басмачами в Средней Азии. В 1930 году Липачёв окончил Ульяновское танковое училище, позднее также окончил курсы «Выстрел». С марта 1943 года — на фронтах Великой Отечественной войны.
     К весне 1944 года подполковник Пётр Липачёв командовал 848-м стрелковым полком 267-й стрелковой дивизии 51-й армии 4-го Украинского фронта. Отличился во время освобождения Крыма. Переправившись через Сиваш, полк Липачёва успешно действовал, только за первые два дня боёв уничтожив более 500 вражеских солдат и офицеров, ещё около 2000 взяв в плен. 7-9 мая 1944 года полк Липачёва участвовал в штурме Сапун-горы, захватив её вершину и заставив немецкие войска отступить. Липачёв неоднократно лично поднимал своих бойцов в атаку и лично участвовал в боях. Его полк одним из первых вошёл в Севастополь, сыграв важную роль в его освобождении.
      Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за «мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками» подполковник Пётр Липачёв был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 6467.
       В сентябре 1947 года Липачёв был уволен в запас. Проживал на родине. Скончался 8 июня 1957 года, похоронен в селе Поим Белинского района.
       Был также награждён орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени и Красной Звезды, рядом медалей.
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Ученик 7: Владимир Алексеевич Секин родился 15 мая 1924 года в селе Поим ныне Пензенской области в крестьянской семье. В 1935 году Владимир Алексеевич с семьёй переехал в Стерлитамак. В Стерлитамаке в 1940 году Владимир Алексеевич окончил 8 классов средней школы № 3, посещал детскую техническую станцию, занимался моделированием самолётов. В 1940 году Владимир Секин поступил в Стерлитамакский нефтяной техникум.
     Перед войной он оставил нефтяной техникум и начал учиться лётному делу в 101-й стерлитамакской учебной эскадрилье аэрофлота. Перед началом Великой Отечественной войны Секин уходит добровольцем в Красную Армию, получает направление на учёбу в Энгельсское военно-авиационное училище. В 1944 году он окончил училище, освоил самолёт-штурмовик Ил-2.
       С июня 1944-го по май 1945 годов его штурмовик Ил-2 воевал в Белоруссии, Польше и Германии. За первую неделю пребывания на фронте лейтенант Секин совершил 28 боевых вылетов. 7 раз самолёт лётчика-штурмовика подбивала вражеская артиллерия.
     Первую награду, орден Красной Звезды, Владимир Секин получил в июле 1944 года[1]. Звезду Героя в 1945 году ему вручил маршал Рокоссовский.
      После окончания Великой Отечественной войны Владимир Алексеевич прослужил в военной авиации 12 лет. Освоил штурмовик Ил-10, истребитель МиГ-15бис. Учил молодых лётчиков. Служил в Северной группе войск и в Закарпатском и Забайкальском военных округах.
       Затем подполковник запаса Секин вместе с супругой Александрой Дмитриевной, сыновьями Владимиром, Валерием и дочерью Натальей вернулся в Стерлитамак.
     С 1971 года он возглавлял Стерлитамакский аэроклуб. До 1987 года Владимир Алексеевич был начальником транспортного цеха мебельного комбината.
    Скончался Владимир Алексеевич Секин 20 декабря 2005 года.
   Звание Героя Советского Союза В. А. Секину присвоено 18 августа 1945 года «за совершённые 130 боевых эффективных штурмовых вылетов на бомбометание и штурмовку живой силы, огневых средств и техники противника и проявленные при этом отвагу, мужество и геройство».
 Награды:
· Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (18.08.1945)[4][3];
· орден Ленина (18.08.1945);
· орден Красного Знамени (05.11.1944)[5];
· орден Красного Знамени (18.04.1945)[6];
· орден Отечественной войны 1-й степени (11.03.1985)[7];
· орден Отечественной войны 2-й степени (30.08.1944)[8];
· орден Красной Звезды (15.07.1944)[1];
· медали;
· почётный гражданин города Стерлитамака[9].
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Учитель: Ребята, а чье имя присвоено в 2015году нашей школе
Ученики: Ивана Ивановича Пушанина
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Учитель:    Да, ребята, уроженцу нашего села Ивану Ивановичу  Пушанину было присвоено звание Героя Советского Союза.   В декабре 1963 года в честь Героя Советского Союза И. И. Пушанина село Мача Белинского района Пензенской области переименовано в село Пушанино.  Бюст Героя Советского Союза И. И. Пушанина установлены в городе Белинском, в с. Пушанино. Именем Героя Советского Союза И. И. Пушанина названа улица в Пензе, его имя носит наша школа. В школьном музее целая экспозиция посвящена нашему земляку.

Ученик 8:       Иван Иванович Пушанин родился 24 августа (11 августа — по старому стилю) 1913 года в селе Мача Чембарского уезда Пензенской губернии Российской империи (ныне село Пушанино Белинского районаПензенской области Российской Федерации) в крестьянской семье Ивана Петровича и Феодосии Тимофеевны Пушаниных. Русский. Окончил Мачинскую четырёхлетнюю школу в 1925 году. Как старший ребёнок в семье Иван Иванович вынужден был помогать родителям по хозяйству, но он продолжал учёбу в вечерней школе и сумел получить неполное среднее образование.
        С детства Иван Иванович увлекался пением и музыкой. Таланливого паренька взял к себе в обучение сельский музыкант Н. В. Исаечкин. Иван Иванович освоил нотную грамоту, научился хорошо играть на балалайке и мандолине. Позднее, во время службы в армии он даже организовал самодеятельный ансамбль, который своими концертами скрашивал солдатские будни. Но музыка не стала главной в жизни И. И. Пушанина. В 1930 году уже во время работы в колхозе, куда семья Пущаниных вступила в 1929 году, Иван Иванович был принят в комсомол и увлёкся комсомольской работой. Энергичного и инициативного комсомольского активиста скоро избрали секретарём комсомольской организации села, а в 1931 году пригласили на работу в Чембарский райком комсомола на должность пионервожатого.
     Ученик 9:    В 1932 году И. И. Пушанин окончил совпартшколу и стал кандидатом в члены ВКП(б). В стране активно шла коллективизация, и Ивана Ивановича скоро направили поднимать отстающие сельские советы. С 1933 по 1935 год он работал председателем сельсовета в селе Волчий Враг, а в 1935 году возглавил сельсовет в селе Тархово. В последующем сельская учительница Е. Я. Шуваева вспоминала:
      Были у нас дельные руководители и до него, и после. А он какой-то особенный, ни на кого не похожий. Казалось, он не знал усталости. И когда он только отдыхал? Сколько в нём было энергии! Родник неиссякаемый…[1]
         Но деятельность И. И. Пушанина нравилась не всем. У коллективизации было немало противников, которые дважды покушались на жизнь председателя.
        В Тархово И. И. Пушанин проработал чуть больше трёх месяцев. 16 октября 1935 года он был освобождён от должности в связи с призывом в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С 1 ноября 1935 года красноармеец И. И. Пушанин начал службу в 54-м Нерчинско-Заводском погранотряде Забайкальского пограничного округа. Почти сразу его направили в школу младшего начсостава, которую он окончил в сентябре 1936 года. Военную службу Пушанин продолжил командиром отделения. По окончании срочной службы Иван Иванович решил остаться в армии. Вскоре он заступил на должность старшины заставы, а также возглавил партбюро отряда. Иван Иванович много ездил по заставам, проводил комсомольские собрания, вёл разъяснительную работу среди беспартийных. Будучи прекрасным наездником, он также вёл занятия по конной подготовке. В 1939 году И. И. Пушанин был принят в ВКП(б) и вскоре переведён на должность политрука заставы. К концу года он должен был отправиться на учёбу в Харьковское военное училище пограничных и внутренних войск НКВД имени Ф. Э. Дзержинского, но началась война с Финляндией, и он одним из первых в части написал рапорт об отправке на фронт. Его просьбу удовлетворили, и в начале декабря 1939 года политрук И. И. Пушанин был направлен в Ленинградский пограничный округ.
        
        Ученик 10:   Первоначально И. И. Пушанина определил на должность политрука роты 4-го пограничного полка НКВД, но почти сразу командировали на погранзаставу 5-го пограничного полка НКВД, которая находилась недалеко от посёлка Колвасозеро Ребольского района Карельской АССР. Личный состав погранзаставы с начала Зимней войны вёл тяжёлые бои с превосходящими силами противника и понёс значительные потери в командном составе. И. И. Пушанин был назначен политруком роты старшего лейтенанта Г. П. Петрова, также командированного из состава 4-го погранполка. Когда группе финских лыжников-диверсантов удалось просочиться в тыл пограничников и перерезать единственную дорогу, ведущую к посёлку Реболы, рота Петрова получила приказ выбить противника из расположенного у дороги хутора и тем самым очистить коммуникации. 26 января 1940 года пограничники неожиданно атаковали укреплённый хутор и быстро овладели им. Однако силы оказались слишком неравными. Роте Петрова и Пушанина противостояло до двух батальонов финской пехоты, и пограничники сразу были окружены. В течение 30 дней они вели неравный бой с противником в условиях нехватки продовольствия и боеприпасов. Финнам удалось разрушить южный блокгауз, и через образовавшийся пролом они закидывали позиции советских бойцов гранатами и дымовыми шашками. Силы гарнизона постепенно таяли, но на предложение противника сдаться пограничники неизменно отвечали огнём. Постепенно в руках гарнизона остался лишь один блокгауз, который был окружён финнами. 25 февраля 1940 года, когда положение с патронами стало катастрофическим, старший лейтенант Петров и политрук Пушанин повели оставшихся в строю бойцов в рукопашную. В ожесточённой схватке гарнизон погиб, но оружия не сложил. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и геройство указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 апреля 1940 года политруку Пушанину Ивану Ивановичу было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.
      Ученик 11:  В 1944 году о политруке И. И. Пушанине вспомнили в период подготовки Свирско-Петрозаводской операции. В изданной политуправлением войск НКВД СССР листовке его подвиг был описан немного по другому. 25 февраля 1940 года, когда у державших оборону пограничников стали заканчиваться патроны, политрук Пушанин под огнём противника сумел выбраться из блокгауза и добраться до склада боеприпасов. Однако при возвращении в блокгауз он попал в устроенную финнами засаду. Расстреляв из пистолета ТТ последнюю обойму, он уничтожил трёх финских солдат, после чего, орудуя мешком с завёрнутыми в него пулемётными дисками, бросился на неприятеля. Прежде, чем вражеская пуля оборвала его жизнь, он успел уничтожить ещё одного вражеского солдата.
            Официально Герой Советского Союза И. И. Пушанин похоронен в братской могиле советских воинов в посёлке Красносельское Выборгского района Ленинградской области. Но более вероятно, что его похоронили недалеко от места гибели в братской могиле № 7 в посёлке Колвасозеро Муезерского района Республики Карелия.


Учитель: Наши земляки вместе со всей страной ковали победу. Высокой ценой досталась она нашему народу. Это были годы лишений, годы тяжелого труда и вместе с тем это были годы мужества, беззаветной любви к Родине. 
Ученик: 
Минута молчанья…
Склонитесь, и молод, и стар,
В честь тех, кто за счастье 
 Жизнь ради жизни отдал.
Минута молчания
Учитель: Ребята в руках у вас заполненные рабочие листы с именами Героев Советского Союза Белинского района.  Скажите, сколько человек имеют звание Героя Совтского Союза
9 мая 1945 года - день Победы, день всенародного ликования, радости,  радости со слезами на глазах.
Чтец 12: 
По всей стране от края и до края,
Нет города такого, нет села,
Куда бы ни пришла Победа в мае
Великого девятого числа.
Чтец 13 : 
Как быстро бы года не пролетали,
От нас не отдаляется она.
И ей к лицу солдатские медали,
К лицу ей боевые ордена.
Чтец 14: 
Победа! Славная победа!
Какое счастье было в ней!
Пусть будет ясным вечно небо,
А травы будут зеленеть!
 Чтец 16: 
Победа!
Победа!
Во имя Отчизны -
Победа!
Во имя живущих - 
Победа!

Звучит песня “День Победы”.
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