Методическая  разработка патриотического урока памяти, посвященного Великой Отечественной войне, в комнате «Боевой славы» МБОУ СОШ №1 Аксайского района Ростовской области.
Цель: Познакомить учащихся с событиями Великой Отечественной войны, с участием земляков - аксайчан в основных битвах войны.
Задачи:  убедить в необходимости помнить те трагические и героические годы, чтобы не повторить подобной трагедии;
воспитывать патриотов России, обладающих чувством национальной гордости и уважения к предкам, патриотизма и интереса к истории края.


Тип занятия: урок-экскурсия.

Место проведения: школьная комната «Боевой славы» МБОУ СОШ №1 Аксайского района Ростовской области

Оборудование: 1. Материалы экспозиций “Аксай в годы Великой Отечественной войны”.
2. Фотографии, документы и видеозаписи воспоминаний участников войны.
3. Карта “Великая Отечественная война 1941 – 1945гг“.
4. Подборка книг и вырезок из периодической печати.

Ход экскурсии:
Добрый день! Приглашаем совершить экскурсию по комнате «Боевой славы» МБОУ СОШ №1 Аксайского района Ростовской области. Комната была открыта в мае 2015 года по инициативе члена совета ветеранов Аксайского района Веры Ивановны Левченко. Комната расположена на 4 этаже школы. Материалы экспозиций музея размещены на стендах и выставлены в витринах.
	Члены клуба «Память» организуют и проводят тематические  экскурсии о боевом пути дивизий, освобождавших Аксайский район от немецко - фашистских захватчиков: 87 Перекопской  Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии и 33 гвардейской Севастопольской Краснознаменной ордена Суворова II степени стрелковой дивизии, 126 Горловской дважды краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии, основных сражениях Великой Отечественной войны, о наших земляках: Мановицком Викторе Петровиче, Рогове Александре Марковиче, Ересенко Александре Леонидовне, Показанкиной Александре Федоровне, Иевлеве Александре Александровиче, краеведческой работе в 70-е годы.
[bookmark: _GoBack]У времени есть своя память - история. Прошло более семидесяти лет с окончания  Великой Отечественной войны, но эхо ее до сих пор не затихает в душах людей. Давайте снова вспомним, что происходило в годы войны на нашей аксайской земле. Мы хотим рассказать о жизненном пути Показанкиной Александры Федоровны.
42 года назад руководитель общества охраны памятников истории и культуры  В.Д. Гладченко обратился с просьбой в совет музея нашей школы с поручением – собрать сведения о бывшем председателе Аксайского станичного совета депутатов трудящихся А.Ф. Показанкиной, которую фашисты зверски замучили в Ростовской тюрьме в сентябре 1942 года.
Следопыты по крупицам собирали материал и узнали многое о замечательной женщине, жизнь и подвиг которой – яркий пример преданности Родине.
14 апреля 1900 гола в Новочеркасске в семье рабочего Федора Незамова родилась дочь Шура. Умер отец, мать осталась с четырьмя детьми. Шура делала любую работу, чтобы хоть чем-нибудь помочь матери. Росла доброй, ласковой, отзывчивой, училась легко.
В 1921 году вышла замуж за Петра Показанкина, который был служащим в станице Аксайской, трудился на стекольном заводе «Пролетарий».
 Потом муж заболел и восемь лет был прикован к постели. В 1938 году, похоронив мужа, Александра Федоровна осталась одна с двумя детьми. В этом же году ее выдвинули на работу в станичный совет народных депутатов, а через некоторое время  избрали председателем. Но в 1941 году грянула война.
В ноябре 1941 года фашисты заняли станицу Аксайскую. В ожесточенных боях обе стороны несли большие потери, а погибших хоронили на нашем кладбище. Девять дней продолжались бои. Когда станица была освобождена, Александра Федоровна не могла позволить фашистской нечисти осквернить нашу землю и лежать рядом с нашими защитниками. Вместе с жителями станицы: Анной Бычковой, Павлом Безугловым, Михаилом Крыловым, Михаилом Зацепиным, Иваном Холодняковым, Анной Приходько выкопали и вывезли с нашего кладбища непрошенных гостей и захоронила их в скотомогильнике. Казалось началась мирная жизнь, но фашисты вновь прорвали фронт. Александра Федоровна вместе с детьми не успела эвакуироваться. Смельчаков перезахоронения немцев выдал предатель-полицай, и начались аресты. Первой была арестована Александра Федоровна, которая стойко держалась до последних дней своей жизни. Она взяла всю вину на себя, и в сентябре 1942 года была расстреляна.
В комнате боевой славы хранятся ксерокопии писем сына и дочери Александры Федоровны Показанкиной, внука Сергея, жителей Аксая, которые собрали следопыты в 70-е годы.
Вот письмо сына Показанкиной Александры Федоровны Владимира Петровича. «Дорогие друзья - члены совета музея моей родной школы. С большим волнением и душевной болью прочел ваше письмо, в котором вы сообщаете о том, что собираете материал о моей дорогой маме Показанкиной Александре Федоровне.  Я читал книгу «Будни отважных», был на могиле у ростовской тюрьмы на ул. М. Горького (думаю, что останки её покоятся там). Большое спасибо вам, что вспомнили о маме через 30 лет после её гибели. Вечная ей память. Она её заслужила, отдав жизнь за Родину, за счастье всех нас ныне живущих».
Владимир Петрович выступал перед учениками нашей школы, рассказывал о маме и своем жизненном пути. После освобождения Аксая семнадцатилетним юношей Владимир Петрович пришёл в военкомат. Он рвался в бой отомстить за маму, служил разведчиком, был командиром отделения автоматчиков и комсоргом роты. В одном из боев получил серьезное ранение, ему ампутировали ногу. После войны работал учителем литературы в городе Шахты.
А вот строки из письма дочери Показанкиной Александры Федоровны, Лидии Петровны, присланного краеведам школы из города Горловка:
«Когда немцы второй раз подходили к Аксаю, вся станица была под обстрелом: свистели пули, рвались снаряды и бомбы. И в этой обстановке мама продолжала выполнять свой долг. Пока не был выдан эвакуационный лист последнему эвакуирующемуся человеку. В это время она не думала, что необходимо позаботиться о своих детях, о себе. Когда появилась возможность заняться  своей семьей. Было уже поздно. Мост через Дон был разбит. Транспорта никакого не было… шли мы пешком. В одном из хуторов Выселковского района нас настигли немцы, и нам пришлось вернуться снова в Аксай. Мама была уверена в том, что врагов у нее нет и народ ее не выдаст. Но враги нашлись. Однажды в наш двор въехала машина с гестаповцами, в ней сидел наш земляк Гаценко и ещё один полицай Мирошников. Они указали на маму: это председатель стансовета. Её сразу же увезли на допрос. И вызывали неоднократно, а затем посадили в тюрьму. Где жестоко избивали.
Однажды нам сообщили. Что её вместе со всеми арестованными по делу перевозки немецких трупов, повезли в степь к яме, где они зарыты. Бабушка, я и брат отправились к этому месту. Там мы увидели картину зверских издевательств. Под градом ударов плетьми их заставляли разрывать яму с трупами и  перетаскивать эти смердящие останки во вновь вырытую ими же яму. Мы хотели подойти поближе, чтобы посмотреть на маму, но немцы открыли по нам пальбу. Тогда мы залегли за холмом и оттуда наблюдали за этой мерзкой картиной. Это был последний раз, когда я видела маму.
Потом их увезли в Ростовскую тюрьму. Однажды мы принесли передачу, но нам сказали, что ее в тюрьме уже нет. На вопрос «Куда она выбыла?» нам ответили: «Идите, живите, пока живете  и не спрашивайте». Больше о ней в то время мы ничего не могли узнать. Какие страдания ей пришлось перенести, мы узнали позже. Мой брат встретил женщину-еврейку, которая сидела с мамой в одной камере. Она рассказала, как её мучали на допросах, на которые вызывали почти каждый день. Мама всю вину по делу с фашистскими трупами брала на себя и доказывала. Что остальные ни в чём не виноваты. Очень благодарна вам, дорогие ребята, за внимание и желание увековечить память моей мамы. Она этого заслуживает.
С уважением к  вам, Лидия Петровна Чернова.26 января 1973г.»
В память о А.Ф. Показанкиной в июне 1973 года решением исполкома Аксайского горсовета была установлена мемориальная доска на здании бывшего стансовета. Этот дом находится недалеко от школы.
Шло время. Дом, где находился Станичный Совет, а потом детский сад «Берёзка», оказался бесхозным. Табличку украли, и на долгое время стало приходить забвение.
В сентябре 2014 года перед домом был установлен мемориальный камень, на котором написано: «Здесь  с 1938 по 1942 находился Аксайский Станичный Совет, председателем которого работала А.Ф. Показанкина, зверски замученная фашистскими захватчиками в сентябре 1942 г.».
Завершить экскурсию хотелось бы стихотворением, написанным Володей в день своего 20-летия, посвященным маме:
Услышь меня родимая! Пусть птицей быстрокрылою
Слова души тоскующей взовьются в небеса!
Пусть голос мой отчаянный с такою грянет силою,
Чтоб заглушить такие же другие голоса!

Как дуб под солнцем ласковым листвою распускается
 И хвалит солнце красное, счастливое житьё, 
 Я рос у Дона милого, что тихим прозывается.
 Согретый лаской матери, заботою её.

 Но злые тучи черные затмили солнце красное:
Пришли враги коварные в родимые края,
 И дым пожаров огненных окутал небо ясное:
Попала в лапы вражие родимая моя.

 Закрылись за родимою тюрьмы ворота крепкие.
Холодный камень камеры постелью ей служил.
Родимой тело белое терзали руки цепкие,
 Сапог тяжелый, кованный лицо её дробил.

Услышь меня, родимая! Пусть птицей быстрокрылою
Слова души тоскующей взовьются в небеса.
Экскурсия завершена. Спасибо за внимание. Очень хочется надеяться, что вам было интересно, ведь вы являетесь наследниками и продолжателями неувядаемых традиций проявления мужества и героизма своих предков.
Ждем вас вновь, у нас ещё очень много интересного материала. До новых встреч.
