27 января - день полного освобождения ЛЕНИНГРАДА

от фашисткой блокады

27 января 1944 года была полностью снята  блокада с города Ленинграда, ныне город Санкт-Петербург. Сегодня мы можем узнать об истории блокады из различных источников: книги, учебники, фильмы, Интернета. Но мы не сможем узнать, что творилось у них в душе, какими нечеловеческими усилиями они смогли пережить ужас блокады, голод и холод, смерть близких.  Но нам нельзя забывать какой ценой досталось Победа в той, для нас далекой войне. Ведь эта война коснулась каждой семьи, каждого человека, живущего в нашей стране.  
Ведущий     Великая Отечественная война и Победа в ней стали для народов России великим подвигом и испытанием, тем событием, отголоски которого до сих пор слышатся в делах сегодняшних. Но оборона осажденного и блокадного Ленинграда даже в этом ряду беспримерного героизма – это все-таки особый случай, потому что здесь речь идет не только о героизме наших солдат и офицеров. Здесь речь идет о трагедии и беспримерном подвиге гражданского населения, миллионов ленинградцев.

 Ведущий   Празднование 70-летия полного снятия блокады Ленинграда, возможно, та дата, которая переживается как личное событие большим числом людей. Большим, чем будет со временем. Еще живы герои снятия блокады, защитники рубежей Ленинграда и горожане, пережившие 900 дней в кольце блокады, - им посвящается этот урок. 

Ведущий     Ещё  в сентябре 41-го года враг прорвался к Ленинграду. Противник рассчитал все: количество снарядов, пушек, самолетов, танков, солдат. Не учли только самого главного. Они не учли нашего национального характера, мужества ленинградцев, их преданность своему долгу и любви к родному Ленинграду. Представить себе, что к станкам встанут не только женщины, но и дети, умирающие от голода, но не покорившиеся, фашисты не могли.

Ведущий     У каждого защитника города был свой вклад в оборону: кто-то воевал, кто-то лечил, кто-то трудился на заводах. Но и плата за эту победу была чрезвычайно большой – это сотни и сотни тысяч ленинградцев, которые лежат в тихих могилах Пискаревского кладбища.

Ведущий     Кольцо блокады вокруг трехмиллионного Ленинграда замкнулось в начале сентября. Всего в блокаде оказалось 2 миллиона 544 тысячи человек гражданского населения, в том числе около 400 тысяч детей. Также в кольце оказались жители Ленинградской и других областей.4 сентября 1941 года противник начал артиллерийский обстрел города из дальнобойных орудий. 8 сентября авиация фашистов совершила ожесточенный налет, сбросив около семи тысяч бомб. Разрушались и горели дома, больницы, объекты культуры, предприятия, мосты, знаменитые Бадаевские склады, в которых, по закрытым в советское время данным, продовольствия было максимум на месяц. Других запасов Ленинград не имел.

Ведущий Голод начался уже в ноябре. С 13 ноября 1941 года рабочие и инженерно-технические работники получали по 300 г хлеба, все остальные  по 150 грамм. 20 ноября и этот скудный паек пришлось урезать. Население стало получать самую низкую норму за все время блокады: 250 г на рабочую карточку и 125 г  на все остальные. 
На жителей города обрушился голод. Единственным продуктом питания был хлеб, который выдавали по карточкам, но и его не хватало. 
Ведущий Блокадная карточка с суровой надписью «при утере не возобновляется». Она была дороже денег, картин живописцев, шедевров искусства.
Ведущий 2 сентября было первое снижение норм выдачи хлеба и других продуктов. Потом произошло еще 4 снижения норм выдачи хлеба: 12 сентября, 1 октября, 13 и 20 ноября. 
Ведущий Ломоть хлеба… Белый или черный, но все равно неповторимого аромата и вкуса. Немереный, несчитанный ломоть – доступный и обеденный. Но никогда не забудется 125 – блокадных грамм – драгоценный, помещавшийся на ладони кусочек, в котором была жизнь, сила и тепло. 
Ведущий В музее истории города Санкт – Петербурга хранится кусочек заплесневелого хлеба величиной с мизинец. Таков был в зимние месяцы блокады дневной паёк для осаждённого немцами города. А людям нужно было работать, нужно было жить, нужно было выжить – назло фашистам, назло бомбёжкам и обстрелу.

Ведущий Из воспоминаний Галины Канаевой, работавшей в блокаду технологом на хлебокомбинате: «Мы растягивали запасы муки как могли  клали всего 40%. Остальное  примеси: жмых, целлюлоза, овсянка, солод. Изощрялись до того, что вымачивали пустые мешки и осадок добавляли в хлебную массу».

Ведущий Это был хлеб, которым они кормили Ленинград и который ели сами. Хлеб, который не имел вкуса и аромата ржаного хлеба, на вкус он был горький и травянистый. Их паек отличался лишь тем, что они такие же, как у других, только эти граммы они получали теплыми.
Ведущий 22 ноября на лед Ладожского озера вышли машины. По следу лошадей они на небольшой скорости покатились за долгожданным грузом. Лед был ещё хрупкий, и на машины грузили всего по несколько сот килограммов продовольствия. С 23 ноября по 1 декабря в город было завезено всего 800 тонн муки. При этом затонуло 40 грузовиков. Из города эвакуировали людей, в первую очередь детей, больных, раненых.  

О, да – иначе не могли
Ни те бойцы, ни те шоферы,
Когда грузовики вели 
По озеру в голодный город.
Холодной ровный свет луны.
Снега сияют исступленно,
И со стеклянной вышины
Врагу отчетливо видны
Внизу идущие колонны.
Казалось, что конец земле…
Но сквозь остывшую планету
На Ленинград машины шли.
Он жив еще. Он рядом где-то
На Ленинград! На Ленинград!
Там на 2 дня осталось хлеба,
Там матери под темным небом
Толпой у булочных стоят.
И дрогнут, и молчат и ждут.
Прислушиваются тревожно:
– К заре сказали привезут…
– Гражданочки, держаться можно…
И было так – на всем ходу
Машина задняя осела.
Шофер вскочил, шофер на льду.
– Ну так и есть, мотор заело.
Ремонт на 5 минут, пустяк,–
Поломка эта не угроза, 
Да рук не разогнуть ни как:
Их на руле свело морозом.
Чуть разогреешь – опять сведет.
Стоять? А хлеб? Других дождаться?
А хлеб – две тонны? Он спасен?
Шестнадцать тысяч Ленинградцев
И вот в бензине руки он 
Смочил, поджег и ход мотора
И быстро двинулся ремонт
В пылающих руках шофера
Вперед! Как ноют волдыри.
Примерзли к варежкам ладони.
Но он доставит хлеб, пригонит
К хлебопекарням до зори.
Шестнадцать тысяч матерей
Пайки получат на заре
– Сто двадцать пять блокадных грамм
С огнем и кровью пополам.

Ведущий Прогибается, трещит лёд под колёсами машин с продовольствием. Что если не выдержит? Не все машины доезжали до берега, многие проваливались под лёд вместе с продуктами. Много трудностей и опасностей подстерегало шофёров. Днём и ночью ожидали колонны с грузом фашистские бомбардировщики, вела прицельный огонь вражеская артиллерия. Бывало, что моторы застывали в пути, приходилось их разогревать. 
Ведущий Но колонны шли и шли. Машины могли взять не больше 20-30 мешков муки. Но даже столько мешков поначалу грузить было опасно: лёд мог не выдержать и проломиться. Поэтому грузили только по 12 мешков. Конечно, это было мало. Стали водители думать, как взять груза побольше. И придумали. Прицепили к машине лёгкие конные сани и положили на них ещё по 7 мешков. Так и доставили муку в город. 
Ведущий  Эта дорога сохраняла людям жизнь, поэтому и назвали ее, Дорогой жизни. По ней вывозили из осаждённого города слабых, обессиленных людей. (Хлеб – в Ленинград, а детей – в тыл). Правда, не всех из них даже на Большой земле удавалось спасти. 
    Ведущий  Зима 41-42 годов также внесла свои коррективы. Черно-белая картина: Нева, вмерзшие в лед у набережной корабли, шпиль Петропавловской крепости, затянутый бурым чехлом. Стояли лютые морозы. Замерзла Нева, замерз водопровод, выпало много снегу. На улицах города стояли трамваи, автомобили. Дома остались без отопления, света, воды. За водой ходили на Неву, Мойку. Что бы согреть воду, ленинградцы жгли мебель, заборы, деревянные дома. Разобрали деревянные трибуны стадионов, постройки в парках. Но никакие заборы, сараи, мебель не могли заменить недостающие городу дрова и спасти людей от холода.

  Ведущий     На оборонных работах были заняты в подавляющем большинстве женщины, подростки и старики (мужчины ушли на фронт). В строительстве оборонительных сооружений под Ленинградом работали более 475 тыс. человек. Было вырыто 626 км противотанковых рвов, сооружено 15 тыс. дотов и дзотов. В самом Ленинграде на 110 узлах обороны было построено 25 км баррикад, 570 артиллерийских дотов, около 3600 пулеметных дотов. Одно из важнейших обстоятельств, позволивших, как признавало даже немецкое командование, «превратить Ленинград в военную твердыню»,  предприятия, ориентированные на нужды фронта, не только не остановили работу после начала блокады, но и увеличили объемы производства, расширив спектр выпускаемой продукции. Уже в 1942 году промышленность Ленинграда освоила производство более 50 новых видов вооружения и боеприпасов, выпустила свыше 3 млн снарядов и мин, около 40 тыс. авиабомб, 1260 тыс. ручных гранат. Тогда же на фронт было отправлено 713 танков, 480 бронемашин, 58 бронепоездов, выпущенных в блокадном городе. 

  Ведущий   В Ленинграде за время блокады погибло более 700 000 человек. В этом городе, абсолютно обреченном с точки зрения даже физиологических возможностей человека (зимой 1941-1942 годов норма выдачи хлеба колебалась между 125 и 500 граммами в сутки, зимой 1942-1943 - между 300 и 500 граммами, а кроме хлеба не было уже ничего), существовали правила выживания: выжили те, кто помогал, из последних сил, заботился, обогревал, кормил близких, кто тратил драгоценные калории на физические усилия борьбы. 

  Ведущий      Но город жил! Всю блокаду в городе работал, давал представления театр Музкомедии, работали библиотеки, радио. Вот одна история, которая характеризует силу духа ленинградцев. Композитор Дмитрий Дмитриевич Шостакович. Когда немцы приближались к Ленинграду, он заканчивал писать симфонию. Это произведение он посвятил  любимому городу, всем ленинградцам, его защитникам. Она получила название   «Седьмая» или Ленинградская симфония. Прослушайте отрывок из неё. 
Ведущий В глубине России, в маленьком Белебее тоже прозвучала седьмая симфония. В городе находилась военно-политическая академия, при академии был духовой оркестр, который и исполнил это произведение.

Ведущий  Также город не покинула знаменитая поэтесса, перенесшая блокаду Ольга Берггольц. Она не покинула блокадный город, работала на радио, вела передачи, читала свои стихи, посвященные защитникам города, и простым горожанам, помогающим фронту. В 1943 году она была награждена медалью «За оборону Ленинграда», удостоена звания «Почетный гражданин города Ленинграда», её именем названа улица в городе Санкт-Петербург. Послушайте отрывок из стихотворения «Февральский дневник». 
Февральский дневник

А город был в дремучий убран иней.
Уездные сугробы, тишина.
Не отыскать в снегах трамвайных линий,
одних полозьев жалоба слышна.
Скрипят, скрипят по Невскому полозья:
на детских сапках, узеньких, смешных,
в кастрюльках воду голубую возят,
дрова и скарб, умерших и больных.
Так с декабря кочуют горожане, –
за много верст, в густой туманной мгле,
в глуши слепых обледеневших зданий
отыскивая угол потеплей.
Вот женщина ведет куда-то мужа:
седая полумаска на лице,
в руках бидончик – это суп на ужин... –
Свистят снаряды, свирепеет стужа.
Товарищи, мы в огненном кольце!
Скрипят полозья в городе, скрипят...
Как многих нам уже не досчитаться!
Но мы не плачем: правду говорят,
что слезы вымерзли у ленинградцев.
Нет, мы не плачем. Слез для сердца мало.
Нам ненависть заплакать не дает.
Нам ненависть залогом жизни стала:
объединяет, греет и ведет.
О том, чтоб не прощала, не щадила,
чтоб мстила, мстила, мстила, как могу,
ко мне взывает братская могила
на охтинском, на правом берегу.
Ольга Берггольц

     Весна 1942 года.  С тех пор как наступила теплая погода, смертность среди населения Ленинграда значительно уменьшилась. Надежды на то, что весной разразится чума, не осуществились. Кроме случаев заболевания тифом, скорбутом и частичных случаев дизентерии ни о каких других эпидемических заболеваниях не может быть и речи. Отсутствие распространения заразы объясняется по существу высоконапряженной работой советских учреждений в санитарном отношении. Так, уже к началу мая были вычищены все улицы, уборные, трупы и в большинстве домов функционировал водопровод, конечно, только в нижних этажах. В некоторых городских районах теперь оборудованы общественные бани и населению выдаются талоны для пользования этими банями, причем для каждого жителя установлен определенный банный день...»

      С появлением травы, рацион ленинградцев улучшился.. Ленинградский Ботанический институт выпустил брошюру с перечнем съедобных растений, которые можно было найти в городских парках и садах, и рецептов блюд из них,  например, салат из одуванчиков, суп из крапивы, запеканка из сныти. Из одуванчиков еще варили «кофе».  На свободной земле стали устраивать огороды, сажали овощи

       Важно отметить, что в блокированном городе, где длительное время голодало 2,5 миллиона человек, даже в самые трудные дни не было хаоса и произвола, соблюдался строгий порядок.  Самоотверженными поступками, проявленных большими и малыми коллективами, отдельными лицами было великое множество.  
Ведущий. 900 дней и ночей был оторван город на Неве от Большой земли. Легче его жителям стало после наступления советских войск в январе 1943 года, когда в фашистской обороне был пробит коридор шириной 8-11 километров. По нему пошли поезда и машины с продуктами.
Ведущий. Всем стало ясно: Ленинград выстоит и победит. Вражеский замысел задушить защитников города голодом не удался.
Видеофрагмент о детях блокадного Ленинграда

Преподаватель рассказ о детях Ленинграда

Всем жителям Ленинграда, взрослым и детям, мужчинам и женщинам, умершим в блокаду, всем  защитникам города погибших при обороне города Ленинграда вечная память. В их честь объявляется минута молчания. Прошу всех встать… Прошу всех сесть.

Ведущий. Полностью от блокады Ленинград был освобождён только в январе 1944 года. Несмотря на лужи и туман, необычные для этого времени года, многие жители вышли на площади и улицы к репродукторам, чтобы услышать по радио долгожданную радостную весть. 
 За залпом залп, гремит салют.
Ракеты в воздухе горячем
Цветами пёстрыми цветут.
А ленинградцы тихо плачут.
Ни успокаивать пока,
Не утешать людей не надо.
Их радость слишком велика –
Гремит салют над Ленинградом.
Из воспоминаний ленинградцев:

    «О жизни в блокаду отец не рассказывал никогда. Мне кажется потому, что это было слишком тяжело. Моя бабушка, по материнской линии пережившая блокаду тоже не любила об этом распространяться. В последствии, в мемуарах у одного блокадника я прочитал, что он готов перенести еще раз все испытания, выпавшие на его долю в течении жизни. Все – за исключением блокады. Если еще раз ужасы блокады – то лучше сразу смерть. 

     «Я не знаю, как передать вам это чувство, когда щемит грудь и на глазах постоянно появляются слезы, такого праздника больше нет и быть не может... Я-ЛЕНИНГРАДКА! И никогда не смогу выбросить зачерствевшую корочку хлеба, у меня постоянно присутствует «синдром блокадника» - это когда холодильник заполняется долгоиграющими продуктами и делается хоть минимальный запас консервов, независимо от макроэкономической ситуации в стране. Запас, хоть и небольшой есть всегда! Это когда зеленую ленточку (цвета ленточки от медали «За оборону Ленинграда») никогда не повяжешь снаружи машины, а только внутри, чтобы не истрепалась. Когда поздравляешь всех знакомых из записной книжки и у всех - это праздник, и у всех в блокаду умер кто-нибудь из родственников. Мне трудно выразить всю бурю чувств, соответствующих моменту. Просто  вспомните о ЛЕНИНГРАДЦАХ, которые не сдались и выжили несмотря ни на что!»

Мы должны, и дети наши должны всегда помнить о подвиге Ленинграда. Мы уверены, что не только наше поколение будет говорить о нем. Наш с вами долг – сделать всё, чтобы следующие поколения помнили и своим детям наказывали не забывать о подвиге Ленинграда никогда! 


 Заключительное слово учителя
Все вы видели фильм, «Мы из будущего», ….

Страшным был итог блокады. За 900 дней погибло 800 тыс. человек. Поколения, пережившие голод и невзгоды войны знают куску хлеба.
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