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на тему «Есть память, которой не будет забвенья,
       И слава, которой не будет конца…»
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В связи с тем, что согласовать проведение урока в краеведческом музее не получилось, а принять участие в такой замечательной акции хотелось и мне, и детям, мы решили провести урок в памятном для псковичей месте – в Сквере павших борцов.
Урок был проведен со студентами группы ТТ-16, обучающимися на 1 курсе по специальности 19.02.10 Технология продукции общественного питания.
Начался урок со стихотворения Твардовского, рассуждения о том насколько важна память. Ребята порассуждали о том, что значит война для человека.
Затем я рассказала об истории Сквера павших борцов, о памятниках, мемориальных досках, которые установлены на территории парка.
В сквере  погребено  63 человека, из них 56 известных военнослужащих и 6 известных жертв войны. Некоторые бойцы отправились в свой первый и последний бой. О подвигах большинства не известно. 
Когда мы готовились к уроку, студентам было предложено подготовить сообщение об известных героях. Ребят заинтересовали две фамилии: полковник Тельнов Владимир Петрович, Герой Советского Союза Александр Алексеевич Яковлев. 
Соленикова Серафима и Бадрак Виктория не только рассказали о героях, но и показали их фотографии, копии наградных листов, фотографии наград.
[bookmark: _GoBack]Завершился урок возложением цветов на могилы героев, защищавших наш город от фашистских захватчиков.
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