5 мая 2017 года в музее МБОУ школа – интернат г. Белебея был проведен урок памяти для учащихся 5а класса на тему: «Нам есть, что хранить, нам есть, чем гордиться!». На уроке присутствовали гости, воспитатели города. Урок подготовила и провела воспитатель школы- интерната Лысенкова Г.М.
Цель данного урока создание условий для формирования гражданско-патриотического сознания и  нравственных чувств.
Задачи урока:
· расширить знания учащихся о истории родного края, его  земляках-участниках Великой Отечественной войны, прививать интерес к изучению предмета история;
· вызвать чувство гордости за свою страну, доблесть и мужество воинов-земляков, участников ВОВ, уважения к прошлому;
· воспитывать уважение и благодарность к ветеранам Великой Отечественной войны на основе биографических фактов, доступных ученикам и вызывающих у них сильные эмоции и формирование нравственных чувств.
Оформление: Доска разделена на две части. На первой части доски надпись: «Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг.», выставка книг и фотографий о войне. 
На одной части доски надпись: «Пусть всегда будет солнце!». Под ней прикреплён чистый лист ватмана, с заготовленной надписью: ««Мы голосуем за МИР!». 
Мультимедийное оборудование, презентация, клип «День Победы».
При подготовке данного мероприятия воспитателем Лысенковой Г.М. и учащимися 5а класса была проведена предварительная работа: встреча с ветеранам войны Шафиковым Шамилем  Сарваровичем (снят видео фильм), работа с материалами школьного музея
Содержанием тематического урока была история Великой Отечественной войны  и очень хотелось донести до сознания детей «Нам есть, что хранить, нам есть, чем гордиться!». Без памяти о прошлом ни у одного народа не может быть и будущего.
Учащиеся много узнали о солдатах-героях об их подвигах, которые живут рядом, они увидели и прочувствовали память о Великой Отечественной войне хранит наш школьный музей, «Бессмертный полк» - акция, призванная сохранить память о Великой Отечественной войне, о каждом, кто не жалея своей жизни, боролся за освобождение Родины.
	В  ходе урока воспитатель провела практическую работу, было предложено написать свои слова благодарности-письма погибшим героям, ветеранам войны («Треугольничек заветный), сделать  коллективный плакат «Мы - за МИР!».  
         На уроке ребята увидели, насколько страшна война и  как велико желание людей жить в мире! И каждый ребенок проголосовал за мир. Галина Михайловна сказала: « И я очень  надеюсь, вы будете достойны своими делами памяти героев». 
Урок закончился песней «Пусть всегда будет солнце».
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