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«Клянусь честью, ни за что на свете я не хотел бы переменить Отечество или иметь другую  историю, кроме истории своих предков».

                          А.С.Пушкин


Школьный музейный уголок активно используется в учебно-воспитательном процессе.      Для этого при составлении тематической структуры и подборе материалов для экспозиции  учитывается   содержание     учебных  программ по предметам. Большая часть коллекции находится в экспозиции.  В      процессе создания экспозиции фокусируется работа всего коллектива на использовании ими результатов,  как   собственной    научно-исследовательской деятельности,  так   и     достижений    профильных   наук. Экспозиция музейного уголка по возможности мобильна и    обновляется с   учетом         образовательно-воспитательных        задач,      вводятся    новые экспозиционные комплексы, заменяются   экспонаты    новыми, проводятся   выставки   новых  поступлений  и   широкий   показ результатов поисковой  работы.  Материалы музейного уголка используются при проведении уроков памяти, уроков мужества, научно-практических конференций, викторин, исследовательских работ, патриотических акций.         
В музейном уголке собраны материалы (письменные источники, фотоматериалы, вещевые источники).
•	история формирования боевого пути и гибели первой ракетной батареи И. А.Флерова.
Воспоминания однополчан И. А.Флерова (командира боевой установки Гаврилова И.Е, пиротехника батареи Полякова А.К, секретаря комсомольской организации батареи Захарова А.А, Кузьмина А.В, Тютенина В.Я, Расихиха И.С), жены Флеровой В.Т.  Вырезки из газет «Смена», «Вечерняя Москва», «Рабочий путь», «Правда», журнал «Военные знания». Фотографии военных лет (дороги батареи капитана, А.Флёрова). Письма Афанасьева Н.М автора книги «Подвиг первых ракетчиков», поэма Е.Долматовского  «У деревни Богатырь» от Флёровой В.Т;
•	о подвиге Зои Космодемьянской.
           Письма матери Л.Т. Космодемьянской, статьи из газет «Комсомольская, правда», «Учительская газета», «Правда». Фотографии: пионеры школы №6 в гостях у матери Зои Космодемьянской, портрет Зои в 9 классе (переданной матерью Л. Т. Космодемьянской, поздравительные открытки с автографом матери Л. Т. Космодемьянской);
•	о подвиге А. Маресьева.
Переписка с учащимся  и педагогическим коллективом школы, фотоматериалы;
•	грамота старшему сержанту Евграфову В.И. участнику исторической битвы за Берлин;
•	о выпускнике школы А.Никулине погибшем при исполнении интернационального долга в республике Афганистан. Письма, фотографии, воспоминание одноклассников;
•	о городе Сафоново «Город в котором я живу».  История города, культурное наследие. Творческие работы учащихся;
•	о выпускниках и педагогах, важных событиях из школьной жизни. «Летопись школы»;




























 Экспозиция №1
                Тема «Кто умирает за Родину, тот живёт вечно»
                                         Руководитель: Гончарова Елена Ивановна
Содержание:
1.Стенд «Боевой путь первой ракетной батареи»
2.Фотографии однополчан И.А.Флёрова
3.Письма и поздравительные открытки однополчан.
4.Газетные статьи
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 Введение        
    Экспозиция посвящена батарее капитана И.А. Флёрова. 28 июня 1941 года капитан И.А. Флёров был назначен командиром первой в      Советских Вооруженных Силах и во всем мире Отдельной экспериментальной батареи реактивной артиллерии. Первое боевое крещение было в  Орше:   удар    был нанесен по железнодорожному  узлу   Орши,    захваченному       фашистами. 14 июня 1941 года в 15 часов 15 минут в бой вступил  новый род       оружия, который стали называть ласковым именем «Катюша».
За три месяца боевых действий в районах Орши, Рудни, Смоленска, Дорогобужа, Ельни, Рославля, Спас-Деменска батарея И.А. Флёрова произвела десятки сокрушительных залпов, которые нанесли огромные потери фашистским войскам, сеявшие панику в их рядах.
Под Ельней в сентябре 1941 года советские войска нанесли первый контрудар, перешли в наступление. Освободили Ельнинский, Спас-Деменский районы, разгромили семь фашистских отборных дивизий. 
   После героического сражения под Ельней батарее было присвоено звание Гвардейской. Возле деревни Богатырь Смоленской области в октябре сорок первого батарея нарвалась на засаду. Фашисты поняли, кого встретили, ведь они уже несколько  месяцев охотились за «катюшами». С помощью танков немцы решили взять батарею в клещи. Флёров видел, что прорваться невозможно, и решил дать залп, чтобы вызвать замешательство противника. «Пробивайтесь в лес», - крикнул он сидевшей рядом военфельдшеру Автономовой, а сам бросился ко второй установке. Флёров был уже  рядом с кабиной, когда почувствовал сильный удар в лицо. Иван упал и ощутил, как по подбородку, по шее полилась кровь. Он закричал водителю: «Установку назад! И залп, залп…». А сам поднялся и побежал к первой машине. Он захлебывался кровью, голова раскалывалась от страшной боли, но он твердил себе, что умирать не имеет права, еще не все сделано. Руки не слушались, как забрался в кабину и самому неведомо. Уронив голову на руль, правой рукой судорожно искал пульт управления. Наконец нащупал нужную рукоятку и рванул ее. И в тот же миг раздался оглушительный взрыв. Боевая установка, начиненная мощным зарядом, разлетелась на куски. Капитан выполнил свой долг: ценой собственной жизни уничтожил сверхсекретную «Катюшу». Память батареи гвардии капитана Флёрова была увековечена. На месте ее гибели у деревни Богатырь в октябре 1964 года установлен памятный знак (журнал «Военное знание» № 1 за 1965 год). На месте первого залпа установлен пьедестал – памятник в 1966 году (журнал «Военное знание» № 12 – «Салют над Оршей»). Открыта мемориальная доска на здании. На ней высечены слова «Здесь в суровые дни Великой Отечественной войны с 28 июня по 1 июля была сформирована первая в Советской  Армии батарея полевой реактивной артиллерии «Катюша» под командованием капитана Флёрова Ивана Андреевича» (газета «Красная звезда» от 16 декабря 1966 года).
  (Приложение. Презентация Боженкова Никиты «Прикоснись сердцем к подвигу».
                                                                                       Экспозиция  № 2.
       ТЕМА 
«Память  храня…»
                                             Руководитель: Гончарова Елена Ивановна                         
                                     Содержание:

1.Письма-воспоминания о Зое и Шуре от Л.Т. Космодемьянской 
2.Письма и поздравительные открытки от Л.Т. Космодемьянской к учащимся школы
3.Газетные статьи «Подвиг матери», «Таня», «Посвящается подвигу», «В ноябре 1491 г.» (Учительская газета 1968, 1972, 1981 гг.)
4.Фотографии Зои Космодемьянской
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                                                    Введение

Экспозиция «Память, храня…» посвящена Герою Советского Союза Зое Космодемьянской (1923 – 1941 гг.). В дни великой битвы за Москву бессмертный подвиг совершила 18-летняя комсомолка Зоя Космодемьянская. В первые  месяцы Великой Отечественной войны, когда враг рвался к столице нашей Родины – Москве, она без колебаний определила свой путь: победить или умереть! И добровольно ушла в партизанский отряд.
В ноябре 1941 года в Петрищеве около г. Верец гитлеровцы схватили бесстрашную партизанку в момент, когда она хотела поджечь вражеский объект. Чудовищные пытки не сломили воли гордой советской девушки. Она навсегда осталась молодой.
Пионерская дружина школы № 6 носила имя Героя Советского Союза Зои Космодемьянской. 
В музейном уголке хранятся письма от матери Зои Любовь Тимофеевны Космодемьянской, поздравительные открытки, фотографии и подлинники, а также статьи из газет, посвященные подвигу Зои Космодемьянской 1968, 1972, 1976,1981 г.
«Память храня…» - под таким девизом прошел  урок памяти по военно- патриотическому воспитанию, посвященный бессмертному подвигу Зои Космодемьянской.
 Память о героях живет в каждом из нас.
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