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Введение.
Цель: знакомство с легендарной личностью - Героем Советского Союза разведчиком Н.И.Кузнецовым.
Задачи: 
1. Представить материалы школьного музея, рассказывающие о Н.И.Кузнецове.
2. Рассказать о жизненном пути разведчика Н.И Кузнецова.
3. Показать, что жизнь знаменитого земляка и его борьба с врагом
является примером горячей любви к Родине, делом великого служения народу.
При работе над экспозицией была использовала следующая литература: книги «Разведчик Николай Кузнецов», «...И стал разведчиком», написанные В.И. Кузнецовым и Л.И. Брюхановой, братом и сестрой Н.И. Кузнецова. В них рассказывается о детстве и юности Героя Советского Союза Н.И.Кузнецове, книги  Д.Н. Медведева - «Это было под Ровно» и «Сильные духом». В них командир партизанского отряда рассказывает о разведывательной деятельности бесстрашного героя, о чём он мечтал, во что верил. Также была изучена книга Бранко Китановича « Человек, который не знал страха», которая была переведена с сербско-харватского языка и вызвала огромный интерес у читателей в Югославии. Также здесь можно будет видеть кадры  из художественного фильма «Сильные духом». Продолжительность экскурсии- 30 минут. Возраст посетителей - от 10 до 18 лет. Отдельное внимание было обращено на материалы Интернета, где изложены различные точки зрения, порой радикальные, касающиеся деятельности легендарного разведчика.  
И поэтому  предисловием нашей экскурсии хотелось бы взять слова Дмитрия Медведева, Героя Советского Союза, командира партизанского отряда « Победители», соратника Николая Кузнецова: « Бессмертна память о павших героях. Что перед ней время! Ее хранит вся Украина, хранит предание народа, хранит все живое, все сущее на нашей земле…Мы были одним целым, одной великой армией патриотов; одна великая цель вела нас.…Одна судьба предстояла нам в будущем - нам предначертано сделать его прекрасным. И если вы погибли, а мы остались жить, то не для того что ли, чтобы претворить в дела то, что было вашими мечтами…»  
	«Детские и юношеские годы Н.И.Кузнецова- разведчика №1».

	Начинаем нашу экскурсию с этой части экспозиции, которая  называется: 
Николая Ивановича Кузнецова за его уникальные способности разведчика называли «человеком из легенды» или разведчиком №1.. 
Давайте посмотрим, как шло становление характера будущего героя. Здесь представлены материалы о детских и юношеских годах Кузнецова. На этом стенде мы видим, как проходили детские годы Никанора. Родился он в деревне  Зырянка  Талицкого района в крестьянской семье. Здесь изображена его семья: Родители–Иван Павлович и Анна Петровна – с дочерьми Агафьей и Лидией и сам  Ника Кузнецов – выпускник семилетки. 1926 год.

	
Н. И. Кузнецов-наш земляк.
	Переходя к следующему коллажу мы видим, что Николай Кузнецов обучался в сельскохозяйственном техникуме в городе Тюмени. А затем в лесном техникуме в городе Талице. Тюмень, хотя Ника проучился здесь чуть больше года, оставила заметный след в сознании юноши. Двухэтажное кирпичное здание сельхозтехникума, бывшее реальное училище, было похоже на дом в Талице, в котором когда-то жил миллионер  Поклевский. Здесь Николай познакомился с Георгием Николаевичем Беседных, юрисконсультом Тюменского речного пароходства. В кружке Беседных Г.Н.  Николай стал изучать эсперанто, который незаметно  вводил его не только в немецкий, но и другие европейские языки. Здесь он вступил в ряды комсомола, здесь ходил на первые коммунистические субботники.
Памятник Николаю Кузнецову был установлен 19 декабря 1967 года во дворике около Тюменской государственной сельскохозяйственной академии (ранее — Сельскохозяйственный техникум, в котором он учился). Это первый памятник герою Великой Отечественной войны в Тюмени.
Автором памятника является скульптор Алексей Иванович Клюкин (1923—1977).
Памятник выполнен в виде бронзового бюста, сделанный погрудно. Бюст был установлен на гранитный постамент, на котором закреплена памятная надпись и знак Героя Советского Союза. Около памятника посажены голубые ели.
На фасаде здания Сельскохозяйственной академии установлена мемориальная доска, надпись на которой гласит, что здесь в 1926 г. учился Николай Кузнецов.

	Первые шаги в большую жизнь.
	  А мы обращаемся  к следующему коллажу. Здесь мы видим, что имя Никанор изменено  на Николай. Кузнецов это делает, когда получает паспорт и начинает работу. Он зачислен на должность помощника таксатора в городе Кудымкар Коми-пермяцкого округа. Здесь мы видим и первый псевдоним разведчика «Кулик», когда Кузнецова принимают на работу нештатным агентом в органы государственной безопасности.Николай продолжает совершенствовать немецкий язык, изучает коми-пермяцкий, много читает. У него два новых псевдонима «Учёный» и «колонист». Он вращается среди немецких инженеров, выявляет шпионов. Работа на уралмаше стала своеобразной школой для разведчика.


	Начало легендарного пути.
	  В предвоенные годы и в начале войны Николай Кузнецов находится в качестве нештатного агента в Москве под именем Рудольф Шмидт. На фотографиях мы видим тех людей, кто непосредственно руководил действиями Кузнецова. На стенде и витрине много фотографий где Кузнецов находится в разной советской и немецкой форме. Все это пробные фотографии, когда подбиралась легенда для агента. 


	« Полтора года над пропастью».
	Дальше мы видим, как Кузнецов появляется в городе Ровно под псевдонимом Николай Грачев. Даже для своих друзей и партизан его имя засекречено. Он был зачислен в состав опергруппы «Победители» под командованием Д.Н.Медведева. Но на улицы города Ровно он вышел под именем немецкого офицера Пауля Зиберта, вел  разведывательную деятельность в Ровно, постоянно общался с офицерами вермахта, спецслужб, высшими чиновниками оккупационных властей, передавая сведения в партизанский отряд.
7 февраля 1943 года Кузнецов, устроив засаду, взял в плен майора Гаана — курьера рейхскомиссариата Украины, который вёз в своём портфеле секретную карту. После изучения карты и допроса Гаана выяснилось, что в 8 км от Винницы сооружён бункер Гитлера под кодовым названием «Вервольф». Информация об этой ставке фюрера была срочно передана в Москву.
С весны 1943 года, уже в чине обер-лейтенанта, несколько раз пытался осуществить своё главное задание — физическое уничтожение рейхскомиссара Украины Эриха Коха. Первые две попытки -20 апреля 1943 во время военного парада в честь дня рождения Гитлера и летом 1943 года во время личного приёма у Коха по случаю возможной женитьбы на девушке-фольксдойче — вообще не получились — в первом случае Кох не пришёл на парад, а во втором было слишком много свидетелей и охраны. Не удалась попытка покушения и 5 июня 1943 года на имперского министра по делам оккупированных территорий Альфреда Розенберга — приблизиться к нему было невозможно.
Осенью 1943 года были организованы несколько покушений на постоянного заместителя Э. Коха и руководителя управления администрации рейхскомиссариата Пауля Даргеля:
20 сентября Кузнецов по ошибке вместо Даргеля убил заместителя Э. Коха по финансам Ганса Геля и его секретаря Винтера;
30 сентября он пытался убить Даргеля противотанковой гранатой. Однако Даргель получил тяжёлые ранения и потерял обе ноги (сам Кузнецов был ранен осколком гранаты в руку), но выжил. После этого на самолёте Даргель был вывезен в Берлин.
После этого было принято решение организовать похищение (с последующей переброской в Москву) прибывшего летом в Ровно командира соединения «восточных батальонов» генерал-майора Макса Ильгена. В задачу последнего входила разработка плана по ликвидации партизанских соединений. В ноябре 1943 года Ильген был захвачен вместе с Паулем Гранау — шофёром Э. Коха, но в Москву их вывезти не удалось — партизанский отряд отошёл от города на недосягаемое расстояние; Ильген был расстрелян на одном из хуторов близ Ровно.
16 ноября 1943 года Кузнецов провёл свою последнюю ликвидацию в Ровно — был убит глава юридического отдела рейхскомиссариата Украина оберфюрер СА Альфред Функ
От него первого была получена информация о подготовке Операции «Длинный прыжок» — покушения на лидеров «Большой тройки» на Тегеранской конференции. Кроме того, Кузнецову удалось получить некоторые сведения о подготовке немецкого наступления на Курской дуге.
В январе 1944 года командир отряда «Победители» Медведев приказывает Кузнецову, «получившему» чин гауптмана, отправляться вслед за отступающими немецкими войсками с первой остановкой во Львове. Вместе с Кузнецовым выехали разведчики Иван Белов и Ян Каминский, у которого во Львове были многочисленная родня и немало знакомых. Во Львове Кузнецов уничтожил нескольких оккупантов — в частности, были ликвидированы шеф правительства дистрикта Галиция Отто Бауэр и начальник канцелярии правительства генерал-губернаторства доктор Генрих Шнайдер.


	Последний бой разведчика.
	         Последний бой разведчика произошел 9 марта 1944 года в селе Боратин Бродовского района.  Бандеровцы знали, что это разведчики и намеревались брать Кузнецова живым. Он не сдался. В ходе перестрелки с бандеровцами Николай Кузнецов и его спутники Ян Каминский и Иван Белов были убиты (по одной из версий Кузнецов погиб, подорвав себя гранатой). Здесь представлена фотография места, где погибли Н.И. Кузнецов, Я.С. Каминский и И.Б. Белов- хата С. Голубовича. Возможное захоронение группы Кузнецова было обнаружено 17 сентября 1959 года в урочище Кутыки благодаря поисковой работе его боевого товарища Николая Струтинского. Струтинский добился перезахоронения предполагаемых останков Кузнецова во Львове на Холме Славы 27 июля 1960 года.



	Память о человеке-легенде.
	Эта часть экспозиции называется «Память о человеке-легенде». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1944 года за исключительное мужество и храбрость при выполнении заданий командования Николай Иванович Кузнецов был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Также данным указом были награждены Золотой Звездой Героя сотрудники спецподразделений НКВД СССР, действовавшие в тылу врага (среди них — и командир «Победителей» Дмитрий Николаевич Медведев).Награждён двумя орденами Ленина (25 декабря 1943,5 ноября 1944).Медаль «Партизану Отечественной войны» 1 степени (29 июня 1944 года).Защитнику Отечества» (Указ Президента Украины от 14 октября 1999 г.)
Медаль «60 лет освобождения Украины от фашистских захватчиков» (Указ Президента Украины от 17 сентября 2004 г.)
Здесь расскажем  о том, как увековечено имя Кузнецова нашей стране. На этом стенде есть фотографии, где изображён памятник, посвященный Н.И.Кузнецову и могила в городе Львов. На этих фотографиях мы видим, как увековечено имя Кузнецова. Здесь памятные доски на домах в Москве и Екатеринбурге, где жил Кузнецов.  Памятник на Уралмашзаводе установленный в1985 году.







