Наша школа в годы войны
Цели: познакомить детей с историей школы во время ВОВ и с ее выпускниками- участниками ВОВ, развивать чувство патриотизма и гордости за своих земляков.
Ход мероприятия
1. Вступление
- Здравствуйте, ребята! Нашу встречу здесь,  в музее, я бы хотела начать со слов известного рыльского поэта Евгения Найденова.
ПОДРАНКИ
(сверстникам 40-х-50-х годов XX столетия посвящается)
НЕЛЕГКАЯ ВЫПАЛА ДОЛЯ
НАМ, ДЕТЯМ ВТОРОЙ МИРОВОЙ,
ХЛЕБНУЛИ МЫ ХОЛОДА, ГОРЯ,
И «ГОЛОДА СЪЕЛИ» С ЛИХВОЙ.
НЕ РАЗ, КАК И МАТЕРИ НАШИ,
СМОТРЕЛИ МЫ СМЕРТИ В ГЛАЗА,
С ЗАРЕЙ ВЫХОДИЛИ НА ПАШНЮ,
ТРУДИЛИСЬ В ЦЕХАХ У СТАНКА.
В ХОЛОДНОЙ,  НЕТОПЛЕНОЙ ШКОЛЕ
УЧИЛИСЬ МЫ МИР ПОСТИГАТЬ,
КОВАЛИ ХАРАКТЕР И ВОЛЮ,
ЧТОБ ЖИЗНИ ПОЛЕЗНЫМИ СТАТЬ.
РАБОТАЛИ В ЗНОЙ, НЕПОГОДУ И БУРЮ,
ВЕТРАМ ПОДСТАВЛЯЯ ПЛЕЧО,
МЫ РОДИНУ НАШУ, СВЯТУЮ,
ЛЮБИЛИ КАК МАТЬ ГОРЯЧО.
МЫ ДЕТИ СУРОВОЙ ЭПОХИ,
ПОДРАНКИ КРОВАВОЙ ВОЙНЫ,
ПРОШЛИ ВСЕ ТРОПИНКИ, ДОРОГИ
СВОЕЙ НЕ ЗАВИДНОЙ СУДЬБЫ.
МЫ СИЛЫ СВОИ НЕ ЖАЛЕЛИ
ЦЕНИЛИ И СОВЕСТЬ, И ЧЕСТЬ,
ДУШОЙ НИКОГДА НЕ ЧЕРСТВЕЛИ,
ТАКИМИ МЫ БЫЛИ И ЕСТЬ.
ЛИШЕНЬЯ И ТЯГОТЫ НАС НЕ СЛОМАЛИ,
А ЛИШЬ ЗАКАЛИЛИ СЕРДЦА,
МЫ РАНО ВЗРОСЛЕЛИ И РАНО МУЖАЛИ,
В СЕМЬЕ ЗАМЕНЯЛИ КОРМИЛЬЦА – ОТЦА.
И ПУСТЬ НЕ ВИДАЛИ МЫ ДЕТСТВА,
ПОДРАНКИ ТОЙ ГРОЗНОЙ ВОЙНЫ,
НО МЫ ОСТАВЛЯЕМ ПОТОМКАМ В НАСЛЕДСТВО
ВЕЛИЧЬЕ И СЛАВУ ЛЮБИМОЙ СТРАНЫ.
2. Знакомство с историей школы до ВОВ.
Рыльская средняя общеобразовательная школа №1 имени Г.И.Шелехова была открыта 1 сентября 1881 г. на основании Высочайше утверждённого мнения Государственного Совета, состоявшегося 7 апреля 1881 г.
Образовательная и воспитательная деятельность в школе осуществляется уже 136 лет. Учебное заведение пережило все исторические события, которые происходили в нашей стране. Но особенно тяжело пришлось в годы революции 1917, 30 –е голодные и холодные и, конечно, 1941-1945.
Адамова Нина Георгиевна – основатель и вдохновитель группы «Поиск», которая начала существовать в 1964 году. В 1968 году по инициативе Нины Георгиевны был основан школьный музей, где  собраны те бесценные материалы, с которыми я вас сегодня познакомлю.
         До Великой Отечественной войны школа была хорошо оборудована всем необходимым. В школе имелись кабинеты физики, химии, биологии, имелся живой уголок, при школе был земельный участок с огородом и садом, урожаи которых шли на горячие завтраки учащихся.
         Школа располагала богатой библиотекой, которая была укомплектована отечественной и зарубежной литературой.
          1933-34 годы. Голод и холод отразились и на школе. Школа отапливалась плохо, в классных комнатах холод иногда становился невыносимым. Ученики и учителя занимались в пальто, платках, чернила замерзали, руки коченели. Учебников, письменных принадлежностей и пособий было очень мало: по одному учебнику на 3-6 человек. К тому же в школе обучались дети из сёл, что ещё в большей степени осложняло возможность пользования учебниками. Детей этих к школе не подвозили. Они с трудом добирались до неё сами, часто промокшие, озябшие, усталые. Однако к знаниям тянулись упорно, настойчиво преодолевая трудности пути.
             Гордостью школы тех лет был созданный по инициативе учителей-энтузиастов уголок живой природы, занимавший 1-ый этаж  - южные классы. В нём уживались представители флоры и фауны юга и редкие экземпляры нашего края. Отапливались классы печками-буржуйками. Корм для животных приносили дети. Они же любовно ухаживали за ними: содержали в чистоте клетки, вели наблюдения и записи. Опыт работы уголка был известен далеко за пределами района.
3. Великая Отечественная война
             Шли годы. Налаживались условия работы школы. Но грянула Великая Отечественная война. Выпускники с прощального вечера отправились в военкомат. Многие из них пали смертью храбрых, в том числе и учителя.
ВЫПУСКНИКИ ОГНЕННОГО 1941 ГОДА
1940-41 учебный год начался в Рыльской средней школе №1 как и во всех школах страны. Три десятых класса были тогда в школе. Ученики этих классов заканчивали школу. Все с большим прилежанием и трудом относились к занятиям, слушали напутствие своих наставников, с любовью относились к учителям. С большим увлечением они работали в химическом и физическом кабинетах, участвовали в драматических кружках, любили петь, танцевать и читать стихи. Вот и подошли к концу занятия. Как не хотелось уходить из стен школы. Сданы экзамены и вот 18 июня 1941 года свыше 100 десятиклассников школы пришли на свой последний выпускной бал. Полные самых светлых надежд и помыслов, они еще не знали тогда, что через несколько дней разобьются все их мечты о страшное слово «война». В памяти еще звучала музыка выпускного вечера, когда началась Великая Отечественная война. 
Многие из них вступили в ряды Советской Армии, ушли на фронт защищать нашу Родину. Среди них были девушки: Лошкарева Анна, Жижина Александра (дошла до Берлина).
С беззаветным мужеством сражались советские воины. Никогда не умрет память о героях, отдавших свою жизнь за свободу и независимость Отечества.
Никогда не забудут живые
Об ушедших друзьях боевых,
Не увянут цветы полевые
На могилах, холмах фронтовых.
И любуясь зеленью новою,
Проходя мимо этих могил,
Вспомнят дети и внуки с любовью
Тех, кто души за них положил.
Так вспомним их поименно:
- Литвиненко Сергей (погиб 20 августа 1943 года, похоронен восточнее г. Ржева);
- Пашкевич Георгий (ранен 25 сентября 1942 года и умер от ран, похоронен в братской могиле д. Трошено Калужской области);
- Латышев Анатолий (пропал без вести в 1943 году);
- Романов Валентин (погиб в годы войны);
- Шевкунов Геннадий (погиб в октябре 1943 года);
- Демьяненко Александр (умер в 1952 году);
- Лысых Виталий (пропал без вести в октябре 1943 года);
- Пискурев Сергей (умер в немецком тылу 23 декабря 1943);
- Шкилевский Матвей (погиб 22 декабря 1942 года, похоронен д. Арбузовка Ростовской обл.);
- Гаврилов Василий (погиб 14 ноября 1943 года, похоронен д. Деребище Мюзненского р-на Витебской обл.);
- Малышев Виталий (пропал без вести в декабре 1943 года);
- Литвиненко Сергей (погиб 13 августа 1943 года, похоронен д. Ломоносово Смоленской обл.);
- Пашкевич Юрий (окончил во время войны школу ВВС №4 , ушел на фронт, был ранен, от ран умер).
Но остались и живые. О некоторых из них у нас, в школьном музее, есть сведения. Мы разыскали их и получили от них письма – воспоминания о прошлом, о школе и о том, чем они занимались в послевоенное мирное время. 
-Головина (бывшая Есина) Ольга Ивановна работала заместителем начальника отдела одного из управления г. Ставрополя.
- Анисимова Людмила Павловна работала зубным врачом Железнодорожной поликлиники в г. Нотлас Архангельской области.
- Козин Николай Иванович окончил Киевский институт киноинженеров. Работал директоромтворческого объединения «Время» на киностудии им. Довженко в г.Киеве. службу в армии начал с 25 июня 1941 г. курсантом Воронежского училища связи, а с ноября 1941 года находился уже на Западном фронте под Москвой. Закончил войну в 1944 году в связи с тяжелым ранением в звании старшего лейтенанта.
- Глухов Владимир Андреевич работал врачом, жил в Московской области.
- Жилина Александра Семеновна дошла до Берлина. Жила в Одессе, работала инженером.
- Демиденко Андрей Дмитриевич стал инвалидом ВОВ, работал учителем в г. Рыльске.
- Родивилов Владимир Иванович работал бухгалтером в РОНО г. Рыльска. Инвалид, подорвавшийся на мине уже после освобождения г. Рыльска от немцев.
- Купреева Анастасия Михайловна жила и работала в г. Рыльске продавцом продовольственных товаров.
- Лошкарева Анна Прокофьевна участвовала в ВОВ, жила и работала в Рыльске.
- Симоненко Зоя Александровна работала на кафедре акушерства и гинекологии Курского медицинского института.
- Мешкова Анастасия Григорьевна работала начальником планового отдела IIIИК- 417 в г. Обояни.
- Тая Фатьянова (Кленова) жила в Белгороде. После войны поступила в лесотехнический институт в г. Воронеже и затем в течение 28 лет проработала в лесном хозяйстве.
В  школьном музее хранится фотография выпускников огненного 1941 года.
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1-й ряд – Ковынева Александра, Жижина Александра, Киреева Галина, Тюленева Анастасия, Карлин Виктор;
2-й ряд – Велнина Валентина, Кулачина Тамара, Бессмертная Ольга, Сохранная Алевтина, Бабушкина Вера, Латышев Анатолий;
3-й ряд – Зюкин Виктор, Лошкарева Анна, Родивилов Владимир, Рябченко Сергей, Гаврилов Василий.
Также в архиве есть фотография учеников 7 класса, датированная 1941 годом.
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РАБОТА ШКОЛЫ В ПЕРИОД ВОВ          
 За период временной оккупации г. Рыльска немецкими фашистами была уничтожена школьная мебель, учебно-наглядное оборудование и библиотека. Само здание школы было сильно повреждено. От неё остались полуразрушенные классы без окон, дверей и печей. Пришлось всё восстанавливать своими руками. Старшие закладывали оконные проёмы кирпичом, ремонтировали печи, двери. Младшие собирали по городу у разрушенных зданий кусочки стекла, кирпич, щепки и доски. Кое-чем остеклили рамы, побелили классы, подремонтировали печи, и в октябре 1943 г. приступили к двусменным занятиям. И тут нашли выход – стали ходить в лес: одни – собирали и пилили брёвна, другие – на своих плечах за 2-6 км носили в школу. Топили через день, чтобы отогревать у тёплой печи руки и разморозить чернила. Ни о каких тетрадях и учебниках не могло быть и речи: писали на уцелевших книгах, заучивали материал со слов учителя. Освещением в классах были каганцы с ватным фитилем.
            Довольствовались 300-граммовым пайком хлеба и стаканом чая с ложкой сахара. Последнее давалось детям, как горячий завтрак. Трудом неимоверных усилий, жертв и лишений страна залечивала раны и шрамы войны. Вместе с нею поднималась и школа.
4. Заключение
Наша школа многое пережила на своем веку, многое повидала, но мне бы очень хотелось, чтобы вы, во- первых, знали историю своей школы, а во-вторых, гордились тем, что вы учитесь именно в этом учебном учреждении.
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