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Горячее сердце
                                                                                             Истинное милосердие – это желание
                                                                                        приносить пользу другим людям,
                                                                               не думая о вознаграждении.
Хелен Келлер

  Уроки мужества, которые прошли в нашей школе в феврале, оставили неизгладимое впечатление о молодых людях, моих сверстниках, простых школьниках. Они, не задумываюсь, пришли на помощь тем, кто в этом нуждался. Сейчас часто в СМИ, по телевизору можно услышать о жестокосердечии и безучастности  человека. Нередко путаются понятия жалость и милосердие… Милосердие, сострадание отличается от жалости тем, что ты готов прийти на помощь в любую минуту, зачастую ценой своей жизни.  
 Но я уверен, что наше общество живёт только потому, что добро побеждает зло. Значит не всё так плохо, как пытаются внушить нам различные телепередачи, новости, газеты. 
   Ежегодно с 2013 года по инициативе председателя фонда социально-культурных инициатив Светланы  Владимировны Медведевой проводится церемония награждения лауреатов Всероссийской общественно-государственной инициативы «Горячее сердце». Основная цель – чествование и выражение признательности детям и молодёжи в возрасте до 23 лет, проявившим неравнодушие и активную жизненную позицию, совершившим героические и мужественные поступки, бескорыстно пришедшим на помощь людям. В 2015 году награду получили 127 участников, в 2016 году – 120, из них трое – посмертно, в 2017 году – 132, из них семь - посмертно. В середине ромбовидного четырёхлучевого нагрудного знака расположено пылающее сердце, между лучами звезды – букетики ландыша, что считается символом новой жизни, силой любви и верности. Согласно легенде ландыши выросли на месте упавших капель крови Святого Георгия, пролитой в битве с драконом. Награждение проводится по пяти критериям: спасение на водах, спасение при пожаре, спасение в чрезвычайных ситуациях, активная гражданская позиция и преодоление. 
  Как же тут не вспомнить XI Паралимпийские зимние игры. В активе российской команды 80 медалей: 30 золотых, 28 серебряных, 22 бронзовых. Победы достигнуты благодаря высокому мастерству, огромной воле к победе, мужеству, самоотверженности и патриотизму российских спортсменов. Человек с горячим сердцем Азат Карачурин, 1995 года рождения на Паралимпийских играх в Сочи  выиграл две медали в биатлоне -  «золото» в гонке на 12,5 км и "бронзу" на дистанции 7,5 км. Свои победы он посвятил маме. Главным героем Игр стал российский паралимпиец Роман Петушков, завоевав на Паралимпиаде в Сочи 6 золотых медалей. Это новый рекорд в истории Паралимпийских Игр: ранее ни одному спортсмену не удавалось завоевать на одной Паралимпиаде столько наград. Благодаря Играм Россия вошла в тройку самых влиятельных спортивных держав и в 2014 году и получила статус лидера мирового спорта. 
    Удивляет и восхищает поступок десятилетнего Вадима Диких, который стал 16-м россиянином, удостоившимся редкой награды – медали «За мужество в спасении». Этот уникальный знак отличия для Вадима Диких отливали по спецзаказу – за совершенный им настоящий подвиг. О себе как о герое Вадим не думает. Но ему не дает покоя мысль, почему в тот страшный день взрослые мужчины не бросились на помощь тонущей женщине с маленьким ребенком, а оставались на берегу? Десятилетнему мальчику еще многое предстоит понять. Но как должен вести себя настоящий мужчина, он уже знает. 
Сделать мир доступным для всех – именно такую благородную задачу поставил перед собой 10-летний Михаил Зюльганов. Особенно его заботят те граждане, кто имеет ограниченные возможности здоровья: инвалиды, пожилые люди, люди с детскими колясками и дети. Казалось бы, что могло подтолкнуть такого молодого человека заняться подобными проблемами? Михаил рассказывает: «Так случилось, что мой папа в результате несчастного случая на работе оказался в инвалидной коляске. И вот тогда-то я понял, что таким людям необходимо создавать специальные условия, чтобы они могли на равных гулять по улице, делать покупки в магазинах, ходить в кино и в кафе». Другими словами, необходимо сделать окружающую среду доступной для всех. Проект Михаила Зюльганова «Доступная среда – норма жизни» стал одним из победителей в номинации «Адреса милосердия». Вместе с родителями был разработан проект спортивно-досуговой площадки, который получил грант на приобретение оборудования для площадки под открытым небом.
Поражаешься масштабам деятельности таких людей. Вот они, настоящие герои, которые не считают свои действия геройскими, а просто говорят, что так  поступил бы каждый. Вот тут я задумался: «А каждый ли? А смог бы я вот так, без оглядки прыгнуть в воду, войти в горящий дом и спасти чью-то жизнь?» Трудно ответить. Но знаю одно: раз это заставило меня задуматься, значит я неравнодушный человек, значит я должен во что бы то ни стало найти для себя такое дело, которое приносило людям пользу и радость.
Здесь я вспоминаю бабушкины слова, что маленькое холодное сердце вмещает в себя только злость и ненависть, а большое горячее – любовь, сострадание, участие, милосердие, самоотверженность и многое-многое другое… И если мне когда-нибудь придётся сделать выбор между холодным и горячим сердцем, я постараюсь выбрать большое горячее сердце!












