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Книга, оставившая в душе след 

Чтение – это диалог между писателем и читателем. Если после прочтения хочется вновь вернуться к страницам, перечитать некоторые моменты, связанные с жизнью героя; задуматься на мгновение о прочитанном. А может быть книга не дает покоя, заставляет вновь и вновь думать об узнанном, тогда с уверенностью можно сказать, что этот диалог состоялся. Услышал читатель сокровенные мысли писателя.
Вот так и произошло со мной, когда я прочитал произведение В.Закруткина «Матерь человеческая». Оно до сих пор возвращает меня к тем событиям, которые осветил автор. Для меня это произведение стало гимном человеколюбия, милосердия, патриотизма, всепрощения и человеческой любви. С самого начала прочтения я увидел в имени героини некий символический смысл. Мария – с этим именем возникают ассоциации Святой Марии, вспоминается легенда о цветке Иван – да- Марья. Поэтому уже  с первых страниц  начинаешь понимать, что имя главной героини выбрано неслучайно. И это, действительно, так. Образ этой русской женщины – это образ матери все земли. Потеряв своего единственного десятилетнего сына ( на ее глазах его повесили немцы) и будучи беременной, она пытается найти в себе силы продолжать жить, хотя делать это практически невозможно. Ведь нет большего горя для матери – потеря ребенка. Нет, она не смирится с этой потерей, но найдет в себе силы жить дальше, и не просто сумеет жить дальше, но и станет настоящей матерью для осиротевших детей.
Не менее сложно читать о тех муках, которые выпали на долю этой женщины. Ей самой пришлось обустраивать свое жилище в сожженной фашистами деревне, добывать пропитание. На ее руках окажутся сироты и ребенок, которого она вскоре родит и назовет как первого своего сына – Васенькой.
Еще больший восторг вызывает Мария, когда найдет в своем погребе немецкого солдата, молодого мальчишку лет шестнадцати, тяжелораненого. Она сумеет побороть в себе чувство ненависти, мучавшее ее по отношению к фашистам. Более того, она будет его лечить, заботиться о нем. 
В финале произведения набатом прозвучат слова признательности русской женщины, сумевшей все вынести на своих плечах. В образе этой простой женщины Марии мы видим всех русских женщин. Мы преклоняемся перед ними, перед их материнских подвигом.
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