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Пояснения: В МКОУ «Мехонская СОШ» реализуется программа кружка «Юный краевед». Занятия проводятся на базе школьного краеведческого музея. Дети знакомятся с теоретическим материалом, выступают на НПК разного уровня, совершают экскурсии по памятным местам Курганской области.                  

                                     Сценарий классного часа «Помни войну»

(На фоне мелодии «Весна на Заречной улице»)

Ведущий: (из книги «Они ковали Победу»)
    22 июня 1941 года. Солнечный воскресный день. В честь окончания весенне-полевых работ в колхозах Мехонского Совета на Мурзинской горе проходил традиционный праздник «Маёвка».

    Семьями и в одиночку, празднично одетые, шли люди отдыхать. Кругом была слышна музыка, песни, шли танцы, спортивные соревнования. Люди постарше прямо на траве под берёзами расстелили чистые скатерти, устраивали застолья. Ничто не предвещало беды. Праздник был в разгаре, когда все увидели, что к горе галопом скачет всадник.

    «Война! Война! Немцы на нас напали! Все на митинг!» - громко кричал он. Смолкли песни, музыка, веселье как рукой сняло. Люди спешили в село на митинг.

    Клуб был заполнен людьми до отказа. Митинг был коротким. После выступления военкома, в котором он сообщил о вероломном нападении фашистской Германии на нашу страну, все в зале встали и запели «Интернационал»

   (Звучит «Интернационал»)

Около клуба уже стояли машины. Работник военкома зачитывал списки мобилизованных, они усаживались в машины и уезжали на станцию Каргаполье. Площадь Красных Уральцев была полна народа. Кругом слышны плач, стоны женщин, детей – все прощались с мужьями, отцами и сыновьями.

     Так проходил в нашем селе Мехонское первый день войны.

Прошло 76 лет, пройдут ещё многие десятилетия и века, но человечество никогда не забудет день 22 июня 1941 года – эту горькую дату начала самой страшной, жестокой войны, каких не знала земля.

    Гулким набатом, поднимающим советских людей на борьбу с вероломным агрессором, прозвучали из репродукторов в эти суровые дни слова:

                     Вставай, страна огромная,

                     Вставай на смертный бой

                     С фашистской силой темною

                     С проклятою ордой!

    Среди многих тысяч советских людей, поднявшихся на защиту Родины, встали люди Мехонского Совета. Почти каждая семья нашего Совета отправила на защиту Отечества своих родных и близких. Из Шатровского и Мехонского районов в рамках старой границы ушли в огонь войны 10600 человек. Из нашего Совета не вернулось с фронта более 300 человек.

    В первые годы войны прибывали в Совет эвакуированные из западных областей – женщины, старики, дети. Всех их наши люди радушно приняли и обогрели. Также эвакуирован был детский дом им. Крупской Полтавской области, директором была Пропоенко Александра Михайловна. В Мехонке было 117 детей из детского дома.

    В годы войны директором Мехонской школы была Ленинградская учительница Смагина Евгения Семёновна (историк). В школе работали учителя эвакуированные из западных городов, сёл, также учились дети, прибывшие из Ленинграда и других западных областей страны.

     ( Демонстрация книги «Детство, опаленное войной»)

 В книге « Детство, опаленное войной» собраны воспоминания бывших эвакуированных детей из г. Ленинграда, как они жили в Мехонке. Огромную работу по поиску ребят и девчат, которых война заставила покинуть родной кров, провела Травникова А.Д.

Она хорошо помнила, как дети прибывали, у кого жили, кто их обучал в Мехонской школе, как к ним относились наши зауральцы. 

     Благодаря Азе Дмитриевне нашли Валерию Романову (ныне Максимову) в далёкой Карелии.   

(Рассказывает ученица отрывок из воспоминаний Валерии Романовой)

Ученица:

«В январе 1942 года наша семья перебралась в Мехонское. Нас поселили в доме Веры Петровны Островских на берегу протоков реки Исеть. Сейчас этот дом имеет адрес: улица Набережная, дом 5. Нелегко было учиться, иногда писали между строчками старых книг, жили трудно. Школьники как и всё взрослое население, занимались сельхозработами: заготавливали сено, пололи овощи, убирали картофель. А потом как же нас выручали Мехонские леса с грибами и ягодами -  их собирали, варили варенье, делали соленья, сушили. И никогда нас, «пришлых» не обижало местное население, всегда и во всём, если могли, помогали»

(Рассказывает ученица отрывок из воспоминаний Ксении Орловой (Булавской))

Ученица:

«Нас, школьников 116-й Ленинградской школы, привезли в Зауралье, в январе 1942 года. Зимой мы учились в Мехонской школе, а летом трудились на колхозных полях и на огороде интерната, которому был присвоен №19. И в школе старались учиться - хорошо, чтобы не уронить марку ленинградцев. Спасибо Вам, Мехонцы, за кров и хлеб, одежду и знания, за то, что вы приютили и обогрели ленинградских детей военного времени»

(Рассказывает ученица отрывок из воспоминаний Ольги Ивановой (Трофимовой))

Ученица:

«Мы приехали в с. Мехонское. Здесь мы долго искали себе жильё, все боялись нас принять, т.к. семья была большая. Пустила нас очень бедная семья Елымовых…

Когда я вышла на пенсию, меня не покидало желание побывать в Мехонке. В 1985 году я побывала в селе. Как было трогательно и волнительно видеть места, где провела молодость, хоть и в тяжелые годы войны»

Ведущий:
Прошло много лет. Заросли травой окопы и партизанские тропы. Но в человеческих сердцах никогда не сотрется след минувшей войны, след человеческих страданий.

                         На всю оставшуюся жизнь

                         Нам хватит горя и печали

                         О тех, кого мы потеряли, 

                          На всю оставшуюся жизнь.

