Хлунов Виталий, ученик 8А класса
Я знаю, что в каждой семье моих друзей кто-то из прадедов прошёл всю Великую Отечественную войну, а многие погибли в огне жестоких сражений. В нашей семье этот трудный путь выпал на долю моего прадеда Гилюкова Ивана Александровича.
Родился мой прадед 9 октября 1907 года в Спасской Губе. С 1933 года до начала войны он служил в Петрозаводском дивизионе. С первых дней войны был отправлен на фронт. Прадед служил в пехоте. О нём не писали военные корреспонденты, его имя не упоминалось в военных сводках, он рядовой войны, один из миллионов солдат, на чьи плечи легла тяжесть испытаний и чьими усилиями была завоёвана победа. Я знаю, что он преодолевал чувство страха и шёл вперёд. Мой прадед – настоящий герой.
Его уже нет с нами, но в нашей семье хранят его воспоминания о том, что пришлось увидеть, испытать, пережить за долгие месяцы войны. В 1943 году в боях за освобождение Орла он попал под обстрел. Был ранен, получил сильные ожоги конечностей, долго лечился, стал инвалидом. За период войны мой прадед получил орден Славы 2 степени, Орден Красной Звезды и медаль за отвагу, которые бережно хранятся в нашей семье. Это то немногое, что мне удалось узнать о прадеде от моей прабабушки.
Был в нашей семье ещё один герой. Это брат прабабушки Чехонин Константин Александрович. Он ушёл на войну совсем молодым. О нём есть упоминания в военных сводках: младший лейтенант Чехонин К. А., командир звена 254-го истребительного ордена Кутузова авиационного полка погиб 23 июня 1941 года в боях под Киевом. Похоронен в городе Бровары Киевской области.
Вечная память тем, кто на фронте или в тылу ковал Победу!

Иванова Мария, ученица 8А класса
Хочу рассказать про мою бабушку - Калкасову Антонину Васильевну, в девичестве - Ласточкину. Она родилась в деревне Телятниково, близ острова Кижи, в 1926 году. Моя бабушка была третьим ребенком в семье, после нее родилось еще четверо, а всего в семье было семь детей – шесть девочек и один мальчик.
Когда началась война, в июне 1941 года, бабушка только-только окончила школу - семь классов деревенской школы. Отца и брата призвали в армию, но отец в силу возраста очень скоро был от нее освобожден, а брат, Ласточкин Николай Васильевич, был отправленв Кронштадт, где в самом начале войны был ранен, а после награжден Орденом отечественной войны I степени.
По воспоминаниям бабушки, война для них началась в конце 1941 – начале 1942 года. Тогда всю их семью отправили в концлагеря, а именно в 3-й концлагерь, находившийся на Зареке. Там и проходила ее жизнь во время войны.
Атмосфера холода и голода не прошла мимо моей бабушки. Она вспоминала, как люди, жившие рядом с ними в одной комнате, умирали один за другим. В четырнадцать лет она и ее старшая сестра было отправлены на хозяйственные работы. Они пилили дрова, рубили деревья, чистили территорию вокруг концлагерей. Будили всех в восемь утра, выстраивали в колонны и отбирали по пятьдесят человек, которых потом отправляли на определенные точки сбора.
Так проходили день за днем. В находившемся радом финском штабе порой работало радио, по которому передавали стратегически важные новости. Моя бабушка, убирая участок, вертелась вокруг штаба, подслушивая их, а потом передавая всем остальным. Люди, в основном женщины, со слезами на глазах выслушивали эту информацию. Тогда такое поведение было очень опасным, и однажды бабушку засекли на «месте преступления». Посчитав ее пропагандисткой, ее отправили на более тяжелую работу - чистить железнодорожные пути.
После работы заключенных вновь отправляли в концлагеря, и бывало, что туда и обратно приходилось идти через весь город. Но и при таких условиях люди не отчаивались и находили в себе силы бороться за жизнь и дальше. Однажды зимой, вновь на подсобных работах, моя бабушка и несколько других женщин повстречали русских разведчиков. Они были полностью одеты в финскую форму и вначале даже заговорили на финском языке, как будто спрашивая дорогу. Но, смекнув, что перед ними свои, они стали расспрашивать о жизни в городе, о том, что творится в финском штабе. Бабушка и другие, как смогли, описали происходящее, и, побоявшись оставаться дольше, разведчики ушли. Совсем скоро после случившегося подбежала финская охрана с ищейками. Они спросили, кто был и как давно, видно, кто-то доложил об их приходе. Понимая, что каждая секунда на счету, бабушка и другие стали тянуть время. Они сказали, что пробегали какие-то люди в финской форме, говорившие на финском языке. Немного замявшись, указали неверную дорогу, чуть отклонявшуюся от правильной. Финны, не теряя времени, побежали вдогонку по указанному пути. Что случилось с русскими разведчиками, они так и не узнали, но до конца верили, что помогли своим и внесли вклад в победу русской армии.
Сейчас, вспоминая все это, моя бабушка не может сдержать горечи в голосе. Война отняла у нее детство, самые счастливые годы жизни. Но она также закалила ее от других невзгод, научила стойко принимать удары, преподнесенные судьбою. Сейчас ей исполнилось 88 лет, а из всей большой семьи осталась одна младшая сестра и куча внуков и правнуков. Но до сих она каждый год ходит на парад в честь Девятого мая, где у большого камня возле Вечного огня встречает всех своих старых знакомых, список которых редеет с каждым годом, вспоминает военное время и радуется вместе со всеми дню Великой Победы.

