Классный час «Герои России»
 (Под музыку)

Берегите Россию – нет России другой. 

Берегите ее тишину и покой. 

Это небо и солнце, этот хлеб на столе 

И родное оконце в позабытом селе…

Берегите Россию – без нее нам не жить.

Берегите ее, чтобы вечно ей быть 

Нашей правдой и силой, 

Всею нашей судьбой. 

Берегите Россию – нет России другой. 

( Когда закончится музыка)
Герой, героизм, подвиг… Сегодня, как никогда,    актуально должны звучать эти понятия. Примером для подражания у современных детей являются образы западной киноиндустрии: Джек Воробей, Человек-паук, Шрек и др. Это влияние  на определенное время затмило некоторые ценности и создало несколько иллюзорный образ героя. Поэтому на примерах героического прошлого  и на мужественных поступках наших современников я хотела бы  дать представление об истинной сути понятия «герой» и о подвиге человека во имя своего Отечества, своего народа.

- Ребята,  как вы понимаете слово «Герой»?

-…

- Какими качествами должен обладать герой?

(мозговой штурм)

-…

В словаре Даля дано следующее определение к слову «герой».
Герой -человек, совершающий подвиги; необычный по своей храбрости, доблести, самоотверженности. 
Герой (по В.Далю) – храбрый воин, доблестный воитель в войне и мире, самоотверженец. 
-Ребята, давайте и мы дадим определение к слову «герои», попытайтесь подобрать к каждой букве слова, с которыми ассоциируется это понятие.
Г  - гражданство, гордость

Е- единство

Р - Родина

О- особенный

И- идеал

(слайд 6,7)

-Ребята, имена  каких героев вы знаете?

В предверье праздника 9 мая я думаю, что правильнее начать разговор с героев ВОВ. Ведь эта война показала образец героизма и мужества наших соотечественников.  

Максимов Иван Тихонович-Родился в 1924 году, в семье крестьянина-татарина села Албаево. В 1942 году ушел в армию, был направлен в военное училище. Через полгода стал офицером и командовал взводом автоматчиков в танковой бригаде, а с февраля сорок четвертого года служил в стрелковом полку на Ленинградском фронте. За штурм города-крепости Данцига получил звание Героя Советского Союза

Нигматуллин Гафият Ярмухаметович-уроженец деревни Малые Кирмени. Великую Отечественную Войну Нигматуллин начал в качестве заместителя политрука 86-й роты шестой известной мотострелковой дивизии. Гафият Нигматуллин вместе  с другими отличившимися воинами  был на приеме в Кремле. Там Михаил Иванович Калинин вручил им орден Ленина и Золотую Звезду Героя Советского Союза. Гафият Ярмухаметович Нигматуллин был первым из уроженцев Татарии, удостоенным этого высокого звания Родины.
Одним из участником ВОВ, является Зиятдинов….   , 
- 20 марта 1992 года законом Российской Федерации установлено звание герой Российской Федерации и учреждён знак особого отличая медаль «Золотая Звезда».
       Первым удостоенным звания Героя Российской Федерации стал начальник Липецкого центра боевой подготовки и переучивания лётного состава генерал-майор авиации Суламбек Сусаркулович Осканов. Высокое звание ему было присвоено указом Президента РФ № 384 от 11 апреля 1992 года (посмертно).                 При выполнении 

  7 февраля 1992 года лётного задания на самолёте МиГ-29 произошёл отказ техники, и генерал Осканов ценой своей жизни предотвратил падение самолёта на населённый пункт. Вдове С. С. Осканова была вручена медаль «Золотая Звезда» № 2, потому что в руководстве России решили, что Герой России № 1 должен был быть живым.

Медаль «Золотая Звезда» № 1 была вручена лётчику-космонавту Крикалёву Сергею Константиновичу за выполнение длительного космического полёта на орбитальной станции «Мир». Звание Героя Российской Федерации ему было присвоено указом Президента РФ в этот же день (11 апреля 1992 года), но более поздним указом (№ 387).

Ребята, имена каких героев вы знаете?

Сергей Александрович Солнечников. Российский офицер, майор войск связи, ценой своей жизни спасший подчинённых ему солдат при взрыве боевой гранаты. Герой Российской Федерации (2012). 28 марта 2012 года во время учений солдат, проходящий военную службу по призыву, — 19-летний рядовой Максим Журавлёв из положения «стоя» неудачно бросил гранату РГД-5. Боеприпас попал в край переднего бруствера, ограждавшего огневую позицию, срикошетил и отлетел в зону поражения сослуживцев. Майор мгновенно осознал произошедшее, оттолкнул растерявшегося солдата и накрыл собой гранату. Через полтора часа майор скончался на операционном столе от полученных ранений, несовместимых с жизнью.

Сергей Бурнаев. 28 марта 2002 года во время спецоперации в городе Аргун Чеченской Республики  закрыл своим телом брошенную боевиками гранату, защищая своих товарищей.
Андрей Алексеевич Туркин  офицер Управления «В» («Вымпел») Центра специального назначения Федеральной службы безопасности Российской Федерации, лейтенант, погибший при освобождении заложников во время теракта в Беслане (посмертно удостоен звания Героя). При освобождении заложников в городе Беслан погибли 11 сотрудников Центра Специального Назначения ФСБ России. 
-Роман Лизалин-  родился в нашем городе, обучался в школе №1. Капитан теплохода «Арабелла» Роман Лизалин,  10 июля помог спастись порядка 80 человек при крушении теплохода «Булгария».
- Сейчас мы предоставим слово ещё одному участнику военных действий Белоусову Виктору Павловичу….

- Ребята,  вы что–нибудь слышали об Александре Прохоренко?

- В Сети появилась расшифровка (подлинность которой пока не подтверждена) диалога Александра Прохоренко с его командиром и я хотела бы вам её прочитать: 

Прохоренко: Командир, я окружён. Они здесь. Я не хочу, чтобы они взяли меня и утащили в плен. Запрашиваю атаку с воздуха. Они будут издеваться надо мной и над моей формой. Я хочу умереть с достоинством, хочу, чтобы они погибли вместе со мной. Пожалуйста, исполните мою последнюю волю - запросите атаку с воздуха. В любом случае они убьют меня. 
Командир: Пожалуйста, подтвердите свой запрос.
Прохоренко: Они вокруг. Это конец, товарищ командир... Расскажите моей семье и моей стране, которую я люблю. Скажите им, что я был храбр и сражался до последнего. Пожалуйста, позаботьтесь о моей семье, отомстите за мою смерть. Товарищ командир, прощайте. Скажите моей семье - я очень люблю их.  

Офицер спецназа Александр Прохоренко корректировал с земли налёты воздушной артиллерии по силам террористов. Говорят, что на войне за жизнь авианаводчика платят, как за сбитый самолёт. Поэтому за этими людьми идёт особая охота. Нашего солдата окружили игиловцы. Чтобы избежать плена и погубить приближающихся врагов, он вызвал огонь на себя. Он прекрасно понимал, что не увидит дорогих людей, жену и своего ребёнка. Россиянин положил жизнь «за други своя», освобождая, как и предки, неродной город, сгоняя мировую чуму, как и наши деды 70 лет назад… 

-…(2 видеоролик)
А закончить наш классный час мне хотелось бы стихотвореньем.

Героизм... Героизм!
Это то, что нам предки, рискуя собой, завещали,
Что в себе заключает благодатную силу прошедших веков.
Это то, что бойцы в битвах страшных кровавых впитали,
Когда землю свою защищали от смертных врагов.
Героизм - это в космос поднялся отважный Гагарин,
Он - герой, но героем был тот, кто к просторам Вселенной его возносил,
Кто был духом своим крепче сплава титана и стали,
Кто наград для себя за свой подвиг земной не просил.
Героизм - это друга в беде не бросаешь,
Мчишься людям на помощь, о себе позабыв.
Героизм - это слабого ты защищаешь
И солдат, на ученьях собою гранату накрыв.
Героизм - это сальсу без ног ты задорно танцуешь
Так, что глаз восхищенных нельзя оторвать.
Героизм - это честью и совестью ты не торгуешь
И готов свою жизнь за Отчизну в любую минуту отдать.
Героизм наши предки с любовию нам даровали.
В каждом может родиться подлец или смелый герой.
Не из легких нам выбор от рождения дали.
Но он есть. Героизму ты сердце без страха открой.
Героизм... Героизм!
Как бы с нами года ни менялись,
Но для всякого времени нужен отважный герой.
В нашей памяти многие люди-герои остались.
Подвиг свой соверши, но останься с родными, живой!


