Интегрированный урок

литературы и истории в 11 классе

«Сталинградская битва: взгляд из окопа…»

(по повести В.Некрасова «В окопах Сталинграда»)
Цели урока: 

· На историческом и литературном материале расширить знания обучающихся о Сталинградской битве; 
· проследить ход Сталинградской битвы, используя исторические документы, мемуарную литературу, презентацию обучающихся;

· проанализировать ключевые эпизоды повести В.Некрасова «В окопах Сталинграда», отображающих события Сталинградской битвы;

· сопоставить реальные события Сталинградской битвы с их изображением в художественной литературе;

· формировать навыки работы с документами, мемуарами, анализа литературного произведения, делать выводы и обобщения;

· воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну, свой народ, уважительное отношение к тем, кто в годы войны отстаивал независимость нашей Родины, высокую гражданскую позицию и нравственные качества личности.
Оборудование урока:

· настенные карты «Великая Отечественная война Советского Союза», «Сталинградская битва»;
· слайды, выполненные в программе «PowerPoint»;  
· цитатный ряд высказываний современников событий и историков о Сталинградской битве.

· Выставка книг по теме; 
· Портрет В, Некрасова; 

· Фотографии из повести «В окопах Сталинграда» 

Ход урока

I. Оргмомент.
1. (приветствие, проверка готовности к уроку)
 Сообщение Совинформбюро об окончании Сталинградской битвы (аудиозапись) ; 

2. Учитель истории:  Это сообщение Совинформбюро страна услышала 8 февраля 1943 года… В то трудное  время любые сводки с фронт люди ждали с нетерпением. Но это сообщение, о победном завершении битвы за Сталинград, особенно, так как все понимали, что на Волге происходят события величайшего значения…  
3. Вступительное слово учителя литературы: сегодня урок будет посвящен Сталинградской битве, урок который мы проведем необычный, потому что это будет урок -  литературы и истории. 
  Тема урока: «Сталинградская битва: взгляд из окопа…»  

При подготовке  домашнего  задания, я вас попросила, чтобы вы поработали с исторической, мемуарной и художественной литературой. Сформулируйте, пожалуйста, цели урока (ответ уч-ся)  

Я озвучиваю цели: 

Цели урока: 

· На историческом и литературном материале расширить знания обучающихся о Сталинградской битве; 

· проследить ход Сталинградской битвы, используя исторические документы, мемуарную литературу;

· проанализировать ключевые эпизоды повести В.Некрасова «В окопах Сталинграда», отображающих события Сталинградской битвы;

· сопоставить реальные события Сталинградской битвы с их изображением в художественной литературе;

· воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну, свой народ, уважительное отношение к тем, кто в годы войны отстаивал независимость нашей Родины.

4. Обратите внимание на словосочетание «взгляд из окопа», как вы их понимаете?

 ( ответ учащихся); 

Постарайтесь сформулировать, пожалуйста, проблему, которую нам с вами сегодня придется разобрать. ( ответ уч-ся) 

Учитель литературы: основные события, которые сегодня будем рассматривать – это события Сталинградской битвы, поэтому проблему, которую мы ставим на уроке – Сталинградская битва глазами рядового солдата. 
  Учитель истории: Сталинград! Сталинградская битва! Эти слова осенью 1942 года не сходили с уст народов всей планеты. Их произносили во всех странах мира, на всех континентах. К событиям , развернувшимся на Волге, было приковано внимание сотен миллионов людей земли. Здесь, в величайшей битве Второв мировой войны, решалась судьба не только Советского государства. Здесь решалась судьба всего человечества. Сумеет ли Красная армия остановить гитлеровскую армию и остановить фашистское нашествие? На этот вопрос должны были дать ответ сражения, развернувшиеся у Дона и Волги.
     - Давайте вспомним, какова была обстановка на фронте весной  летом 1942 года. ?
  Учащийся: 
 «Стратегическая операция на советско-германском фронте

весной-летом 1942 года»

- В мае 1942 г. напряжённые боевые действия развернулись на Харьковском направлении. Начавшееся 12 мая наступление войск Юго-Западного фронта, 9-ой и 57-ой армий Южного фронта, закончилось неудачей. Противнику удалось окружить на Бабенковском выступе значительные силы Юго-Западного и Южного фронтов, развить наступление в направлении Воронежа и захватить богатые промышленные и хлебные районы. В Харьковском сражении, проходившем с 12 по 29 мая 1942 года, войска Юго-Западного и Южного фронтов потеряли 277 тыс. убитыми, ранеными и попавшими в плен.

Ученик: - К лету 1942 г. инициатива на советско-германском фронте вновь оказалась на стороне немецкой армии. Ей удалось значительно улучшить положение и продвинуться на 150 – 400 км к югу, захватить Донбасс, богатые сельскохозяйственные районы правобережья Дона, создать непосредственную угрозу Северному Кавказу и Сталинграду.

Учитель истории:
- Эти тревожные дни лета 1942 г. отражены в мемуарах советских военачальников. 

Из мемуаров маршала Советского Союза А.М. Василевского:

«К началу июня стратегическая обстановка вновь перешла в руки врага. Фашистские стратеги рассчитывали на сравнительно лёгкую победу в намеченной наступательной операции. Гитлер даже заявлял о том, что нет необходимости вводить в сражение все танковые соединения. Высший генералитет Германии пришёл к мнению о том, что летом 1942 года есть все предпосылки для полного разгрома Советских Вооружённых Сил».

Учитель истории:
- Удалось ли изменить обстановку?

Ученик: - Несмотря на помощь Ставки и Генерального Штаба, обстановка на Брянском фронте день ото дня ухудшалась. Был потерян Крым, наши войска потерпели в Донбассе и под Воронежем поражение. Противник, подведя свежие резервы, начал стремительное продвижение к Волге и на Кавказ. Возникла угроза потери Кубани и всех путей сообщения с Кавказом, потери важнейшего экономического района, снабжавшего армию и промышленность нефтью.

- Первые два месяца кровопролитных сражений заставили немецкое командование бросить на Сталинградское направление огромные силы: 6-ю армию, покорившую в своё время Францию, а затем и 4-ю танковую армию и другие соединения, крупные силы авиации. По мере развёртывания боёв под Сталинград направлялись всё новые и новые массы войск, в их числе 8-я итальянская и 3-я румынская армии.

Учитель истории: 
- Как проходила Сталинградская битва?

Ученик: Сталинградская битва включала в себя два периода обороны и период контрнаступления. Главной целью немецко-фашистских войск в этой битве был захват города и овладение главной транспортной артерией страны – рекой Волгой.

1 период – 17 июля 1942 – 12 сентября 1942 г.  - Первый период обороны начался боями 62-й армии против превосходящей силами 6-й армии генерала Паулюса на переправах через реки Чир и Цимма. В середине августа 1942 г. бои шли на ближайших подступах к городу. С юга к Сталинграду продвигалась 4-я танковая армия противника, атаки которой отражала 64-я армия (командующий генерал М.С.Шумилов)

23 августа 1942 г.противник прорвался к Волге и отрезал 62-ю армию Сталинградского фронта. 

 Самым трагичным днем в истории Сталинградской битвы для жителей и защитников города стал день 23 августа 1942 г.
Первые вражеские самолеты появились в Сталинграде около четырех часов дня….

       По числу участвующих самолётов и весу бомб воздушный налёт на Сталинград в ночь с 23 на 24августа был самой массированной операцией люфтваффе после 22 июня 1941 года. В нём приняли участие 3-го авиакорпуса 4-го воздушного корпуса Рихтгофена. Почти все деревянные здания сгорели дотла. Пожар продолжался всю ночь, и было так светло, что можно было читать газету в 70 километрах от города. Это был акт террора, предпринятый с целью убить как можно больше мирных жителей города, вывести из строя городские службы, вызвать панику, деморализовать защитников Сталинграда и устроить погребальный костёр на пути отступающих войск. “Весь город охвачен пожаром, - с удовольствием запишет в дневнике офицер 267-го полка 94-й дивизии Вильгельм Гофман, - по приказу фюрера люфтваффе предал его огню. Так им русским и надо, чтобы прекратили сопротивление”.

Но сопротивление не прекратилось. В те дни, сражаясь и умирая, воины поклялись: “За Волгой для нас земли нет!”. Их землёй, их последним шагом, последним боем и последним вздохом был этот Сталинградский берег, залитый кровью.
25 августа 1942 г. в Сталинграде было введено осадное положение. 

     28 августа 1942 г. советские войска остановили противника, но на следующий день он прорвал оборону и достиг обводного канала, где был остановлен.
II период контр наступления – 19 ноября 1942 г. – 3 февраля 1943 г.

Как проходила Сталинградская наступательная операция?

- Утром 19 ноября 1942 года залп многих тысяч орудий и минометов возвестил начало контрнаступления советских войск под Сталинградом. Этой наступательной операции придавалось первостепенное значение. Успех её должен был оказать решающее влияние на стратегическую обстановку на всех фронтах. К началу контрнаступления на Сталинградском направлении было сосредоточено более 1,1 миллиона советских солдат и офицеров; 15,5 тыс. орудий и минометов; около 1,5 тыс. танков; более 1,3 тыс. самолетов. Им противостояли немецкие войска: группы армий «Б», насчитывавшие свыше 1 миллиона человек; почти 10,3 тыс. орудий и минометов; 675 танков; более 1,2 тыс. самолетов. Наши войска к началу этой операции имели некоторое численное преимущество над противником.

- Сталинградская стратегическая наступательная операция продолжалась 76 дней: с 19 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года. Она проводилась силами Сталинградского, Донского и Юго-Западного фронтов. В рамках наступательной операции было проведено несколько фронтовых операций: ноябрьская наступательная операция по окружению Сталинградской группировки противника «Уран» и «Малый Сатурн», а также операция по ликвидации окружённых вражеских войск в Сталинграде «Кольцо». 
В чем заключалась тактика проведения наступательной операции??

В ходе боевых действий советские войска окружили и уничтожили главные силы 4-й танковой и 6-й полевой немецких армий, разгромили 3-ю и 4-ю румынские и 8-ю итальянскую армии.

Учитель литературы: Сталинград стал символом мужества и стойкости наших солдат, вселил веру в победу. 
            В битве на Волге принимали непосредственное участие те поэты и писатели – фронтовики, а именно Юрий Бондарев, Василий Гроссман, Вячеслав Кондратьев, Виктор Некрасов и др., которые на протяжении всей послевоенной истории продолжали обращаться в своем творчестве к важнейшим событиям ВОВ.
  При подготовке к уроку, при прочтении повести «В окопах Сталинграда», я просила обратить внимание на яркие моменты, которые вас заинтересовали. Для начала 
Нам все – таеи следует окунуть в историю создания  книги.  
Как первоначально называлась повести? 

- Сталинград 

В каком году она была написана? 

- 1946 
Учитель литературы: Действительно, эта повесть была опубликована в 1946 году в журнале «Знамя». Все были уверены в том , что книга не будет напечатана с ее то «окопной правдой». Но Сталин не только разрешил ее публикацию, но и наградил В.Некрасова  государственной премией СССР, но через некоторое время прекратила свое существование. 

Почему? Как Вы думаете? 

 - потому что в ней показывалось действительное лицо войны со всеми поражениями и неудачами.
Как описывается Сталинградская битва в повести? В чем особенность авторского повествования?  
- Повествование ведется от первого лица. Герой Некрасова – Юрий Керженцев – один из защитников Сталинграда. Достоверность рассказа достигается тем, что мы видим события глазами героя, и тем, что писатель чаще всего употребляет глаголы настоящего времени: читатель становится как бы участником действия, вовлекается в него, идет шаг за шагом с главным героем. Особенность авторского повествования еще и в особом стиле – в коротких предложениях с обилием глаголов действия и небольшим количеством местоимений. Стиль автора похож на дневниковые записи. Описаны будни войны, ее «нудная тягомотина», нет романтической приподнятости, есть тяжелая работа. Самое страшное на войне – не снаряды и бомбы, а бездеятельность, отсутствие цели. Война – это не только тяжелые бои, но и тяжелый физический труд. Бойцам приходится быть то землекопами, то плотниками, то печниками. Война требует все новых и новых жертв.  
Литература: Виктор Некрасов однажды признался, что самой большой похвалой для него было, когда его повесть назвали «записками офицера». «Значит, писал он, мне удалось «обмануть» читателя, приблизить вымысел к достоверности. Это не страшный обман, за него не краснеют». Итак, это непосредственный рассказ «из войны» о войне и осмысление того, что пронеслось смертельным ураганом над страной.  
 История: (мемуары) Описание Сталинградской битвы мы находим не только в исторической и художественной литературе. Понять, осознать военную реальность помогают воспоминания непосредственных участников. В домашнем задании ребята вам было предложено найти такие воспоминания. Пожалуйста вам слово…..
   Обратите внимание, что многие воспоминания безымянны…. 
Учитель литературы: Давайте же снова вернемся на страницы повести. Помимо главного героя Ю. Керженцева, с кем нас знакомит автор?   Кто они эти люди? 

- ответ уч-ся 
 Учитель литературы: эти люди все разные, с разными судьбами, взглядами, образованием… Но война словно всех сравняла и перемешала… Теперь все – солдаты, но все по – разному воспринимают происходящее, переживают события военных будней. 

Какими качествами обладают герои повести?  
- ответ уч-ся 
Как автор описывает переживания солдат?  
-ответ уч-ся 
Учитель истории: (после работы с произведением). Солдат – это человек, который в условиях войны призван ходить в атаку, осуществлять планы командования и для этого даже жизнь свою положить. А как вы считаете, какие факторы, чувства, моральные стимулы могли поднять солдат в атаку? За что же, в конечном счете, воевали наши солдаты? За Родину? За Сталина? За коммунистическую идею? За свою семью?

Учитель литературы: Как вы думаете, наш герой Юрий Керженцев, за что воевал? 

- ответ уч-ся 
Учитель литературы: а теперь я предлагаю вам поработать в группах. Каждой группе дается задание, а именно ответить на вопрос: 

Как война влияет на главного героя, Юрия Керженцева? Что помогает Юрию выстоять, не потерять достоинства, чести?
- Юрий Керженцев вырос в Киеве, в интеллигентной семье, увлекался архитектурой, живописью, музыкой, литературой.
Что ценит в людях Керженцев?  
Что Керженцев думает о цене человеческой жизни на войне?

Учитель литературы: Ребята, как вы считаете, может быть, война заставляет привыкнуть человека к смерти, сделать человеческую жизнь не такой уж значимой. (обсуждение) 
Учитель литературы: Что же за человек главный герой Юрий Керженцев?  
Учитель истории:…. примеры героизма 
Учитель литературы: проявили ли героизм герои нашей повести? 

- ответ уч-ся 
Учитель литературы: Сегодня на уроке мы провели мини-исследование событий Сталинградской битвы, совпадают ли исторические факты и факты в художественном произведении? 

-ответ уч-ся 

Так кто же он истинный победитель в Сталинградской битве, Вов? 

-ответ уч-ся 

Учитель литературы: я хочу, чтобы вы услышали поэзию военных лет. Я предложила девочкам подготовить мини – проект.

 Стихотворение : читает ученик, презентация 
Учитель истории:      Солдаты Великой Отечественной Войны – люди бессмертного подвига, 1418 дней не щадили себя во имя общего дела, сражались не жалея ни сил, ни самой жизни, чтобы одержать победу над фашизмом, спасти свою страну и мир от гитлеровского порабощения. Этот подвиг советских солдат, не имеющий себе равных во всей истории человечества, высечен в сердцах всех живущих на земле, кому дороги свобода и мир, чистое голубое небо и счастливая детская улыбка.
Учитель литературы: Помните, какой ценой завоевано счастье, пожалуйста, помните! 

Р.Рождественский 

Учитель литературы:  подведем итог нашего урока 

Домашнее задание: напишите эссе - рассуждение на тему «Сталинградская битва взгляд рядового солдата» 

