
Пока мы помним – мы живём


Помните!
Через века,
       через года,—
помните!
Р.Рождественский «Реквием»

Учитель: Старая бумага упорно заворачивается по сгибам, продавленным больше шестидесяти лет назад. Выцвели чернила, поблекла типографская краска на почтовых открытках. Письма с фронта до сих пор бережно хранят во многих семьях. У каждого треугольника своя история: счастливая или печальная. Бывало и так, что иногда весточка с фронта о том, что родной человек жив-здоров, приходила после страшного казенного конверта. А матери и жены верили: похоронка пришла по ошибке. И ждали — годами, десятилетиями. 
Большинство писем с фронта давно перестали быть чем-то личным, все это для нас сейчас – часть истории, истории великой Победы….
Во многих семьях до сих пор хранятся посеревшие и пожелтевшие тетрадные листы, аккуратно сложенные в треугольник, которые хранят воспоминания о тех страшных днях войны. Но все-таки это было радостью, ведь если человек написал, значит, он еще жив, и есть надежда…
Сейчас эти письма являются важнейшими экспонатами  во многих музеях России.  В нашем городе такие письма можно увидеть в Музее боевой славы. 
Многие писатели и поэты писали об этих «свидетелях Победы». 
Читают ученики
Эдуард Асадов
Письмо с фронта
Чтец 1: Мама! Тебе эти строки пишу я,
Тебе посылаю сыновний привет,
Тебя вспоминаю, такую родную,
Такую хорошую - слов даже нет! 

Чтец 2: Читаешь письмо ты, а видишь мальчишку,
Немного лентяя и вечно не в срок
Бегущего утром с портфелем под мышкой,
Свистя беззаботно, на первый урок. 

Чтец 3: Грустила ты, если мне физик, бывало,
Суровою двойкой дневник "украшал",
Гордилась, когда я под сводами зала
Стихи свои с жаром ребятам читал. 

Чтец 4: Мы были беспечными, глупыми были,
Мы все, что имели, не очень ценили,
А поняли, может, лишь тут, на войне:
Приятели, книжки, московские споры -
Все - сказка, все в дымке, как снежные горы...
Пусть так, возвратимся - оценим вдвойне! 

Чтец 1: Сейчас передышка. Сойдясь у опушки,
Застыли орудья, как стадо слонов,
И где-то по-мирному в гуще лесов,
Как в детстве, мне слышится голос кукушки... 

Чтец 2: За жизнь, за тебя, за родные края
Иду я навстречу свинцовому ветру.
И пусть между нами сейчас километры -
Ты здесь, ты со мною, родная моя! 

Чтец 3: В холодной ночи, под неласковым небом,
Склонившись, мне тихую песню поешь
И вместе со мною к далеким победам
Солдатской дорогой незримо идешь. 

Чтец 4: И чем бы в пути мне война ни грозила,
Ты знай, я не сдамся, покуда дышу!
Я знаю, что ты меня благословила,
И утром, не дрогнув, я в бой ухожу!

Когда читаешь письма, ощущаешь, что солдаты писали их с огромным трепетом, любовью и заботой о своих близких. В них практически не встретишь описание страшных кровопролитных боев и ужасов военного времени. Обычно солдаты рассказывали о своих фронтовых буднях, о новых друзьях и больше интересовались о жизни близких – все это, вероятно, для того, чтобы не расстраивать родных. 
Одно из таких писем попало в руки Р.Байгускаровой, научному сотруднику Хайбуллинского историко-краеведческого музея Республики Башкортостан. 

«Письмо с окопа. Самый лучший в мире, дорогой мой брат, шлю тебе пламенный сердечный  привет. Шлю также сердечный привет дорогой маме, Фатиме. Передайте от меня большой привет соседям и всем, кто спрашивает. 
С горячим красноармейским приветом вам Юмагулов Ф.Я., который лежит в окопе. Во-первых, сообщаю, что жив и здоров, дальше как будет, известно одному Богу, стоим на обороне в Курской области. Вот привезли бумагу для письма, раздают каждому по одному листку. 
Дорогие мои, от вас давно не получаю писем, пишите с нетерпением жду ответа. Еще мы, солдаты, ждем от вас, от всего народа Башкортостана, помощи. Ваш добросовестный труд, выполнение поставленных перед вами задач – большая помощь для нас. Также прошу, окажите посильную помощь снохе, очень прошу. У вас снаряды не сыпятся как дождь, пули не свистят, жизнь мирная. Вот за такую мирную жизнь, за наш народ проливаем мы свою кровь, идем вперед…»
13 августа 1942г.
Автор этого письма, уроженец с.Гаделево, старший сержант саперного взвода 313 полка 112-й Башкирской кавалерийской дивизии Файзрахман Янгалеевич Юмагулов, погиб 13 августа 1942 года, в день написания письма, возле деревни Озерки Больше-Полянского района Курской области. 

[bookmark: _GoBack]Ученик исполняет песню «Письмо, пришедшее с войны» (муз.             О. Сидорова, сл. В. Сидоровой)

Вклад Башкирской АССР в победу над фашизмом невозможно недооценить. День и ночь люди самоотверженно работали, вдохновляясь лозунгом: «Всё для фронта! Всё для победы!»  
На заводах республики осваивался выпуск мин, снарядов, гранат, авиабомб и другой военной продукции. На Уфимском паровозоремонтном заводе начали выпускать бронеплощадки и бронепоезда, на нефтеперерабатывающих заводах — высокооктановые сорта бензина, автола, керосина и др., на Белорецком сталепроволочном заводе — авиационные тросы, пружины и др., Тирлянский металлопрокатный завод — высококачественные стальные листы и т. п. 
Республика принимала тысячи семей из других регионов. Так только в Уфу было принято около 106 тысяч эвакуированных. Всего в республику было эвакуировано 247 тысяч человек. Эвакуированное население обеспечивались жильем, работой. Дети учились в школах, институтах.
Конечно же и тысячи наших соотечественников сражались с врагом  на передовой. Мобилизованные жители республики воевали на всех фронтах Великой Отечественной войны. Наиболее отличившиеся 200 тысяч воинов были награждены орденами и медалями. Из них звания Героя Советского Союза было удостоено 278 человек и 35 человек стали полными кавалерами ордена Славы.
Александр Матросов, Миннигали Губайдуллин и Григорий Овчинников своим телом закрыли вражескую амбразуру и посмертно были удостоены звания Героя Советского Союза.
Дважды Героем Советского Союза стал Муса Гареев — совершив всего около 250 боевых вылетов, он особо отличился в боях во время Восточно-Прусской наступательной операциях. 
Среди захвативших в апреле 1945 года рейхстаг и водрузивших Красное знамя на его купол был и уроженец республики Газий Загитов. 

Для многих бойцов письмо на Родину был как глоток свежего воздуха. Ведь там – дома – ждут, любят и надеются на скорейшее возвращение. В них солдаты выражали самое сокровенное: свои мечты, надежды и желания. Вот что в своем письме перед решающим боем Александр Матросов писал невесте.
«Дорогая Лида!
   Только что кончилось комсомольское собрание. Почистил автомат, покушал. Комбат говорит: "Отдыхайте лучше, завтра бой".
   Я не могу уснуть. В окопном блиндаже нас шесть человек, седьмой на посту. Пятеро уже спят, а я сижу возле печурки при свете гасилки и пишу это письмо. Завтра, как встанем, передам его связному.
   Интересно знать, что-то ты поделываешь сейчас? У нас на фронте как стемнеет немного, так и ночь. А у вас в тылу - электрический свет. Поди, ложитесь спать часов в двенадцать.
   Я часто вспоминаю тебя, Лида, много думаю о тебе. Вот и сейчас хочется поговорить с тобой обо всем, что чувствую, что переживаю...
   Лида, я видел, как умирали мои товарищи. А сегодня комбат рассказал случай, как погиб один генерал, погиб, стоя лицом на запад.
   Я люблю жизнь, хочу жить, но фронт такая штука, что вот живешь, живешь - и вдруг пули или осколок ставят точку в конце твоей жизни. Но если мне суждено погибнуть, я хотел бы умереть так, как этот наш генерал: в бою и лицом на запад.»
   Александр
Как оказалось, это было последнее письмо юного героя. 19-летний смельчак закрыл вражескую огневую точку своим телом, этот поступок позволил выйти нашим войскам из боя победителем.

Отрывок из к/ф «Туман» (Режиссер: Иван Шурховецкий, Артем Аксененко, 2010)

Наверняка ваши деды и прадеды тоже воевали. Ваши родители рассказывали об их героических подвигах, а, возможно, кому-то из вас посчастливилось услышать эти рассказы лично. К сожалению, с каждым годом ветеранов Великой Отечественной войны становится все меньше. И это огромное счастье, если вы можете их увидеть и сказать им что-то лично. А если у вас нет возможности этого сделать, то я предлагаю написать письмо, тем самым выразив все свои чувства, мысли и пожелания тем, кого уже никогда не увидите. 

Не плачьте!
В горле
     сдержите стоны,
горькие стоны.
Памяти
     павших
          будьте
               достойны!
Вечно
достойны!

Хлебом и песней,
Мечтой и стихами,
жизнью
     просторной,
каждой секундой,
каждым дыханьем
будьте
достойны!

Люди!
Покуда сердца
          стучатся,—
помните!
Какою
ценой
завоевано счастье,—
пожалуйста,
     помните!
Р.Рождественский «Реквием»
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