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	  Победа в Великой Отечественной войне досталась нам очень дорогой ценой. Судьбы тысяч людей так и остались невыясненными. До сих пор продолжаются поиски мест захоронений погибших воинов. Само время требует инновационных, мобильных методов поиска и предоставления  информации,  привлечения интереса к истории и  нравственному воспитанию.  В этом обозначается актуальность проекта. Сайт – это современная система поиска погибших во время Великой Отечественной войны. 
      Цель проекта: разработка и создание сайта «Книга Памяти» (Электронной Книги Памяти). 
      Гипотеза: сайт «Книга Памяти» даст возможность гражданам  установить судьбу или найти информацию о своих погибших или пропавших без вести родных и близких, определить место их захоронения.
      Задачи проекта:
1. Изучить историю города Березники в военное время;
2. Изучить материалы о погибших во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в архивах военкомата, музеев, в библиотеках;
3. Разработать и создать сайт «Книга Памяти»;
4. Передать электронную Книгу Памяти в горвоенкомат, в городской музей им. И.Ф. Коновалова, в библиотеку им. Н. Островского; 
5. Рекламировать сайт в социальных сетях Интернет, в СМИ города Березники, Усольского района.
Предмет исследования: материалы о погибших воинах во время Великой Отечественной войны.
Объект исследования: сайт «Книга Памяти».
Методы исследования: описательный метод, поисковый метод, анализ.
Теоретическая значимость проекта: системная,  выверенная информация из печатных изданий, архивов Ворошиловского РВК, городских музеев. Вся информация о воинах в сайте выполнена в алфавитном порядке.
  Практическая значимость проекта:
· Во время работы установлены взаимосвязи с музеем, военкоматом, добровольцами  из других образовательных учреждений.
· Сайт рекламируется, его материалы используются на уроках истории, классных часах, в акции «Полк бессмертия» (9 Мая 2013 года).
· Работы по пополнению банка данных сайта продолжаются. Обратная связь сайта  дает возможность устанавливать связи с поисковыми отрядами, с волонтерами из других регионов (Установлено взаимодействие с  поисковиками из Ленинградской области, г.Сумы, Смоленской области, Новгородской области).
· Выводы: В результате работы создан сайт «Книга Памяти». На основе сайта создана Электронная Книга памяти, передана в городской историко - художественный музей им. И.Ф.Коновалова, в центральную библиотеку им.Н.Островского,  в Отдел военного комиссариата Пермского края по городу Березники и Усольскому району, что позволяет ускорить поиск ветеранов, следует заметить, что в военкоматах сети Интернет нет по регламенту документов Министерства обороны. В преддверии  70-летия Победы в Великой Отечественной войне сайт Книга Памяти города Березники - ценный подарок миру, знак чести и уважения  всем ветеранам, достойный памятник воинам, погибшим и пропавшим без вести при защите нашей Родины и ее интересов, на практике реализует лозунг "Никто не забыт, ничто не забыто".
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