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ВВЕДЕНИЕ
В этом году наша страна отмечает 70-ю годовщину Победы над фашистской Германией. Пожалуй не найдешь школы, где бы её учителя  не были участниками Великой Отечественной Войны. О каждом из них можно написать книгу, ибо у каждого был свой фронтовой путь, который впился в общую победу над фашизмом. Меня заинтересовала данная тема, и я взяла ее для своей работы. Хотелось больше узнать о военном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом. 
Этим было продиктовано мое желание узнать жизненный путь учителя, ветерана – фронтовика Великой Отечественной войны Стефаненко Парфена Васильевича, познакомить со своими исследованиями как можно больше людей, чтобы знали, чтобы помнили. В этом заключается практическое значение моей работы.
  Я поставил перед собой цели исследования: 
1. Изучить жизненный путь учителя – фронтовика Великой Отечественной войны Парфена Васильевича Стефаненко.

2. Привить  уважение к учителям - ветеранам Великой  Отечественной войны. 
3. Сохранить подвиг  учителя – фронтовика Стефаненко П.В. в памяти учащихся. 

         Задачи:
1.Формировать у подрастающего поколения патриотические 
чувства сопричастности к истории Отечества. 
2. Узнать, как проходил боевой путь Стефаненко Парфена Васильевича.

3.  Собранные сведения поместить в школьный уголок старины и продолжить работу по изучению этой темы.
        Методы исследования:
1. Научно-поисковые: 
- изучение сохранившейся автобиографии Стефаненко П.В.;

- интервью с сыном Стефаненко Виктором Парфеновичем;
2. Аналитические: 
- анализ собранного материала; 
3.Систематизирующие: 
- систематизация полученных данных.
         Актуальность. 
      Актуальность темы, которую я выбрала, обусловлена стремлением сохранить для истории имеющийся материал. Так как очевидцев этой войны с каждым днем становится меньше, то нам живущим в 21 веке необходимо сделать все, чтобы запомнить их земной подвиг, сохранить воспоминания. 
Наш долг – сохранить для будущих поколений события тех грозных лет, историческую правду.  
План исследования:
1. Составление вопросов для интервью. Интервьюирование;

2. Обработка автобиографии;

3. Написание работы.

Объект исследования:
Детство, юность, годы войны, послевоенная деятельность Стефаненко Парфена Васильевича.
Сроки продолжительности проведения работы. 
декабрь 2014 года - февраль 2015 года. 

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
I. Детство и юность.
Родился Парфен Васильевич 2 февраля 1916 года в д. Курганово (около д.Зимонино), Шумячского района, Смоленской области в семье крестьянина. (слайд 4) Отец- Василий Леонович и мать- Хима Митрофановна всю жизнь работали , не жалея сил, и своих детей воспитывал в трудолюбии. А их в семье было пятеро. Парфен был вторым ребенком. Матери было трудно управляться с ребятишками, поэтому ей помогали «воспитывать» младшеньких Парфен и Прасковья. Они были няньками, пока не пошли в школу.
Учился Парфен Васильевич хорошо, с удовольствием. Наверное, в первые годы учебы и зародилась детская мечта – стать учителем. В 1931 году он заканчивает восьмилетку и поступает в Могилевское педагогическое училище, затем в Могилевский педагогический институт, на факультет начальных классов. После окончания пединститута, в 1939 году, Парфен Васильевич был призван в Красную Армию.(слайд 5) С ноября 1939 года по май 1940 года был курсантом в полковой школе 193-го  зенитного артиллерийского полка г. Москвы. С мая 1940 г. по ноябрь 1941г. служил в должности старшины взвода того же полка. В ноябре 1941 года Парфен Васильевич уходит на фронт.
II. Военные годы.
По распределению, попадает Парфен Васильевич в первую Московскую стрелковую дивизию Центрального фронта в должности командир отделения. Участвует в боях под Москвой.(слайд 6)
 Из автобиографии Стефаненко П.В.: « В этих боях под Москвой нам приходилось стоять насмерть с фашистскими захватчиками, так как отступать было некуда. Позади - Москва. От сильного грохота, разрывов  артиллерийских снарядов, рева моторов танков, самоходных установок, я частично потерял слух. После разгрома немцев под Москвой, наш минометный полк был направлен под г. Старая Русса ( Северо- Западный фронт), где я был назначен  командиром минометных расчетов. Этот фронт был еще труднее, чем под Москвой. Сильный мороз, глубокий снег, болота. Немецкое командование здесь сосредоточило свою армию для контрнаступления на Ленинград. Так, что не было клочка земли, где бы ни подстерегала смерть солдата».(слайд 7)
(слайд 8) 20 марта 1942 года, рано утром,  Парфен Васильевич был ранен в левое плечо. Так как местность была открытая, бойцу пришлось лежать, на поле боя с 6 часов утра до 6 часов вечера, не шелохнувшись. За это время, казалось бы, из небольшой раны, вытекло много крови. Был доставлен в госпиталь на излечение. В июне 1942 года из госпиталя Парфен Васильевич попал  в 27-ю армию 2-го Украинского фронта. В январе 1944 года был направлен командованием в Чкаловское танковое училище. В феврале 1945 года продолжил службу в 646-м отдельном самоходном , артиллерийском  дивизионе в должности командира установки СУН. 3 июля 1946 года уволен в запас в звании младшего лейтенанта.(слайд 9)
(слайды 10, 11) За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко- фашисткими захватчиками Парфен Васильевич Стефаненко был награжден орденом Отечественной войны Ι степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».
III. Призвание – учитель.

Участвуя в боях, Парфен Васильевич  всегда думал о своей семье, о светлом мирном будущем. Вернувшись домой, он решает исполнить свою давнюю мечту – стать учителем. 
Начинает он свою педагогическую деятельность в Осовской начальной школе, в должности учителя начальных классов. Затем были школы в д. Савочкина Палом, д. Полохово (1970 г.). Становится директором Тихильской начальной школы. По семейным обстоятельствам Парфен Васильевич переходит работать в Надейковичскую основную школу (1974 г.) в качестве воспитателя группы продленного дня. 
Дети любили его, уважали. Коллеги ценили его как старшего товарища.

Как всякий фронтовик, он скромно рассказывал о своём боевом пути, не кичился наградами. На своих уроках уделял внимание патриотическому воспитанию учеников, приводя примеры из своей фронтовой жизни.
(слайд 12) Окончил свою педагогическую деятельность Парфен Васильевич в Дружбинской начальной школе (1977 г.). Педагогический стаж– 46 лет.

Умер Парфен Васильевич Стефаненко 20 сентября 1994 года в д. Надейковичи  в возрасте 78 лет. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате изучения темы,  цель моего исследования была достигнута. (слайд 13) Сделав анализ анкетирования сына, Виктора Парфеновича Стефаненко,  проработку автобиографии,   мной была изучена история детства, юности, история военных лет и педагогическая деятельность учителя - фронтовика Парфена Васильевича Стефаненко.

А считаю, что нам, поколению XXΙ века нужно больше знать о военном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом. О людях, которые жили и  живут рядом с нами, об их судьбах, об их жизни в довоенные и военные годы.
Результаты исследования можно использовать на факультативах по краеведению, на уроках «Истории» и «Истории Смоленщины», на мероприятиях, посвященных Дню Победы.  

ИСТОЧНИКИ
1. Автобиография Стефаненко П.В.;

2. Изображение. Семейные фотоархивы.

3. Воспоминания сына Стефаненко П.В. Стефаненко В.П..
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