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Конференция 

Цель:
1. Познакомить учащихся с основными этапами Битвы за Кавказ ,  выяснить  цену победы. 

2. Воспитание у школьников чувства глубокого патриотизма, уважения к тем, кто пережил все ужасы войны, желания и стремления жить в мире.
Задачи: 
-  Развивать  творческие способности учащихся, навыки  устной речи, выразительного чтения;

-  Воспитывать интерес к героическому прошлому своей страны.

Оборудование:

· Фотографии ;

· Книги о Вов и Кавказа

· Документы
Время проведения: 13-00

Место проведения: кабинет истории.

Участники: 10-11 класс.

Методическая подготовка:
Совет дела по проведению мероприятия
Составление сценария мероприятия

Репетиции с чтецами

Подбор документов
И ходит по земле

Босая память- маленькая женщина.

Она идет

Переступая рвы, -

Ей не нужны не визы не прописки,

В глазах то одиночество вдовы,

Та глубина печали материнской.

Она идёт, покинув свой уют,

Не о себе- о мире беспокоясь.

И памятники честь ей отдаёт,

И обелиски кланяются в пояс.
Ребята, мы в этом году отмечаем знаменательную дату 74-годовщину освобождение Кавказа от немецко  –фашистских захватчиков. Битва за Кавказ, наряду с другими сражениями Вов, считается одной из значимых. Победа далась нашему народу непросто, за неё заплачена огромная цена. 

Тема сегодняшней конференции приурочена к этому событию – «Битва за Кавказ. Цена победы», В ходе которой мы ознакомимся с документами и обсудим их, пытаясь выяснить  какова цена победы. 
22 июня 1941 года без объявления войны началось массированное наступление немецких войск на Советский Союз. Несмотря на многочисленные предупреждения, нападение Германии застало Сталина врасплох, ведь советское руководство стремилось не дать Гитлеру ни малейшего повода к началу военных действий: СССР даже продолжал поставки в Германию зерна и таких стратегически важнейших видов сырья, как нефть и железная руда. 18 декабря 1940 года Гитлер приказал начать подготовку к намеченному на следующее лето блицкригу ("молниеносной войны") против Советского Союза. Осуществление плана "Барбаросса", названного по имени императора Священной Римской империи Фридриха I Барбароссы, который в средние века покорил Восток, должно было занять не больше трех месяцев.
В  первые месяцы войны Красная Армия оставила Прибалтику, Белоруссию, Молдавию, большую часть Украины, западные области РСФСР. В то же время в результате двухмесячного Смоленского сражения был сорван германский план молниеносной войны. Хотя поначалу, несмотря на опасения гитлеровских военных советников, все шло по плану. К 8 сентября 1941 года был окончательно блокирован Ленинград. Немцы даже не сочли нужным брать город с ходу, полагая, что изматывающая осада, постоянные бомбежки, холод и голод сломят волю окружены    ленинградцев.  Началась мучительная 900-дневная блокада.  В плотном кольце блокады оставалась только одна брешь: лед на Ладожском озере был такой толстый, что колонны грузовиков могли доставлять по этому коридору самое необходимое. По "дороге жизни" везли в Ленинград продукты, которые должны были спасти город, но к тому времени почти миллион его жителей и защитников уже умерли от города и холода. Полностью кольцо блокады было прорвано лишь 27 января 1944 года.
20 сентября 1941 года немцы овладели Киевом, древней столицей Руси. В  ходе летне-осенней  кампании 1941 года советские войска потеряли около 5 миллионов человек  (2 миллиона человек были убиты З миллиона попали в плен.  К В августе 1941 года был издан приказ наркома обороны №270, объявлявший всех7 оказавшихся в плену, предателями и изменниками Родины. Но с каждым днем росли потери и германской армии. Наступавшая осень заставила немецко-фашистское командование торопиться, чтобы реализовать поставленные цели. Направление главного удара оставалось прежним - на Москву. К 30 сентября началось очередное немецкое наступление. Малочисленная Красная Армйя15есЖпотерГДвё'армии попали "в мешок" окружение под Брянском и четыре - под Вязьмой. В плену оказалось 660000 человек. Дорога на Москву была почти свободна. 20 октября Москва была объявлена на осадном положении. На некоторых участках фронта германские части подошли к Москве на расстояние 25-30 км. Однако, осенние дожди и зимние морозы буквально терзали немцев: сдавала не только техника, но и люди. Советские же войска, несмотря на морозы, контратаковали, не давая немцам продвигаться к Москве. 5-6 декабря, введя в строй свежие войска, частично передислоцированные из Сибири, Красная Армия перешла в контрнаступление на фронте от Калинина до Ельца.
Германия потерпела первое крупное поражение во второй мировой войне. Наметился коренной поворот в ходе войны. 

Весной и летом 1942 года германские войска, воспользовавшись просчетами советского 7 командования, добились крупного успеха в районе Харькова. Поражением советских  войск закончилась и Керченская операция; оставлен Крым. В августе противник вышел к берегам Волги в районе Сталинграда и занял большую часть Северного Кавказа. Гитлеровское командование разработало план с кодовым название «Эдельвейс».
В соответствии с общим планом летней кампании 1942 г. гитлеровское командование разработало план захвата Кавказа, получивший условное название «Эдельвейс». Замысел врага состоял в том, чтобы окружить, а затем уничтожить советские войска южнее Ростова и овладеть Северным Кавказом. Далее предполагалось обойти  Главный Кавказский хребет с запада, захватив Новороссийск и Туапсе, и с востока, овладев Грозным и Баку. Одновременно намечалось преодолеть его с севера через в Закавказье командование вермахта надеялось парализовать базы Черноморского флота  установить непосредственную связь с турецкой армией и создать предпосылки для вторжения на Ближний и Средний Восток.
Для выполнения этих задач предназначалась группа армии «А» В составе  двух танковых, двух общевойсковых армий и части сил четвертого воздушного флота. Вражеской группировке противостояли войска  Южного и часть сил  Северо-Кавказского фронтов (СКФ) в составе 51-и, 37-и, 11, 18, 56-й общевойсковых и 4-й воздушной армий. Перед советскими войсками ставилась задача остановить врага, измотать его в оборонительных боях и подготовить условия для перехода в контрнаступление. 

Насколько важным являлось успешное окончание операции «Эдельвейс» для последующего осуществления планов немецкого командования свидетельствует отрывок документа
Документ. Гитлер - японскому послу (январь 1842 г.): «Советы уже  в следующее лето будут разгромлены... Я намереваюсь пока в центре фронта не проводить наступательных операций. Моей целью будет на​ступление на юге. Я решил как только улучшится погода, предпринять  удар в направлении Кавказа. Это направление - важнейшее».
На долю Северного Кавказа и Закавказья приходилось 86,5% общесоюз​ной добычи нефти, 65% природного газа, 56,5% марганцевой руды. «Словно зачарованный смотрел он (Гитлер А. К.) на нефтяные районы, - вспоминал генерал Типпельскирх, - без которых он якобы не мог продолжать войну».

Офицеры и генералы воинских частей противника были снабжены спе​циальным «Справочником-путеводителем по Кавказу», изданным в Лейпциге. В приложении к этому пособию были указаны районы вторжения: «Баку - нефтяные фонтаны, Грозный - лучший в мире бензин, Кабарда - молибден, Северная Осетия - Цинк, Зангезур - медь».

К лету 1942 г. Турция развернула у советской границы 26 дивизий.

«Достигнув этих целей, - писал генерал Цейтцлер, имея в виду захват Кавказа, - Гитлер хотел через Кавказ или другим путем послать высоко- подвижные соединения в Индию». 

И еще. О каком важном стратегическом сырье «забыли» упомянуть?

В мае 1942 г. советские войска, повинуясь директивам Ставки, перешли в наступление под Харьковом и в Крыму. Оно закончилось тяжелым пора​жением. В июле пал Севастополь, были оккупированы Донбасс и важнейшие сельскохозяйственные районы Украины. Враг вторгся в пределы Северно​го Кавказа и одновременно начал штурм Сталинграда с целью перерезать Волгу - одну из ключевых транспортных артерий СССР. Стратегическая инициатива вновь перешла к Германии.
Демонстрация данных таблицы с последующим обсуждением

	Силы и средства
	Советские войска
	Войска противника
	Соотношение

	Люди 
Орудия и минометы 
Танки

Самолеты
	112 тыс

2,1 тыс

121 

130


	167 тыс

4.5 тыс

1130

1000
	1:1,5

1:2,1

1:9,3

1:7,7


Вывод: Советские войска уступали войскам противника по многим показателям.

Жаркое лето 1942 года. 
Битва за Кавказ началась 25 июля 1942 г. и продолжалась до 9 октября 1943г. Она стала одним из  крупнейших событий Великой Отечественной войны/ Военные историки выделяют в ней два периода: первый (25 июля 31 декабря 1942 г.) характеризовался оборонительными действиями  советских войск, второй (1 января - 9 октября 1943 г.) - наступательными, операциями.

В конце июля гитлеровские войска начали наступление на сальском, став​ропольском и краснодарском направлениях. Немецкие танковые армии прорвали кашу оборону, и вышли на оперативный простор - в Задонские и Сальские степи.

(Информация к размышлению. Историк И.И. Долуцкий: «Тебе не попадалась на глаза фотография лета 42-го: немецкие танки в
 большой излучине Дона? Степь, а на ней танки, танки, танки...
Ты  представь себя против них. Тебе вообще приходилось бы​вать под танком? Сейчас, когда солдат «обкатывают», сидит боец в прочном бетонном окопе. А кто тогда обкатывал крестьянских пареньков, не видавших в жизни никакой техники, кроме единственного колхозного трактора? И когда немецкий танк начинает утюжить твой впопыхах в полроста выкопанный в песочке окоп, что делать-то?»
В войсках Донской оперативной группы  сложилось критическое по​ложение. В четырех дивизиях 37-й армии насчитывалось от 500 до 800 бойцов (в каждой!), на одно орудие приходилось по 10 снарядов, на мино​мет - по 5. Связь с дивизиями практически отсутствовала. Штаб потерял управление войсками. Не в лучшем положении находились 51-я и 12-я армии. На отдельных участках фронта отступление превратилось в паническое бегство.

Все проселочные дороги забиты войсками. В степи душно и невыно​симо жарко. Температура воздуха - за 40 градусов. Люди буквально «высыхают» от зноя, но желанный, бесценный глоток воды еще не скоро утолит жажду. Где тот привал и та полевая кухня? Позади в пыльном маре​ве оставались беленькие хатки станиц, возле которых, молча, стояли сумрачные старики и женщины с заплаканными глазами: «На кого бросае​те, сынки?» Кто видел их тогда, тот запомнил на всю жизнь... Воздух! В небе «юнкерсы». Непрекращающийся вой пикирующих стервятников. Бомбовые удары рвут землю... Все смешалось в пороховом дыму: огонь кровь, сталь смерть война...
Из прослушанного какой вы сделали вывод(ответы учащихся)
28 июня1942 верховным главнокомандующим был издан приказ №227 « Ни шагу назад» через день его зачитали в войсках СКФ.

Документ. Из приказа № 227: «Враг бросает на фронт все новые силы и, не считаясь с потерями, лезет вперед... Бои идут в районе Воронежа, на Дону, на юге у ворот Северного Кавказа... У нас нет уже теперь преобладания над немцами ни в людских резер​вах, ни в запасах хлеба. Отступать дальше - значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину. Из этого следует, что пора кон​чать отступление. Отныне железным законом дисциплины для каждого командира, красноармейца, политработника должно являться требова​ние: ни шагу назад без приказа высшего командования. Командиры роты, батальона, полка, дивизии, соответствующие комиссары и политработники, отступающие с боевых позиций без приказа свыше, являются предателями Родины. Таков приказ нашей Родины».
Главными причинами отступления наших войск объявлялись трусость, паникерство и отсутствие дисциплины.
Существуют разные оценки этого приказа. Одни считают, что он сыграл большую положительную роль в моральном плане и в смысле требований воинского устава. Мнения других- приказ слишком суров, жесток, рассчитан на страх перед неминуемой карой, а в моральном плане его роль нельзя оценивать положительно.
Точка зрения. Историк А. Верт: «Несмотря на сталинский приказ «Ни шагу назад!», части Красной Армии отступали на Северном Кав​казе на протяжении всего августа так поспешно, как в самые тяжелые дни 1941 г.... Наступление немецких войск на Кубани приняло харак​тер самого настоящего блицкрига (Вспомните, что означает это слово-/А.К".)».
,
Причины неудач:



Можно судить по телеграмме, направленной Сталиным маршалу Буденному: «ГКО крайне недоволен тем, что от вас нет регулярной информации о положении на фронте. О потерях территории СКФ  мы узнаем не от вас, а от немцев. У нас получается впечатление, что вы, охваченные паникой, отступаете без пути и неизвестно, когда наступит конец вашему отступлению».

Растерявшийся маршал практически потерял управление войсками. Только Хладнокровие и находчивость начштаба фронта генерала А.И. Антонова спаса​ли положение. Под натиском превосходящих сил противника войска 12-й армии отходили в сторону Армавира, а войска 37-й армии - на Ставрополь. Между Донской и Приморской группами образовался разрыв. В образовавшуюся брешь гитлеровское командование ввело 13-ю танковую дивизию и моторизо​ванную дивизию СС «Викинг». Однако ни под Ростовом, ни между Доном и Кубанью войскам противника не удалось окружить армии СКФ. Буденный был снят с должности.
Информация к размышлению: Советские войска каждый день воины в среднем теряли 30 самолетов, 68 танков, 224 орудия и 11 тыс, единиц стрелкового оружия. В период стратегических опера​ций эти средние цифры возрастали в несколько раз.
Сталин направил на Кавказ с чрезвычайными правомочиями Л.II. Берия, который начал вмешиваться во все дела штаба фронта, настаивая на проведении в жизнь «своих» планов Его деятельность, по словам генерала А. А. Гречко, вносила «нервозность и дезорганизацию в работу штаба». Берия самолично и необоснованно снимал заслуженных генералов и офицеров, что, в конечном счете привело к нарушению управления войсками. В это время немцы продолжали продвижения вперед. В сентябре-ноябре они вели бои за Новороссийск, Туапсе, Поти.
Партизанское движение
 Информация к размышлению. Из докладной записки: «В городах (Ворошиловске, Кисловодске) и в ряде районов (Молотовском, Курсавском, Невинномысском и др.) организация партизанских отрядов к приходу немцев была не закончена. В некоторых районах, как Ессентукский, Георгиевский, Степновский, Курской, Солдато-Александровский,  Горячеводский,  Новоселицкий, отряды хотя и были подобраны, но при приближении противника проявили неустойчивость, поддались панике, ушли от своих баз, переправились на южный берег Терека, где были разоружены частями  Красной Армии и распущены... В настоящее вре​мя (сентябрь 1942 г.) в крае насчитывается 25 партизанских отрядов, объединяющих около 900 чел.».
Боевые действия ставропольских партизан были направлены на вывод из строя коммуникаций врага, линий связи. Они минировали дороги, обстреливали колонны автомашин, нападали на вражеские гарнизоны. На перевалах Главного Кавказского хребта мужество и стойкость проявили партизаны отряда «Мститель», уничтожившие более 90 гитлеровцев. В декабре 1942 г. был создан краевой штаб партизанского движения во главе с М.А. Сусловым.
 (Прочтите и прокомментируйте нижеследующий документ).

Документ. Из приказа № 1 (декабрь 1942 г.): «Краевой штаб вы​нужден признать действия партизанских отрядов Северной группы совершенно неудовлетворительными...
Отряды продолжают топтаться на месте... Полицейские отряды, состоящие из предателей, на которых немцы возложили сейчас обес​печение «порядка» и борьбу с партизанами, не представляют собой сколько-нибудь серьезной силы. Приказываю: штабам партизанских отрядов Северной и Кумской групп немедленно покончить с недопу​стимой медлительностью и нерешительностью, активизировать дей​ствия всех отрядов, не допуская «спокойного» отсиживания ни од​ного отряда, ни одного партизана в отряде…»
 Эвакуация .
Документ. «Части немецкой армии появились на территории края 2 августа,- сообщал в докладной записке М.А. Суслов. - Продвижение войск противника почти не встречало сопротивления... Эвакуацию пришлось проводить на территории, оставленной нашей армией, без ее защиты...».
Стремительное наступление гитлеровских войск привело к тому, что на​копленные в крае мобилизационные запасы сырья, продовольствия и материалов пришлось либо бросить, либо срочно перебазировать в тыл. Из- за всеобщей неразберихи и чрезвычайной напряженности транспортных потоков осложнилась эвакуация промышленных предприятий, раненых, граж​данского населения, скота. Вывозили все, что можно вывезти, без определенного плана и графика, а то. Что  вывезти не могли, уничтожали.

     -- Охарактеризуйте   процесс эвакуации на Кавказе.
     ---Дайте оценку организации партизанского движения.

Вывод: деятельность партизанского движения на Ставрополье ощутимой пользы не принесла, из-за бездарности в  организации  руководителя Суслова М.А., который  фактически провалил  партизанское движение.

 ---Как трудно далась нам победа.

В боях за перевалы

Продолжая наступление, передовые части гитлеровцев достигли  Большого кавказского хребта и вышли в районы Верхняя Теберда,станиц Зеленчукская, Сторожевая. Создалась угроза прорыва гитлеровцев к морю.

Фашисты находились в 30-40 км от Сухуми. Им удалось захватить почти  все перевалы в центральной части хребта и водрузить знамя со свастикой на  вершине Эльбруса. Берлинские газеты с триумфом сообщали: «Покоренный Эльбрус венчает конец павшего Кавказа». «Это значительное достижение альпинизма, - отмечал впоследствии генерал К. Типпельскирх, - не имело ни тактического, ни тем более стратегического значения».

В середине августа в горах Северного Кавказа начались ожесточенные бои частей 46-й армии (командующий - генерал В Ф. Сергацков) с немецким горно-стрелковым корпусом генерала Р. Конрада.

Из мемуаров генерала С.М. Штеменко: «С обороной гор дело явно не клеилось. Командование фронта слишком преувеличивало их недоступ​ность, за что 15 августа поплатилось Клухорским перевалом. Вот-вот мог быть взят и Марухский перевал... Доплаченные оплошности исправлялись в самом спешном порядке. Срочно формировались и отправлялись на защи​ту перевалов отряды из альпинистов и жителей высокогорных районов, в частности сванов, подтягивались дополнительные силы из кадровых войск...

В горы выдвигались также вооруженные рабочие отряды»

--    Из информации , которую вы  прослушали, сравните как были подготовлены  немецкие и советские части войск к боям на перевалах?

Для ведения боевых операций на высокогорных участках Кавказа в группу армий «А» вошел 49 "й  горнострелковый  корпус генерала  Р. Конрада,  где  были  сосредоточены  лучшие  альпийские  дивизии  вермахта.  Первой  горнострелковой дивизией, именовавшейся  «Эдельвейс», командовал  генерал-лейтенант  Ланц.  В  прошлом опытный  альпинист,  Ларц  не  раз  покорял  альпийские,  гималайские  и  кавказские «многотысячники».  Со свои​ми горными  стрелками  он успешно прошел по перевалам Европы.  На знаменах дивизии  рядом с фашистской свастикой красовался серебристый цветок эдельвейс. Горные стрелки имели специальное альпийское снаряжение, легкие переносные пушки и минометы, спаль​ные мешки, компасы, рации, кислородные маски, защитные очки и 
 На  перевалах, по сводкам Информбюро, шли бои «местного значения». Войскам Закавказского фронта** была поставлена задача: во  чтобы то ни стало остановить врага. В упорных боях части 394-й стрелковой дивизии (810-й, 808-й, 815-й полки), подразделения Сухумского, Тбилисского, дру​гой военных училищ и воинских соединений сдерживали натиск врага. > Война в горах... Фашистские снайперы, засады, труднодоступные скалы. Один неосторожный шаг здесь стоил жизни... На леднике - шквальный ветер. То в одном, то в другом месте солдаты проваливались в трещины. Из неглу​боких - вытаскивали, в глубоких исчезали навек'. Погибших хоронить было негде, их просто обкладывали кусками льда" или камнями. В горах снежный покров достигал двух-трех метров. Где спрятаться от стужи? Бойцы буквально замерзали в своих тонких шинелишках, под которыми было лишь  летнее обмундирование. Из камней сооружали укрытия, где крышей служила  плащ- палатка,  а вместо  матраца  был  лед.  Кончилось  продо​вольствие. Питались  крошками   сухарей,  которых  выдавали  по одной пилотке на неделю.

И  выстояли, не  имея  за   собой  ничего,  кроме  гор!
( обсуждение)

    Одной из причин победы явился героизм, стойкость, мужество солдат.

 Для более оперативного управления войска СКФ были разделены на две группы: Донскую (под командованием генерала Р.Я. Малиновского) и Приморскую (под командо​ванием Я.Т. Черевиченко). В Донскую группу, которая прикрывала ставропольское на  правление,  вошли 51 -я, 37-я и 12-я армии.

      Войскам Закавказского фронта (командующий - генерал И.В. Тюленев) было прика​зано подготовить оборону по рекам Терек, Урух и перевалам Главного Кавказского хреб​та, а также создать многополосную оборону на направлении    Грозный, Махачкала. Дей​ствовавшие на этом направлении 9-я и 44-я армии были объединены в Северную группу войск Закавказского фронта (командующий генерал-лейтенант И.И. Масленников).

     Ожесточенные бои про​должались на Северном Кавказе до середины декаб​ря 1942 г. Врага удалось остановить на линии от Туапсе на Черном море до Орджоникидзе и Грозного, взять который гитлеровцы так и не смогли. В оборонительный период битвы за Кавказ советские войска, значительно уступая противнику в людях и военной технике, особенно в танках (более чем в 9 раз) и в авиации (почти в 8 раз), вынуждены были оставить ряд рай​онов Северного Кавказа. Однако враг был обескровлен. Его потери составили более 100 тыс. человек. Не  преодолев Главный Кавказский хребет,  гитлеровские войска перешли к обороне.
 Прокомментируйте содержание таблицы.

Соотношение сил сторон на 1 января 1943 г.

	Силы и средства
	Советские войска
	Войска противника
	Соотношение

	Люди 
Орудия и минометы 
Танки

Самолеты
	более 1 млн. чел.
11,3
 1278 
900
	764 тыс. чел.

5,2 
700

530
	1,3:1

2,1:1 
1,8:1 
1,7:1


Как изменилось соотношение сил  к концу Битвы за Кавказ?
Из дневника солдата вермахта Л. Треплина: «15 августа мы  переброшены  на восточный фланг кавказского фронта,  на берега Терека... У нас не было покоя ни днем ни ночью. Если днем нас донимали штурмовики, то сентябрьские ночи вообще превращались в ад: с наступлением темноты появлялся биплан, «швейная машина» на жаргоне солдат. Он облетал нашу  позицию на низкой высоте и сбрасывал бомбы... Я сам в те дни постоянной опасности ощущал не просто смерти, а панический страх неизбежного… Сопротивление русских уже на дальних подступах к нефтепромыслам Баку все более усиливалось».
Стремясь избежать окружения, гитлеровцы начали отступление из района
Моздока в северо-западном направлении . 11 января наши войска освободили города  и железнодорожные станции Минеральные Воды, Пятигорск,

 Железноводск, Ессентуки  и Кисловодск.
Битва за Кавказ завершилась победой, имевшей важное военно-полити​ческое и стратегическое значение. Вот лишь некоторые цифры и факты.

За время наступления советские войска прошли с боями около 800 км, освободили территорию площадью 200 тыс. кв. км. Потери врага только за

время наступательных операций со​ставили 281 тыс. солдат и офицеров, 1,3 тыс. танков, 2 тыс. самолетов, свыше 7 тыс. орудий и минометов, 22 тыс. автомашин.

Битва за Кавказ, приковавшая к себе значительные силы гитлеров​ских армий, способствовала успеш​ному развитию Сталинградской опе​рации.

Медалью «За оборону Кавказа» было  награждено порядка 600 тыс. чел.
   Дорого обошлась битва за Кавказ и советским войскам. Их безвозврат​ные потери составили 344,3 тыс. чел., а санитарные -605,1 тыс. чел.
 Вывод: Ребята как вы думаете можно ли было одержать победу меньшей ценой? 

   У Высотского  есть песня, посвященная погибшим воинам. Вот несколь​ко строчек.







Сколько павших бойцов полегло вдоль дорог –

Кто считал, кто считал!
Сообщается в сводках Информбюро
Лишь про то, сколько враг потерял.
Но не думай, что мы обошлись без потерь –

Просто так, просто так...

Видишь, в поле застыл, как подстреленный зверь,
Весь в огне, искалеченный танк.
Где ты, Валя Петров? - что за глупый вопрос:
Ты закрыл своим танком брешь.
Ну а в сводках прочтем: враг потери понес,
Ну а мы - на исходный рубеж.

