Методическая разработка внеклассного мероприятия 

 «Кто говорит, что на войне не страшно….»
(посвященного 72-ой годовщине Великой Отечественной войны)

Яковкин А.Д., учитель ОБЖ
Цели и задачи:

1. Развитие общеинтеллектуальных умений на материале, дополняющем школьную программу, с формированием навыков саморазвития.

2. Расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне.
3. Воспитать у детей чувство патриотизма, любви и гордости за свою Родину и уважение к ветеранам Великой Отечественной войны.
4. Развивать творческие способности учащихся, навыки устной речи и выразительного чтения.

5. Познакомить учащихся с Героями Великой Отечественной войны, нашими земляками из Советского района.
6. Помочь детям в социализации, в осознании себя частью истории.

7. Воспитать в ребятах храбрость и мужество, стремление защищать свою Родину.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ
1 слайд:
Ведущий: Проходят годы, вот уже наступил 21 век и хоть все дальше от нас победный день 9 мая 1945 г., величие этого праздника нельзя уменьшить и сегодня наше внеклассное мероприятие посвящается 72-ой годовщине Великой Отечественной войны и называется оно «Кто говорит, что на войне не страшно…».
2 слайд:
Ведущий: 72 года назад, 9 Мая страна ликовала! Долгожданная, выстраданная, кровью и потом добытая, оплаченная миллионами жизней ПОБЕДА! Она настала, она не могла ни настать. И чем дальше уходят в историю события того грозного времени, тем отчетливее предстают они в нашей памяти. Для нашего поколения, поколения нового века, это событие уже история. 
3 слайд:
Ведущий: Но все же среди весны, когда радостно поют птицы, а земля, омытая талой водой, дымится зеленью молодого хлеба, наступает святой для нашей Родины день – день Победы.
Не обожженные сороковыми,

Сердцами вросшими в тишину,-

Конечно, мы смотрим глазами иными,

На нашу большую войну.

Мы знаем по сбивчивым, трудным рассказам,

О горьком победном пути,

Поэтому должен хотя бы наш разум

Дорогой страданья пройти.

- И мы разобраться обязаны сами, 

В той боли, что мир перенес.

Конечно, мы смотрим иными глазами, такими же, полными слез.
4 слайд:

Ведущий:  Память о войне будет жить всегда, пока жив русский народ, потому что оплачена победа ценой жизни миллионов наших соотечественников, погибших, замученных, пропавших без вести. Низкий поклон им и благодарная память потомков. Может быть, живем мы на земле благодаря тем, кто когда-то защитил наш первый вздох, первый крик, первый шаг, тем, кто проливал кровь за Родину.
Им, героям Великой Отечественной, посвящается… (ПАУЗА)
5 слайд:

Ведущий: Ясное небо 22 июня 1941 года омрачилось страшным известием: «Война!» Сколько надежд, дерзаний, устремлений оборвалось в то утро. А уже 24 июня из уличных репродукторов звучала песня Лебедева – Кумача «Священная война». Буквально на другой день под эту музыку с вокзалов столицы уходили на фронт воинские эшелоны. 
6 слайд:

Ведущий: Гитлер планировал поработить Советский Союз в течение 3 месяцев и 7 ноября пройти парадом по Красной площади. Парад действительно состоялся, только Советских войск и уходили они прямо на передовую.
 7 слайд:

Ведущий: Наступление гитлеровцев началось с западных границ. План молниеносной войны с каждым днем не оправдывался, слишком уж яростное сопротивление оказывали советские солдаты. 
8 слайд:

Ведущий: Так на захват Брестской крепости отводилось 30 минут, но целый месяц сражались пограничники, оказавшиеся в Брестской крепости. Фашистские войска прошли на восток уже сотни километров, а крепость продолжала сопротивляться. 
Я только раз видала рукопашный.
Раз наяву. И тысячу во сне.
Кто говорит, что на войне не страшно,
Тот ничего не знает о войне

9 слайд:
Ведущий: Писала тогда поэтасса Юлия Друнина, которая в 1941 году ушла добровольцем на фронт в возрасте 17 лет и до конца войны служила санинструктором.
10 слайд:
Ведущий: 1942 год…

11 слайд:
Ведущий: Великая Сталинградская битва…
12 слайд:

Ведущий: Для фашистского командования было принципиальным взятие этого города, носящего имя Сталина. Но солдаты и офицеры провозгласили лозунг: «За Волгой для нас земли нет!». Он означал, что все мы можем погибнуть, но на противоположный берег Волги не уйдем. 
13 слайд:

Ведущий: И не ушли. Сражение, как известно, окончилось полным окружением и разгромом 330-тысячной армии фашистов. Бои шли кровопролитные, даже Волга горела – сколь было огня! 
14 слайд:
Ведущий: Тогда Алексей Сурков написал стихотворение «Защитник Сталинграда» и сейчас вы услышите отрывок из данного стихотворения
15 слайд:

В зное заводы, дома, вокзал.
Пыль на крутом берегу.
Голос Отчизны ему сказал:
"Город не сдай врагу!"
Верный присяге русский солдат,
Он защищал Сталинград. 

Гулко катился в кровавой мгле
Сотой атаки вал,
Злой и упрямый, по грудь в земле,
Насмерть солдат стоял.
Знал он, что нет дороги назад -
Он защищал Сталинград. 

16 слайд:
Сто пикировщиков выли над ним
В небе, как огненный змей,
Он не покинул окопа, храним
Верностью русской своей.
Меж обгорелых черных громад
Он защищал Сталинград. 
17 слайд:
Ведущий: Женщина и война. Какое несочетаемое сочетание. Женщина дает жизнь, война ее отнимает. 
18 слайд:

Ведущий: Наши женщины воевали наравне с мужчинами. 
19 слайд: 

Ведущий: Молодые, красивые, недолюбившие, неуспевшие стать женами и матерями. Они, как и многие другие, сражались с оружием в руках, работали медсестрами в прифронтовых госпиталях и медпунктах. В тылу так же героически трудились наши женщины. Они заменяли своих отцов и мужей, обрабатывая и убирая поля, воспитывая детей. 
20 слайд:

Ведущий: Солдатские письма. Скупые строчки, маленькие треугольники, долгожданные весточки. Сколько их разослано по России. Написанные торопливой рукой во время короткой передышки между боями, в госпитале или в ожидании очередной атаки, они обращены к близким, самым дорогим людям – матери, жене, детям.
21 слайд:
Ведущий: Как ждали этих писем! Они словно тоненькая ниточка связывали солдата с его прошлым, с его родным домом. А там, за линией фронта, в далеком тылу, маленькие невесомые треугольники писем воспринимались как символ надежды, радости или, напротив, огромного, на всю жизнь горя. О чем бы ни рассказывали фронтовые письма, они всегда о жизни и смерти. Каждое могло оказаться последним. И те, кто писал, и те, кто ждал их, знали это. У них не было времени на пустяки. Они хотели и должны были сказать о главном: о долге и чести, о любви и верности. 
22 слайд:
Ведущий: И хотелось бы рассказать еще об одной трагической дату 1942 года. Это Блокада Ленинграда. Фашисты 900 дней осаждали город, подвергая его таким пыткам, о которых трудно говорить и сейчас. Но ленинградцы переносили блокаду изо дня в день с трагической стойкостью и достоинством. Немало душ, сердец во всем мире потряс зимний дневник маленькой Тани Савичевой: «Бабушка умерла 25 января», «Дядя Алеша 10 мая», «Мама 13 мая в 7/30 утра», «Умерли все. Осталась одна Таня». Ныне этот дневник, бережно сохраняемый, выставлен в центре мемориала Пискаревского кладбища. Девочка погибнет в 1945 году в эвакуации. Леди Черчиль, жена премьер-министра Великобритании, долго стояла у этого экспоната, и на глазах были слезы, когда ей перевели содержание.
23 слайд:
Ведущий: И еще два страшных экспоната той поры: весы и на весах 125 граммов хлеба, тот паек, который предназначался блокадникам, хотя и хлебом его назвать было трудно.
24 слайд:
Ведущий:1943 год начался и завершился выдающимися победами наших войск над фашистскими захватчиками. Танковое сражение под Прохоровкой, где участвовало с обеих сторон до 1200 танков, Курская дуга положили конец последней попытке врага захватить инициативу. 
25 слайд:
Ведущий: Итак, Победный 45 год! Сколько радости, ликования, счастья! Мы дошли, мы победили, мы освободили Родину и Европу от фашистских полчищ. Тысячи и тысячи людей вышли на улицы и площади городов. Они обнимали друг друга, целовались, плакали счастливыми слезами. А эшелоны везли домой солдат – освободителей! 
Тогда Леонид Мартынов написал свое стихотворение «Народ – победитель»…
26 слайд

Возвращались солдаты с войны.

По железным дорогам страны

День и ночь поезда их везли.

Гимнастерки их были в пыли

И от пота еще солоны

В эти дни бесконечной весны.
27 слайд
Возвращались солдаты с войны.

И прошли по Москве, точно сны,—

Были жарки они и хмельны,

Были парки цветами полны.

В Зоопарке трубили слоны,

Возвращались солдаты с войны!
28 слайд:
Возвращались домой старики

И совсем молодые отцы —

Москвичи, ленинградцы, донцы...

Возвращались сибиряки!
29 слайд
Возвращались сибиряки —

И охотники, и рыбаки,

И водители сложных машин,

И властители мирных долин,
Возвращался народ - исполин…
Ведущий: Возвращались с войны и сосновцы… Вы хорошо знаете какой дорогой ценой нам досталась победа.
Во время Великой Отечественной войны более 30 тыс. сосновцев ушли на фронт. Не вернулись с полей сражений около 11 тыс. наших земляков. Высокого звания Герой Советского Союза удостоены 16 жителей района, четверо – полные кавалеры ордена Славы.
30 слайд:

Ведущий: Николай Владимирович Быкасов заместитель командира эскадрильи 1-го гвардейского штурмового авиационного Кировоградского Краснознамённого корпуса. Родился в 1921г. в с. 3- Левые Ламки. Смелый, инициативный летчик-истребитель 14 декабря 1943г. в  воздушном бою в районе с. Братолюбовка лично сбил 2 самолета противника. За время участия в великой Отечественной войне произвел 325 боевых вылетов с налетом 288 часов. Провел 69 воздушных боев и лично сбил 20 самолетов противника. Указом Президента Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945г. Быкасову было присвоено звание Героя Советского Союза.
31 слайд:

Ведущий: Семён Иванович Богомолов командир отделения отдельного понтонно-мостового батальона.  Родился в 1917г. в с. Старое Грязное. «8 сентября 1943г. Группа понтонеров под командованием сержанта  Богомолова, находясь под огнем противника, построила пристань и паром для переправы наших войск в районе острова Глинек-Бородаевский  к западу от г.Кременчук. Семь суток переправлялось артиллерия и  танки. 5 октября 1943г. Вражеские самолеты подбили паром во время рейса. Богомолов был тяжело ранен, но он последним покинул паром, спасая жизнь красноармейцам. Указам Президиума верховного Совета СССР от 20 декабря 1943г. С.И. Богомолову было присвоено звание Героя Советского Союза.
32 слайд:
Ведущий: Алексей Архипович Захаров сапер 68 гвардейской дивизии. Родился в 1923г. в с. Отъяссы. 26 декабря 1943г., при форсировании р. Днепр, Захаров под сильным автоматно-пулеметным и минометным огнем совершил 18 рейсов, переправив при этом на правый берег Днепра более 120 бойцов офицеров. На обратном пути переправлял раненых бойцов. Алексей Захаров при этом проявил  мужество и отвагу, увлекая за собой других красноармейцев на героические подвиги. 10 января 1944г. Захарову было присвоено звание Героя Советского Союза.
33 слайд:
Ведущий: Григорий Иванович Голиков командир 2-го стрелкового батальона 180 стрелковой дивизии. Родился в 1914г. в с. Новое Грязное. В ожесточенных боях за д. Оситное батальон под командованием Голикова решительным штурмом нападает на врага и, преследуя его, в  ночь с 12 на 13 марта 1944г. форсирует р. Южный Буг. В боях батальон уничтожил до 150 вражеских солдат и офицеров, около 250 машин, 4 танка, 2 самоходных орудия. В ночь с 17 на 18 марта 1944г. Батальон под командованием Голикова форсировал р. Днепр и завоевал плацдарм на его правом берегу.13 сентября 1944г. Голикову было присвоено звание Героя Советского Союза.
34 слайд:

Ведущий: Василий Васильевич Мякотин командир стрелкового полка. Родился в 1914г. в с.Хлебниково. В ночь с 25 на 26 ноября 1943г. в районе г. Канев Черкасской области, полк под командованием Мякотина форсировал р. Днепр, продвинувшись на 6 км вглубь сильно укрепленной линии обороны противника, вел бой по расширению плацдарма. За 4 дня боев было уничтожено свыше 700 немецких солдат и офицеров, захвачено 13 пленных, 3 солдата с военным имуществом и обоз противника. 22 февраля 1944г. Мякотину присвоено звание Героя Советского Союза.
35 слайд:

Ведущий: Валентин Алексеевич Половинкин заместитель политрука 2-го отделения стрелкового батальона 10-й стековой бригады. Родился в 1922г в с. Нижняя Ярославка. В.А. Половинкин в годы Великой Отечественной войны воевал на Кавказе. В бою под  Карджином (севере-западе Орджоникидзе) 2 ноября 1942 года возглавил взвод вместо раненого командира и отразил многочисленные атаки противника. С 6 по 10 ноября В.А. Половинкин с 10 бойцами отразил 3 вражеские атаки, поддерживаемые танками, минометами. Огнем уничтожили около 300 гитлеровцев, подбили 50 автомашин. Был ранен, но не покинул поле боя. 19 июня 1943 года В.А. Половинкину было присвоено звание героя Советского Союза.
36 слайд:

Ведущий: Алексей Иванович Полосин командир  отделения 3-й Воздушно-десантной гвардейской дивизии. Родился в 1924 г. в пос. Вишневка. В наступательном бою 2 октября 1943 г. за д.  Страхолесье Чернобыльского района Киевской области, будучи командиром разведотделения, ворвался в штаб немецкого батальона и в рукопашной схватке заколол штыком винтовки немецкого майора, двух  капитанов, забрал ценные документы, а штабной в автобус взорвал гранатой. В момент контратаки противника он был послан на самый ответственный участок главного удара. Алексей Полосин из трофейного оружия уничтожил 26 немецких солдат и забросал гранатами огневую точку врага, препятствующую продвижению наших подразделений вперед. 10 января 1944 г. Полосину было присвоено звание Героя Советского Союза. Погиб в бою с бандеровцами  в октябре 1945 года.
37 слайд:

Ведущий: Василий Терентьевич Рябов командир отделения гвардейского отдельного батальона 68 гвардейской дивизии. Родился 1923г. в с. Старая Грязное. В тяжелый момент, когда враг контратаками теснил наши подразделения, находившиеся на правом берегу р. Днепр, и угрожал опрокинуть их, В.Рябов лично перетащил с противоположного берега 6 лодок, охранявшимся противником. Под ураганным минометно- автоматным огнем противника отважный сапер о своим отделение организовал переправу стрелковый подразделений. Василий Рябов лично сделал 12 рейсов на лодке, переправив 160 бойцов.23 октября 1943 г. Рябову было присвоено звание Героя Советского Союза.
38 слайд:

Ведущий: Александр Гаврилович Рыбин командир мотострелкового батальона 16 танкового Уманского ордена Суворова корпуса. Родился в 1914г. в с. Правые Ламки.  С 14 по 19 февраля 1944 г. батальон под командованием А.Г. Рыбина уничтожил 13  танков, более 1 000 гитлеровских солдат и офицеров. 6 марта 1944г. его батальон, форсировал    р.  Горный Тикач, захватил плацдарм и обеспечил переправу другим частям. 9 марта 1944г. батальон первым  ворвался в г. Умань. 17 марта 1944г.  в боях за г. Ямполь (Винницкой области) и переправу на р. Днестр батальон под командованием Рыбина уничтожил и взял в плен 167 фашистов и большое количество боеприпасов и вооружения.13 сентября 1943г. Рыбину было присвоено звание Героя Советского Союза.
39 слайд:

Ведущий: Иван Иванович Финютин механик-водитель самоходной установки. Родился в 1921 г. в с. Челнаво-Дмитриевка.  В боях на подступах к г. Иновроцлав были убиты командир и заряжающий орудия самоходной установки, водителем которой был Иван Финютин. Сержант Финютин ворвался в расположение немецкой минометной батареей и начал давить врагов своей самоходкой. Противник потерял способность сопротивляться. В этом бою сержант Финютин уничтожил минометную батарею, до 10 пулеметных точек и более 100 гитлеровцев. 27 февраля 1945 года Финютину  присвоено звание Герое Советского Союза.
40 слайд:

Ведущий: Иван Никитович Федосов командир отделение 51 саперного батальона. Родился 1921 г. в с. Челнаво-Покровка. Во время боев в Прибалтике, Восточной Пруссии и под Кенигсбергом трижды выполнял опаснейшее задание при прорыве сильно устремленной вражеской обороны. 19 апреля 1945 года Федосов Иван Никитович был удостоен Звания Героя Советского Союза за взятие города Кёнигсберга.  
41 слайд:
Ведущий: Михаил Николаевич  Виноградов помощник командира взвода 2001-го гвардейского стрелкового полка. Погиб 3 июля 1944 года. Звание Героя Советского Союза было присвоено посмертно 24 марта 1945 года за подвиг, совершенный при форсировании реки Западной Двины. 
42 слайд:

Ведущий: Иван Степанович Селицкий родился в селе Салбе Краснотуринского района Красноярского края. В Великой Отечественной войне участвовал в составе 1195-го стрелкового полка. Командир отделения, старшина. Трижды ранен. 15 января 1945 года при прорыве обороны немцев под Варшавой первым ворвался в траншеи врага. Первым переправился под огнем через Вислу, отбил несколько контратак, чем обеспечил форсирование реки другим подразделениям полка. Звание Героя Советского Союза присвоено 27 февраля 1945 года. Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды и медалями. После войны жил и работал в селе 2-е Левые  Ламки Сосновского района.
43 слайд:
Ведущий: Василий Андреевич Шацких родился в 1903 г. в с. Советское. Автоматчик 997-го стрелкового полка. При освобождении Севастополя 7 мая 1944 г. учувствовал в штурме высоты 254,2 на подступах к городу, где противник организовал укрепленный опорный пункт, он первым в роте поднялся в атаку и метким огнем автомата обеспечил успешную атаку подразделения. Уже в начале наступления он уничтожил две пулеметные точки врага, обеспечив этим захват первой траншеи противника.  8 и 9 мая красноармеец Шацких участвовал в боях по уничтожению опорных пунктах врага. В уличных боях в Севастополе в районе Графской пристани уничтожил 13 гитлеровцев и захватил 2 ручных пулемета, в бою был ранен, но уйти с поля боя отказался. Звание Героя Советского Союза было присвоено в 1945 году.
44 слайд:

Ведущий: Сергей Петрович Поздняков родился в 1896 году в селе Дегтянка. Подполковник, разведчик 714 стрелкового полка. Звание Героя Советского Союза было присвоено 17 октября 1943 года за участие в битве на Орловско-Курской дуге. Минометный полк первым форсировал Днепр, закрепился на маленьком плацдарме. Во время боев подполковник Поздняков С.П. находился на самых опасных участках. Лично руководил переправами через Сейм, Десну, Днепр.
45 слайд:
Ведущий: Николай Андреевич  Сдобнов родился в Саратове. До войны работал в селе Сосновка Тамбовской области. На фронтах Великой Отечественной войны с 1941. Командир эскадрильи 48-го авиаполка. В воздушных боях 25 июня и 6 июля 1941 сбил 5 самолетов противника. В августе 1941 года было присвоено звание Героя Советского Союза.
46 слайд:

Ведущий: Сосновцы помнят о своих фронтовиках, жизнь которых стала для нас примером стойкости, мужества и любви к Родине. 

47 слайд:

Ведущий: И для всех россиян День Победы - это действительно праздник со слезами на глазах. Слезы радости и гордости смешиваются 9 мая со слезами горечи и потерь. Отдавая дань памяти погибшим фронтовикам, ушедшим из жизни ветеранам, чествуя ныне здравствующих, мы понимаем: это благодаря их мужеству на передовой и героическому труду в тылу была достигнута Победа. Это они отвоевали мир на земле, ценой их крови оплачена независимость нашей Родины и свободная жизнь всех будущих поколений. 

48 слайд:
Ведущий: На этом наше мероприятие подошло к концу. Всем спасибо за внимание!
