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Тема: «Тот достоин будущего, кто помнит свое прошлое»
Цель: формировать у обучающихся наиболее значимых для нашего народа ценностей: патриотизма, социальной справедливости, первичности духовного относительно материального, уважительного отношения к человеку и его труду. 
Воспитывать у ребенка своё собственное «Я», веру в свои силы, талант, способности. 
Воспитывать гуманную, творческую, социально активную личность, способную бережно относиться к природе, миру вещей, самому себе, другим людям, понимать значение жизни как наивысшей ценности.
Способствовать воспитанию гражданина, укреплению его интереса к жизни, любви к своей стране, потребности творить и совершенствоваться 

Эта память – верьте,
люди – всей земле нужна…
Если мы войну забудем,
вновь придёт война.
Р. Рождественский
Память... Она имеет начало, но не имеет конца. Вот уже 73 года всё ждут и ждут запоздавшие письма с войны, и матери не верят похоронкам, и невесты ждут, а сыновья стали взрослее своих отцов. И нет покоя тем, кто вернулся с войны, ибо каждый из них повторяет: "Я остался в живых, потому что кто-то погиб за меня". И тела погибших давно стали землёй, и благодаря одному сердцу, переставшему биться, на земле нашей стучат тысячи сердец!
Достоверно подсчитано, что в каждую минуту войны погибло 10 человек. Из каждой сотни 18-летних юношей, с войны вернулся только один. 
        Течёт река времени. Минуло уже много десятков лет с того незабываемого и страшного дня, когда настежь распахнулись огромные двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Но в памяти человеческой 22 июня 1941 года осталось не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчёта долгих 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны нашего народа.
Нашей земле готовили печальную участь. Гитлер заявлял: «Нам достаточно разгромить русскую армию и захватить Ленинград, Москву и Кавказ. Мы должны стереть с лица земли эту страну и уничтожить её народ». 
Который год первую неделю сентября народ нашего славного трудового  Донбасса отмечает – праздник освобождения донбасских сел и городов от немецко-фашистских захватчиков.
 К этим дням народ шел сквозь тяжелые кровопролитные бои, через 3 года тяжелых страданий и испытаний. 8 сентября мы с вами, дорогие ребята, отмечаем не годовщину окончания Великой Отечественной Войны, а наш, дорогой каждому дончанину, праздник – День освобождения Донбасса.
А начиналось всё 17 октября 1941 года в наш город вошли фашистские войска. Гитлеровцы сразу принялись наводить свои «порядки». В их задачу входило уничтожение людей. И фашисты расстреливали без разбора стариков, женщин, детей. Для жителей города наступили тяжелые, черные дни фашисткой оккупации. 
Ученик 1: Шел 1942 год. Гитлеровцы пришли на землю Донбасса, захватывая все на своем пути. Захватывались заводы, шахты, карьеры. Фашисты строили лагеря , в которые бросали попавших в плен солдат. Их заставляли работать на производстве, кормили через раз, больных расстреливали. Некоторых бросали в заброшенные шахты. Люди бросали заключенным солдатам воду и еду через колючую проволоку.
Ученик 2. Разбой, издевательства, жестокость, расстрелы - вот чем занимались фашисты в наших городах и селах. Люди жили в ежедневном страхе. Охота за людьми проводилась постоянно. Всех людей угоняли в фашистскую Германию в рабство. Увозили не только взрослых, но и подростков. 

Ученик 3. В годы оккупации в Донбассе было истреблено и замучено полумиллиона человек, угнано в Германию 350 тыс. 
Приказы гитлеровских комендантов были: 
- за хранение оружия - расстрел... 
- за неподчинение немецким властям - расстрел... 
- за появление на улице после 6 часов вечера - расстрел. 
Все жители, начиная с 10-летнего возраста, обязаны были зарегистрироваться на бирже труда и носить нарукавную повязку с этим номером. За нарушение этого требования расстреливали. 
Ученик 4. За время пребывания немцев на Донбассе расстрелы мирных жителей были очень часты. Много семей лишилось родных и близких. Много сирот, вдов, калек, развалины, пепелища, трупы замученных людей - вот что оставили после себя фашисты. 

Ученик 1. Приближалась осень 1943года. Войска Южного фронта перешли в наступление. Все ближе и ближе слышались залпы наших орудий. Дончане были в ожидании своих освободителей. 

Ученик 2. Бои за Сталино начались 7 сентября. 8 сентября 1943 года войска 9-го стрелкового корпуса освободили сердце Донбасса - город Сталино. 
Ученик 3 На фронтах  Великой Отечественной войны свободу нашей Родины отстояли сотни и тысячи наших земляков. Навечно занесены в списки «Книги Памяти» имена воинов, погибших на фронтах Великой Отечественной. Вечная слава героям-солдатам, сержантам и офицерам, освободивших наш край от немецко-фашистских захватчиков!
Ученик: Никогда не померкнет в памяти народной  великий подвиг солдат-освободителей, ветеранов войны и труда, которые отдали все, чтобы Донбасс не склонил голову перед немецко-фашистскими захватчиками.
Война – явление страшное, жестокое. Но пока существуют на Земле злоба, ненависть, будут существовать и войны, которые наносят раны людям, уносят из жизни сыновей. Российским людям свойственна особая любовь к родному краю, к месту, где они выросли, к своей Родине. Эта любовь испокон века проявляется в их готовности защищать, не жалея жизни, свое Отечество.
Кто может сильнее и точнее выразить то, что происходило в те военные годы, чем тот, кто сам был участником этих страшных событий? Это – живой отклик, живой голос свидетелей-очевидцев тех огненных лет.

Давайте вспомним... И почитаем военные стихи, те, что берут за душу, от которых комок в горле и слезы наворачиваются на глаза
Обучающиеся читают стихи, используя различные способы декламации - индивидуальную, парную, хоровую.
Сегодня отмечая 73-ю годовщину этого знаменательного события мы преклоняем головы перед подвигом тех, кого нет среди нас, кто защищая нашу Родину пал смертью храбрых в смертельных боях, кто умер в госпиталях, кто  умер   от ран в послевоенные годы,  кто  преданно трудился на благо своей Державы, кто мечтал видеть нас свободными и счастливыми. Мы помним солдатский и трудовой подвиг нашего народа
Результатом урока Памяти является выставка детских рисунков и, составленная детьми, подборка стихотворений о мире и Великой Отечественной войне. Сам урок стал стартом для последующей работы над исследовательскими проектами: «Имена героев на карте городов и сел Донецкой Народной Республики», «Памятники и память».

Над вьюгами и стужами седыми
Вновь торжествует юная весна
И как огонь с водой
Несовместимы,
Несовместимы
Дети и война!
М. Садовский


