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Учитель: От последних выстрелов Великой Отечественной войны нас отделяют 70 лет- срок не малый, если соизмерить его с продолжительностью человеческой жизни. За это время выросло несколько поколений людей, которых не коснулось военное лихолетье и вся жизнь которых проходила после войны. Но не иссякнет поистине всеобщая благодарность людей тем солдатам войны, тем труженикам тыла, что завоевали победу ценой своих жизней.
И сегодня хотелось бы вспомнить про ветерана Великой Отечественной войны, жителя нашего села Алтуд - Кажарова Мишу Дзуевича, человека отдавшего свою жизнь на войне,  за мир на нашей земле.
Ученик 1: Для полного исследования судьбы Миши Дзуевича мы поставили для себя цели: 
1. Проследить  судьбу солдата, установить в чем состоял военный подвиг Миши Дзуевича;
2. Определить как повлиял подвиг Миши Дзуевича на установление дружеских отношений между двумя селами в России и Украине;
3. На примере истории подвига Миши Кажарова показать, что межнациональная дружба не зависит от политических споров.
Учитель:  В наши дни, когда история является предметом политических споров и шантажа, когда ее пытаются переписать или исказить до неузнаваемости, очень важно правдиво и достоверно изучить прошлое своего родного села, края, Родины. И на примере доблестного прошлого своих предков показать, что воинский подвиг интернационален.
Ученик 2:   Долгая и счастливая жизнь предстояла алтудской семье Кажаровых Мише и его жене Мисаты. Подрастали три сына. Днем семья работала в колхозом поле, растили  урожай, а вечером вся счастливая семья собралась   дома. Дети Миши и Мисат  были  еще маленькие и их дом был полон счастья, звучали звонкие детские  голоса. Но как и каждую  советскую семью коснулось их страшное крыло войны. Накрыла черная тень счастливую семью Миши Кажарова.
   Ученик 3: Это случилось 22 июня 1941 года. Фашистские полчища вторглись в пределы нашей Родины. Ранним июньским утром, когда едва забрезжил рассвет, бронированные орды Гитлера перешли советскую границу. В этот день ушел на фронт Миша Кажаров. Он понимал, что оставшаяся его семья будет переживать большие трудности. Старшему сыну Нажмудину было пять лет, Заудину три года, младшему один год. Но сердце рвалось на фронт- защищать свою Родину. В первых рядах защитников Миша ушел на войну. В своем письме- треуголке Миша писал: «Не волнуйся,  Мисат, победит тот кто прав и мы обязательно победим, ведь мы защищаем свою Родину. Не робей перед трудностями, береги детей…»
 Ученик 4: Мисат оказалась сильной женщиной. В своих письмах она уверяла мужа в том, что живут они очень хорошо,  и трудностей у них нет. Мудрая женщина старалась поддержать мужа в трудное время, хотя не все было хорошо в жизни. В 1942 году в семью Мисат пришло горе. Умер ее младший сын от тяжелой болезни. Но Мисат утаивает эту страшную новость от пребывающего на войне мужа. Она понимает, что ее муж сам находится на волосок от смерти, пребывая под градом пуль на страшной войне. 
Ученик 5:  Горе Мисат становится все тяжелее- долго время нет писем от мужа. Долгие месяцы бессонных ночей и тревожных дней провела бедная женщина. Но перед детьми Мисрат держалась спокойно, не показывала своей тревоги. Но беда не приходит одна. Произошла страшная трагедия: погибает сама Мисат под обвалом земляной насыпи, во время земляных работ в 1943г. Двое маленьких мальчиков остаются сиротами в пустом доме.  Родной дядя Нажмудина и Заудина – Лылу и его жена Лостахан забрали мальчиков в свою семью. Хотя у них было семеро родных детей, своих племянников они воспитали как родных. 
Учитель: Шли годы… Гитлеровская армия была разбита, советские войны принесли победу на нашу землю, закончилась страшная война. Но нет вестей от Миши. 
Вскоре приходит уведомление о том, что Кажаров Миша пропал без вести. 
Какие только трудности не  пришлось пережить в детстве, но братья выросли мужественными, добрыми людьми.
Ученик 1 :Старший Нажмудин Мишевич родился 15 апреля 1933 года. В 1941 году поступил в Алтудскую школу, которую и школой назвать было трудно. В 1952 г окончил 6 классов и поступил через Прималкинский военкомат  в Тырнаузский ФЗО военным рабочим. Обучение закончил в 1955 г. и начал трудовую деятельность там же. В том же 1955г. был призван в ряды Красной Армии. Во время службы принимал участие в военном конфликте в Венгрии, где отличился особой храбростью и доблестью. Поощрен благодарственными письмами от командования и медалью  « За  Мужество». Прослужив три с половиной года в звании ефрейтора- старшего солдата – вернулся в 1958 г. в родной Алтуд. Начал работать в новообразованном совхозе «Алтудский» слесарем. 
Ученик 2: В 1959г Нажмудин женился на Гедгафовой Зое Кушбиевне, с которой прожил вот уже 51 год. У них родились семеро прекрасных детей- Хаишат, Мадина, Саимат, Заужан, Инесса, Мухамед, Хамитбий. Дети Нажмудина и Зои выросли достойными своих родителей. Получив образование и обретя достойные профессии они трудились на благо своего села. Зоя Кушбиевна является образцом материнской доброты и заботы. 
В 1965г. семья построила новый большой дом на улице, которая носит имя отца Нажмудина- Кажарова Миши Дзуевича.
У Нажмудина  и Зои 7 детей, 17 внуков и 5 правнуков. 
В 1993г Нажмудин Мишевич ушел на заслуженный отдых, но до сих пор старается по мере своих сил приносить пользу семье, своему селу, своей Родине.
  Ученик 3: Младший Заудин Мишевич родился  7 ноября 1937 года.  В месте с братом воспитывался в семье дяди Кажарова Лилу. После окончания шестилетней школы пошел на курсы трактористов, нужны были рабочие силы, чтобы поднимать послевоенное разрушенное хозяйство. 
В 1958 г. Заудин был призван в ряды Красной Армии, где прослужил три с половиной года. Вернулся в звании ефрейтора, и сразу приступил к работе в колхозе в родном селении Алтуд.  Долгих 36 лет Заудин проработал трактористом в родном колхозе, а потом и совхозе «Алтудский», являясь одним из передовиков социалистического труда. За свой многолетний добросовестный труд Заудин много раз поощрялся премиями, наградами и почетными грамотами, статьями в районных и республиканских газетах .
Ученик 4: В 1963 г. 10 октября Заудин женился на Доловой Раисе Кушбиевне. Вместе они родили и воспитали 7 детей- сыновья Амин, Гумар, Гумарбий, Мухадин, дочери Оксана, Сусанна, Марьяна. К несчастью Гумарбий умер еще в младенческом возрасте от тяжелой болезни. Дети Заудина и Раи выросли достойными и уважаемыми людьми. Все они получили хорошее образование и обрели профессии. Вскоре дети порадовали родителей внуками, а потом и правнуками. Всего у Заудина и Раи 6 детей, 15 внуков, 2 правнука.
В 1970 г. Заудин построил новый большой дом для своей семьи. Расширили свое хозяйство, приобрели автомобиль.
Ученик 5: С 1991 до 1999г, до ухода на пенсию, Заудин проработал  в Прохладненском Районном узле почтовой связи в должности почтальона, а затем ушел на заслуженный отдых.
К сожалению Заудина уже нет с нами, он умер в 2004г.  Родные  горько оплакивали его кончину, но он оставил о себе самые лучшие и теплые воспоминания. Заудин Мишевич является ярким примером мужества, трудолюбия и человечности для многих людей. 
О его жизни мне рассказала супруга Раиса Кушиевна. 
Раиса Кушбиевна награждена «Медалью материнства» за достойное воспитание шестерых детей.
Учитель: Только  одно сжимало сердце братьев, что не знают они о судьбе своего отца Миши. Долгие годы искали они сведения о своем отце. Сохранились последние письма от отца с фронта. По этим адресам посылали они запросы. Но отовсюду приходил один ответ- нет вестей. 
Так продолжалось до 7 мая 1966г. Вечером этого дня пришло письмо к братьям. Оно пришло из с Украины, Киевской области, села Глеваха. В сельской средней школе действовал кружок «Юный историк»,под руководством учителя истории Чемера Владимира Васильевича - письмо было именно от него. 
 Правнук Миши Кажарова- Адам Кажаров: В письме было следующее: «В 1943г. на территории нашего села Глевахи, проходили ожесточенные бои за освобождение села от немецких захватчиков. Захват нашего села имел большое стратегическое  значение для немцев, поскольку находилось в 15 километрах от г.Киева. Освободительные  бои за столицу Украины начались именно здесь. В этом страшном сражении проявил свою доблесть и истинное мужество сын Кабардино-Балкарии из Алтудской земли Кажаров Миша.  3-6 ноября 1943г. при освобождении села Глевахи  Киевской области на Украине погиб Миша Кажаров. Его подвиг навсегда останется в памяти наших односельчан. Он отдал свою жизнь во имя мира на нашей земле, за мирную и счастливую жизнь наших людей. В этом году мы отмечаем день освобождения нашей Родины от немецких захватчиков. Мы будем рады приветствовать вас 9 мая у памятника павшим войнам, на братской могиле, где захоронен ваш отец Кажаров Миша.» 
Учитель: И в эту же ночь братья Нажмудин и Заудин собрались в дорогу, а утром отправились в путь, в далекое село Глеваха. Они знали что больше не увидят живым своего отца, но их переполняла радость от того, что узнали вести о судьбе своего  отца.
Широко отметили праздник 9 мая в селении Глеваха. На торжественном митинге присутствовали все сельчане и гости из других краев. Там выступали соратники Миши Кажарова, очевидцы его доблестного подвига. По их словам, Миша в числе первых советских воинов вступил в село.
- Вы можете гордится таким отцом- говорили соратники Миши братьям - Для нас и для наших детей Миша останется образцом доблести и мужества- такими были слова глевахских сельчан.
  Ученик 1: Глеваха одно из самых больших сельских поселений на Украине. Жители села чтят память павших воинов в той страшной войне. Был открыт памятник павшим войнам. Но на этом жители села не остановились.  В этом далеком украинском селе главная улица носит имя кабардинского сына Миши Кажарова. 
  Ученик 2:В Глевахской средней школе был открыт музей, где оформили стенд памяти Кажарова Миши. Участники кружка «Юный историк» провели исследовательскую работу по изучению судеб павших воинов на территории их села. Следопыты  Глевахской средней школы разыскали сыновей Миши: Заудина и Нажмудина.  «Кабардино-Балкарская правда» печатала статьи о героическом подвиге нашего земляка. У нас в селении Алтуд, улица на котором жил Миша Кажаров носит его имя.
 Ученик 3: В июле 2000 г.у нас в гостьях побывала делегация юных украинских следопытов во главе с руководителем кружка «Юный историк»  Чемир Владимиром Васильевичем. Он передал урну , в которой находится горсть земли с могилы, где похоронен Миша Кажаров.  В свою очередь братья Нажмудин и Заудин передали в дар школьному музею папаху и кинжал своего отца. Вечные узы нерушимой дружбы связывают село Глеваха и село Алтуд.
Ученик 4: Последний раз братья Нажмудин и Заудин побывали в селении Геваха в 2007г. Они повезли своих детей и внуков на могилу своего отца. Старший внук Нажмудина – Ахмед- прочитал молитву из Корана над могилой своего дедушки. Внуки Миши Кажарова в национальных одеждах возложили венок к могиле своего дедушки.   Они сердечно поблагодарили сельчан и школьников за то, что ухаживают за могилой их дедушки.
Ученик 5: Дети Миши стали достойными и всеми уважаемыми в селе людьми. Они служат примером для многих людей, являются почетными жителями нашего села. Братья имели активную переписку с участниками исторического кружка Глевахской средней школы, и бережно хранят память о своем отце, приучая к этому своих детей и внуков.
Учитель: К сожалению, на несколько лет была прекращена связь между Алтудом и Глевахой.  Однако за последние полтора года  участники исторического кружка МКОУ «СОШ №2 с. Алтуд», членом которого являюсь и я,  наладили интернет- связь с украинским селением Глеваха. Непосредственно мы, члены исторического кружка "Юные краеведы" общаемся с участниками исторического кружка и их руководителем- Болтко Анатолием, посещаем виртуальный музей Глевахской школы, обмениваемся информацией. 
Хочу отметить, что последние политические события на Украине, связанные с «переписанием» исторических событий, не оказали влияния на дружеские связи между нами. Мы можем сказать, что глевахские жители все еще остаются верны памяти павших воинов, их освободителей. Юные украинские исследователи прислали нам фотографии с торжественного мероприятия - открытия нового памятника в с. Глеваха.  Главная улица села носит имя алтудского война- освободителя Миши Кажарова.
Правнук Миши Кажарова- Адам Кажаров: Так же меня, как исследователя родословной моей фамилии Кажаровых, заинтересовало степень родства Миши Кажарова с моей семьей. В ходе изучения своей родословной я определил , что Миша Кажаров мой двоюродный прадедушка, то есть- родной брат моего дедушки Лилу. В буклете о своем роде Кажаровых я отобразил историю Миши "Две страны- одна улица". 
Зам.директора по ВР Тхазеплова Ж.Р.:  Хочу  отметить, что как бы далеко не были от нас эти события, помнить об этих страшных страницах нашей истории нужно всегда. Пока мы помним об этом, мы остаемся людьми.
Материалы  собранные мною за время исследования  переданы в школьный музей, где будут храниться с особым почтением, в память о героическом прошлом нашего односельчанина Миши Кажарова.
Считаю, что поставленные мною цели были достигнуты.  Но самой главной моей целю являлось - показать всем, воинский подвиг не имеет национальности,  срока годности, и тем более, политической окраски. Он интернационален.
Учитель: Спасибо всем за внимание!








































